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PREFACE 
 
 
La publication du présent rapport de l’enquête QUIBB 2006 donne suite à la volonté du 
Gouvernement du Burundi d’obtenir des indicateurs socio-économiques permettant de 
mesurer et évaluer l’effet des plans et des programmes de développement. Les données 
statistiques recueillies et dont une partie seulement est présentée dans ce rapport (la 
base de données du QUIBB 2006 renfermant l’essentiel des informations collectées), 
constituent l’occasion d’avoir plus de visibilité dans la prise des décisions et ainsi 
d’accroître l’efficacité des programmes de développement initiés. Pour différents 
chercheurs et analystes, le QUIBB 2006 est une source indéniable d’une masse 
importante d’informations dont ils ne manqueront sans doute pas de faire référence.  
 
Les moins avertis ont souvent plus peur de la formule mathématique que de l’intrant de 
cette formule. Sans doute à raison. Chercher à comprendre la logique d’une succession 
de formules abstraites ne peut pas ne pas casser la tête. Sauf pour ce Professeur qui 
pour ignorer le soulèvement d’élèves dans son collège, est allé s’enfermer dans sa 
chambre et commencer à résoudre des problèmes d’algèbre. Bref, que l’on ait peur ou 
pas des formules mathématiques ce qui reste vrai c’est que tout le monde devrait 
contribuer à la conception de ces formules. Et la première étape c’est la transmission de 
l’information. Dans un environnement où la communication est très réduite suite à 
l’isolement des individus soit par manque d’infrastructures de communication, soit pour 
des raisons de tradition culturelle, il sera très difficile de comprendre que toute une vie 
puisse se résumer en une formule mathématique. Par contre plus l’on sera ouvert à la 
communication, plus l’on acceptera la formalisation des comportements, mieux l’on 
comprendra et admettra l’existence des chiffres et des formules qui régulent la vie des 
sociétés. 
 
En d’autres termes,  il est grand temps d’adhérer à l’habitude de collecter des 
informations et de constituer des bases de données susceptibles d’appuyer les décisions 
tant au niveau individuel qu’à celui national et international. Le Burundi est encore très 
pauvre dans ce domaine. Très peu de données statistiques fiables sont disponibles à 
l’heure actuelle. Or le secret d’une base de données c’est la régularité de son 
alimentation. Cela pour dire que d’autres enquêtes du type QUIBB 2006 devront être 
régulièrement organisées si l’on ne veut pas que les résultats actuels soient juste des 
données pour mémoire. Les extrapolations ont des limites. Le recensement général de la 
population de 1990 n’offre plus de départ fiable ni pour connaître les caractéristiques 
socio–démographiques de la population burundaise en 2006 ni pour fournir une base de 
sondage fiable pour les enquêtes à réaliser. Beaucoup de choses se sont passées entre 
temps. La crise de 1993 a sûrement eu sa part d’influence sur le taux de croissance de la 
population qui avait été calculé en 1990. Les mentalités relatives à la procréation ont 
peut-être changé. Autrement dit, il faut retourner sur le terrain pour effectuer un 
dénombrement direct ménage par ménage. Et ce besoin se fait sentir dans tous les 
domaines de la vie socio-économique du Burundi. 
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La loi cadre sur les statistiques au Burundi, a été préparée dans le souci de pallier à 
cette insuffisance. Elle permettra entre autre à coup sûr de mieux réguler et de 
faciliter les activités de collecte de données statistiques. Nous osons ainsi espérer  que 
le QUIBB 2006 donne le coup d’envoie de l’actualisation régulière des différentes bases 
de données statistiques sur le Burundi. 
 
Le Gouvernement du Burundi tient à exprimer sa reconnaissance à la Banque Mondiale 
qui, à travers l’ASBL TWITEZIMBERE, a apporté l’appui financier ayant permis la 
réalisation et le succès des travaux de terrain du QUIBB 2006, son exploitation et la 
parution de la présente publication.   
 
 

LE MINISTRE DE LA PLANIFICATION 
DU DEVELOPPEMENT ET DE LA        
RECONSTRUCTION NATIONALE 

 
Madame Marie Goreth NIZIGAMA     
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CONTEXTE ET JUSTIFICATION 
 

Le Burundi est un petit pays enclavé de 27.834 km2 (dont 72% de terres arables), situé 
entre le Rwanda au Nord, la Tanzanie à l’Est et la République Démocratique du Congo à 
l’Ouest. Ce dernier partage avec le Burundi le Lac Tanganyika dont la superficie totale 
est de 32.000 km2. D’après les extrapolations à partir du recensement  général de 1990, 
la population burundaise est d’environ 7 millions de personnes et compte parmi les pays à 
plus forte densité en Afrique (environ 290 hab/km2). Le Burundi reste encore pauvre en 
ressources naturelles. Jusqu’à l’année 1992, le Burundi connaissait une économie dont le 
taux de croissance avoisinait 3%. Mais avec la crise de 1993, cette évolution est plutôt 
devenue négative. La production de café qui constitue la principale source de devises 
(plus de 85%) a fortement chuté. En 2004, l’indice de pauvreté nationale était estimé à 
70.05 et le Burundi se classait 169ème sur 177 pays. Globalement la situation du pays est 
donc réellement critique. Dans ces conditions, l’espoir reposera peut-être sur la 
jeunesse de sa population, pour autant évidemment que les différents acteurs politiques 
souscrivent à la recherche  de la paix qui est un préalable incontournable. Néanmoins, il 
importe de rassembler toutes les initiatives de nature à avoir une vue la plus claire 
possible de l’environnement dans lequel vivent les burundais actuellement afin de 
réfléchir utilement sur les diverses alternatives de solutions.  
 
C’est dans cet objectif que l’enquête sur les indicateurs de base du bien-être des 
populations baptisée QUIBB (Questionnaire des Indicateurs de Base du Bien-être) qui 
s’inscrit dans le cadre d’exécution des activités  de la composante n°4 de l’ASBL 
TWITEZIMBERE, composante intitulée « suivi des conditions de vie des populations », a 
été initiée, avec un financement assuré par l’IDA à travers le Deuxième Projet d’Actions 
Sociales du Burundi (BURSAP II). Le Gouvernement du Burundi, par l’intermédiaire du 
Ministère de la Planification du Développement et de la Reconstruction Nationale 
« MPDRN », a ainsi demandé à l’ASBL TWITEZIMBERE, de veiller au financement de 
cette enquête en recourant aux services du Centre Universitaire de Recherche pour le 
Développement Economique et Social « CURDES » ouvert au sein de la Faculté des 
Sciences Economiques et Administratives de l’Université du Burundi. 
 
Outre que le MPDRN a tenu compte des qualifications techniques du CURDES pour lui 
confier la présente mission, le financement des travaux d’enquête devait permettre 
d’appuyer le Département de Statistique nouvellement ouvert à la Faculté des Sciences 
Economiques et Administratives avec l’aide du Projet PAGE. De fait, non seulement les 
équipements informatiques et autres acquis dans le cadre de l’enquête QUIBB restent  
à la disposition des étudiants de la Faculté et de ceux du Département de Statistiques 
en particulier, mais en plus l’organisation de cette enquête au sein du CURDES fût une 
grande occasion pour initier les futurs statisticiens aux différentes tâches relatives à 
la collecte et au traitement des données. Les étudiants enquêteurs et les experts 
nationaux ont en plus pu bénéficier du concours  d’experts internationaux de très haut 
niveau qui ont été recrutés par le CURDES non seulement  pour concevoir le programme 
informatique de saisie et de traitement des données et procéder à leur exploitation, 
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mais aussi pour former les équipes nationales et les encadrer dans l’exécution technique 
des différentes phases du projet. 
 
Au niveau macro-économique, il va sans dire qu’une enquête d’une telle envergure 
constitue une source de données de premier ordre pour les programmes de lutte contre 
la pauvreté menés à travers le CSLP (Cadre Stratégique de Lutte contre la Pauvreté). 
C’est par ailleurs à ce titre que l’Institut des Statistiques et des Etudes Economiques du 
Burundi « ISTEEBU » devait intervenir dans le processus de l’enquête QUIBB en qualité 
de conservateur de la base de données mise au point par le CURDES.  Dans son discours 
d’ouverture de l’atelier de validation du questionnaire « QUIBB », le Directeur Général 
de la Planification et de la Prospective au MPDRN disait ceci : « … dans le cadre du suivi-
évaluation du Cadre Stratégique Intérimaire de Lutte contre la Pauvreté, il est 
impérieux de construire des indicateurs mettant en évidence les conditions de vie des 
populations, afin d’en faire non seulement une analyse de la pertinence mais également 
de l’efficacité des politiques économiques».  Bien entendu plus d’un se poserait la 
question ici de savoir si l’enquête QUIBB est la première du genre et donc la seule 
référence disponible pour apprécier la qualité des conditions de vie de la population 
burundaise. La seule référence non. Mais une référence avec des renseignements aussi 
fouillés et actualisés à la date de clôture de l’enquête oui. L’Enquête Nationale 
d’Evaluation des Conditions de vie de l’Enfant et de la Femme (ENECEF 2005 – MICS3) 
avait la même envergure en termes de taille d’échantillon mais se limitait à une catégorie 
précise de la population. L’enquête QUIBB comporte également des éléments qu’on ne 
retrouve pas dans la version QUID (Questionnaire sur les indicateurs du 
Développement) qui avait été organisée par l’ISTEEBU en 2002 notamment en ce qui 
concerne les populations vulnérables du fait des conflits armés que sont les réfugiés, les 
déplacés, les orphelins, les veufs, etc. La phase « études rétrospectives » du projet de 
réalisation d’études prospectives « Burundi 2025 » qui vient d’être effectuée par 
plusieurs centres d’étude dont le CURDES  est également une source de référence très 
riche en attendant que les phases ultérieures puissent affiner les analyses  et proposer 
des orientations de décisions aux autorités habilitées.    Quoi qu’il en soit l’on sait que 
l’évolution continue des conditions de vie des populations exige un suivi régulier pour 
recueillir les informations utiles au moment opportun et orienter les décisions 
susceptibles de redresser les tendances négatives et de renforcer celles positives. 
 
L’enquête QUIBB2006 rejoint également les préoccupations du Programme d’Appui à la 
Gouvernance qui, parlant de la gestion des politiques de croissance économique et de 
réduction de la pauvreté, fait  entre autres ressortir les objectifs suivants : 

- mise en place des outils de pilotage de l’économie pour le court, moyen et long 
terme et ceci dans le cadre de la lutte contre la pauvreté et pour l’atteinte des 
objectifs du millénaire  pour le développement, 

- renforcer les capacités nationales de production statistique et de suivi-
évaluation des indicateurs de pauvreté. 

 
Sans doute le terme pauvreté qui revient souvent risque-t-il d’inspirer un sentiment de 
lassitude et de fatalisme pour ne pas dire de découragement des meilleures volontés ! 
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Peut-être, mais la réalité des performances est telle que le Burundi ne saurait mieux se 
qualifier. Classé parmi les dix pays les plus pauvres du globe, le Burundi est plutôt 
entrain de négocier les régimes de faveur que les organisations internationales 
réservent à cette catégorie de pays notamment l’annulation de la dette. Outre que le 
Burundi n’est pas encore totalement sorti du conflit qui date de 1993, les chiffres 
montrent que le pays est déjà assez mal placé par rapport à ses voisins. D’après le 
Rapport National sur le Développement Humain 2005 du Burundi qui à un moment donné 
fait la comparaison entre six pays à savoir le Burundi, le Congo, l’Uganda, le Kenya, le 
Rwanda, la Tanzanie et la RDC, le Burundi se plaçait, en 2003, dans les dernières 
positions . L’on peut citer les exemples de  l’IDH pour lequel le Burundi affiche un indice 
de 0.378 contre 0.385 et 0.450 respectivement pour la RDC et le Rwanda, et du PIB 
dont l’indice pour le Burundi est de 0.31 contre 0.30 et 0.42 respectivement pour la 
Tanzanie et le Rwanda.  
 
Ces chiffres sont donc le témoignage qu’un certain nombre d’études a déjà été réalisé 
pour mesurer les conditions de vie de la population burundaise. L’enquête QUIBB 2006 
apporte son plus aux travaux d’autres experts en vue de mieux approfondir la 
connaissance de la situation et offrir les bases de réflexion indispensables à la 
détermination des politiques sectorielles et nationales pour avancer dans la voie du 
développement. Le MPDRN qui est entrain de faire adopter par le gouvernement le 
projet de loi cadre de la statistique au Burundi a bien pris conscience de l’importance de 
la mise au point de bases de données fonctionnelles c’est-à-dire fiables et régulièrement 
mises à jour.    
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Quelques indicateurs de Base et bref aperçu sur 
les opinions des chefs de ménages  

Quelques indicateurs: 
 
  

Ensemble 
pays 

 
Marge 

d’erreur en 
% 

Urbain   
Rural Ensemble 

urbain 
Bujumbura 

Mairie 

Accès à une source d’eau utilisée pour boire 63,7 1,7 73,5 89,2 61,3 

Taux alphabétisation des adultes 49,0 2,2 71,0 73,3 45,3 

Education primaire 
 Taux d'accès  50,5 3,2 79,1 79,2 45,8 
 Taux net de scolarisation  73,6 1,2 89,4 90,5 71,5 
 Satisfaction 64,1 1,3 68,1 71,0 63,5 
 Connaissance de la gratuité 95,4 0,3 95,9 96,0 95,3 

Education secondaire 
 Taux d'accès 29,5 7,1 71,4 74,7 20,7 
 Taux net de fréquentation année antérieure 12,3 6,4 35,1 37,7 08,8 
 Satisfaction service hôpital 36,7 3,1 43,1 57,2 36,0 

Santé 
 Consultation 20,9  14,7 14,4 21,8 
 Incidence de la maladie 27,9  18,5 17,7 29,3 
 Satisfaction 35,6  46,1 48,0 34,0 

Emploi 
 Taux d'activité 56,2 0,7 47,5 47,4 57,6 
 Taux d'occupation 19,8 1,9 24,3 25,9 19,1 
 Population inactive 34,6 2,0 45,6 45,3 32,9 

 
Opinions des chefs de ménages sur l’évolution de leur situation économique et celle de leur 
communauté: 
 

 

Beaucoup plus 
mauvaise 

maintenant 

Un peu plus 
mauvaise 

maintenant 

 
Identique 

Un peu 
meilleur 

maintenant 

Beaucoup 
mieux 

maintenant 

 
Ne sait pas 

 Situation économique des ménages 
comparés à celle d'il y a un an 38,6 38,4 13,2 08,9 00,2 

 
 

00,5 

 situation économique de la communauté 
par rapport à celle d’il y a un an 35,2 38,9 10,1 08,8 00,2 

 
 

06,3 
 
Opinions des chefs de ménages sur l’évolution de leur situation par rapport à celle des autres ménages: 

 

 
Très pauvre Pauvre Ni pauvre, 

ni riche 
Riche Très riche Ne sait 

pas 

 Par rapport aux autres ménages, comment trouvez-
vous la situation de votre propre ménage 26,1 41,6 28,5 02,2 00,1 

 
01,2 

 
Opinions des chefs de ménages sur l’évolution de la qualité de certains services depuis 12 mois: 

 

 
 

Pire maintenant 
 

Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas 
 

N.D. 
 Source d’eau utilisée pour boire  22,3 62,6 12,6 01,2 01,3 
 Marché des produits alimentaires 33,5 55,4 07,4 02,6 01,0 
 Transport public 07,0 57,6 07,5 13,7 14,1 
 Route fonctionnelle en toute saison 06,8 65,1 15,0 08,3 04,8 
 Ecole primaire 03,6 31,7 31,9 12,6 20,1 
 Hôpital 13,3 48,7 06,5 21,3 10,2 
 Centre de santé (hors hôpital) 13,2 60,1 13,0 10,7 02,9 
 Bureau du chef de la colline 03,0 27,0 50,4 13,6 06,0 
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SYNTHESE DES PRINCIPAUX RESULTATS 
 
Cette synthèse fournit les principaux résultats de l’enquête QUIBB 2006, 
relatifs à certains indicateurs de base du bien-être, et les opinions exprimées 
par les chefs de ménage par rapport à l’évolution de: 
 

 la situation économique de leur ménage et celle de leur 
communauté, 

 la situation économique de leur ménage par rapport à celle des 
autres ménages, 

 la qualité de certains services et infrastructures depuis les 12 
derniers mois précédant l’enquête. 

 
1) EDUCATION ET ALPHABETISATION 

 
Par rapport aux résultats de l’enquête QUID 2002, le taux d’alphabétisation des 
adultes a connu une légère amélioration en 2006 au niveau national, se situant à 
49,0 % contre 45,2 % en 2002. Ce résultat montre que plus d’un burundais sur 
deux est analphabète en 2006. 
 
Le taux d’accès au primaire est de 50,5% en 2006 contre 59,5% en 2002; ce taux 
est très inégalement réparti entre le milieu rural et le milieu urbain où il est 
respectivement de 79,1% et 45,8%. 
 
Au niveau du secondaire, les indicateurs ont connu une nette amélioration entre 
2002 et 2006; le taux net de scolarisation (TNS) au secondaire se situe à 12,3 % 
contre 8,2% en 2002; cet indicateur est relativement très faible en milieu rural 
8,8% contre 37,7% dans le milieu urbain. Le taux d’accès au secondaire est de 
29,5% dont 71,4% dans le milieu urbain contre 20,7% dans le milieu rural; le 
déséquilibre est donc très net entre le milieu urbain et le milieu rural. 
 

2) SANTE  

 
Au cours des quatre dernières semaines qui ont précédé l'enquête, 27,9 % de la 
population a déclaré avoir souffert d'une maladie ou d'une blessure. Ce qui 
représente une demande potentielle de personnes susceptibles de se rendre dans 
un établissement sanitaire ou auprès d’un personnel médical ou encore auprès d’un 
guérisseur (besoin de services de santé). Cependant, seulement 20,9 % de la 
population ont eu recours aux services de consultation au cours de cette période. 
 

3) EMPLOI  

 
Conformément aux résultats de l’enquête, le taux d’activité est de 56,2% au 
niveau national ; dont 47,5 % dans le milieu urbain et 56,2 % dans le milieu rural. 
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4) PERCEPTION DE LA SITUATION ECONOMIQUE 

 
Plus des trois quarts (77 %) des ménages estiment que leur situation économique 
s’est détériorée (dont 38,6 % ont connu une situation beaucoup plus mauvaise 
maintenant et 38,4% une situation un peu mauvaise). A l’opposé, seulement 9,1 % 
des ménages estiment que leur situation s’est améliorée (dont 0,2 % ont déclarée 
une nette amélioration). La proportion des ménages qui pensent que la situation 
économique du ménage est restée stable est de 13,2 %. Cette tendance est 
quasiment la même quand les chefs de ménage s’expriment sur l’évolution de la 
situation économique de la communauté. 
 

5) ACCES A L’EAU POTABLE 

 
Le taux d'accès à l'eau potable au niveau de l'ensemble du pays qui se situe à 
56,3 %, présente une disparité assez importante entre le milieu urbain et le 
milieu rural (64,9 % et 55,3 %, respectivement). On constate donc que plus d’un 
burundais sur deux a accès à l’eau pour boire quel que soit le milieu de résidence. 
 

6) LA QUALITE DE CERTAINS SERVICES ET INFRASTRUCTURES DEPUIS LES 12 DERNIERS MOIS 
PRECEDANT L’ENQUETE. 

 
Dans l’ensemble, en dehors des structures sanitaires, des écoles primaires et des 
bureaux des chefs de colline, les ménages ont estimé majoritairement que les 
conditions d’accès aux services et aux infrastructures sur lesquels ils ont été 
interrogés sont restées identiques depuis les 12 mois précédant l’enquête. 
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CHAPITRE 1 : METHODOLOGIE 
 
1.1 - LES OBJECTIFS ET LES SPECIFICITES DE L’ENQUETE QUIBB 2006  

 

Se référant aux questionnaires QUIBB de référence, l’enquête QUIBB 2006 au 
Burundi visait non seulement à répondre aux préoccupations initiales des enquêtes 
QUIBB, mais également à mesurer l’ampleur de certains phénomènes sociaux 
spécifiques de ce pays qui sort progressivement d’un conflit qui a duré une douzaine 
d’années. 

 
1.1.1 – L’OBJECTIF PRINCIPAL: 

 

Le principal objectif poursuivi par cette enquête  était de fournir des indicateurs 
sur les conditions de vie de la population. De ce fait, il était question de procéder à : 
 

• La confection des données socio-économiques de base sur l’essentiel des 
indicateurs de niveaux de vie (production, dépenses, consommation, 
alphabétisation, éducation, santé, emploi, logement, possession de biens durables, 
d’actifs agricoles et de bétail). 

• La construction des indicateurs d’appréciation, de suivi et d’évaluation des 
politiques et autres programmes ou projets de réduction de la pauvreté, de 
l’amélioration des conditions de vie des populations dans le cadre de la mise en 
œuvre du CSLP ainsi que le suivi des Objectifs de Développement du Millénaire.  

 

D’un point de vue générale donc, les informations collectées dans le cadre de 
l’enquête QUIBB 2006 au Burundi se sont rapportées à l’accès et l’utilisation des 
infrastructures, la satisfaction des ménages par rapport aux principaux services 
sociaux et économiques fournis par l’administration publique, privée ou les ménages 
eux-mêmes. 
 

Outre ces différents indicateurs, les rapports d’analyse de l’enquête contiennent 
entre autres les indicateurs relatifs aux principales caractéristiques des ménages et 
de ses membres, aux caractéristiques du logement, à la perception des ménages sur 
leurs conditions de vie, à l’éducation, la santé, l’emploi etc. 

 
1.1.2 – OBJECTIFS SPECIFIQUES DE QUIBB 2006 AU BURUNDI 

 

L’enquête QUIBB 2006 se réalise dans une période que l’on pourrait qualifier de 
post-conflit, du fait que le Burundi vient de sortir d’une douzaine d'années de 
troubles sociaux, qui a contribué à mettre en place une situation de précarité et 
d’insécurité, entraînant un bouleversement des habitudes et des modes de vie des 
ménages et de leurs membres. 
 

Dans ce contexte et au delà des objectifs standard recherchés par les enquêtes 
QUIBB de référence, le QUIBB 2006 avait pour spécificités d’appréhender la 
situation d’une certaine catégorie de populations composées des sinistrés et victimes 
des conflits, au rang desquels on peut citer les déplacés intérieurs et les réfugiés 
extérieurs, les orphelins et autres enfants de la rue ainsi que les personnes ayant 
perdu leurs conjoints. 
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1.2 - PRESENTATION DU QUESTIONNAIRE  
 

Contrairement au modèle Standard du questionnaire des enquêtes QUIBB tel qu’il 
a été développé conjointement par la Banque mondiale et d’autres organisations 
comme le PNUD, l’UNICEF et le BIT, l’enquête sur les conditions de vie des ménages 
du Burundi de 2006 reprend de nombreuses questions de l’Enquête prioritaire (1998) 
et du QUID (2002). Elle intègre en plus des modules spécifiques caractéristiques 
d’un pays qui vient de sortir de plus de dix ans de guerre civile.  
 

Le questionnaire du QUIBB 2006 est  classique avec  pour chaque question des cases 
pour enregistrer les réponses pré-codées pour la quasi-totalité.  Pour faciliter la 
manipulation du questionnaire par les agents enquêteurs, les sauts (questions filtres) 
sont généralement matérialisés par une flèche. Il  est aussi prévu, à l’angle supérieur 
droit une zone réservée pour le numéro de référence de 7 chiffres qui est un 
identifiant unique du ménage. Des guides de conduite de l’interview pour enquêteurs 
et contrôleurs ont été élaborés afin d’harmoniser la compréhension des 
questionnaires par toutes les personnes impliquées dans l’enquête. 
 

Le QUIBB 2006 du Burundi comprend dix sept sections numérotées de A à Q, 
classées par thème: 
 

Section A : Informations générales sur le questionnaire. 
 

Elle fournit des renseignements sur l’identification du ménage et de sa zone de 
résidence (la sous colline ou grappe (ZD), la commune, …), le numéro du ménage dans 
l’échantillon, la date de l’enquête, les heures de début et de fin de l’entretien dans le 
ménage, le nom et le code de l’enquêteur, le résultat de l’interview et d’autres détails 
sur le questionnaire 
 

Section B : Liste des membres du ménage 
 

Cette section porte sur la composition du ménage et les caractéristiques 
individuelles de toutes les personnes du ménage, notamment i) les noms, ii) le sexe, 
iii) le lien de parenté avec le chef de ménage, iv) l’âge, v) l’état matrimonial … Cette 
section devrait permettre de classer les ménages selon certains critères (taille du 
ménage, âge et sexe du chef de ménage, etc.). 
 

Section C: Education 
 

Dans cette section, on traite de la scolarité des membres du ménage. La section 
permettra d’estimer les indicateurs sur la fréquentation scolaire et l’alphabétisation, 
ainsi que le niveau de satisfaction des utilisateurs du système scolaire (primaire et 
secondaire). Il sera possible de calculer par exemple le taux de scolarisation brut au 
primaire et au secondaire ou le taux d’alphabétisation des adultes. 
 

Section D: Santé 
 

L’intérêt principal de cette section est d’apprécier l’état sanitaire des membres du 
ménage au cours des quatre dernières semaines, ainsi que l’accès et l’utilisation des 
services de santé. Les données collectées portent également sur la fréquence 
d’utilisation des services de santé, la satisfaction des populations pour les services 
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fournis ainsi que sur les raisons qui limitent le recours à un service/personnel de 
santé. 

 
Section E: Emploi 
 

Cette section permet de recueillir les données sur l’emploi et s’adresse aux membres 
du ménage de 5 ans à 70 ans. 
 
Elle permet entre autre d’appréhender les multiples aspects de l’emploi tels que : le 
statut dans l’emploi (pour distinguer les employés, les indépendants et les autres), le 
secteur d’activités (le public, le privé et les autres), la branche d’activités 
(l’agriculture, les services et les autres activités), et le statut d’occupation (les 
occupés, les chômeurs et les inactifs). Une nomenclature succincte sur l’emploi se 
trouve à la fin de cette section. 
 

Section F: Chômage, inactivité, sécurité sociale 
 

Cette section vise à recueillir les informations sur le statut actuel d’activités, 
l’activité principale, les systèmes de sécurité sociale dont bénéficient les 
populations (5 à 70 ans) et le chômage 

 

Section G: Solidarité 
 

Cette section a pour objectif principal de recueillir les renseignements sur l’entraide 
au sein des membres d’une même famille ou entre amis ainsi que les relations de 
visites et les contacts établis entre eux. 

 

Les informations portent sur les sources de financement provenant des parentés 
en ce qui concerne la scolarité, les dépenses courantes et les dépenses 
occasionnelles. La section saisit également les contacts existants entre les 
membres de la famille.  

 

Section H : Confiage des enfants 
 

Dans cette section, on recueille les informations en rapport avec l’accueil des 
enfants de moins de 18 ans en dehors de leur foyer parental 

 

Section I: Veuvage 
  

Cette section permet de saisir les informations en rapport avec la séparation des 
conjoints soit par décès, soit par simple disparition ainsi que sur les attitudes des 
membres de la famille ou de la société en général par rapport aux biens laissés par le 
disparu. 
 

 Section J: Orphelinat  
 

Tout en distinguant les cas d’orphelins de père et d’orphelins de mère, dans la 
section on tente de circonscrire l’ampleur du phénomène d’orphelinat, la prise en 
charge des orphelins et les comportements des individus vis à vis des biens laissés 
par les parents. 
 
La section concerne tous les membres du ménage ayant au plus vingt cinq ans. Il 
importe donc avant de commencer à remplir ce questionnaire sur l’orphelinat, 
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d’identifier les personnes remplissant ce critère.  
 

Section K: Réfugiés et déplacés de guerre  
 

La section fournit des informations sur les itinéraires suivis par les réfugiés et les 
personnes déplacées  ainsi que le sort réservé à  leurs biens durant leur exil ou 
déplacement    
 

Section L: Connaissance des actions du Gouvernement  
 

La partie vise à  vérifier si les populations sont au courant des principaux 
programmes du Gouvernement en cours à savoir le Cadre Stratégique de croissance 
et de Lutte contre la Pauvreté, le programme de démobilisation, désarmement et 
réintégration des combattants ainsi que la récente mesure de la gratuite de l’école 
primaire publique.  
 

La section M : Dépenses du ménage  
 

Ce sont  les montants des dépenses des ménages en rapport avec les principales 
rubriques de dépenses courantes alimentaires et non alimentaires (habillement, 
logement, transport et communication, santé, éducation et les autres dépenses de 
consommation courante).  
 

La section N : Agriculture et élevage 
 

Cette section vise à recueillir les informations sur les quantités des productions 
agricoles et le cheptel possédé ainsi que les revenus des ménages provenant de la 
vente de cultures. 
 
Il est également question de l’évolution de la production agricole et du cheptel ainsi 
que le coût de la main d’œuvre et des intrants agricoles. 
 

Section O : Possessions du ménage 
  

Elle saisit les informations sur les actifs possédés par le ménage (habitation, terres 
et bétail, équipements, …). 
  

Section P : Caractéristiques du logement. 
 

Cette section porte sur les principales infrastructures et services de la communauté. 
Elle vise à recueillir les informations sur l’accessibilité et la qualité des services de 
santé, d’éducation, de transport et d’autres infrastructures sociales 
 

Section Q : perception du ménage sur la situation économique 
 

Cette section permet de recueillir l'avis des chefs des ménages sur l'évolution de la 
situation économique de la communauté et même du ménage par rapport à la situation 
de l'année antérieure à l'enquête. 

 
1.3 - PLAN DE SONDAGE ET CALCUL DE LA PONDERATION 
 

Le plan de sondage du QUIBB 2006 est exactement le même que celui de l’Enquête 
Nationale d’évaluation des  Conditions de vie des Enfants et des Femmes réalisée à la fin 
de 2005 (ENECEF 2005-MICS3). Les deux opérations ont ainsi été administrées sur le 
même échantillon, à travers lequel le pays était subdivisé en 16 provinces rurales et la 
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Mairie de Bujumbura. Cette division a permis de distinguer le niveau provincial et le 
niveau national (selon le milieu urbain et rural) dans l’estimation des paramètres. 

 

De façon générale, la base de sondage a été fournie par le listing des ménages issus de 
l'enquête ENECEF 2005-MICS3; mais il était prévu de procéder au remplacement des 
ménages non retrouvés. Le dénombrement s'est déroulé sur la période allant du 16 
Février au 30 Mars 2006. 

 

L’échantillon cible est de 7 832 ménages répartis dans 541 grappes, dont seulement 930 
ménages en milieu urbain et 6 902 en milieu rural. L’échantillon paraît être très 
inégalement reparti entre la milieu urbain et le milieu rural; mais il est stratifié et assez 
bien représentatif de la configuration du pays tant au niveau national, qu’aux niveaux des 
provinces et des milieux de résidence. Des 7832 ménages, seuls 7132 ménages ont été 
entièrement enquêtés. D’où, le calcul de la nouvelle pondération. 
 
Le tableau suivant donne la répartition des ménages par strate, du MICS et du 
QUIBB2006. 
 

Code 
de la 
strate 

  
Dénomination de la 

strate   

Effectif des 
ménages de 

l'univers 
  

Répartition 
proportionn

elle de 
l'échantillon 
des 548 UP 

(Effectif) 

Répartition 
ajustée de 
l'échantillo
n des 548 

UP 
(Effectif) 

Taux de 
sondage du 
1er degré 

  

Répartition de 
l'échantillon 

MICS des 8 220 
ménages 

Taux de 
sondage 

MICS 
global 

  

Répartition de 
l'échantillon 

QUIBB des 7 
132 ménages 

Taux de 
sondage 
QUIBB 
global   Effectif (%) Effectif (%) 

1 BUBANZA      57 738         18      24         0,074        360    4,4  0,006    330    4,2     0,006    
2    BUJUMBURA Rural        109 662    36    34             0,052     510    6,2    0,005    403     5,1     0,004    
3    BURURI_RURAL          80 806    32    30             0,052    450    5,5    0,006    418     5,3    0,005    
4    CANKUZO          35 683    18    24             0,075    360    4,4    0,010    309    3,9    0,009    
5    CIBITOKE          75 102    36    30             0,046    450    5,5    0,006    413     5,3    0,005    
6    GITEGA_RURAL        127 129    46    40             0,048     600    7,3    0,005    543    6,9    0,004    
7    KARUSI          73 471    24    24             0,056    360    4,4    0,005    339    4,3    0,005    
8    KAYANZA        109 421    45    34             0,042    510    6,2    0,005    472    6,0    0,004    
9    KIRUNDO        126 635    51    34             0,037    510    6,2    0,004    482    6,2    0,004    
10    MAKAMBA          56 152    22    24             0,060    360    4,4    0,006    283    3,6    0,005    
11    MURAMVYA          55 109    21    24             0,062    360    4,4    0,007    337    4,3     0,006    
12    MUYINGA        110 180    41    34             0,045    510    6,2    0,005    468    6,0    0,004    
13    MWARO          51 445    23    24             0,058    360    4,4    0,007    329    4,2    0,006    
14    NGOZI_RURAL        119 900    48    34             0,039     510    6,2    0,004    457    5,8    0,004    
15    RUTANA          52 778    31    24             0,043    360     4,4    0,007    324    4,1    0,006    
16    RUYIGI          65 260     38    30             0,043     450     5,5    0,007     411     5,2     0,006    
 Milieu 
rural        1 306 471    

              
531    

             
468    0,049     7 020    

     
85,4    

           
0,005    

             
6 318    

           
80,7    

             
0,005    

17    BUJUMBURA Mairie          62 528     13     60    0,248    900    10,9     0,014     624    8,0     0,010    
18    AUTRES VILLES 14 662    3    20    0,339    300     3,6    0,020    190     2,4    0,013    
 Milieu 
urbain     77 190    17    80    0,266    1 200     14,6    0,016    814    10,4     0,011    
Ensemble du pays     1 383 661     548     548    0,055     8 220     100,0    0,006    7 132     91,1     0,005    
 
La pondération est l’inverse du taux de sondage par strate. 
 



 

 19 



 

 20 

 
1.4 - CADRE INSTITUTIONNEL ET ORGANISATION DE LA COLLECTE 
 

1.4.1 - CADRE INSTITUTIONNEL 
 

La structure mise en place pour l’organisation et la réalisation de l’enquête QUIBB 
2006 comprend: 
 

 Un comité de pilotage ayant pour responsabilité la direction générale de tout 
le projet. De hauts cadres de l’Etat désignés à cet effet avaient pour tâche la 
coordination de toutes les opérations de l’enquête. 

 

 Le CURDES assure la réalisation technique de l'enquête. Il coordonne ainsi 
toutes les opérations de l’enquête à savoir les travaux méthodologiques, la 
confection des différents manuels techniques, la formation du personnel de 
l'enquête, la collecte,  le traitement des données et l’analyse des résultats. 
Ainsi que toutes les tâches administratives. Le dispositif mis en place met en 
connivence une équipe nationale et une équipe de consultants internationaux. 
Le CURDES devait également préparer la base de sondage, préparer toute la 
logistique pour les équipes de terrain et apporter un appui à l’équipe d’analyse 
pour la finalisation des documents techniques (questionnaires, manuels, etc.). 

 

 L’ISTEEBU avait dans ses attributions la validation de la méthodologie, la 
réalisation de l’enquête prix complémentaire et la conservation de la base de 
données issues du QUIBB 2006; 

 

 Les équipes de terrain composées des superviseurs provinciaux, des 
contrôleurs, des enquêteurs et des chauffeurs.  

 

 L’équipe de saisie a eu un appui de la consultation internationale qui est 
responsable des opérations de programmation informatique, de tests des 
programmes de la saisie et du traitement en ce qui est de la cohérence 
d’ensemble, la sortie des résultats tabulés et de la validation de ceux-ci. 

 
1.4.2. ORGANISATION DE LA COLLECTE  

 

Les opérations de collecte de données sur terrain se sont déroulées du jeudi 16 
février au jeudi 3O mars 2006. Celles-ci ont été précédées par les activités 
suivantes: 
 
 Les contacts administratifs pour la sensibilisation des autorités locales; 
 La sélection et la formation des enquêteurs; 
 L'enquête pilote. 

 

Concernant la collecte proprement dite, il y avait 16 équipes composées chacune de 
05 enquêteurs et un contrôleur (chef d’équipe). Il avait été estimé qu’une équipe 
pouvait raisonnablement enquêter une grappe (sous colline ou zone de dénombrement 
ayant 15 ménages) par jour. 
 

Pendant le déroulement des enquêtes, le contrôleur avait la tâche de vérifier sur des 
échantillons de questionnaires la façon dont les interviews sont menées pour 
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rectifier le tir à temps en cas de mauvais remplissage. A la fin de chaque journée de 
travail, il devait se saisir de tous les questionnaires remplis par son équipe pour 
vérifier : 
 
 La qualité du remplissage et des données; 
 La cohérence des réponses fournies; 
 Le respect des questions filtres (renvois). 

 
Trois superviseurs provinciaux et un responsable de la collecte au niveau national ont 
suivi de façon très serrée les équipes qui étaient déployées sur l'ensemble du 
territoire national. Leur rôle était d'assurer la coordination de toutes les opérations 
de terrain, d'aider dans la résolution de certains problèmes techniques ou logistiques 
et de maintenir la liaison avec les autres membres de l'équipe technique restés à 
Bujumbura.  
 

1.4.3 - TRAITEMENT INFORMATIQUE  
 

Le traitement des données de l’enquête QUIBB2006 a commencé une semaine après 
la fin de la collecte sur le terrain. Cette phase a bénéficié de l’appui technique de 
deux consultants internationaux ; le traitement de données a également bénéficié de 
plusieurs circonstances favorables entre autres: 
 
- la disponibilité des 37 postes de saisie opérationnels à plein temps ; 
- deux équipes de 37 agents de saisie chacune, essentiellement composées des 

anciens agents enquêteurs connaissant bien le questionnaire et disposant d’un 
niveau scolaire appréciable ; Chaque équipe était dirigée par un chef d’équipe 
assisté de deux contrôleurs. Un Superviseur général a coordonné toute la phase 
de traitement des données sous la responsabilité du Directeur Technique, 
Coordonnateur National du projet. 

- la disponibilité d'un groupe électrogène permettant de relayer les coupures 
fréquentes et presque aléatoires de courant électrique et de limiter les pertes 
de temps; 

- l'encadrement permanent des consultants internationaux à toutes les 
différentes phases des opérations. 

- Certains étudiants du département de Statistique / FSEA initialement retenus 
pour les opérations de terrain et la saisie, ont été affectés à l’apurement des 
données et des questionnaires. Cette approche d’utiliser ceux-là même qui ont 
été sur le terrain pour les enquêtes et qui ont également effectué la saisie, a 
facilité les opérations d’apurement des données. 

 
Le traitement des données a connu plusieurs phases dont les principales sont: 
 

• la préparation du traitement; 
• la vérification, le contrôle des questionnaires et la codification des unités 

locales de mesure; 
• la première saisie ; 
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• l’apurement des données et des questionnaires; 
• la deuxième saisie ; 
• la création des bases de données et la tabulation. 

 
La préparation des opérations de traitement s’est  articulée autour de:  
 

• l’évaluation de l’environnement, 
• l’installation des logiciels de saisie et de suivi des opérations et la 

conception du programme de saisie sur le logiciel CSPRO, 
• la création des noms des variables et leurs libellés ; 
• la simulation de la saisie et la finalisation du programme et du masque de 

saisie, 
• la rédaction du manuel et autres guides de l'agent de saisie et des 

contrôleurs, 
• la rédaction du manuel de suivi des opérations de traitement, 
• la formation des agents de saisie et des contrôleurs de saisie. 
• La conception des différentes fiches de suivi et du programme 

informatique de suivi des opérations de saisie, 
• l’immatriculation des agents de saisie et l’affectation des codes à chaque 

poste de saisie, 
• la création des répertoires de données par poste ;  
• l’organisation des agents de saisie en deux équipes ; 
• la conception du CDROM. 

 
La deuxième phase dans l’exploitation des données était la codification de certaines 
variables. Sur le terrain, au niveau de l’autoconsommation dans le ménage, les unités 
locales de mesure ont été collectées d’une manière littérale. L’exploration de tous les 
questionnaires a permis de dresser une liste exhaustive des unités locales enregistrées. 
Ces codes ont été transcrits dans les différents questionnaires. Dans la phase de 
codification/vérification, il fallait faire la mise à jour de certaines caractéristiques des 
membres de ménage comme le sexe, où il était prévu de le récupérer à partir du fichier 
MICS. Il en est de même de la vérification et correction systématique des 
questionnaires en ce qui concerne l’ordre d’enregistrement des membres du ménage, 
pour le conformer à celui de l’enquête MICS. 
 
La première saisie et la double saisie  se sont déroulées respectivement entre le 3 et le 
13 avril 2006 et entre le 17 et le 30 avril 2006. Au total, 541 grappes sur un total de 
548 prévues ont été saisies. Les données étaient saisies grappe par grappe, chaque 
grappe étant enregistrée dans un fichier. 
 
Tout au long de la saisie, les données ont été éditées par le Superviseur de la saisie à 
l’aide d’un programme d’apurement écrit par les consultants internationaux. Cette 
édition des données erronées a permis à l’équipe technique de vérifier la cohérence 
interne des réponses. 
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Les données saisies par grappe ont été ensuite consolidées dans un seul fichier et 
transférées sous format SPSS. De nouvelles variables ont été créées. Dans la base des 
données QUIBB2006, deux fichiers ont été créés : « Menage.sav » (fichier des 
ménages) et « Individu.sav » (fichier des individus). A partir de ces deux fichiers 
plusieurs tableaux statistiques ont été élaborés. 
 
Cependant, pour l’exploitation future de la base de données du QUIBB 2006, un effort 
devra être fait dans le sens de récupérer dans celle-ci certaines variables utilisées dans 
les analyses contenues dans la base du MICS. Il s’agira également de caractériser les 
ménages non retrouvés pendant le QUIBB 2006 à partir de la base des données de 
l’enquête MICS. Une prudence particulière devra être observée si la fusion des bases de 
données MICS et QUIBB devait avoir lieu. Les indications précises sur le calcul des 
pondérations utilisées pour tenir compte des ménages non retrouvés devront aussi être 
exposées. 
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Tableau 2.1 : Répartition en % des ménages par milieu et 
province de résidence 

  % Effectif 

Ensemble 100 7 132 

Milieu   
Urbain 11,4 814 
Rural 88,6 6 318 

Province   
Bubanza 4,6 330 
Bujumbura Mairie 8,7 624 
Bujumbura Rural 5,7 403 
Bururi 6,1 437 
Cankuzo 4,3 309 
Cibitoke 5,8 413 
Gitega 8,8 628 
Kayanza 6,6 472 
Karuzi 4,8 339 
Kirundo 6,8 482 
Makamba 4 283 
Muramvya 4,7 337 
Muyinga 6,6 468 
Mwaro 4,6 329 
Ngozi 7,6 543 
Rutana 4,5 324 
Ruyigi 5,8 411 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 

CHAPITRE 2 : PRINCIPALES CARACTERISTIQUES DES MENAGES ET 
DE LA POPULATION 

 
L’Enquête sur les Conditions de Vie des Ménages au Burundi de 2006 (QUIBB), fournit 
les informations sur les principales caractéristiques sociodémographiques et 
économiques des ménages et de la population. La mesure de la pauvreté non monétaire 
permet de cerner les caractéristiques des ménages pauvres à l’issue de cette enquête. 
 
2.1. PRINCIPALES CARACTERISTIQUES DES MENAGES 
 

2.1.1 - REPARTITION EN % DES MENAGES PAR MILIEU ET PROVINCE DE RESIDENCE 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2.1.2 - TAILLE MOYENNE DES MENAGES PAR MILIEU ET PROVINCE DE RESIDENCE, SEXE DU 

CHEF DE MENAGE ET QUINTILE DE BIEN ETRE ECONOMIQUE 
 
En ce qui concerne la taille moyenne des ménages, elle est de 5,0 personnes par ménage 
pour l’ensemble du pays et varie de 4,9 personnes par ménage en milieu rural à 5,4 
personnes en milieu urbain, phénomène tout à fait rare en Afrique subsaharienne et qui 
pourrait s’expliquer soit par la situation sociopolitique récente du pays, soit par le fait 
que le taux de mortalité infantile est plus faible en milieu urbain qu’en milieu rural. La 
taille médiane est de 5,0 tant en milieu urbain qu’en milieu rural. 
 

 
 
Les principales caractéristiques examinées 
concernent la répartition spatiale et la 
taille des ménages. 
 
La répartition spatiale des ménages est 
très inégale : la très grande majorité 
(88,6 %) des ménages  vit en milieu rural. 
En d’autres termes, plus de huit ménages 
sur dix vivent en milieu rural. 
 
A l’exception de la province de Gitega (8,8 
%) et Bujumbura Mairie (8,7 %), la 
répartition des ménages varie entre 4 et 8 
% entre les provinces du pays. 
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2.1.3 - PRINCIPALES CARACTERISTIQUES SOCIODEMOGRAPHIQUES ET ECONOMIQUES DES 
CHEFS DE MENAGE 

 
Les principales caractéristiques examinées concernent l’âge, le sexe, l’état matrimonial, 
le  Statut dans l’emploi et l’indice de niveau de vie. 
 
Le concept de « Statut dans l’emploi » est construit à partir du regroupement des 
modalités de la variable E3 « statut dans l’emploi » de la section E (Emploi) du 
questionnaire. (On peut ainsi retenir que : Patron = Patron, Salarié protégé = Salarié du secteur public 
+ Salarié du secteur parapublic + Salarié ONG/Organisation internationale/Ambassade + Salarié avec contrat de travail 

Tableau 2.2 : Taille moyenne des ménages par milieu et 
province de résidence, sexe du Chef de Ménage 
et quintile de bien être économique 

 
  Taille Moyenne Taille Médiane 
Ensemble 5 5 
Milieu     

Urbain 5,4 5 
Rural 4,9 5 

Province     
 Bubanza 4,8 5 
Buja Mairie 5,3 5 
Bujra Rural 5,4 5 
Bururi 5,5 5 
Cankuzo 4,7 4 
Cibitoke 4,9 4 
Gitega 4,9 5 
Kayanza 5 5 
Karuzi 4,9 5 
Kirundo 4,6 4 
Makamba 5,1 5 
Muramvya 5,1 5 
Muyinga 5 5 
Mwaro 4,9 5 
Ngozi 4,7 4 
Rutana 5,1 5 
Ruyigi 4,7 4 

Sexe     
Hommes 5,2 5 
Femmes 4 4 

Quintile de bien-être économique 
Quintile 1  4,5 4 
Quintile 2 4,7 4 
Quintile 3 5 5 
Quintile 4 5,3 5 
Quintile 5 5,6 5 

 
CURDES-MPDRN, QUIBB2006 

 
Le milieu de résidence semble donc avoir 
peu d’influence sur la taille du ménage.  
 
Cependant, on observe des disparités au 
niveau provincial. Par ordre d’importance, 
Bururi, Bujumbura Rural et Bujumbura 
Mairie enregistrent les tailles les plus 
élevées : 5,5, 5,4 et 5,3 respectivement. A 
l’opposé, les provinces de Kirundo, 
Cankuzo, Ngozi et Ruyigi ont les tailles les 
plus faibles. 
 
Bien que l’écart ne soit pas très important, 
le sexe du chef de ménage semble avoir 
une influence sur la taille du ménage. Les 
ménages dirigés par une femme ont en 
moyenne une taille plus faible (4,0 
personnes) que les ménages dirigés par un 
homme (5,2 personnes). 
 
En faisant un rapprochement entre les 
deux constats précédents, l’on peut se 
risquer de déduire que les ménages dirigés 
par des hommes offrent de meilleures 
conditions de vie. Et cela amènerait à 
vérifier la réalité de ce genre de 
disparités et d’en rechercher les raisons. 
 
En tout état de cause, cela corrobore le 
constat que la taille du ménage est plus 
élevée en milieu urbain avec 5,4 personnes 
par ménage contre 4,9 en milieu rural. 



 

 26 

écrit ; Salarié non protégé = Salarié avec engagement verbal de l’employeur + Salarié sans contrat, ni engagement 
verbal ; Indépendant = Travailleur pour propre compte). 
 
Près de la moitié (48,8 %) des chefs de 
ménages burundais sont âgés de 30-49 ans, 
au-delà de cette tranche d’âge, la proportion 
des chefs de ménage est de 16 %. La 
proportion des chefs de ménages âgés de 12-
19 ans demeure très faible, moins de 1 %. 
 
En ce qui concerne le sexe, un ménage sur 
cinq (20 %) est dirigé par une femme. 
S’agissant de l’état matrimonial, 76,7 % des 
chefs de ménage sont mariés dont près des 
trois quarts (73,8 %) en union monogamique. 
La polygamie demeure un phénomène 
marginal, seulement 2,9 % des chefs de 
ménage sont mariés en union polygamique. A 
l’opposé, 17,7 % des chefs de ménage sont 
soit veufs, soit veuves. Quant au Statut dans 
l’emploi, 27,7 % des ménages sont dirigés par 
des salariés non protégés et 4,5 % par des 
travailleurs pour propre compte. Les salariés 
protégés dirigent 6,5 % des ménages et les 
patrons, moins de 1 %. 
 
En ce qui concerne l’indice de niveau de vie ou 
niveau de bien-être, ils sont 43,6 % de 
ménages à présenter un niveau faible dont 
22,4% de très faible. A l’opposé, 36,5 % de 
ménages sont d’un niveau de bien-être élevé,  
(dont 17,7 % de très élevé). 
 
Il apparaît également que les ménages dirigés 
par les femmes sont en général d’un niveau de 
vie faible (53,5%) que ceux dirigés par des 
hommes (40,6%). 
 
De même, l'état matrimonial du chef de ménage a une influence sur l'indice de niveau de 
vie. Il se dégage en effet que 63,7% des ménages dont le chef est divorcé(e) ou 
séparé(e) ainsi que 54,2% des ménages dont le chef est veuf présentent un faible niveau 
de vie. Par contre les ménages à faible indice de niveau de vie ne représentent 
respectivement que 46,5%, 40,3% et 42,9% pour les ménages dont le chef ne s'est 
jamais marié, les ménages dont le chef est marié monogame et enfin les ménages dont le chef 
est marié polygame. 
 

Tableau 2.3: Répartition en % des chefs de ménage par sexe, 
état matrimonial, Statut dans l’emploi et 
quintile de bien être économique  

 

Ensemble 100,0 

Age  

12 - 19 ans 0,7 
20 - 29 ans 18,3 
30 - 49 ans 48,8 
50 - 59 ans 16,2 
60 ans et + 16,0 

Sexe  

Hommes 80,0 
Femmes 20,0 

État matrimonial  

Jamais marié 2,7 
Marié monogame 73,8 
Marié polygame 2,9 
Divorcé/Séparé 2,8 
Veuf/Veuve 17,9 

Statut dans l’emploi  

Patron 0,8 
Salarié protégé 6,5 
Salarié non protégé 27,7 
Indépendant 4,5 
AF/APP/STAG/BEN 1,9 
Autre 58,6 

Quintile de bien être économique 

Quintile 1 22,4 
Quintile 2 21,2 
Quintile 3 19,9 
Quintile 4 18,8 
Quintile 5 17,7 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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L'enquête révèle aussi que la situation du chef de ménage dans l'emploi a un impact sur 
le niveau de bien être économique. Ils sont 47,4% des ménages dont le chef est de la 
catégorie des AF/APP/STAG/AFM/BEN et 50,3% des ménages dont le chef est de la 
catégorie des salariés non protégés qui sont d’un faible niveau de vie contre seulement 
21,3% et 11,3%  qui se retrouvent dans cette catégorie respectivement dans les 
ménages dont le chef est patron  et salarié protégé. 
 
2.2. PRINCIPALES CARACTERISTIQUES DE LA POPULATION 
 

2.2.1. REPARTITION GEOGRAPHIQUE DE LA POPULATION ET STRUCTURE PAR SEXE ET PAR 
AGE 

 

La répartition de la population burundaise selon le milieu et la province de résidence est 
à l’image de celle observée au niveau des ménages: la grande majorité de la population vit 
en milieu rural (87 %). Cette population est inégalement répartie sur l’ensemble du 
territoire national. Cinq provinces : Bujumbura Mairie,  Bujumbura Rural, Bururi, Gitega 
et Ngozi concentrent 39 % de la population totale. En d’autres termes, près de quatre 
burundais sur dix vivent dans ces cinq provinces (voir tableau 2.7a en annexe). 
 

 
Le tableau  présente la répartition par âge et 
sexe de la population résidente des ménages 
enquêtés selon le milieu.  
 
La population burundaise est jeune, les moins 
de 15 ans représentent 46 % de la population 
totale. En milieu rural, cette proportion est de 
46,8 % contre 40,8 % en milieu urbain. Les 
personnes âgées de plus de 65 ans ou plus, ne 
constituent que moins de 3 % de la population 
(2,4 % en milieu urbain contre 2,6 % en milieu 
rural). 
 
Parmi les 38 486 personnes enquêtées, 18 698 
sont des hommes et 19 788 sont des femmes, 
soit un rapport de masculinité de 94 hommes 
pour 100 femmes. Par rapport à l’Enquête sur 
les Indicateurs de Développement (QUID 

Tableau 2.4: Répartition  en % de la population par grands groupes d’âge selon le milieu de résidence et le sexe 

 

 Urbain Rural Ensemble 

Groupes d'âge Masculin Féminin Ensemble Masculin Féminin Ensemble Masculin Féminin Ensemble 

0-14 ans 40,9 40,8 40,8 48,2 45,5 46,8 47,2 44,9 46,0 
15-64 ans 57,1 56,4 56,7 49,1 52,1 50,6 50,1 52,6 51,4 
65 ans et + 2,0 2,8 2,4 2,7 2,5 2,6 2,7 2,5 2,6 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

  
 

Graphique 2.1 : Pyramide des âges de la 
population totale
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2002), ce rapport s’est très légèrement rééquilibré en faveur des hommes puisqu’il 
s’établissait à 92 hommes pour 100 femmes.  
 
Cependant, en milieu rural, les hommes sont toujours moins nombreux que les femmes et 
se situe au même niveau que l’ensemble du pays (rapport de masculinité de 94 hommes 
pour 100 femmes). 
 
En milieu urbain, ce rapport est plus élevé, 97 d’hommes pour 100 femmes. En ce qui 
concerne la population économiquement active, c’est-à-dire en âge de travailler 
(personnes dont l’âge varie entre 15-64 ans), elle représente 51,4 % de la population 
totale (56,8 % en milieu urbain et 50,6 % en milieu rural). Au niveau de cette tranche 
d’âge en milieu rural, la population masculine est moins importante (49,1 %) que la 
population féminine (52,1 %) (Voir tableau 2.9 en annexe). En milieu urbain, il n’y a pas de 
différence significative. 
 
Les résultats de l’enquête montrent une prédominance de la population féminine (51,4 %) 
soit moins 95 hommes pour 100 femmes au niveau national. En milieu urbain, cette 
prédominance est moins prononcée (49,2 % d’hommes contre 50,8 % de femmes). 
 

 
D’une manière générale, la pyramide des âges tant en milieu urbain qu’en milieu rural 
présente une base élargie qui se rétrécit graduellement au fur et à mesure que l’on 
avance vers les âges élevés, forme caractéristique des populations jeunes, à forte 
fécondité et à mortalité élevée mais certes en baisse. Toutefois, on observe un 

Graphique 2.2a : Pyramide des âges de la 
population urbaine
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Graphique 2,2b : Pyramide des âges de la 
population rurale
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rétrécissement de la population âgée de 0-4 ans - « classe creuse »- par rapport au 
groupe d’âge 5-9 ans quel que soit le sexe et le milieu de résidence. Cette diminution est 
plus importante en milieu urbain. Par ailleurs, on note en milieu urbain un décrochage 
beaucoup plus prononcé chez les hommes entre 15-19 ans et 20-24 ans.  
 
 
2.3. CARACTERISTIQUES SOCIODEMOGRAPHIQUES ET ECONOMIQUES DES 

PERSONNES AFFECTEES PAR LES CONFLITS ARMES 
 

Cette partie s’intéresse aux personnes vulnérables, vulnérabilité partiellement ou 
complètement imputable aux conflits ; il s’agit des catégories des personnes ci-après: 
 
 Les enfants de la rue et les orphelins, 
 Les réfugiés et déplacés de guerre, 
 Les veufs, 

 
2.3.1 - LES ENFANTS CONFIES, LES ENFANTS DE LA RUE ET LES ORPHELINS 

 
Dans l’ensemble, 11,8 % de la population âgée de 13-70 ans ou plus ont au moins un enfant 
de moins de 18 ans qui ne vit pas dans le logement parental dont plus de la moitié 7,3 % 
ont  3 enfants hors ménage ; parmi cette catégorie 7,9% réside dans le milieu rural et 
4,1 dans le milieu urbain. 
 
En ce qui concerne la 
répartition spatiale, 
dans neuf province sur 
les 17 que compte le 
Burundi, plus de 10% 
des ménages ont au 
moins un enfant de 
moins de 18 ans ne 
vivant pas dans le 
logement parental. Le 
phénomène est marqué 
dans les provinces 
comme Kirundo (25,4%), 
Bururi (19,1%), Cankuzo 
(17,4%), Rutana (16,9%) 
et Ruyigi (14,4%). 
 
Les enfants vivants en dehors des foyers parentaux proviennent aussi bien des ménages 
dirigés par les hommes (12,5%) que des ménages dont les chefs sont des femmes 
(11,1%). Par contre, le fait que des enfants ne vivent pas sous le toit parental semble 
avoir un lien  avec la catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage. 
 
Les ménages dont le chef de ménages travaille pour son propre compte et ceux dont le 
chef est aide familial, apprenti, stagiaire ou bénévole et qui ont des enfants vivant en 
dehors du logement parental représentent respectivement 17% et 19,3%. 

Répartition de la population de 13 à 70 ans , ayant des enfants vivant 
hors du logement parental 
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Par contre, les niveaux de l'indice du 
bien être économique du chef de 
ménage n'induisent pas de différences 
significatives sur le nombre d'enfants 
ne vivant pas dans le foyer parental. 
On trouve au moins un enfant ne 
vivant pas dans le logement parental 
chez 13,4% du premier quintile de 
niveau de vie, chez 12,9% du deuxième 
quintile, 10,7% dans la classe 
intermédiaire, 10,4% du quatrième 
quintile  et 10% du cinquième quintile 
". 
 
 
 

2.3.2 - LES PERSONNES AYANT PERDU LEURS CONJOINTS 
 
Dans l'ensemble, la perte du conjoint touche 14,4 % de la population cible (15-70 ans) 
dont 9,2% pour cause de décès et 2,7% pour cause de divorce (Tableau 2.11). 
 
En milieu rural, 2,8% des personnes interrogées perdent leurs conjoints suite au divorce 
alors que ceux qui le perdent suite au décès représentent 8,3%. En milieu urbain les 
proportions restent proches: 2,6% et 9,3% respectivement pour cause de divorce et 
pour cause de décès. 
 
Le divorce avec le conjoint concerne 2,1% des hommes et 3,3% des femmes tandis que le 
décès du conjoint frappe 6,4% des hommes contre 11,7% des femmes. 
 
Dans la plupart des provinces 
du pays, la perte du conjoint 
pour cause de divorce ne 
touche que moins de 3% des 
ménages. Les provinces qui se 
démarquent sont: 
Ngozi(7,6%), Kirundo(5%), 
Muyinga(4,6%), Karuzi(3,7%), 
Cankuzo et Ruyigi (3,4%). 
 
Il est à remarquer qu'il n'y a 
pas de tranche d'âge 
spécifique où intervient le 
divorce avec le conjoint . Par 
contre, plus l'âge avance plus 

Graphique 3.4 

Graphique 2.5: Répartition en % de la population ayant perdu un 
conjoint  par divorce ou de décès selon l'âge 
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il y a de chance qu'un des conjoint soit déjà décédé. 
 

2.3.3– ORPHELINAT DE PERE ET/OU DE MERE 
 
Pour l'ensemble du pays, 76,1% des enfants de moins de 25 ans ont les deux parents en 
vie. Les orphelins de père seulement représentent 17% et les orphelins de mère 8,3%. 
Ceux qui ont perdu les deux parents constituent 3,5%  de l'ensemble des enfants de 
moins de 25 ans (Tableaux 2.12 à 2.14).  
 
Une proportion assez importante de parents vit dans un ménage différent de celui de 
leurs enfants. Dans cette catégorie, les pères ne vivant pas avec leurs enfants font 9% 
de l'ensemble des papas tandis que les mères sont 8,4%. En considérant le milieu de 
résidence, 13,7 % respectivement des pères et des mères en milieu urbain vivent dans 
un autre ménage que celui de leurs enfants. En milieu rural par contre, cette proportion 
est ramenée à 9,8% pour les pères et à 7,6% pour les mères. 
 
Au niveau des provinces, la survie de l'un ou l'autre des parents voire les deux à la fois 
varie d'une province à l'autre sans qu'il soit observé des différences importantes. 
Cependant, certaines provinces semblent se démarquer de la moyenne nationale. Il s'agit 
de Bubanza, Bujumbura Mairie, Bujumbura Rural, Bururi, Cibitoke, Gitega, Kirundo, 
Muramvya et Ngozi  
 
 

 
2.3.4 - CARACTERISTIQUES SOCIODEMOGRAPHIQUES DES REFUGIES ET DEPLACES DE 

GUERRE 
 
Le Burundi a connu au cours 12 années de conflits armés, qui a engendré de nombreux 
déplacements de la population tant à l’intérieur des frontières nationales qu’au-delà 
desdites frontières et qui ont, à coup sûr affecté la population burundaise dans sa 
composition, sa distribution spatiale, etc.. Lors de l’enquête, on a recueilli un certain 
nombre d’informations pour mieux cerner les conséquences de ces graves événements au 
niveau des ménages. 
 
Plus de la moitié (52 %) de la population burundaise a quitté son logement au moins une 
fois à cause de la guerre. Près d’une personne sur cinq (23,3 %) a déjà abandonné son 
logement au moins 4 fois à cause de la guerre et une personne sur huit (16,5 %), une 
fois. Le milieu de résidence n’a pas d’influence sur les départs des logements pour cause 
de la guerre.  
 
Les provinces les plus touchées par les départs de logement sont par ordre 
d’importance : Bujumbura Rural (82,5 %), Bubanza (77%), Makamba (70,9 %), Rutana 
(62,5 %), Gitega (61,3 %), Cibitoke (61,2 %), Muramvya (56,2 %) et  Ruyigi (55,4 %). 
 
Les départs des logements à cause de la guerre ont frappé indifféremment les hommes 
et les femmes, sans distinction du niveau de bien-être. Les proportions de personnes 
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réfugiés ou déplacées sont identiques et augmentent régulièrement avec l’âge quel que 
soit le sexe jusqu’ à 14 ans. Entre 15-44 ans, les proportions des femmes réfugiés ou 
déplacées sont supérieures à celles des hommes. Au-delà de cette tranche d’âge, elles 
évoluent en dents de scie avec une prédominance des réfugiés/déplacés de sexe 
masculin.  
 
La proportion des personnes qui n’ont jamais quitté leur logement à cause de la guerre 
est plus élevée dans les ménages très riches (57 %) et dans les ménages dont le chef 
est salarié protégé (55,8 %). 
 

2.3.3.1 - Destination ou lieu de refuge  
 
Dans l’ensemble, 42,6 % des personnes qui ont quitté leur logement la dernière fois à 
cause de la guerre ont trouvé refuge dans un autre logement de leur province de 
résidence habituelle dont 6,6 % sur la même colline, 30 % dans la même commune et 6 % 
dans la même province. A l’opposé, 18,2 % des personnes ayant quitté leur logement la 
dernière fois à cause de la guerre sont allées dans une autre commune, 10,1 % dans une 
autre province et 17,7 % se sont dirigées vers l’étranger. Les camps de réfugiés, de 
déplacés et de regroupés ont accueilli respectivement 2 %, 7,7 % et 1,7 %. 
 

2.3.3.2 - Destinations extérieures 
 
Les destinations prioritaires des personnes qui ont quitté leur logement la dernière fois 
à cause de la guerre et franchi les frontières nationales sont par ordre d’importance : la 
Tanzanie (51,5 %), le Rwanda (27 %) et la République Démocratique du Congo – RDC- 
(18,7 %). Ces trois pays ont accueilli à eux seuls la quasi-totalité (97,2 %) des réfugiés 
de guerre burundais. 
 
Les provinces pourvoyeurs des réfugiés burundais à destination de la Tanzanie sont : 
Rutana (99,3 %), Makamba (96,5 %), Cankuzo (95,6 %), Muyinga (92,7 %), Bururi (75,7 
%) et Bujumbura Mairie (12,9 %). Le flux des réfugiés vers le Rwanda est constitué des 
personnes venant essentiellement des provinces de Ngozi (97,3 %), Kirundo (81,7 %) et 
Cibitoke (16,7 %). Le flux à destination de la RDC provient de Cibitoke (80,4 %), 
Bujumbura Mairie (75 %) et Bubanza (96,1 %). 
 

2.3.4 – EXPRESSION DE LA SOLIDARITE PAR LES CONTACTS 
 

2.3.4.1 - Contacts de famille par des visites au cours des 2 derniers mois 
 
Au niveau national, plus d’une personne sur cinq (22,8 %) a eu au cours des 12 derniers 
mois, des contacts avec un membre de sa famille qui ne vit pas dans le même logement et 
parmi lesquels, 8 % ont reçu et rendu visite, 11,4 % ont reçu seulement la visite et 3,4 % 
ont seulement rendu visite. Les provinces de Rutana (85 %), Muramvya (83,7 %), Karuzi 
(82,6 %), Makamba (81,6 %), Ruyigi (80,9 %) et Bujumbura Rural (82 %) sont les zones 
où les populations sont restées le plus enfermées sur elles-mêmes. 
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Les salariés protégés, les aides familiaux/apprentis/stagiaires/bénévoles ont le plus 
reçu et/ou rendu visite à un membre de la famille qui ne vit pas dans le ménage. Les 
visites sont également plus importantes dans les ménages très riches. 
 

2.3.4.2 - Contacts de famille par communication téléphonique et par courrier au cours des 2 
derniers mois 

 
Les contacts de famille par téléphone ou par courrier sont trop rares. Seulement 5,4 % 
de la population a eu au cours des 12 derniers mois, des contacts avec un membre de sa 
famille qui ne vit pas dans le même logement. Les contacts par téléphone et par courrier 
représentent 1,1 %, dont 2,2 % pour téléphone seulement, et 2,1 % quand il s’agit des 
contacts par courrier seulement. 
 
Les patrons et les salariés protégés sont proportionnellement plus nombreux à avoir 
téléphoné et/ou échangé de correspondance écrites. Il en est de même des ménages 
très riches. 
 
Hormis les contraintes inhérentes au niveau de vie des populations, ces faibles 
proportions de contacts de famille toute nature confondue montrent que les burundais 
ont encore présent à l’esprit l’image de la guerre civile et de ses atrocités, lesquelles 
ont certainement causé une profonde fracture sociale. 
 
 
 
2.4 PROFIL DE BIEN-ETRE ECONOMIQUE OU DE NIVEAU DE VIE DES MENAGES  
 
Le QUIBB 2006 permet de dresser le profil de bien-être ou de niveau de vie des 
ménages. Ce profil repose sur la construction d’un indicateur composite de niveau de vie 
qui prend en compte les variables de patrimoine (statut d’occupation du logement), des 
conditions de vie des ménages telles que les caractéristiques d’habitation (type de 
toilettes, principal matériau du mur, principal matériau du toit, type de combustible 
utilisé pour la cuisine, principale source d’énergie pour l’éclairage), et la possession des 
biens d’équipement et des moyens de locomotion. 
 
L’indicateur de niveau de vie ainsi calculé est une combinaison linéaire des variables de 
conditions de vie et de patrimoine. Les pondérations ne sont pas arbitraires car elles 
sont obtenues par une méthode d’analyse multivariée : l’analyse en composantes 
principales (ACP). Les coordonnées factorielles du premier axe de l’analyse en 
composantes principales ont permis de faire la classification hiérarchique des partitions. 
Ces partitions ont été utilisées comme des nouvelles variables qui sont introduites dans 
un logiciel de système d’information géographique pour construire la carte du niveau de 
bien être économique. 
 
Les ménages ont été ainsi classés en cinq catégories socioéconomiques (niveau de vie 
très faible, niveau de vie faible, niveau moyen, niveau élevé et niveau très élevé) selon 
leur appartenance aux quintiles contenant chacun 20 % des ménages : 
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 Le premier quintile correspond aux ménages d’un niveau de vie ou niveau de bien-être 

très faible (les 20 % les plus faibles selon les critères de classification) ; 
 Le second quintile correspond aux ménages d’un niveau de vie faible (les 20 %, plus 

élevés que les 20 % les plus faibles) ; 
 Le troisième quintile correspond aux ménages d’un niveau de vie moyen; 
 Le quatrième quintile correspond aux ménages d’un niveau de vie élevé; 
 Le cinquième quintile correspond aux ménages d’un niveau de vie très élevé. 

 
2.4.1 CARTOGRAPHIE DU NIVEAU DE BIEN ETRE DES MENAGES 

 
La proportion des ménages d’un niveau de vie faible englobe les ménages du premier et 
du deuxième quintile. 
 
La faiblesse du niveau de vie est plus accentuée en milieu rural qu’en milieu urbain. En 
effet, sur l’ensemble des ménages ruraux, 48,5 % sont dans les deux premiers quintiles 
de niveau de vie faible (dont 25,1 % dans le premier quintile) et en milieu urbain, les 
ménages se situant dans les deux premiers quintiles ne constituent que 6,2 % des 
ménages urbains, dont 2,1 % dans le premier quintile. 
 
Au niveau provincial, neuf provinces sur seize plus Bujumbura Rural enregistrent des des 
classement dans les deux premiers quintiles de niveaux de vie supérieurs à la moyenne 
nationale (43,7 %). Il s’agit par ordre d’importance de : Kirundo (68,2 %), Cankuzo (65 
%), Bubanza (64 %), Ruyigi (59,6 %), Muyinga (58,1 %), Cibitoke (56,6 %), Karuzi (56,3 
%), Rutana (54,6 %), Ngozi (46 %) et Bujumbura Rural (44,2 %). 
 
Six provinces ont des proportions de ménages dans les deux premiers quiniles de niveau 
de vie faible supérieures ou égales à 30 %. Ce sont les provinces de Kirundo (41,9 %), 
Cankuzo (38,5 %), Bubanza (37,3 %), Muyinga (31,8 %), Ruyigi (31,1 %) et Cibitoke (30 
%). 
 
Six provinces : Rutana (28,7 %), Karuzi (27,7 %), Ngozi (21,7 %), Bururi (23,8 %), Mwaro 
(19,5 %), Makamba (19,4 %) et Bujumbura Rural (20,1 %) ont des proportions de 
ménages se situant dans les deux premiers quintiles de bien être économiques compris 
entre 15 et 29 %. 
 
Seulement quatre provinces : Gitega (13,7 %), Muramvya (11,3 %), Kayanza (3,6 %) et 
Bujumbura Mairie (1,3 %) enregistrent des proportions de ménages dans les deux 
premiers quintiles de niveau de vie inférieures à 15 %. 
 

2.4.2 CARACTERISTIQUES SOCIODEMOGRAPHIQUES ET ECONOMIQUES DES CHEFS DE 
MENAGES PAUVRES 

 
Les chefs de ménages sont ceux qui contribuent le plus au revenu total du ménage (voir 
tableau 4.1 ); ils représentent 51,9 % au niveau national, de ceux qui contribuent le plus 
au revenu des ménages, dont 56,2 % dans le milieu urbain et 51,3 % en zone rurale. 
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Malgré le caractère non monétaire du profil de bien-être ci-dessus décrit, on est 
rapidement tenté de dresser le profil de niveau de vie des chefs de ménages. 
 
Du point de vue de la localisation des chefs de ménages d’un faible niveau de vie, elle est 
semblable à celle observée au niveau de la population (voir tableau 2.5 ci-dessous). 
 
Les principales caractéristiques sociodémographiques et économiques des chefs de 
ménages d’un niveau de vie faible sont les suivantes (voir tableau 2.2.5 ci-dessous): 
 

- Les chefs de ménages d’un niveau de vie faible tant en milieu urbain qu’en 
milieu rural dirigent des ménages dont la taille est élevée. En effet, les 
ménages composés de 5 à 6 membres représentent près de 47 % des ménages 
d’un niveau de vie faible en milieu rural, et ceux ayant 7 membres et plus, 
63,4% des ménages de cette catégorie. En milieu urbain, ces pourcentages 
sont de 15 % et 37,3 %, respectivement;  

 
- Le sexe du chef de ménage a une incidence sur le niveau de vie du ménage, 

quel que soit le milieu de résidence. En milieu rural sur l’ensemble des chefs 
de ménage de sexe féminin, 54,7 % sont d’un niveau de vie faible, contre 45 % 
pour les ménages dirigés par un homme. En milieu urbain, cette proportion 
représente près de 40 % des ménages de sexe féminin contre seulement 20,4 
% pour ceux dirigés par un homme; 

 
- En ce qui concerne l’état matrimonial, les ménages dont le chef est 

divorcé/séparé représentent 54,3 % des ménages d’un niveau de vie faible en 
milieu rural ; en seconde position, figurent les ménages dont le chef est 
veuf/veuve (53,2 %). En milieu urbain, la proportion de ménages dont le chef 
est veuf/veuve ou polygame est le plus élevé (47,5 % et 31,5 %, 
respectivement) qui présentent un faible niveau de vie; 

 
- L’incidence du niveau d’instruction du chef de ménage sur le niveau de vie est 

plus manifeste en milieu urbain où ceux qui n’ont aucun niveau d’instruction 
représentent 31,4 % des chefs de ménages à faible niveau de vie. En milieu 
rural, le niveau d’instruction  a peu d’influence sur le niveau de vie; 

 
- La catégorie socio-professionnelle du chef de ménage a une incidence sur le 

niveau de bien être économique. En milieu rural, les ménages dont le chef est 
apprenti ou aide familial, indépendant agricole ou inactif/chômeur 
représentent respectivement, 56,6 %, 48,5 % et 46,5 % des ménages à faible 
niveau de vie. En milieu urbain, les ménages dirigés par un indépendant 
agricole (43,2 %), un inactif/chômeur (29,7 %), ou par un indépendant du 
secteur non agricole (25,1 %) sont les plus concernés par le phénomène de 
faiblesse de bien-être. 
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Tableau 2.5 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, sexe, état matrimonial, niveau 
d’instruction, Statut dans l’emploi du chef de ménage selon les quintiles de bien être économique 
 

  

Quintiles de bien être économique Ensemble 
Quintile 

 1 
 

 
Quintile 

2 
 

Quintile 
3 

 
Quintile 

4 
 

Quintile 
 5 En % Effectif 

Ensemble 22,5 21,2 19,9 18,7 17,7 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 2,1 4,1 7,4 12,5 74,0 100,0 814 
Rural 25,1 23,4 21,5 19,5 10,4 100,0 6318 

Province        
Bubanza 37,3 26,7 17,6 14,2 4,2 100,0 330 
Bujumbura Mairie 1,3 3,5 5,8 9,9 79,5 100,0 624 
Bujumbura Rural 20,1 24,1 24,6 21,1 10,2 100,0 403 
Bururi 23,8 17,2 19,9 14,2 24,9 100,0 437 
Cankuzo 38,5 26,5 17,5 13,9 3,6 100,0 309 
Cibitoke 30,0 26,6 16,0 17,9 9,4 100,0 413 
Gitega 13,7 18,8 24,5 24,8 18,2 100,0 628 
Kayanza 3,6 14,2 33,7 31,4 17,2 100,0 472 
Karuzi 27,7 28,6 22,7 16,2 4,7 100,0 339 
Kirundo 41,9 26,3 15,1 10,6 6,0 100,0 482 
Makamba 19,4 18,0 17,0 27,6 18,0 100,0 283 
Muramvya 11,3 18,1 30,3 29,4 11,0 100,0 337 
Muyinga 31,8 26,3 16,9 14,7 10,3 100,0 468 
Mwaro 19,5 18,8 21,3 23,7 16,7 100,0 329 
Ngozi 21,7 24,3 20,1 21,0 12,9 100,0 543 
Rutana 28,7 25,9 18,8 16,0 10,5 100,0 324 
Ruyigi 31,1 28,5 20,7 15,6 4,1 100,0 411 

Taille du ménage 
1 – 2 32,8 25,2 18,7 11,3 12,1 100,0 862 
3 – 4 25,5 22,4 19,8 17,3 15,1 100,0 2212 
5 – 6 20,7 21,6 19,6 20,7 17,4 100,0 2082 
7 et plus 16,2 17,5 20,8 21,8 23,6 100,0 1935 

Sexe du Chef de Ménage 
Hommes 20,5 20,6 20,2 20,1 18,6 100,0 5651 
Femmes 30,0 23,5 18,6 13,6 14,4 100,0 1439 

Niveau d'instruction du Chef de Ménage 
Jamais école 28,4 25,0 21,4 16,9 8,3 100,0 4141 
Maternelle ,0 25,0 50,0 25,0 ,0 100,0 4 
Primaire 16,5 18,0 20,1 23,4 21,9 100,0 2437 
Secondaire 1,0 5,4 6,0 14,0 73,6 100,0 386 
Supérieur ,0 2,2 2,2 ,0 95,5 100,0 89 
Non déclaré 18,2 ,0 22,7 13,6 45,5 100,0 22 

Etat matrimonial du Chef de Ménage 
Jamais marié 27,0 19,5 18,0 10,5 25,0 2,8 200 
 Marié monogame 19,7 20,4 20,5 20,9 18,5 73,3 5188 
Marié polygame 21,2 21,7 19,2 17,2 20,7 2,9 203 
Divorcé/Séparé 37,8 25,9 10,9 11,9 13,4 2,8 201 
Veuf 30,6 23,6 19,1 12,9 13,9 18,2 1285 

Statut dans l'emploi du Chef de Ménage 
Patron 8,2 13,1 9,8 16,4 52,5 100,0 61 
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Salarié protégé 4,7 6,6 8,5 14,9 65,4 100,0 471 
Salarié non protégé 26,6 23,7 22,4 18,1 9,2 100,0 1959 
Indépendant 10,6 11,3 16,2 23,2 38,7 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 21,5 25,9 18,5 15,6 18,5 100,0 135 
Autre 23,6 22,3 20,5 19,4 14,3 100,0 4163 

 
CURDES-MDPRN, QUIBB2006 
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CHAPITRE 3 : AVOIRS DES MENAGES ET ACCES AUX 
INFRASTRUCTURES COMMUNAUTAIRES 

 
L’enquête QUIBB a permis de recueillir des informations sur la possession de certains 
biens durables en vue de mesurer le niveau socioéconomique et le niveau de confort des 
ménages ainsi que les informations sur l’accès, l’utilisation et la satisfaction des services 
(ou infrastructures) de base les plus proches. 
 
3.1 - CARACTERISTIQUES DU LOGEMENT 
 

3.1.1 – STATUT D’OCCUPATION DU LOGEMENT 
 
Les ménages propriétaires représentent 93,3 % des ménages burundais; 4,6 % des 
ménages sont des locataires et 1,4 % sont logés gratuitement (tableau 3.1). La 
proportion des ménages propriétaires de leurs logements au niveau des provinces est 
supérieure à la moyenne nationale sauf dans la province de Bubanza et dans la Mairie de 
Bujumbura où ces taux sont respectivement de 92,7 % et 56,6 %.  
 
Cette proportion des ménages propriétaires de leur logement varie très peu avec la 
taille du ménage. Les résultats selon les groupes socioéconomiques montrent que les 
salariés protégés et les travailleurs indépendants enregistrent les plus faibles 
proportions de ménages propriétaires : respectivement 20,4 % et 10,9 %. Le niveau de 
pauvreté des ménages n’influence pas l’accès au logement, la quasi-totalité (99,9 %) des 
ménages pauvres sont propriétaires de leurs logements contre 71,9 % chez les ménages 
très riches. 
 
Bujumbura Mairie est le milieu où la proportion des personnes gratuitement logées est le 
plus élevée ; soit 5,9 % contre une moyenne nationale de 4,9 % en milieu urbain en 
général et 0,9 % en zone rurale. 
 
 

3.1.2 – NATURE DU TOIT 
 
Un tiers des logements sont couverts 
de tôle métallique (33,4 %). Les toits 
en tuile représentent 23,7 %, la 
chaume ou la feuille de palmier 20,3 % 
et les herbes 21 % (Tableau 3.46). 
 
 

3.1.3 – NATURE DES MURS 
 
Près de 6 ménages burundais sur 10 
(59,8 %) habitent des logements dont 
les murs sont en adobe dont 33,4% en 
adobe non couvert et 26,4 % en adobe 
recouvert (tableau 3.47). Les 
constructions en pisé couvert 

Graphique 3,1: Nature du toit des logements
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représentent 12,2 % contre 6 % pour celles en pisé non couvert. Le bambou avec boue, 
les mottes de terre et les briques de terre  représentent respectivement 7,1 %, 4,7 % 
et 5 %. 
 
 
 
 

3.1.4 – NATURE DU SOL 
 
Au Burundi, 87,5 % des ménages vivent dans les logements dont le sol est nu, c’est-à-
dire seulement recouvert de terre ou de sable. Au niveau provincial, seules la province 
de Bururi (76,4 %) et la Mairie de Bujumbura (44,1 %) ont les proportions de ménages 
dont le sol est en terre ou sable inférieures à la moyenne nationale. 
 
Dans 8,7 % seulement des cas, les ménages vivent dans un logement dont le sol est 
recouvert de ciment. Cette proportion est de 47,5 % en milieu urbain contre 3,7 % en 
milieu rural (tableau 3.48).  
 

3.1.5 – NOMBRE DE PIECES SEPAREES DANS LE LOGEMENT 
 
Plus de 9 ménages sur dix (90,9 %) se composent des logements constitués de 2 à 6 
pièces dont 39,7 % des logements de 2–3 pièces et 51,2 % des logements de 4–6 pièces. 
Les logements constitués d’une pièce représentent 7,7 %. Les logements de 7 pièces et 
plus ne représentent que 1,4 % au niveau national (Tableau 3.49).  
 

3.1.6 - COMMODITES DU LOGEMENT 
 

 SOURCE D’APPROVISIONNEMENT EN EAU DE BOISSON 
 
La principale source d’approvisionnement en eau de boisson au niveau de l’ensemble du 
pays est la source protégée (tableau 3.6). La proportion des ménages qui utilisent cette 
source est de 47,5 %. Au niveau provincial, plus de la moitié des ménages résidant dans 
les provinces de Gitega, Kayanza, Karuzi, Kirondo, Muramvya, Muyinga, Nwaro et Ngozi 
s’approvisionnent en eau de boisson à la source protégée. 
 
Les eaux de surface (17,9 %) et la source non protégée (14,2 %) constituent la deuxième 
source d’approvisionnement en eau. Ces eaux de surface constituent un mode 
d’approvisionnement important dans les provinces de Cankuzo (40,5 %), Ruyigi (38,4 %) 
et Makamba (30,7 %). 
 
La troisième source d’approvisionnement en eau de boisson est constituée du robinet 
dans le logement ou dans la cour/parcelle et du robinet public ou de la borne fontaine qui 
ne représentent que 15,9 %. Près d’un quart (24,6 %) des ménages utilisent le robinet 
public ou la borne fontaine dans la province Mwaro. Cette proportion est de 14,5 % à 
Cibitoke, 13,5 % à Makamba, 12,8 % à Bururi et 16,1 % dans la zone de Bujumbura Rural. 
 
Les puits protégés et non protégés constituent la quatrième source d’approvisionnement 
en eau de boisson des ménages (2,8 %). 
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 TYPE DE TOILETTE 

 
Le type de toilettes le plus couramment utilisé par les ménages burundais est la latrine 
(tableau 3.50). En effet, plus de 9 ménages sur dix (91,1 %) utilisent la latrine comme 
mode d’aisance. L’enquête a permis de distinguer trois types de latrines qui sont par 
ordre d’importance : les latrines à fosses ou à trou ouvert (65 %), les latrines couvertes 
(24,9 %) et les latrines améliorées auto aérées (1,2 %). De ce fait, les latrines 
constituent le premier type d’aisance. Les proportions des latrines à fosses ou à trou 
ouvert et des latrines couvertes diminuent avec l’augmentation du niveau de vie des 
ménages.  
 
Le second type d’aisance est constitué des chasses branchées à fosse sceptique et à 
l’égout (2,8 %). Elles restent l’apanage des ménages dirigés par les patrons, les salariés 
protégés et des ménages très riches. 
 
Les résultats de l’enquête montrent que 3,7 % des ménages n’ont pas de toilettes ou 
utilisent la brousse ou les champs et 2 % des ménages utilisent des toilettes à 
compostage. 
 

 PRINCIPALE SOURCE D’ENERGIE UTILISEE POUR L’ECLAIRAGE 
 
La principale source d’énergie utilisée pour l’éclairage des ménages burundais est le bois 
(tableau 3.51). Plus de la moitié (52,5 %) des ménages s’éclairent avec ce mode de 
combustible. Cette proportion est de 10,3 % en milieu urbain contre 57,9 % en milieu 
rural. 
 
En dehors de Bujumbura Mairie (6,9 %), la proportion des ménages utilisant le bois 
comme principale source d’énergie utilisée pour l’éclairage est supérieure à 35 % dans 
toutes les provinces. Rutana et Kirundo enregistrent les taux les plus élevés avec 
respectivement 71,3 % et 74,5 %. La proportion des ménages utilisant le bois diminue 
très rapidement avec le niveau de bien être économique du ménage. 
 
Les lampions (18,7 %) et la lampe à pétrole (17,2 %) constituent la seconde source 
d’éclairage des ménages burundais. Ces deux modes d’éclairage sont assez répendus sur 
l’ensemble des provinces. 
 
L’électricité représente la troisième source d’éclairage des ménages burundais (5,4 %). 
Elle reste l’apanage du milieu urbain (38,6 %) et des ménages à niveau de bien être 
économique très élevé (30 %). 
 
La bougie constitue une autre source d’éclairage et est utilisée par 3,4 % des ménages. 
La proportion des ménages qui utilisent le groupe électrogène, l’énergie solaire et la 
lampe à gaz est très marginale. 
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 PRINCIPALE SOURCE D’ENERGIE POUR LA CUISSON 

 
Dans l’ensemble, 78,6% des ménages utilisent le bois comme principal combustible pour 
la cuisson. (voir tableau 3.9) et majoritairement en milieu rural (85 %). En dehors des 
provinces de Karuzi (44,8 %), Gitega (46,5 %), , Bubanza (69,7 %) et Bujumbura Mairie 
(23,1 %), la proportion des ménages utilisant le bois pour faire la cuisine se situe au-
dessus de la moyenne nationale pour le reste des provinces. Bujumbura Mairie se 
démarque par un pourcentage élevé des ménages utilisant le charbon de bois (67,8 %). 
Ce charbon de bois reste l’apanage des groupes nantis : salarié protégé (36,3 %). 
 
La paille, les branches et les herbes constituent la deuxième source d’énergie (11,2 %) 
pour faire la cuisine. Elles sont très utilisées dans les provinces de Karuzi (55,2 %), 
Gitega (46,2 %), Bubanza (25,2 %) et Muramvya (20,8 %). 
 
Les autres sources d’énergie utilisée pour faire la cuisine (gaz propane liquéfié, gaz 
naturel, biogaz, électricité, kérosène, charbon/lignite) sont d’un usage peu courant. Les 
résidus agricoles et « autres » représentent 0,2 % chacun. 
 
 
3.2 - AVOIRS EN TERRES ET BETAIL 
 

3.2.1 - TERRES POSSEDEES  
 
Dans l’ensemble du pays, 84,2 % des ménages possèdent des terres (Tableau 3.52). En 
milieu rural, où l’activité principale est l’agriculture, la majorité des ménages (90,3 %) 
possèdent des terres. D’une manière générale, l’accès à la terre n’est pas lié au niveau de 
vie des ménages : respectivement 88,7 % et 88,2 % des ménages à niveau de vie 
économique très faible et relativement faible possèdent des terres. Cette proportion 
est de 90,4 % chez les ménages ayant un niveau de vie élevé et 61,6 % chez les très 
élevés. 
 
A l’exception de Bujumbura Mairie, le pourcentage des ménages possédant des terres au 
niveau des provinces est supérieur à la moyenne nationale. Les taux les plus élevés sont 
enregistrés dans les provinces de Makamba (96,5 %), Rutana (94,8 %), Cankuza (93,9 
%), Ruyigi (91,9 %), etc… 
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La proportion des ménages possédant des terres augmente légèrement avec la taille du 
ménage. 
 
La majorité des ménages (87,4 %) dont le chef est un aide 
familial, un apprenti, un stagiaire ou un bénévole 
possèdent des terres suivis des ménages dirigés par des 
salariés non protégés (83,8 %) et des travailleurs 
indépendants (77,2 %). 
 
La proportion des ménages dirigés par un homme (85,6 %) 
et possédant des terres est plus importante que celle des 
femmes de même statut (79,2 %). 
 

La superficie des terres possédées par la majeure partie 
(83,5 %) des ménages ruraux est inférieure à 3 ha dont 
plus de la moitié (57,2 %) des ménages possèdent moins 
d’un hectare. Les ménages possédant 6 ha ou plus ne 
représentent que 2,2 %. 
 

 VARIATION DES TERRES POSSEDEES 
 
Plus de huit ménages sur dix (82,7 %) ont déclaré n’avoir 
enregistré aucune variation au niveau de la superficie des 
terres possédées par rapport à l’année précédant 
l’enquête. Plus d’un ménage sur dix (11,5 %) a enregistré 
une diminution et moins de la moitié de ceux-ci (4,4 %) ont 
connu une augmentation de leur patrimoine en terre. 
 
L’augmentation des terres possédées varie avec le niveau 
de bien être économique du ménage. Les ménages à niveau 
de bien être économique très élevé ont enregistré une 
augmentation de 2,5 fois plus importante que les ménages 
à niveau de bien être économique relativement faible. 
 
Cankuzo est la province qui a enregistré la plus forte 
proportion des ménages ayant connu une augmentation des 
terres possédées. A l’opposé, Muyinga (19,8%) et Bubanza 
(19,3 %) ont enregistré les plus fortes proportions de 
ménages ayant connu une diminution de terres possédées. 
 
 
 
 

 

 

 

Tableau 3.1: Répartition (%) des ménages 
possédant des terres par milieu et province de 
résidence, taille du ménage, Statut dans 
l’emploi, sexe du chef de ménage et quintile de 
bien être 
 

 % 
Ensemble  84,2 
Milieu  

Urbain 36,6 
Rural 90,3 

Provinces 

 Bubanza 81,8 
Bujumbura Mairie 

25,8 
Bujumbura Rural 90,3 
Bururi 90,4 
Cankuzo 93,9 
Cibitoke 84,7 
Gitega 89,3 
Kayanza 88,3 
Karuzi 83,5 
Kirundo 91,9 
Makamba 96,5 
Muramvya 90,5 
Muyinga 90,6 
Mwaro 93,3 
Ngozi 87,3 
Rutana 94,8 
Ruyigi 92,7 

Taille ménage 

1 - 2 80,3 
3 - 4 83,7 
5 - 6 84,4 
7 et plus 86,6 

Statut dans l’emploi  
Patron 59,0 
Salarié protégé 66,0 
Salarié non protégé 

83,8 
Travailleur Indépendant 77,2 
AF/APP/STAG/BEN 87,4 
Autres 87,3 

Sexe du chef de ménage 

Hommes 85,6 
Femmes 79,2 

Quintile de bien être économique 

Quintile 1 88,7 

Quintile 2 
88,2 

Quintile 3 89,1 
Quintile 4 90,4 
Quintile 5 61,6 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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3.2.2 - BETAIL POSSEDE  

 
Lors de l’enquête, on a demandé à chaque ménage s’il élève du bétail ou de la volaille et 
les six types d’élevage suivants ont été retenus : bovins, ovins, caprins, porcins, volaille, 
lapins, auxquels le ménage devait répondre par « oui » ou « non ». Ainsi, un même ménage 
peut pratiquer un ou plusieurs voire tous les types d’élevage retenus. 
 
Dans l’ensemble, 55,5 % des ménages pratiquent l’élevage du gros bétail, du petit bétail 
ou de  la volaille. Cette proportion s’élève à 59,9 % en milieu rural contre 21,9 % en 
milieu urbain. 
 
A l’exception des provinces de Cibitoke (51,3 %), Ngozi (47,9 %), Bubanza, et de 
Bujumbura Rural (47,2 %) et Bujumbura Mairie (16,8 %), la proportion des ménages 
pratiquant l’élevage du bétail ou de la volaille est supérieure à la moyenne nationale dans 
les autres provinces. 
 
La proportion des ménages pratiquant l’élevage ou la volaille augmente avec la taille du 
ménage. Il n’y a pas de différence significative au sein des groupes socioéconomiques en 
dehors des ménages dont le chef est patron. 
 
La proportion des ménages dirigés par des hommes (58,7 %) et pratiquant l’élevage ou la 
volaille est proportionnellement plus élevée que celle des femmes de même statut. Elle 
augmente également avec le niveau de bien être économique des ménages. 
 

Graphique 3,2 : Répartition (%) des ménages selon la variation des terres possédées par 
rapport à l'année écoulée

11,5

82,7

4,4
0,3 1,1

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Plus petite Identique Plus grande Ne sait pas ND

 



 

 44 

En ce qui concerne les types d’élevage, 9,3 % des ménages pratiquent l’élevage du gros 
bétail, 59,1 % celui du petit bétail et 24 % la volaille. L’élevage est plus répandu dans les 
provinces de Bururi et de Mwaro. 
 

3.3 - POSSESSIONS DES MENAGES 
 

3.3.1 - POSSESSION DE BIENS D’EQUIPEMENTS 
 
Dans l’ensemble, le bien le plus fréquemment possédé par les ménages est la couverture 
(81,4 %), suivi des chaises ou canapé (60 %), de la radio (33,7 %), de la moustiquaire 
(23,5 %) et du matelas (15,6 %) (Tableau 3.45). Des disparités sont observées selon le 
milieu et la province de résidence, le sexe du chef de ménage et le quintile de bien être 
économique. 
 
Le téléphone fixe, le téléphone mobile, le fer à repasser à charbon et électrique, le 
réfrigérateur sont davantage des biens possédés par les ménages urbains, plus 
particulièrement ceux dont le chef de ménage est salarié protégé, patron et dans une 
certaine mesure travailleur à propre compte. La couverture est le seul bien possédé le 
plus répandu en milieu rural (82,7 %). Le taux d’équipement en téléviseur est presque nul 
et celui en cuisinière moderne est de 1 %. 
 
Le taux de possession de téléphone (fixe ou mobile) est très insignifiant et se situe pour 
l’ensemble du pays respectivement à 2 % et 5 %. D’une manière générale, la possession 
des biens d’équipement est l’apanage des ménages avec un niveau de bien être 
économique très élevé. 
 

3.3.2 - POSSESSION DES MOYENS DE LOCOMOTION 
 

Les taux de possession des ménages en moyens de locomotion sont trop faibles (tableau 
3.12). Le taux le plus élevé est enregistré au niveau de la bicyclette (10,7 %). Il est plus 
faible en milieu rural (10,3 %) qu’en milieu urbain (14,1 %). Au niveau provincial, le taux 
de possession de bicyclette le plus élevé est enregistré dans la province de Makamba. 
 
Les moyens de locomotion motorisés sont trop rares et principalement détenus par les 
ménages vivant en milieu urbain (2,7 % de motocyclettes et 7,2 % de voiture ou camion) 
et ceux dont le chef de ménage est soit patron (3,3 % de motocyclettes et 18 % de 
voiture ou camion), soit salarié protégé (4% de motocyclettes et 4,9 % de voiture ou 
camion), soit travailleur indépendant (3,3 % de motocyclettes et 3,6 % de voiture ou 
camion). Ces proportions sont respectivement de 4 % et 5,1 % dans les ménages ayant un 
niveau de bien être économique très élevé. 
 
3.4 – ACCES, UTILISATION ET SATISFACTION DES SERVICES DE BASE LES PLUS 

COURANTS 
 
Les tableaux 3.2 à 3.9 présentent la répartition des ménages par temps à mettre pour 
atteindre les différents services de base les plus proches, à savoir la source d’eau 
utilisée pour boire, le marché de produits alimentaires, le transport public, la route 
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fonctionnelle en toute saison, l’école primaire, l’école secondaire, l’hôpital, le centre de 
santé (hors hôpital) et le bureau du chef de colline. Ces tableaux montrent également la 
distribution des ménages selon l’utilisation de ces services et la satisfaction qu’ils 
procurent ainsi que la variation de la qualité de service au cours des 12 derniers mois. 
Les analyses qui suivent en terme de comparaison ne prennent pas en compte les 
indicateurs de Bujumbura Mairie compte tenu de sa situation spécifique (zone 
entièrement urbanisée). 
 

3.4.1. – SOURCE D’EAU UTILISEE POUR BOIRE 
 

 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l’ensemble, la moitié des ménages mettent 15 minutes (temps médian) pour 
atteindre la source d’eau utilisée pour boire (tableau 3.2). Au niveau provincial, les 
distances médianes pour atteindre la source d’eau utilisée pour boire varie de 15 à 30 
minutes (avec 25 minutes pour la province de Makamba et 30 pour celle de Muyinga). 
 

 UTILISATION 

 
Par rapport à l’utilisation, la proportion des ménages qui s’approvisionnent régulièrement 
est de 87,3 % (tableau 3.2). A l’échelon provincial, elle varie de 76,2 % pour la province 
de Rutana à 96,1 % pour la province de Cankuzo. Globalement, le taux d’utilisation est 
satisfaisant. 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE D’EAU A BOIRE 
 
Plus de 6 ménages sur 10 (62,6 %) 
estiment que la qualité de service 
de la source d’eau utilisée pour 
boire est restée stable (Graphique 
3.3). Seulement 12,6 % des 
ménages pensent que la qualité du 
service s’est améliorée. Les 
ménages qui pensent que la qualité 
du service s’est détériorée 
représentent 22,3 %. 
 
Au niveau provincial, plus de la 
moitié des ménages estiment que 
la qualité de service est restée 
identique, cette proportion atteint 
72,4 % dans la province de 
Makamba. 
 
 
 
 
 

Graphique 3.3 : Opinion des ménages sur la source d'eau 
utilisée pour boire par rapport à l'année écoulée
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3.4.2 - MARCHE DE PRODUITS ALIMENTAIRES 
 

 TEMPS D’ACCES 

 
Au niveau national, plus de la moitié des ménages (52,4 %) vivent très éloignés (d’au 
moins une heure) des lieux où se tiennent les marchés de produits alimentaires (tableau 
3.6) ; le temps médian s’établit à 60 minutes soit une heure. En dehors des provinces de 
Rutana (46,3 %), Cankuzo (47,6 %) et Kayanza (49,4 %) où près de la moitié des ménages 
vivent à environ une heure de temps de marche des endroits où se tiennent les marchés 
de produits alimentaires, ceux-ci restent un peu plus difficiles à atteindre dans les 
autres provinces. 

 
 UTILISATION 

 

D’une manière générale, 97,4 % des ménages s’approvisionnent dans les marchés de 
produits alimentaires (dont 41,4 % parfois, 34,1 % souvent et seulement 21,9 % 
régulièrement) (tableau 3.8). Par rapport à la moyenne nationale, les proportions les plus 
élevées de ménages qui s’approvisionnent régulièrement dans les marchés de produits 
alimentaires sont enregistrées dans les provinces de Makamba (35,7 %), Muyinga (27,8 
%), Rutana (27,2 %) et Cankuzo (23,6 %). 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE DU MARCHE 

 
Plus de la moitié des ménages (55,4 
%) estiment que la qualité de service 
du marché de produits alimentaires 
est restée stable. Très peu de 
ménages, 7,4 % pensent que la 
qualité du service s’est améliorée. 
Un ménage sur trois (33,3 %) pense 
que la qualité du service s’est 
détériorée. La même structure est 
observée au niveau des provinces 
avec une nette détérioration pour 
les provinces de Muyinga (51,6 %), 
de Kirundi (53,9 %) et de Muyinga 
(55,3 %). 
 
 

3.4.2 - SERVICE DE TRANSPORT 
PUBLIC 

 
 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l’ensemble, 53 % des ménages sont situés à une heure ou plus de marche d’un 
service de transport public, le temps médian s’établit à 60 minutes (tableau 3.10). Cette 
même situation est observée au niveau des provinces. Dans les provinces de Cankuzo, 

Graphique 3,4 : Opinion des ménages sur le marché des produits alimenatires par 
rapport à l'année écoulée
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Karuzi, Makamba et Ruyigi, la moitié des ménages sont situés à une heure trente minutes 
de marche d’un service de transport public.  
 

 UTILISATION 

 
D’une manière générale, 36,1 % des ménages n’utilisent pas du tout le service de 
transport public contre 9,2 % qui l’utilisent régulièrement (tableau 3.11). A l’échelon 
provincial, on observe les mêmes disparités avec une forte proportion des ménages qui 
utilisent parfois le service de transport public. Avec des proportions élevées de 
ménages n’utilisant pas du tout un service de transport public, les provinces de Muyinga 
(48,9 %), Cankuzo (68,9 %) et Karuzi (76,4 %), apparaissent comme des zones très 
difficiles d’accès. 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 

 
Au sujet de la satisfaction, sur l’ensemble des ménages, 44,2 % se déclarent insatisfaits 
et 28,8 % un peu satisfaits (tableau 3.14). Seulement 11,1 % de ménages se sont 
déclarés très satisfaits. Cependant, la proportion de « Non déclaré » (16 %) est assez 
élevée. La même structure est observée au niveau des résultats par province.  
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE DES TRANSPORTS 

 
Plus de la moitié des ménages (57,6 %) 
estiment que la qualité de service du 
transport public est restée identique. 
Très peu de ménages, 7,5 % pensent 
que la qualité du service s’est 
améliorée. Moins d’un ménage sur 10 
(7 %) pense que la qualité du service 
s’est détériorée. La même structure 
est observée au niveau des provinces 
avec une proportion relativement 
importante de ménages qui estiment 
que la qualité de service est restée 
stable. Toutefois, les proportions de 
« ne sait pas » et « non déclaré » sont 
relativement importantes. 
 
 

3.4.1 - ROUTE FONCTIONNELLE EN TOUTE SAISON 
 

 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l’ensemble, un quart des ménages (25 %) sont situés à une heure ou plus de marche 
d’une route fonctionnelle en toute saison, le temps médian s’établit à 15 minutes (tableau 
3.15). Près de six ménages sur dix (58,4 %) se trouvent à moins de 30 minutes de 
marche pour atteindre une route fonctionnelle en toute saison et plus de 7 ménages sur 

Graphique3,5 : Opinion des ménages sur la qualité 
du service de transport par rapport à l'année écoulée

7

57,6

7,5
13,7 14,1

0

10

20

30

40

50

60

70

Pire
maintenant

Identique Mieux
maintenant

Ne sait pas ND

 



 

 48 

10 (71,9 %) à moins de 45 minutes. La même structure est observée au niveau des 
provinces avec de légères variations. Les distances médianes varient entre 10 et 30 
minutes. 

 
 UTILISATION 

 
D’une manière générale, 87,6 % des ménages (dont 28,7 % parfois, 24,3 % souvent et 
34,6 % régulièrement) empruntent à des degrés divers une route fonctionnelle en toute 
saison (tableau 3.16). Seulement 11,1 % des ménages ne l’empruntent pas du tout. Par 
rapport à la moyenne nationale, les provinces de Muyinga (48,1 %), Makamba (45,6 %), 
Kayanza (39,6 %), Bubanza (39,4 %), Cibitoke (35,8 %) et Karuzi (35,1 %) sont celles où 
on enregistre des proportions élevées de ménages qui empruntent une route 
fonctionnelle en toute saison. 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 
 
Au sujet de la satisfaction, sur l’ensemble des ménages, 31,9 % se déclarent insatisfaits 
(dont 11, 5 % très insatisfait et 20,4 % un peu insatisfait) (tableau 3.19). A l’opposé, 
62,4 % de ménages ont marqué une quelconque satisfaction parmi lesquels 40,5 % se 
sont déclarés un peu satisfaits et 21,9 % très satisfaits. La même structure est 
observée au niveau des résultats par province. 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE 

 
Près de deux tiers des ménages (65,1 
%) estiment que la qualité de service 
du transport public est restée stable. 
Seulement 15 % de ménages pensent 
que la qualité du service s’est 
améliorée. Moins d’un ménage sur 10 
(6,8 %) pense que la qualité du service 
s’est détériorée. La même structure 
est observée au niveau des provinces 
avec une proportion relativement 
importante de ménages qui estiment 
que la qualité de service est restée 
stable.  
 

3.4.2 - ECOLE PRIMAIRE  

 
 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l’ensemble, plus d’un ménage sur 
cinq (22,2 %) est situé à moins d’un quart d’heure de marche d’une école primaire, le 
temps médian s’établit à 30 minutes (tableau 3.20). Près de la moitié des ménages (49,4 
%) se trouvent à moins de 30 minutes de marche de l’école primaire la plus proche. La 

Graphique3,6 : Opinion des ménages par rapport à la 
qualité de la route fonctionnelle en toute saison
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même structure est observée au niveau des provinces où la moitié des ménages sont 
situés à 30 minutes ou moins de l’école primaire. 
 

 UTILISATION 

 
Au niveau national, 34,3 % des ménages n’utilisent pas du tout l’école primaire la plus 
proche, 8,2 % parfois, 9,6 % souvent et 41 % régulièrement. Au niveau des provinces, on 
observe la même structure avec des légères variations (tableau 3.21). 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 

 
En ce qui concerne la satisfaction des ménages, sur l’ensemble des ménages, 15,6 % ont 
marqué leur insatisfaction (dont 5,9 % très insatisfaits et 9,7 % un peu insatisfaits) 
(tableau 3.24). A l’opposé, 39,6 % de ménages se sont déclarés un peu satisfaits et 24,9 
% très satisfaits. La même structure est observée au niveau des résultats par province. 
Toutefois, la proportion de « non déclaré » reste assez élevée. 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE 
 
Un peu plus de 3 ménages sur 10 (31,9 
%) estiment que la qualité de l’école 
primaire s’est améliorée, presque la 
même proportion pense qu’elle est 
restée stable (31,7 %). Moins de 5 % de 
ménages (3,6 %) pensent que la qualité 
du service s’est détériorée. La même 
structure est observée au niveau des 
provinces avec des légères variations. 
Cependant, un ménage sur cinq (20,1 %) 
ne s’est pas prononcé. 
 
 
 

3.4.3 - ECOLE SECONDAIRE 

 
 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l’ensemble, 52,5 % des ménages 
sont situés à une heure ou plus de marche de l’école secondaire la plus proche, le temps 
médian s’établit à 60 minutes, soit une heure (tableau 3.25). Seulement 10,2 %, 13,4 % 
et 18,4 % des ménages sont situés respectivement à moins de 15, 30 et 45 minutes de 
l’école secondaire. Cette même situation est observée au niveau des provinces à 
l’exception de celles de Kayanza (30,1 %), Bururi (43,9 %) et Nwaro (47,7 %). Les 
distances médianes à parcourir pour atteindre l’école secondaire varient entre 30 et 90 
minutes. 

Graphique3.7 : Opinion des ménages sur la qualité de l'école 
primaire par rapport à l'année écoulée
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 UTILISATION 

 
Au niveau national, 68,9 % des ménages n’utilisent pas du tout l’école secondaire la plus 
proche, 5,6 % parfois, 3,1 % souvent et moins de 10 % de ménages (9,7 %) 
régulièrement. Au niveau des provinces, on observe la même structure avec des légères 
variations (tableau 3.26). 
 

3.4.4 - HOPITAL  
 

 TEMPS D’ACCES 
 
Dans l’ensemble, la majorité des ménages sont éloignés des hôpitaux (tableau 3.30). 
Sept ménages sur dix (70,2 %) sont situés à une heure ou plus de marche de l’hôpital le 
plus proche, le temps médian s’établit à 90 minutes, soit une heure trente minutes. 
Seulement 11,2 % et 6,5 % de ménages sont situés respectivement à moins de 15 et 30 
minutes de l’hôpital. Cette même situation est observée au niveau des provinces avec de 
très grandes disparités. Dans la province de Cankuzo, la moitié des ménages sont situés 
à trois heures de marche pour atteindre l’hôpital et à deux heures pour les provinces de 
Bururi, Cibitoke, Karuzi, Kirundo, Muramvya sans oublier la zone de Bujumbura Rural. 
 

 PRINCIPALE RAISON DE LA NON/PEU D’UTILISATION 

 
Sur l’ensemble des ménages, la principale raison évoquée pour la non utilisation ou le peu 
d’utilisation est l’extrême éloignement (31,4 %) suivie du coût des soins (30,1 %). Au 
niveau provincial, on observe la même structure avec des disparités plus ou moins 
importantes. La mauvaise qualité de service et le manque de personnel sont aussi 
mentionnés mais dans des proportions relativement faibles (tableau 3.33). 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 

 
A propos de la satisfaction, sur l’ensemble, plus de la moitié (51,9 %) des ménages se 
sont déclarés insatisfaits (dont 28,8 % très insatisfait et 23,1 % un peu insatisfait) 
(tableau 3.34). Par contre, 35,6 % seulement des ménages ont marqué une quelconque 
satisfaction parmi lesquels 26,2 % ont déclaré un peu satisfait et 9,4 % très satisfait. 
La même structure est observée au niveau des résultats par province. 
 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE A L’HOPITAL 

 
Dans l’ensemble, moins de 10 % des 
ménages (6,5 %) pensent que la qualité 
du service s’est améliorée tandis que 
près d’un ménage sur deux (48,7 %) 
estime que la qualité de service à 
l’hôpital est restée stable. Treize pour 
cent de ménages pensent que la qualité 
du service s’est détériorée. Cependant, 

Graphique3.8 : Opinion des ménages sur la 
qualité de service à l'hôpital par rapport à 
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plus d’un ménage sur cinq (21,3 %) ne s’est pas prononcé. La même structure est 
observée au niveau des provinces avec une proportion relativement importante de 
ménages qui estiment que la qualité de service est restée stable. 
 

3.4.5 – CENTRE DE SANTE (HORS HOPITAL) 
 

 TEMPS D’ACCES 

 
Tout comme pour les hôpitaux, la majorité des ménages dans l’ensemble sont éloignés 
des centres de santé. Plus d’un ménage sur deux (51,5 %) est situé à une heure ou plus 
de marche du centre de santé le plus proche, le temps médian s’établit à 60 minutes 
contre 90 minutes pour l’hôpital, soit une différence de 30 minutes (tableau 3.35). 
Seulement 44 % de ménages sont situés à moins de trois quarts d’heure du centre de 
santé (dont 11 % à moins de 15 minutes et 13,6 % à moins de 30 minutes). Cette même 
situation est observée au niveau des provinces avec moins de disparités. La province de 
Karuzi est la seule où la moitié des ménages sont à une heure trente minutes de marche 
pour atteindre le centre de santé le plus proche. 
 

 UTILISATION 

 
Au plan national, 87,8 % des ménages font recours à de degrés divers à un centre de 
santé (dont 5,9 régulièrement, 27,9 % souvent et 59 % parfois) (tableau 3.36). Seuls 
5,6 % des ménages n’utilisent pas du tout le centre de santé. La même structure est 
observée dans les provinces avec des variations plus ou moins prononcées. 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 
 
A propos de la satisfaction, sur l’ensemble plus de la moitié (51,9 %) des ménages se 
sont déclarés insatisfaits (dont 28,8 % très insatisfaits et 23,1 % un peu insatisfaits) 
(tableau 3.39). Par contre, 35,6 % seulement des ménages ont marqué une quelconque 
satisfaction parmi lesquels 26,2 % ont déclaré un peu satisfaits et 9,4 % très satisfaits. 
La même structure est observée au niveau des résultats par province. 
 

 OPINION SUR LA VARIATION DE LA QUALITE DE SERVICE 

 
Dans l’ensemble, 13 % des ménages  
pensent que la qualité du service s’est 
améliorée tandis que six ménages sur dix 
(60,1 %) estiment que la qualité de 
service à l’hôpital est restée stable. 
Treize pour cent des ménages pensent 
que la qualité du service s’est détériorée. 
La même structure est observée au niveau 
des provinces avec une proportion 
relativement importante de ménages qui 
estiment que la qualité de service est 
restée stable. 
 

Graphique 3.9 : Opinion des ménages sur la 
qualité de service du centre de santé par 
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3.4.6. – BUREAU DU CHEF DE LA COLLINE 

 
 TEMPS D’ACCES 

 
Dans l'ensemble, plus de six ménages sur dix (62,2 %) sont situés à moins de 30 minutes 
du bureau du chef de colline. La moitié des ménages sont situés à 20 minutes du bureau 
du chef de colline. Cette même structure est observée au niveau des provinces avec 
quelques légères variations (tableau 3.40). 
 

 UTILISATION 

 
Au plan national, 85,4 % des ménages sollicitent à de degrés divers les services du chef 
de colline (dont 15,2 régulièrement, 4 % souvent et 46,2 % parfois). Seulement 12,6 % 
de ménages ne sollicitent pas du tout les services du chef de colline. La même structure 
est observée au niveau des provinces (tableau 3.41). 
 

 DEGRE DE SATISFACTION 

 
A propos de la satisfaction, sur l’ensemble 
3 % et 6,5 % des ménages se sont déclarés 
insatisfaits respectivement très 
insatisfaits et un peu insatisfaits) (tableau 
3.41). Par contre, 82,7 % des ménages ont 
marqué une quelconque satisfaction parmi 
lesquels 39,9 % ont déclaré un peu 
satisfaits et 42,8 très satisfaits. La même 
structure est observée au niveau des 
résultats par province. 
 

 VARIATION DE LA QUALITE 
DE SERVICE 

 
Dans l’ensemble, un ménage sur deux (50,4 %) pense que la qualité du service s’est 
améliorée tandis que 27 % des ménages estiment que la qualité de service du bureau du 
chef de colline est restée stable. Trois pour cent des ménages pensent que la qualité du 
service s’est détériorée. La même structure est observée au niveau des provinces avec 
une proportion relativement importante de ménages qui estiment que la qualité de 
service s’est améliorée (tableau 3.44). 
 

Graphique3.10 : Opinion des ménages sur la 
qualité de service du bureau de chef de 
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CHAPITRE 4 : DEPENSES DES MENAGES ET LEUR OPINION SUR 
L’EVOLUTION DE LEUR SITUATION 

 
L’enquête QUIBB a permis de prélever des informations sur les dépenses des ménages 
selon les différentes catégories de dépenses. La perception des ménages sur l’évolution 
de leur situation économique, de la situation économique de leur communauté ainsi que 
l’évolution de leur environnement économique et administratif a également été abordée. 
 
4.1. DEPENSES DES MENAGES 
 
Le mode de consommation exprime la forme que prend la consommation à un moment de 
l’évolution, compte tenu des ressources disponibles. Mais la consommation est aussi le 
reflet de la culture. Elle est un des usages possibles du revenu, le revenu pouvant être 
consommé ou épargné. Dans le cadre de cette enquête, la consommation moyenne 
annuelle du ménage n’a pas été calculée par unité de consommation (équivalent adulte)1

 

 
normalisée par un indice du coût de la vie. La dépense moyenne utilisée ici est tout 
simplement une moyenne arithmétique. 

4.1.1. DEPENSES COURANTES DU MENAGE 
 
Pendant l’enquête, une section a 
été consacrée aux dépenses 
courantes du ménage en 
habillement, en logement, en loisirs 
et cérémonies, en transports et 
communications et enfin en 
transferts et autres dépenses au 
cours des 12 derniers mois. Chaque 
poste de dépenses a été éclaté en 
différentes rubriques afin 
d’assurer une meilleure collecte 
des informations. Toujours dans 
cette section, un volet important a 
été également réservé aux 
dépenses des ménages en matière 
d’éducation de leurs membres en 
scolarité l’année dernière et ceux 
encore inscrits (y compris en cours 
du soir) l’année en cours. Les dépenses scolaires englobent les frais de scolarité, les 
livres et autres fournitures, les uniformes scolaires, le transport scolaire, les 
contributions à la construction de l’école et toutes les autres contributions scolaires. La 
santé a fait aussi l’objet d’une attention particulière de même que les dépenses en 
produits de consommation courante au cours des 15 derniers jours. 
                                                           
1 Echelle de consommation : 0,5 pour les enfants de moins de 15 ans, 1 pour les autres (reste de la 
population). 
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L’analyse des coefficients budgétaires montre l’importance des niveaux de revenus sur 
la structure de consommation des ménages. Au niveau national, plus de la moitié (51,7 %) 
de dépenses des ménages sont consacrées à l’habillement (25,9 %) et au logement (25,8 
%). Les loisirs et les cérémonies pèsent pour (13,3 %), les transports et les 
communications (20,8 %) et les transferts et autres dépenses (14,2 %). 
 
Au niveau provincial, on constate que dans la plupart des cas, la structure de dépenses 
des ménages est à peu près identique à celle observée au niveau national à l’exception de 
Bujumbura Mairie où le logement, le transport et les communications représentent 
57,8% des dépenses de ménages. 
 
La dépense courante moyenne par ménage varie de 27 231 F burundais dans la province 
de Kirundo à 159 725 F à Bururi, puis à 919 360 F à Bujumbura Mairie. Cette dépense 
courante moyenne par ménage hormis l’éducation et la santé est de 142 133 F burundais. 
 
Les ménages urbains se caractérisent par des propensions à consommer des postes 
comme le logement (30,9 %) et les transports et communication (26,4 %) élevées. 
 
Les ménages dirigés par un homme dépensent plus dans tous les autres postes de 
dépense sauf dans l’habillement (25,7 %) contre 28 % chez les femmes. 
 
Une analyse structurelle des dépenses courantes révèle de nombreuses disparités. Les 
dépenses de ménage en matière d’habillement sont affectées globalement aux pagnes 
(28,8 %), aux chaussures (14,6 %), au pantalon (13,1 %), aux chemises (13 %) et à la robe 
(10 %). La dépense moyenne pour ce poste de dépenses est de 36 871 F. Treize 
provinces sur seize plus Bujumbura Rural enregistrent des dépenses moyennes 
inférieures à la moyenne nationale. 
 
S’agissant du logement, le loyer (37,2 %), la réparation de la maison (20,7 %) et l’achat 
d’équipement du logement (meubles, couverture, draps, nappes, rideaux, sanitaires, 
etc…) – 18,8 %, absorbent l’essentiel des dépenses de logement. La dépense moyenne est 
estimée à 36 653 F burundais. 
 
Au sujet des dépenses de loisirs et cérémonies, la dot et le mariage (38,3 %), les 
cérémonies diverses (décès, levée de deuil, anniversaires, etc…) – 33,2 % - puis les 
naissances et baptêmes (17,6 %) absorbent près de 90 % des dépenses afférentes à 
cette rubrique. Dans l’ensemble, les ménages burundais dépensent en moyenne 29 588 F 
dans les transports et communications. 
 
A propos des dépenses en transports et en communication, les frais de déplacement ou 
voyage absorbent 45,7 % des dépenses afférentes à la rubrique, suivis du carburant 
(23,5 %) et du téléphone (20,4 %). Curieusement, les chefs de ménages ayant un niveau 
de bien être économique très élevé voyagent très peu (42 %) que ceux des ménages à 
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niveau de bien être économique très faibe (77 %). Au niveau national, la dépense 
moyenne pour les loisirs et cérémonies est de 18 840 F. 
 
En ce qui concerne les transferts et autres dépenses, la paie des domestiques, bonnes 
et/ou veilleurs, les transferts, absorbent respectivement 38,7 %, 38,3 % et 23,1 %. Les 
non pauvres sont plus généreux en terme de transferts. Les transferts et autres 
dépenses représentent en moyenne 20 182 F au niveau national. 
 

4.1.2. DEPENSES DE SANTE 
 
L’enquête QUIBB 2006 a permis de saisir les dépenses médicales au cours des quatre 
dernières semaines précédant cette opération. Les résultats obtenus montrent que la 
dépense moyenne de santé est de 943 FBu. 
 
En milieu urbain la moyenne est nettement supérieure à la moyenne nationale, 
s’établissant à 1 525 FBu par personne et par mois, contre 856 FBu dans le milieu rural. 
 
Les provinces de Bubanza, Bujumbura Rural, Bururi, Cibitoke, Gitega, Makamba et Ngozi 
présentent des dépenses moyennes mensuelles de santé qui se situent au dessus de la 
moyenne nationale. Celles observées à Bubanza et à Bururi avoisinent les dépenses du 
milieu urbain. 
 
En analysant les dépenses moyennes de santé par tranches d’âges, elles sont 
importantes chez les enfants de moins de cinq ans. Un creux est observé dans les 
tranches d’âge allant de 05 à 19 ans. 
 
On remarque que les dépenses moyennes de santé pour les femmes (1 007 FBu par mois), 
sont supérieures à celles des hommes (874 FBu). Dans l’ensemble, les femmes absorbent 
54,9% des dépenses de santé contre 45,1% pour les hommes. 
 
Les dépenses moyennes de santé sont influencées par le statut dans l’emploi du chef de 
ménage, ainsi que le niveau de bien être économique du ménage. 
 

4.1.3. DEPENSES D’EDUCATION 
 
Les dépenses d’éducation englobent les frais de scolarité, les livres et autres 
fournitures, l’uniforme scolaire, le transport scolaire, les contributions à la construction 
de l’école et toutes les autres contributions scolaires. 
 
Au niveau national, les dépenses d’éducation ont connu une relative baisse à l’exception 
de l’uniforme scolaire. Les dépenses allouées à la construction d’écoles demeurent très 
faibles. De manière générale, les dépenses affectées aux frais de scolarité (minerval), 
livres et fournitures, uniformes scolaires absorbent au moins 87 % des charges 
d’éducation quels que soient le milieu et la province de résidence, le sexe du chef de 
ménage, le groupe socioéconomique et le quintile de bien être économique (Tableau 4.5). 
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Toutefois, les ménages dirigés par les salariés protégés et les ménages à niveau de bien 
être économique très élevé allouent un peu plus de dépenses au transport scolaire. Cette 
structure des dépenses d’éducation est observée aussi bien pour l’année scolaire 
dernière que pour l’année scolaire en cours. 
 
Dans l’ensemble, les dépenses annuelles moyennes d’éducation s’élèvent respectivement 
à 11 299 et 7 190 F burundais par élève/étudiant pour l’année scolaire dernière et celle 
en cours, soit une réduction de 36,4 %, preuve manifeste de l’impact de la mesure 
présidentielle de la gratuité scolaire au primaire. 
 
Si on s’intéresse aux dépenses des enfants scolarisés par groupes d’âge, on constate 
qu’elles sont plus élevées aux âges scolaires extrêmes. Ainsi, à titre illustratif, la 
dépense moyenne d’éducation pour l’année scolaire passée, décroît de 29 707 F 
burundais entre 0-4ans jusqu’à 7 158 F à 10-14 ans pour ensuite croître de 15 016 F à 34 
630F entre 20-24 ans. Par contre, la différence de dépenses d’éducation entre les filles 
et les garçons n’est pas significative. 
 
En ce qui concerne la taille du ménage, on aurait tendance à croire que moins celle-ci est 
importante, plus on serait à mesure de dépenser pour l’éducation mais les résultats de 
l’enquête indiquent qu’on dépense plus quand le ménage compte au plus deux personnes, 
la même attente s’inverse quand la taille du ménage s’accroît. Dans tous les cas, la 
mesure de la gratuité scolaire a plus profité aux ménages de taille réduite (1-2 
personnes) et élevée (7 personnes ou plus). 
 
La propension à investir dans l’éducation est largement tributaire du niveau de vie du 
ménage. Elle reste plus faible dans les 4 premiers quintiles par rapport au 5ème quintile 
quelle que soit l’année scolaire considérée. En effet, la dépense d’éducation est 
respectivement 6 et 8 fois au moins plus importante dans les ménages à niveau de bien 
être économique très élevé que dans les 1er et le 2ème quintile de bien être économique. 
 
4.2. CONTRIBUTION AU REVENU DES MENAGES, PRINCIPALE SOURCE DE 

FINANCEMENT DES DEPENSES ET RESEAUX DE SOLIDARITE 
 

4.2.1 CONTRIBUTION AU REVENU DES MENAGES 
 
Les résultats de l’enquête montrent que dans 51,9 % des cas, le chef de ménage est le 
principal pourvoyeur en ressources du ménage (Tableau 4.1). Dans plus d’un ménage sur 
quatre (26,8 %), le conjoint est le principal pourvoyeur. Les cas où les enfants et les 
autres personnes constituent le pourvoyeur principal représentent respectivement 17,3 
% et 4,1 %. Ngozi (47,7 %), Muyinga (47,2 %), Kirundo (48,6 %) et Bubanza (49,7 %) 
sont les provinces où on enregistre les plus faibles proportions de chefs de ménage, 
principal pourvoyeur du ménage. 
 
Par rapport au sexe, les plus fortes proportions des chefs de ménage contribuant 
principalement au revenu du ménage sont observées au niveau des ménages dirigés par 
une femme (58,2 %). 
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4.2.2 RESEAUX DE SOLIDARITE 

 
Au cours de l’enquête, on s’est aussi intéressé aux réseaux de solidarité entre les 
ménages vus sous l’angle de la principale source de financement des dépenses scolaires 
des enfants, des dépenses courantes, des dépenses importantes et occasionnelles des 
ménages. 
 
En matière de financement des dépenses scolaires, les résultats de l’enquête indiquent 
que dans l’ensemble, près des deux tiers (65,9 %) des enfants ayant fréquenté l’école 
l’année dernière ou fréquentant actuellement l’école ont bénéficié ou bénéficient 
principalement du soutien financier du père. Le pourcentage des mères qui constituent le 
principal soutien financier des dépenses scolaires des enfants est de 14,8 %. La 
proportion des enfants qui ont supporté ou supportent eux-mêmes leurs dépenses 
scolaires est de 1 %. Le pourcentage d’enfants ayant bénéficié du soutien financier des 
ONG et du Gouvernement est respectivement de 0,8 % et 2, 8 %. Les autres donateurs 
représentent 10,2 %. 
 
 
4.3 - OPINION DES MENAGES SUR LEUR SITUATION ECONOMIQUE ACTUELLE 

PAR RAPPORT A L’ANNEE ECOULEE  
 
Lors de l’enquête, on a demandé aux chefs de ménage leur opinion sur leur situation 
économique actuelle par rapport à celle d’il y a un an. 
 
Plus des trois quarts (77 %) des 
ménages estiment que leur situation 
économique s’est détériorée (dont 
38,6 % ont connu une situation 
nettement pire). A l’opposé, seulement 
9,1 % des ménages estiment leur 
situation meilleure (dont 0,2 % ont 
connu une nette amélioration). La 
proportion des ménages qui pensent 
que la situation économique du ménage 
est restée stable n’est que de 13,2 % 
seulement.  
 
Les provinces de Ngozi (42,9 %), 
Cankuzo (50,2 %), Muyinga (52,1 %), 
Karuzi (65,8 %) et Kirundo (66,8 %) 
sont celles où on enregistre les proportions les 
plus élevées de ménages qui ont connu une nette détérioration de leur situation 
économique par rapport à celle d’il y a un an. 
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4.3.1 - OPINION DES MENAGES SUR LEUR SITUATION ECONOMIQUE ACTUELLE PAR 
RAPPORT A CELLE DES AUTRES MENAGES 

 
Pendant l’enquête, on a demandé aux chefs 
de ménage leur opinion sur la situation 
économique de leur ménage par rapport à 
celle des autres ménages 
 
Plus des deux tiers (67,7 %) des ménages 
s’estiment pauvres dont 26,1 % très 
pauvres. La proportion des ménages qui 
pensent qu’ils sont moyens (intermédiaires) 
représente 28,5 %, soit près d’un ménage 
sur trois et moins de 3 % estiment qu’ils 
sont non pauvres dont 2,2 % riches et 0,1 % 
très riches. 
 

4.3.2 - LA SITUATION ECONOMIQUE ACTUELLE DE LA COMMUNAUTE PAR RAPPORT A CELLE 
DE L’ANNEE ANTERIEURE 

 
 OPINION DES MENAGES SUR LA SITUATION ECONOMIQUE ACTUELLE  DE LEUR 

COMMUNAUTE PAR RAPPORT A L’ANNEE ECOULEE  

 
Toujours lors de l’enquête, on a demandé aux 
chefs de ménage leur opinion sur la situation 
économique actuelle de leur communauté par à 
celle d’il y a un an. S’agissant de la situation 
économique de leur communauté, les tendances 
observées sont identiques à celles exprimées par 
les ménages eux-mêmes. 
 
Près des trois quarts (74,1 %) des ménages 
estiment que la situation économique de leur 
communauté s’est détériorée parmi lesquels 35,2 
% pensent que la situation est nettement pire. A 
l’opposé, seulement 9 % des ménages estiment 
que la situation économique de la communauté 
s’est améliorée dont 0,2 % déclare une nette 
amélioration. La proportion des ménages qui 
pensent que la situation économique de la 
communauté est restée stable n’est que de 10,1 %.  
 
Les provinces de Gitega (37,7 %), Bubanza (37,8 %), Ngozi (38,3 %), Cankuzo (46,9 %), 
Muyinga (54,9 %), Karuzi (57,5 %) et Kirundo (66,8 %) sont celles où on enregistre les 
proportions les plus élevées de ménages qui pensent que la situation économique de leur 
communauté a connu une nette détérioration par rapport à celle d’il y a un an. 
 

Graphique4,2 : Opinion des ménages sur leur 
situation économique par rapport à celle des 
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Graphique 4.3 : Opinion des ménages sur la situation 
économique actuelle de leur communauté par rapport à 
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4.4. - CONNAISSANCES DES ACTIONS GOUVERNEMENTALES 
 

4.4.1 - AU PLAN DE DECENTRALISATION 
 
Les résultats de l’enquête montrent que dans l’ensemble, près de quatre chefs de 
ménage sur dix (39,9 %) ont entendu parler du plan de décentralisation du 
Gouvernement. Le niveau de connaissance varie selon la province de résidence passant 
d’un maximum de 49,2 % à Bururi à un minimum de 28,7 % à Rutana. 
 
En fonction de l’âge, le niveau de connaissance du plan de décentralisation du 
Gouvernement croît régulièrement avec l’âge du chef de ménage pour atteindre le 
maximum à 50-59 ans (40 %) avant de commencer à décroître. Les chefs de ménage de 
sexe masculin sont proportionnellement plus nombreux à avoir entendu parler du plan de 
décentralisation que les chefs de ménage de sexe féminin, soit 42,4 % et 30,5 % 
respectivement. Le niveau de connaissance est supérieur à 50 % dans tous les groupes 
socioéconomiques sauf chez les salariés non protégés (38,3 %) et les autres inactifs 
(37,1 %). Par rapport au quintile de bien être économique du ménage, ce taux augmente 
régulièrement du 1er quintile au 5ème quintile 
 

4.4.2 - LA CONNAISSANCE ET LA PARTICIPATION AUX CONSULTATIONS COMMUNAUTAIRES 
ET SECTORIELLES  

 
Dans l’ensemble, 63,1 % des chefs de ménage ont entendu parler et/ou ont participé ou 
connu une personne qui a participé aux consultations communautaires et sectorielles. 
Parmi eux, un tiers (33,1 %) en ont entendu parler mais ne connaissent personne qui a 
participé. Cette catégorie est relativement plus importante quels que soient la région de 
résidence, l’âge, le sexe, le groupe socioéconomique et le quintile de bien être 
économique. 
 

4.4.3 - LA CONNAISSANCE DE LA DEMOBILISATION ET DE LA REINSERTION DES 
COMBATTANTS 

 
Globalement, 84,3 % des chefs de ménage ont déjà entendu parler et/ou ont été 
démobilisés, ou encore, ont connu une personne qui a été démobilisée et réintégrée.  
 

4.4.4 - LA CONNAISSANCE DES ACTIONS REALISEES POUR LA REINSERTION DES 
DEMOBILISES DANS LA COMMUNE 

 
Dans l’ensemble, seulement 12,7 % des chefs de ménage ont déclaré connaître les 
actions en faveur des démobilisés dans la commune. Ce taux est plus élevé en zone 
rurale (13,3%) qu’en zone urbaine (8,1%). On note quelques disparités dans les provinces. 
En général, les hommes chefs de ménage sont plus informés (13,8%) que leurs 
homologues femmes (8,2%).  
 

4.4.5 - LA CONNAISSANCE D’UNE ASSOCIATION CREEE PAR LES DEMOBILISES DANS LA 
COMMUNE 

 
Comme pour la connaissance des actions réalisées pour la réinsertion des démobilisés 
dans la commune, les opinions des chefs de ménage sont similaires en ce qui concerne la 
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connaissance d’une association créée par les démobilisés dans la commune. En effet, très 
peu de chefs de ménages (10,6%) sont informés de la connaissance d’une association 
créée par les démobilisés dans la commune. En général, les chefs de ménages vivant en 
zone urbaine sont moins informés (8,7%) que ceux qui sont en zone rurale (11,1%). 
 

4.4.6 - LA CONNAISSANCE DE LA GRATUITE DE L’ECOLE PRIMAIRE 
 
Dans l’ensemble, plus de 9 chefs de ménage sur dix (95,4 %) sont informés de la décision 
présidentielle de supprimer le minerval dans les écoles primaires publiques. Les résultats 
selon la province de résidence montrent que seules les provinces de Kirundo (91,7 %), 
Mwaro (92,7 %), Bururi (93,8 %) et Ruyigi (94,4 %) enregistrent des niveaux inférieurs 
à la moyenne nationale. Les chefs de ménage de sexe masculin sont proportionnellement 
plus nombreux à en être informés que les chefs de ménage de sexe féminin. 
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CHAPITRE 5 : EDUCATION  
 

Le QUIBB Burundi 2006 a permis d’estimer les indicateurs de fréquentation 
scolaire, le niveau d’alphabétisation ainsi que le taux et le niveau de satisfaction des 
utilisateurs du système scolaire.  
 

5.1 ALPHABETISATION 

 
Un individu est dit alphabétisé s'il sait lire et écrire une petite note dans une langue 
quelconque.  La population de référence est celle âgée de 15 ans et plus et on s’est 
intéressé ci à, l’enseignement formel dispensé dans une école publique ou privée. 
 
Le taux d’alphabétisation de la population est estimé à près de 49,0 % (voir tableau 
5.1). Il y aune amélioration par rapport à l’année 2002 où il se situait à 45,4% sur 
l’ensemble du territoire national. 

 
 
 
Le taux d'alphabétisation varie considérablement 
selon le  milieu de résidence en défaveur du 
milieu rural où seulement 45,3 % est alphabétisé 
contre  71 % en milieu urbain.  
 
On note que les provinces les plus alphabétisés 
sont Gitega (60,3%), Bururi (54,5%) ; Makamba 
(53,7%) ; Mwaro (53,3%) et Muramvya (52,5%) . 
Les taux les plus faibles sont enregistrés dans 
les provinces de Rutana (39,6%) et Ngozi 
(33,2%). 
 
À Bujumbura Mairie près des trois quarts de la 
population sont alphabétisés, 
 
L’enquête révèle que seulement 31,6% des 
populations du 1er quintile de bien être 
économique sont alphabétisés. Ils sont à 38,5% 
dans le  2ème quintile et à 45,7% dans le 3ème 
quintile de bien être économique.  
 
 Le taux d’alphabétisation le plus élevé est  
enregistré dans les ménages dont le chef 
appartient au 5ème quintile de bien être 
économique (72,3%). 
 

Tableau 5.1 : Taux d’alphabétisation (%) des 
adultes par milieu de résidence, Province et 

quintile de bien être économique 
 
Ensemble 49,0 
Milieu  

Urbain 71 ,0 
Rural 45,3 

Province  
 Bubanza 40,1 
Bujumbura Mairie 73,3 
Bujumbura Rural 46,1 
Bururi 54,5 
Cankuzo 49,3 
Cibitoke 40,0 
Gitega 60,3 
Kayanza 49,8 
Karuzi 39,0 
Kirundo 36,2 
Makamba 53,7 
Muramvya 52,5 
Muyinga 39,2 
Mwaro 53,3 
Ngozi 33,2 
Rutana 39,6 
Ruyigi 44,9 

Sexe  
Masculin 55,4 
Feminin 43,2 

Quintile de bien-être 
économique  

Quintile 1 31,6 
Quintile 2 38,5 
Quintile 3 45,7 
Quintile 4 53,5 
Quintile 5 72,3 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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Taux (%) d'aphabétisation de la population par âge et par sexe
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Tableau: 5.2 : Taux Net (%) de Scolarisation au primaire par 
milieu de résidence, par province 

 Taux Nombre 
Ensemble    73,6    7199 
Milieu   

Urbain    89,4    833 
Rural    71,5    6366 

Province   
 Bubanza    66,6    299 
Bujumbura Mairie    90,5    504 
Bujumbura Rural    80,9    472 
Bururi    84,2    589 
Cankuzo    75,7    255 
Cibitoke    68,2    422 
Gitega    77,6    652 
Kayanza    75,6    501 
Karuzi    63,9    357 
Kirundo    56,8    456 
Makamba    80,0    300 
Muramvya    80,6    320 
Muyinga    62,2    505 
Mwaro    86,8    295 
Ngozi    62,2    540 
Rutana    65,1    355 
Ruyigi    73,5    377 

Sexe   
masculin    74,1    3629 
Féminin    73,1    3570 

Quintile de bien être économique 
Quintile 1    59,9    1391 
Quintile 2    67,2    1367 
Quintile 3    76,4    1358 
Quintile 4    78,4    1324 
Quintile 5    86,8    1202 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
 

Graphique 5.1 : 

 
 
Les disparités entre sexe sont 
frappantes. Sur le graphique, de 
manière général, les hommes sont 
plus alphabétisés que les femmes.  
55,4 % pour le sexe masculin et 
43,2 % pour le sexe féminin (voir 
graphique 5.1). Dans les tranches 
d’âge 15-39ans, les taux 
enregistrés sont supérieurs à la 
moyenne nationale.  
 
 
 

 
5.2. UTILISATION DES SERVICES D’ÉDUCATION 

 
Pour des raisons de comparaisons 
internationales, l’utilisation des services 
d’éducation est cernée à travers le taux 
net de scolarisation (TNS). Cet indicateur 
présente l’avantage d’éliminer l’effet de 
l’âge. L’analyse se limite au niveau de 
l’éducation de base (primaire) et 
secondaire. Le TNS traduit la 
fréquentation scolaire de la population 
scolarisable (7-12 ans). 
 
Le taux net de scolarisation au primaire 
est le rapport entre la population 
effectivement scolarisée âgée de 7 à 12 
ans et la population scolarisable au 
primaire âgée de 7 à 12 ans. Celui du 
secondaire se calcule de la même façon  et 
se rapporte à la population de 13-19 ans. 
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Graphique 5.2 : 

 
5.2.1 -FREQUENTATION SCOLAIRE AU PRIMAIRE 

 
Le TNS au primaire pour l’ensemble du 
pays est estimé à 73,6 % (voir tableau 
5.2). Ce taux est en nette progression 
par rapport à celui enregistré lors de 
l’enquête QUIBB 2002 qui l’estimait à 
53,8 %.  
 
Dans les zones urbaines, ce taux est de 
89,4% et 71,5% pour les zones rurales. 
On note cependant des disparités 
selon les provinces et les niveaux  de 
pauvreté. 
 
Bujumbura Mairie (90,5%) et la plupart 
des provinces notamment Bujumbura 
Rural (80,9), Bururi (84,2%) , Cankuzo 

75,7%) , Gitega (77,6%) et Kayanza (75,6%)  ont un taux nettement au dessus de la 
moyenne nationale. Cependant, les provinces de Bubanza et Kirundo enregistrent un 
faible taux net de scolarisation  avec respectivement un TNS de 66,6 %  et de 
56,8%. Toutefois ces taux sont en nette progression par rapport à 2002 où ils 
étaient respectivement de 52,0% et 40,9. 
 
Les enfants appartenant aux ménages du 1er et du 2ème quintile de bien être 
économique enregistrent des taux net de scolarisation dans le primaire 
(respectivement 67,2% et 59,9 %) nettement en dessous de la moyenne nationale. Ce 
sont les groupes les plus défavorisés en matière de scolarisation. En effet, les 
autres groupes dits riches possèdent des taux de scolarisation supérieurs à la 
moyenne nationale (76,6% et plus) ; 
 
Sur le plan du sexe des enfants, le TNS est de 74,1 % pour les garçons et   73,1 % 
pour les filles (il était de 58,2 % et 49,4 %, respectivement lors de QUIBB 2002). 
En termes de progrès enregistrés en matière d’équité, l’écart entre garçons et filles 
qui était de 8,8 % en 2002 est réduit à 3% en 2006. 
 
Le TNS croît régulièrement avec l’âge, quel que soit le sexe, pour atteindre sa valeur 
modale à l’âge de 11 ans  (plus de 80 % pour le sexe masculin et 80 % pour le sexe 
féminin) puis décroître  brusquement à l’âge de 12 ans (76 % pour le sexe masculin et 
70 % pour le sexe féminin). 

 
5.2.2 ABANDON AU PRIMAIRE 

 
L’enquête révèle que dans l’ensemble du territoire national, le taux d’abandon au 
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Graphique 5.4 : 

primaire est 20,3%.  Une légère différence s’observe lorsque l’on considère la 
variable sexe.  En effet, il y a 19,0% d’abandons chez les garçons contre 21,7% chez 
les filles. 
 
L’examen du graphique 5.3 ci-dessus montre 
que c’est surtout chez les enfants de 7 et 8 
ans que l’on observe les plus forts taux 
d’abandon avec respectivement 41,9% et 
29,6%. 
 
Ce résultat contraste beaucoup avec ceux 
obtenus après l’enquête QUIBB 2002 où c’était 
les enfants de 11 et 12 ans qui enregistraient 
les plus forts taux d’abandon. 

 
5.2.3 FREQUENTATION SCOLAIRE AU SECONDAIRE 

 
 
Le taux net de scolarisation au secondaire pour l’ensemble 
du pays est faible : 12,3 %. Par rapport à QUIBB 2002, le 
TNS qui était de 8,2 % (8,9 % pour le sexe masculin et 7,4 
% pour le sexe féminin), a progressé de près de 4,1 points 
sur la période 2002-2006. 
 
La scolarisation au secondaire est plus importante en 
milieu urbain (35,1 %) qu’en milieu rural (8,8%).  
 
Tout comme chez les enfants du primaire, le niveau du 
bien être a une incidence sur la scolarisation au 
secondaire. Ainsi, le TNS est de 4,2% chez au 1er quintile 
du bien être et 8,8% au 2ème quintile. Par contre, ce taux 
est élevé dans le 4ème et le 5ème quintile de bien être 
économique, (le TNS est respectivement de 10,4% et 
31,2%). 
 
A l’instar de 
ce qui a été 
observé au 

primaire, 
Bujumbura 

Mairie se 
détache 

nettement 
des autres 
régions de 

 Taux 
Ensemble 12,3 
Milieu  

Urbain 35,1 
Rural 8,8 

Province  
 Bubanza 5,8 
Bujumbura Mairie 37,7 
Bujumbura Rural 12,5 
Bururi 21,6 
Cankuzo 9,4 
Cibitoke 9,8 
Gitega 11,9 
Kayanza 10,0 
Karuzi 2,2 
Kirundo 3,8 
Makamba 13,1 
Muramvya 10,3 
Muyinga 6,9 
Mwaro 10,8 
Ngozi 6,5 
Rutana 10,1 
Ruyigi 4,0 

Sexe  
masculin 13,5 
Féminin 11,2 
Quintile 1 4,2 
Quintile 2 8,8 
Quintile 3 7,6 
Quintile 4 10,4 
Quintile 5 31,2 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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l’intérieur du pays avec un TNS de 37,7 %.  
À l’exception de Bujumbura rural, Bururi et Makamba où, le taux de scolarisation au 
secondaire reste nettement au dessus de la moyenne nationale, les autres provinces 
ont un TNS de ce niveau d’éducation largement en dessous de la moyenne nationale. 
Karuzi demeure la province où le taux de scolarisation au secondaire est le plus 
faible (2,2 %). 
 
 
Quelque soit l’âge, Le taux net de 
scolarisation au secondaire croît 
régulièrement avec l’âge jusqu’à 17 ans pour 
ensuite décroître jusqu’à 18 ans et augmente 
de nouveau à 19 ans.  
 
Le TNS pour les garçons connaît une forte 
progression à partir de 15 ans. Il en est de 
même de celui des filles. Moins de 5% à l’âge 
de 15 ans et 42,5 % contre 17,1% à 19 ans.  
 
À partir de 17 ans, il se dégage un écart 
important de ce taux entre les garçons et les 
filles, si bien qu’à 19 ans le TNS est de 30% 
chez les garçons contre seulement 19% pour 
les filles 
 
 

5.3 ACCÈS AUX SERVICES D’ÉDUCATION 
 
L’accès est examiné sous l’angle du temps mis 
par les élèves pour atteindre l’école. Un 
établissement scolaire est dit accessible 
lorsque les élèves mettent moins de 30 
minutes pour s’y rendre. 
 

5.3.1 ACCES A L’ECOLE PRIMAIRE 
 
Sur l’ensemble du pays 50,5% d’enfants 
mettent moins de 30 minutes pour atteindre 
une école primaire. (Tableau 5.4). Ce taux est 
en net recul par rapport à 2002 où il était de 
58%. 
 
Le taux d’accès en milieu urbain est de 79,1% 
contre 45,8% en milieu rural. Bujumbura 
Mairie (79,2%) et les provinces de  Rutana 
(58,9%), Kayanza (57,5%), Mwaro (56,9), 

Tableau 5.4: Taux d'accès (%) au primaire par 
milieu de résidence, province, sexe, statut dans 
l’emploi  du chef de ménage et quintile de bien-
être économique. 

Ensemble 50,5 
Milieu   

Urbain 79,1 
Rural 45,8 

Q3 Province  
 Bubanza 34,0 
Bujumbura Mairie 79,2 
Bujumbura Rural 46,8 
Bururi 56,0 
Cankuzo 36,6 
Cibitoke 43,0 
Gitega 51,4 
Kayanza 57,5 
Karuzi 39,8 
Kirundo 45,0 
Makamba 47,9 
Muramvya 41,5 
Muyinga 44,0 
Mwaro 56,9 
Ngozi 49,0 
Rutana 58,9 
Ruyigi 37,3 

Sexe du chef de ménage 
Hommes 50,1 
Femmes 51,0 

Situation dans l’emploi du chef de ménage 
Patron 76,7 
Salarié protégé 71,5 
Salarié non protégé 45,5 
Indépendant 58,1 
AF/APP/STAG/BEN 63,8 
Autres 48,3 

Quintile de bien être économique 
Quintile 1 38,9 
Quintile 2 41,8 
Quintile 3 44,2 
Quintile 4 52,6 
Quintile 5 71,9 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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Bururi (56,0%) enregistrent des taux d’accès supérieurs à la moyenne nationale. 
 
Le taux d’accès le plus faible est enregistré chez les enfants dont les chefs de 
ménage sont des salariés non protégés2

 

(45,5%). Par contre les taux les élevés 
s’observent chez les enfants dont les chefs de ménages sont des patrons (76,6%) et 
les salariés protégés (71,5%). 

Le niveau du bien être économique a une incidence sur le taux d’accès. En effet, 
seulement 38,9% d’enfants de chef de ménages du 1er quintile mettent moins de 30 
minutes pour atteindre une école primaire et 41,8% d’enfants de chef de ménages du 
2ème quintile du bien être économique. Par contre, ils sont beaucoup plus nombreux 
(près de trois quarts) les enfants dont le chef de ménages est du 5ème quintile du 
bien être économique qui mettent moins de 30 minutes pour atteindre une école 
primaire. 
 

5.3.2  ACCES A L’ECOLE SECONDAIRE 
 
Le taux d’accès au secondaire au niveau national reste faible (29,5%) quoique en 
nette progression par rapport à 2002, où il se situait à 22,4%. 
 
Les disparités tant au niveau du milieu de résidence qu’au niveau des provinces sont 
frappantes. En milieu urbain, 71,4% d’enfants du secondaire mettent moins de 30 
minutes pour atteindre leur établissement scolaire.  Ils sont seulement 20,7% en 
milieu rural. Ce taux est faible quelque soit le sexe du chef de ménage (tableau 5.5) 
 
Tout comme chez les enfants du primaire, Bujumbura Mairie se démarque du reste 
du pays avec un taux d’accès de 74,7%. Les provinces de Bururi (37,8%) Rutana 
(32,7%) et Kayanza (31,1%) ont des taux supérieurs à la moyenne nationale. Les taux 
les plus faibles sont relevés dans les provinces de Cankuzo (8,1%) et Ruyigi (11,8%) 
 

                                                           
2 À l’occasion du traitement de cette enquête, la situation dans l’emploi a été codifiée pour cerner les problèmes 
liés à la précarité dans l’emploi des chefs de ménage. Ainsi, le salarié protégé ici fait référence au salarié 
travaillant avec un contrat bien défini q’il soit verbal ou écrit. Le salarié non protégé est celui qui travaille, mais 
n’est lié  à son employeur par aucun contrat. Quant au travailleur indépendant, c’est celui qui travaille pour son 
propre compte. Le groupe AF/APP/STAG/BEN est constitué des aides familiaux (AF), des apprentis (APP), des 
stagiaires (STAG) et des bénévoles (BEN). 
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L’analyse selon la situation dans l’emploi du 
chef de ménage montre que les enfants des 
patrons (57,7%) et des salariés protégés 
(53,8)) sont privilégiés car ceux-ci mettent 
moins de 30 minutes pour attendre un 
établissement secondaire. À contrario le 
taux d’accès est de 22,9% chez les enfants 
des salariés non protégés. 
 
Seulement 12,2% des enfants dont le chef 
de ménage est du 1er quintile du bien être 
économique mettent moins de 30 minutes 
pour atteindre un établissement scolaire 
secondaire et 15,6% des enfants de chef de 
ménage du 2ème quintile. 
 
 
 5.4 - SATISFACTION DES SERVICES 
D’ÉDUCATION FOURNIS 
 
Des questions relatives aux problèmes que 
rencontrent les élèves à l’école ont été 
posées. Le  taux de satisfaction est la 
proportion d’enfants de 7-12 ans (au 
primaire) et 13-19 ans (au secondaire), 
fréquentant actuellement l'école et 
déclarant ne rencontrer  aucun problème. 
On en déduit la proportion d’élèves non 
satisfaits. 
 
5.4.1 SATISFACTION DES SERVICES D’EDUCATION 
AU PRIMAIRE 

 
Près de 63,6 % des élèves du primaire ne 
sont pas satisfaits (voir tableau 5.6 en 
annexe). Ce pourcentage varie selon le  
milieu de résidence et la province, le type 
d’école, la situation dans l’emploi du chef de 
ménage et le niveau de pauvreté. 
 
Près de 48,4 % d’élèves non satisfaits en 
milieu urbain contre 66,1 % en milieu rural; 
 
45,5 % d’élèves non satisfaits à Bujumbura 
Mairie, 60,2 % à Bujumbura rural contre 
plus de 80 % dans les province de Cibitoke , 

Tableau 5.5: Taux d'accès (%) au secondaire par milieu de 
résidence, province, groupe socioéconomique du chef de 

ménage, sexe et quintile de bien-être économique. 

    
Burundi Ensemble 29,5 

Milieu de résidence 
  

Urbain 71,4 
Rural 20,7 

 Province  
 Bubanza 21,3 
Bujumbura Mairie 74,7 
Bujumbura Rural 21,9 
Bururi 37,8 
Cankuzo 8,1 
Cibitoke 19,7 
Gitega 29,2 
Kayanza 31,1 
Karuzi 16,0 
Kirundo 18,6 
Makamba 27,6 
Muramvya 15,5 
Muyinga 23,4 
Mwaro 15,3 
Ngozi 24,1 
Rutana 32,7 
Ruyidi 11,8 

Sexe du chef de ménage 
Masculin 28,0 
Féminin 31,1 

Situation dans l’emploi du chef de ménage 

Patron 57,7 
Salarié protégé 53,8 
Salarié non protégé 

22,9 

Indépendant 45,2 
AF/APP/STAG/APM 48,9 
Autre 25,3 

Quintile de bien être économique 
Quintile 1 12,2 
Quintile 2 15,6 
Quintile 3 22,5 
Quintile 4 26,9 
Quintile 5 52,6 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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Kayanza et Kirundo; 
 
Selon le type école, 88,2% d’enfants ne sont pas satisfaits par les écoles 
communales, 75% d’entre eux par les écoles appartenants aux églises et 63,7% par 
les écoles appartenant au Gouvernement. 
 
Près de 50 % et 52,5 %, respectivement, pour les enfants issus de ménages dont le 
chef est un patron et un salarié protégé contre 69,1 % et 60,3 % pour ceux dont le 
chef est  salarié non protégé ou un apprenti/ aide familial/stagiaire/bénévole; 
 
Quelque soit le sexe du chef de ménage, le taux d’insatisfaction se situe autour de 
63% . 
 
Dans l’ensemble, la principale raison de non satisfaction évoquée est le manque de 
livres et de fournitures (33,8%). Les autres motifs de non satisfaction concernent la 
surpopulation des classes (30,8%), le manque d’enseignants (10,5 %), le mauvais état 
des salles de classes (11,1 %), le manque de mobilier (10,9 %) et diverses autres 
motifs (12,3 %). 
 
Il convient de noter que les mêmes raisons ont été évoquées par les enfants lors de 
l’enquête QUIBB 2002 avec le même ordre d’importance. 
 

5.4.2 SATISFACTION DES SERVICES D’EDUCATION AU SECONDAIRE 
 
Près de 55,4 % des élèves ne sont pas satisfaits (voir tableau 5.7 en annexe). Le 
même constat fait au primaire est observé au secondaire tant pour le milieu de 
résidence et  la province que pour le sexe, le type d’école, le statut dans l’emploi du 
chef de ménage et le niveau de pauvreté. 
  
La principale raison est la même que celle enregistrée au primaire : manque de livres 
et de fournitures (près de 33 %). D’autres motifs de non satisfaction ont été 
avancés et concernent le manque d’enseignants (13,6 %) et le mauvais état des salles 
de classes  (7,8 %) et le manque de discipline (5,8 %). 
 

5.4.3 RAISONS DE NON FREQUENTATION DE L’ECOLE 
 
Des questions relatives aux raisons de la non fréquentation de l’école ont été posées 
aux enfants ayant fréquenté l’école mais qui ne la fréquentent pas au moment de 
l’enquête. Ies résultats sont présenté au tableau 5.9 (en annexe) 
 
Ils sont 16,2% les enfants dans cette situation sur l’ensemble du territoire national. 
Cette proportion est de 11,9% en milieu urbain et 16,8% en milieu rural. Dans les 
provinces, le taux de non fréquentation est de 21,1% à Kayanza se situe au-delà de 
18% à Gitega, et Ngozi. 
 
 Le pourcentage d’enfants ne fréquentant pas l’école au moment de l’enquête varie 
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très peu par rapport à la tendance nationale quelque soit le niveau de bien-être. On 
dénombre 16,6% dans le premier quintile du bien être, 18,4% chez les ménages du 
deuxième quintile et 16,2% dans les ménages du quatrième quintile de bien être 
économique.  
 
Les principales raisons évoquées sont le travail (19,9%), le coût trop élevé (15,9%), 
l’âge (18,1%). Ces derniers estiment être trop âgés. Ils sont 13,1% à ne plus 
fréquenter parce qu’ils ont échoué à l’examen. 
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Graphique 6.1 : 

CHAPITRE 6 : SANTE  

 
Le QUIBB 2006 fournit des informations 
permettant d’apprécier l’état sanitaire 
des membres du ménage au cours des 
quatre dernières semaines précédant 
l’enquête, ainsi que l’accès et l’utilisation 
des structures de santé. Les données 
collectées portent également sur la 
fréquence d’utilisation des services de 
santé, la satisfaction des populations pour 
les services fournis ainsi que sur les 
raisons qui limitent le recours à un 
service/personnel de santé. 

 
Le service/personnel de santé a été pris au sens large : il inclut le médecin, 
l’infirmière, le pharmacien, un professionnel de santé, un dentiste ou autre personnel 
de santé qu’il soit dans un service de santé 
ou non. En outre, la consultation dont il est 
question ici, comprend également le recours 
au guérisseur traditionnel. 

 
6.1 ÉTAT SANITAIRE DE LA POPULATION 

 
Le besoin de service de santé ou état 
sanitaire de la population est saisi à travers 
le pourcentage d’individus ayant souffert 
de maladie ou de blessure au cours des 
quatre semaines qui ont précédé l’enquête. 
Il s’intéresse aux principales maladies dont 
les individus ont souffert. 
 
Au niveau national, 27,9 % de personnes ont 
souffert d’une maladie/blessure au cours 
de la période précitée (voir  tableau 6.1). 
 
Les femmes (30,4 %) ont été plus touchées 
que les hommes (25,2 %). 
 

Tableau 6.1 : Incidence (%) de la maladie ou de la 
blessure au cours des 4 dernières semaines par milieu 

de résidence, province et sexe 
 
 Pourcentage Nombre 
Ensemble 27,9 38 486 
Milieu   

Urbain 18,5 5 004 
Rural 29,3 33 482 

Province   
 Bubanza 31,5 1 728 
Bujumbura 
Mairie 17,7 3 353 
Bujumbura 
Rural 26,2 2 454 
Bururi 24,6 2 963 
Cankuzo 25,0 1 651 
Cibitoke 27,7 2 189 
Gitega 31,8 3 473 
Kayanza 34,8 2 496 
Karuzi 33,7 1 719 
Kirundo 30,4 2 322 
Makamba 25,0 1 576 
Muramvya 25,0 1 816 
Muyinga 30,7 2 481 
Mwaro 27,1 1 670 
Ngozi 35,9 2 756 
Rutana 23,1 1 750 
Ruyidi 23,4 2 089 

 Sexe   
Hommes 25,2 18 698 
Femmes 30,4 19 788 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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Incidence de la maladie selon l'âge
QUIBB Burundi 2006
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Graphique 6.3 : 

La proportion de 
personnes ayant souffert 
d’une maladie/blessure est 
plus élevée en milieu rural 
(29,3 %) qu’en milieu 
urbain (18,5 %). 
 
Les provinces de Ngozi 
(35,9 %), Gitega (31,8 %), 
Kayanza (34,8 %) et 
bubanza (31,5 %) 
enregistrent des 
pourcentages supérieurs à 
la moyenne nationale. 

Bujumbura Mairie enregistre le plus faible taux (17,7%).  
 

Selon l’âge, les résultats montrent des taux élevés de morbidité chez les enfants de 
moins de  5 ans (près de 40 %) et chez les  individus de 55 ans et plus quelque soit le 
sexe. Le taux est particulièrement élevé chez les personnes âgées où il atteint près 
de 60%. 
 

 
 
 
 
 
 
Les personnes ayant souffert de 
maladie ou de blessure au cours 
des 4 dernières semaines (ayant 
empêché l’exercice de leur 
activité économique habituelle) 
ont déclaré souffrir 
principalement de fièvre ou 
paludisme (près de 70 %). Mais 
la diarrhée et les problèmes 
visuels ont fait souffrir près de 
10% de la population pour 
chacune d’elle. 

 
 

Répartition des personnes ayant été malades par types de 
maladies

Fièvre et 
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Graphique 6.4 : 

6.2. CONSULTATION AU COURS DES 4 DERNIERES SEMAINES 

 

Dans l’ensemble, le taux de consultation au 
cours des 4 dernières semaines ayant précédé 
l’enquête est assez faible (20,9 %). On observe 
un écart important entre le milieu rural (21,8 %) 
et le milieu urbain (14,7%).  
 
Les taux de consultation les plus élevés sont 
observés dans les provinces de Kayanza (29,8 
%) et Karuzi (26,9%). Le taux le pus faible est 
enregistré dans la province de Cankuzo (16,3 
%). A Bujumbura Mairie, il est de 14,4 %. 
 
Les femmes (22,6 %) ont consulté plus que les 
hommes (19,1 %). 

Tableau: 6.2 : Taux de consultation (%) par 
milieu de résidence, par province et par 
sexe 

Ensemble 20,9  
Mileu   

Urbain 14,7  
Rural 21,8  

Province   
 Bubanza 24,6  
Bujumbura Mairie 14,4  
Bujumbura Rural 22,5  
Bururi 18,4  
Cankuzo 16,3  
Cibitoke 21,7  
Gitega 22,7  
Kayanza 29,8  
Karuzi 26,9  
Kirundo 19,3  
Makamba 18,8  
Muramvya 20,1  
Muyinga 23,4  
Mwaro 19,2  
Ngozi 22,0  
Rutana 17,5  
Ruyidi 17,8  

Sexe   
masculin 19,1  
Féminin 22,6  

Quintile de pauvreté 
Quintile 1 18,8  
Quintile 2 22,2  
Quintile 3 22,6  
Quintile 4 22,1  
Quintile 5 17,7  

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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Le niveau du bien être économique semble 
ne pas influencer le taux de consultation ; 
on constate que les ménages du 1er quintile 
et du 2ème quintile de niveau de bien-être 
économique ont un taux de consultation 
médicale respectif de 18,8% et 22,2%. Les 
ménages 4ème quintile ont des taux de 
consultation semblables. 
 
S’agissant de la consultation selon l’âge, le 
graphique 6.3 montre que la consultation 
est plus fréquente chez les enfants de 
moins de 5 ans (près de 30%) et chez les 
vieilles personnes (60 ans et plus). Pour ces 
dernier cas, les taux varient entre 25 % et 
30% 
 
Pour l’ensemble du pays, les consultations 
se font principalement dans les structures 
sanitaires publiques : dispensaires (11,8% 
%) et hôpitaux (2,8%). On remarque que 
très peu de personnes fonts recours aux 
guérisseurs traditionnels (0,3%), 
uniquement dans milieu rural. 
 
Dans ce même milieu rural, 15,7% de 
personnes malades se rendent dans les 
structures publiques, dont 2,7% dans les 
hôpitaux et 13% dans les dispensaires.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Tableau 6.3: pourcentage de personnes n’ayant pas consulté au 
cours des 4 dernières semaines qui ont précédé l'enquête par 
milieu de résidence, province, âge, sexe et quintile de bien-être 
économique et raisons de la non consultation. 
  

 % de 
personne 

n'ayant pas 
consulté 

Raisons de n'avoir pas 
consulté 

 
Pas 

nécessaire 
Trop 
cher Autres 

 Ensemble 76,80 70,00 8,30 2,50 
Milieu de résidence  

Urbain 83,80 80,60 4,00 1,40 
Rural 75,70 68,50 8,90 2,90 

Province     
 Bubanza 73,30 67,00 7,70 1,80 
Bujumbura Mairie 83,70 80,70 3,90 1,20 
Bujumbura Rural 74,80 72,10 4,80 2,00 
Bururi 78,60 73,60 7,40 1,70 
Cankuzo 81,30 74,40 7,60 2,20 
Cibitoke 76,10 68,50 8,50 2,60 
Gitega 75,90 67,00 8,70 3,10 
Kayanza 68,30 64,10 6,70 2,00 
Karuzi 69,50 61,50 8,40 4,10 
Kirundo 75,40 64,60 12,70 4,60 
Makamba 79,30 72,50 9,00 2,70 
Muramvya 78,70 73,00 4,80 3,30 
Muyinga 73,30 68,40 7,40 2,50 
Mwaro 78,00 71,40 8,40 1,10 
Ngozi 76,80 62,10 16,40 3,40 
Rutana 80,60 74,30 11,00 3,60 
Ruyidi 80,70 74,80 8,20 3,20 

Milieu de résidence 0,00 
Urbain 83,80 80,60 4,00 1,40 
Rural 75,70 68,50 8,90 2,90 
Sexe    0,00 
Masculin 78,40 72,50 7,50 2,60 
Féminin 75,20 67,70 9,00 2,70 

Quintile de bien être économique 0,00 
Quintile 1 78,30 67,50 12,60 3,50 
Quintile 2 75,50 67,00 10,10 3,00 
Quintile 3 75,30 68,50 8,40 2,50 
Quintile 4 75,30 70,60 6,20 2,30 
Quintile 5 80,10 76,80 4,80 1,90 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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6.3 RAISONS DE NON CONSULTATION 

 
Près des trois quarts des malades ont déclaré n’avoir pas eu besoin de se faire 
consulter au cours de la période d’étude.  
 
Le principal obstacle à la consultation est le coût (8,8 % des cas de réponses). La 
catégorie de malades énonçant cette raison est plus nombreuse en milieu rural (8,9 
%) qu’en milieu urbain (4%).  
 
Les provinces de Rutana (80,6 %) et Ruyigi 80,7%) se distinguent nettement des 
autres par leur grande proportion de malades qui ne se sont  pas fait consulter, 
évoquant la cherté des prestations. De même, Bujumbura Mairie enregistre un 
pourcentage élevé de personnes malades qui ne consultent pas un service/personnel 
de santé (83,7 %). Du point de vue du sexe, plus de trois quarts d’hommes et de 
femmes évoquent le coût comme le principal motif de la non consultation. 

 
6.4. ACCES AUX SERVICES DE SANTE 
 

L’accès est examiné sous l’angle du temps mis 
par les usagers pour se rendre à 
l’établissement sanitaire le plus proche. Un 
établissement sanitaire est dit accessible 
lorsque les individus qui le fréquentent 
mettent moins de 30 minutes pour y aller. 
L’enquête a distingué l’accès à un centre de 
santé et l’accès à un hôpital 

 
Le taux d’accès de la population à un centre de 
santé (hors hôpital) est relativement faible 
(24,5 %). En milieu urbain, près  de trois quarts 
de la population (73,7%) mettent moins de 30 
minutes pour atteindre un centre de santé de 
base. En milieu rural, ce taux est seulement de 
18,2%. 
 
Bujumbura se démarque nettement du reste du 
pays avec un taux d’accès à un centre de santé 
de 77,5%. En dehors de la province de Rutana 
(30,2), les autres régions sont en dessous de la 
moyenne nationale.  
Les taux d’accès sont particulièrement faibles 
à Cankuzo (11%) et à Gitega (18%). 
 
S’agissant de l’accès à un hôpital, on note que 
sur l’ensemble du territoire national, le 

Tableau 6.4 : Taux d'accès (%) de la population 
à un centre de santé (hors hôpital) par milieu de 
résidence et par province 
 

 

Taux d'accès à 
un hôpital par 

Taux d'accès (%) 
à un centre de 

santé 
Ensemble  18,4 24,6 
Milieu    

Urbain 33,9 73,7 
Rural 16,4 18,2 

 Province    
 Bubanza 10,9 19,7 
Bujumbura 
Mairie 33,6 77,5 
Bujumbura 
Rural 13,9 15,9 
Bururi 17,9 24,5 
Cankuzo 26,2 11 
Cibitoke 19,9 18,4 
Gitega 10,5 18 
Kayanza 14,6 28,8 
Karuzi 14,7 12,7 
Kirundo 20,0 21 
Makamba 24,0 18,7 
Muramvya 7,2 22,9 
Muyinga 23,5 15,6 
Mwaro 6,7 19,8 
Ngozi 12,5 22,3 
Rutana 29,4 30,2 
Ruyidi 24,1 9,7 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB 2006 
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pourcentage de personnes qui mettent moins 30 minutes pour y accéder, est encore 
plus faible (18,4%). Cependant, ce pourcentage est plus élevé en milieu urbain 
(33,9%) qui inclus Bujumbura Mairie. 
 
Dans les provinces de Mwaro et Muramvya, le taux d’accès à un hôpital est assez 
faible. Il est respectivement de 6,7% et 7,2%. 
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CHAPITRE 7 : EMPLOI 
 
Le QUIBB 2006 nous a permis d’appréhender les multiples aspects de l’emploi tels 
que : le statut dans l’emploi, le secteur d’activités (le public, le privé et les autres), la 
branche d’activité (l’agriculture, les services et les autres activités, et le statut 
d’occupation (les occupés, les chômeurs et les inactifs). 
 
Des questions relatives à l’emploi ont été posées à toutes les personnes âgées de 5 
ans et plus. Cet âge relativement bas pour l’éligibilité  à ces questions relève d’un 
choix qui tient compte du fait que dans de nombreuses sociétés, les enfants 
travaillent. Ils peuvent garder le bétail, aller chercher de l’eau, vendre divers types 
de produits ou se consacrer à toute autre activité pour le compte de leur ménage. 
 
Le QUIBB 2006 cerne donc la situation actuelle dans l’emploi dont la période de 
référence est étalée sur les douze derniers mois. 

 
7.1 ACTIVITE ECONOMIQUE 

 
Lors de cette enquête, la notion de 
travail est comprise au sens large 
d’une activité économique. Elle englobe 
toutes les activités économiques 
qu’elles soient formelles ou 
informelles, rémunérées ou non 
rémunérées, agricoles ou non 
agricoles. 
 
Le niveau de participation de la 
population à l’activité économique est 
examiné à travers le taux global 
d’activité. Ce taux permet d’évaluer le 
niveau de participation de la 
population à l’activité économique. Le 
taux global d’activité est de 56,2 % 
(voir tableau 7.1),  
Le taux d’activité est plus élevé en 
milieu rural (57,6%) qu’en milieu 
urbain (près de 47,5%).  
 
Les provinces à prédominance rurale 
ont un taux d’activité supérieur à la 
moyenne nationale. Il s’agit de Ngozi, 
Muyinga et Rutana (62,8%). Les 
activités agricoles et agro-pastorales 
pourraient être à l’origine des taux 

Tableau 7.1 : Taux global activité de la population (5-70 ans) 
par milieu, province de résidence et sexe 

 
Taux 

d'activité 
Effectif 

  
Ensemble 56,2 32 396 
Milieu   

Urbain 47,5 4 316 
Rural 57,6 28 080 

Province   
 Bubanza 61,6 1 430 
Bujumbura Mairie 47,4 2 911 
Bujumbura Rural  51,2 2 091 
Bururi 47,1 2 501 
Cankuzo 65,1 1 345 
Cibitoke 53,7 1 800 
Gitega 55,2 3 000 
Kayanza 53,5 2 087 
Karuzi 59,7 1 423 
Kirundo 60,5 1 932 
Makamba 58,9 1 330 
Muramvya 54,9 1 546 
Muyinga 62,8 2 046 
Mwaro 50,1 1 426 
Ngozi 62,8 2 334 
Rutana 62,8 1 471 
Ruyigi 61,3 1 723 

Sexe   
Hommes 57,0 15 668 
Femmes 55,5 16 728 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Graphique 7.1 : 

d’activité élevés dans les zones rurales. 
 

Bujumbura Mairie se distingue par le 
taux d’activité le plus faible (47,4 %). 
 
Le taux d’activité est légèrement plus 
élevé pour les hommes (57,0 %) que pour 
les femmes (55,5 %). L’évolution du taux 
d’activité par groupes d’âge et par sexe 
révèle: 
 une précocité de l’emploi (le taux 

d’activité à 5-9 ans est de  plus de 
20% tant chez les hommes que chez 
les femmes) ; 

 un 
 départ 
tardif 

du 
marché 

du travail. En effet, plus de 80% de personnes des 
tranches d’âge au-delà de 60 ans s sont encore actifs.  

 
 
 
7.2 - OCCUPATION AU COURS DES 7 DERNIERS 

JOURS 
 
Cette partie cerne les caractéristiques de la 
population active ayant une activité rémunérée au 
cours des 12 derniers mois précédant l’enquête. On 
examinera le taux d’occupation, le statut dans 
l’emploi, le type d’employeur, et la branche 
d’activité. 
 
Près du cinquième de la population active (19,8%) a 
déclaré avoir exercé une activité économique 
rémunérée au cours des sept derniers jours 
précédant leur interview (voir tableau 7.2). Les 
hommes sont légèrement plus occupés que les 
femmes (24,7 % et 15,2 %, respectivement). 
 
A l’instar du taux d’activité, le taux d’occupation est 
fonction de l’âge. Il est à la fois précoce (2,2% pour 
enfants de moins de 15 ans et tardif (10,8% pour les 
plus de 60 ans). 

Tableau 7.2 : Taux d’occupation (%)  de la 
population ayant effectué un travail rémunéré au 
cours des 12 derniers mois par milieu, province de 
résidence 

Ensemble 19,8 
Milieu  

Urbain 24,3 
Rural 19,1 

Province  
 Bubanza 21,0 
Bujumbura Mairie 25,9 
Bujumbura Rural 13,2 
Bururi 11,0 
Cankuzo 22,4 
Cibitoke 17,2 
Gitega 21,8 
Kayanza 23,0 
Karuzi 25,3 
Kirundo 25,4 
Makamba 21,3 
Muramvya 14,7 
Muyinga 21,0 
Mwaro 12,8 
Ngozi 21,9 
Rutana 16,7 
Ruyigi 19,0 

âge  
05 - 14 ans 2,2 
15 - 29 ans 26,3 
30 - 49 ans 39,0 
50 - 64 ans 26,8 
65 - 70 ans 10,8 

Sexe  
Hommes 24,7 
Femmes 15,2 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 

Taux d'activité (%) de la population 
de 5 à 70 ans par groupe d'âge et 

selon le sexe

0,0

20,0

40,0

60,0

80,0

100,0

120,0

05
 - 0

9 

15
 - 1

9 

25
 - 2

9 

35
 - 3

9 

45
 - 4

9 

55
 - 5

9 

65
 - 6

9 

Age

Burundi

Masculin

Féminin



 

 80 

Répartition de la population occupée selon le 
statut dans l'emploi

 QUIBB Burundi 2006
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Graphique 7.2 : 

 
Le taux d’occupation est moins élevé en milieu rural (19,1 %) qu’en milieu urbain (19,8 
%).  
 
Dans les provinces, les taux d’occupation les plus élevés sont enregistrés à Karuzi 
(25,3 %) et Kirundo (25,4 %) contre 14,7 % à Murmvya, 11 % à Bururi. Il atteint 24,3 
% à Bujumbura Mairie. 

 
 
7.3 - STATUT DANS L’EMPLOI 

 
La population occupée est répartie selon le statut dans l’emploi en patron, salariés 
protégés (Les personnes travaillant sur la base d’un contrat), les salariés non 
protégés (dont la situation est essentiellement précaire du fait de l’inexistence de 
base contractuelle du travail), des personnes occupées travaillant pour leur propre 
compte (indépendants), des apprentis, aides familiaux et des bénévoles 
 
Les résultats indiquent que 
69,3 % de la population âgée 
de 05 ans et plus qui ont 
fait un travail rémunéré au 
cours des douze derniers 
mois, sont des salariés non 
protégés (graphiques ci-
dessous). Les personnes 
ayant travaillé sur la base 
d’un contrat représentent 
12% de la population active. 
Quant aux personnes 
occupées travaillant pour 
leur propre compte, elles 
représentent 8,9%. 
 
 
L’examen du tableau 7.5 
montre que dans la 
catégorie des salariés non 
protégés, les femmes sont plus nombreuses que les hommes quelle que soit la tranche 
d’âge considéré.  
 
De plus c’est dans les zones rurales où l’on dénote la proportion la plus élevée des 
salariés non protégés (75,4 %) et les AF/APP/STAG/BEN (5%). 
 
Bujumbura Mairie et la province de Bururi détiennent les proportions de salariés 
protégés les plus élevés qui se situent respectivement à 33,8% et 34,7%. Par contre, 
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à Karuzi, Kirundo et Bubanza, le pourcentage des salariés protégés est très faible 
soit respectivement 3,1% 2,9% et 2,7%. 
 
La structure par âge montre que: 

 
 Les salariés protégés  augmentent régulièrement avec l’âge chez les hommes 

et ils sont plus nombreux parmi les femmes dont l’âge est compris entre 30 et 
49ans ; 

 
 Les aides familiaux, les apprentis et les bénévoles sont minoritaires. Ils 

représentent moins de 10% de la population occupée quelque soit le sexe et 
l’âge. 

 
7.4 -. POPULATION OCCUPEE PAR BRANCHE D’ACTIVITE  

  
L’enquête a distingué 09 branches d’activité: agriculture, industries extractives, Eau 
et électricité, commerce et réparation, transport, banques et services, 
Administration, organisme internationaux, activités informelles (dans la 
construction, les services et l’élevage). 
 
La répartition de la population occupée dénombrée par branche d’activité montre que 
61,6% des travailleurs sont occupés dans l’agriculture, 13,1 % dans le secteur 
informel, 9,4% dans l’administration et 13,3 % dans les autres branches d’activité 
(voir tableau 7.5 en annexe). 
 
Proportionnellement, les femmes sont plus nombreuses (76,8 %) que les hommes 
(51,7%) dans l’agriculture. En conséquence,  elles sont faiblement représentées dans 
les autres secteurs d’activité économique. On les trouvent dans l’administration 
(7,1%), le secteur informelle de services (2,7%) qui comprend les activités telles que 
la coiffure et la couture. Toutes les autres branches d’activité recrutent beaucoup 
plus les hommes. 
 
Le tableau 7.6 montre que le milieu rural est évidemment la zone de prédilection des 
travailleurs dans l’agriculture (70,3 %). Cette proportion atteint même 89,3 % dans 
le milieu rural pauvre. Les travailleurs des autres branches d’activité sont nettement 
plus nombreux en zone urbaine. 
 
La proportion des personnes occupées travaillant dans l’agriculture est très 
importante dans toutes les provinces et varie de 50,5% à Gitega à près de 84% à 
Kirundo. Les activités agricoles sont par contre peu développées dans la province de 
Bururi (34,7%) et à Bujumbura Mairie (15,6%) au profit de commerce/réparation 
(14,6) et de l’Administration (23,2%). 
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7.5 -. LE TRAVAIL DES ENFANTS 

 
L’analyse s’intéresse à la population de 6 à 14 ans qui ne vont pas à l’école mais qui ont 
exercé une activité économique rémunérée au cours de la période de référence. 
L’intérêt est d’apprécier le travail des enfants, phénomène de plus en plus combattu 
par la communauté internationale. 
 
La proportion d’enfants de 6 à 14 ans ayant effectué un travail rémunéré est de 
22,3% au niveau national (tableau 7.8 en annexe). Mais des disparités entre les 
milieux urbain et rural s’observent. Le taux d’activité dans les deux milieux sont 
respectivement de 12,1%  et 23,7%. 
 
Plusieurs provinces ont un taux d’activité 
des enfants au dessus de la moyenne 
nationale. Il s’agit de Ngozi (37,1%), 
Rutana (33,7%), Bubanza (26,3), Muyinga 
(29,6%) et Karuzi (27,5). 
 
On observe qu’il existe une légère 
différence entre les garçons (21,6%) et 
les filles (23,1). 
 
L’activité économique des enfants est 
assez précoce. On observe que 31,8% 
d’entre eux sont âgés de 5 ans. Que ce 
soit à Bujumbura Mairie ou dans la plus 
part des provinces, les enfants sont 
surtout utilisés dans l’agriculture et les 
activités informelles. 
À Bujumbura Mairie, les enfants sont 
surtout occupés dans le secteur informel 
de service (42,9%). 
 
 

7.6 - CHOMAGE 
 
Afin de cerner les questions liées au 
chômage, l’enquête QUIBB 2006 a 
distingué les personnes qui n’ont pas 
travaillé au cours des 7 derniers jours et 
qui ont cherché un emploi au cours des 4 
dernières semaines ayant précédé 
l’enquête et les personnes désirant 
chercher le travail au cours des 4 
semaines suivant l’enquête. Ceci nous a 

Tableau 7.3 : Taux de chômage (%)  avant l’enquête et après 
l’enquête selon le milieu de résidence 

 

Taux de 
chômage 

(avant 
l’enquête) 

Taux de 
chômage  

(après 
l’enquête) Effectif 

Ensemble 2,0 2,4 32396 
Milieu    

Urbain 4,4 4,5 4316 
Rural 1,6 2,1 28080 

Province    
 Bubanza 1,0 1,3 1430 
Bujumbura 
Mairie 5,3 5,5 2911 
Bujumbura 
Rural 1,3 1,6 2091 
Bururi 2,0 2,1 2501 
Cankuzo 1,0 1,2 1345 
Cibitoke 2,9 3,6 1800 
Gitega 1,9 2,6 3000 
Kayanza 4,3 5,6 2087 
Karuzi ,4 ,6 1423 
Kirundo 3,0 3,9 1932 
Makamba ,7 ,7 1330 
Muramvya ,8 1,0 1546 
Muyinga 1,0 1,3 2046 
Mwaro 1,5 1,6 1426 
Ngozi 1,6 2,2 2334 
Rutana ,3 2,4 1471 
Ruyigi ,3 ,5 1723 

Sexe et Age    
Hommes    

05 - 14 ans 0,7 0,9 6073 
15 - 29 ans 3,7 4,2 4804 
30 - 49 ans 3,6 4,7 3352 
50 - 64 ans 2,4 3,4 1215 
65 - 70 ans 0,4 0,9 224 

Femmes    
05 - 14 ans 0,5 0,7 6066 
15 - 29 ans 2,5 3,1 5662 
30 - 49 ans 2,3 2,9 3575 
50 - 64 ans 0,7 0,9 1177 
65 - 70 ans 0,8 0,8 248 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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permis de définir un taux de chômage avant l’enquête et un taux de chômage après 
l’enquête. 
 
Si l’on considère le chômage avant l’enquête, près de 2 % de la population active est 
concernée. Ce phénomène touche plus les  hommes (plus de 3% chez les actifs de 15 
à 49 ans %) que les femmes (autour de 2,5% dans la même tranche d’âge). Chez les 
hommes, le taux de chômage reste en dessous de la moyenne nationale jusqu’à 64 ans 
révolus; tandis que chez les femmes, le chômage est dessous de la moyenne nationale 
pour les âges au dessus de 50 ans. 
 
Le chômage est un phénomène essentiellement urbain (4,4%). Bujumbura Mairie se 
démarque avec un taux de chômage de 5,4 %, alors que dans les provinces en dehors 
de Kayanza (4,3%) et Kirundo (3%), le taux de chômage reste faible ou proche de la 
moyenne nationale. 
 

7.7 -. POPULATION INACTIVE  
 
La population inactive est constituée des élèves 
et étudiants, des femmes au foyer, des retraités 
et rentiers, des infirmes et des personnes trop 
âgées. On relève qu’un peu plus du tiers de la 
population totale est constitué d’inactifs (34,6 
%). Cette proportion est relativement plus 
importante chez les femmes (37,2 %) que chez 
les hommes (33,6 %). 
 
Par ailleurs, quel que soit le sexe, la proportion 
d’inactifs diminue sensiblement avec l’âge jusqu’à 
49 ans, âge à partir duquel elle augmente à 
nouveau. Aux âges avancés, l’écart entre la 
proportion des femmes inactives (72,2 %) et 
celle des hommes inactifs (près de 51 %) devient 
plus important au fur et à mesure que l’âge 
augmente. 
 
En milieu urbain, moins de la moitié de la 
population (45,6 %) est inactive alors qu’en milieu 
rural un peu plus d’une personne sur trois (33 %) 
seulement se retrouve dans cette situation.  
 
C’est à  Bujumbura Mairie que l’on décompte le 
plus d’inactifs (45,5 %) à cause probablement du 
nombre élevé d’élèves et d’étudiants. Elle est 
suivie de Mwaro (41 %) et Bujumbura rural  (38,5 
%). 

Tableau 7.4 : Répartition (%) de la 
population inactive selon le milieu de 
résidence, la province, le sexe et l’âge  
Ensemble 34,6 
Milieu  

Urbain 45,6 
Rural 32,9 

Province  
 Bubanza 30,7 
Bujumbura 
Mairie 45,3 

Bujumbura 
Rural 38,5 

Bururi 47,5 
Cankuzo 27,2 
Cibitoke 33,5 
Gitega 37,3 
Kayanza 34,8 
Karuzi 27,8 
Kirundo 29,7 
Makamba 33,6 
Muramvya 34,5 
Muyinga 26,7 
Mwaro 41,0 
Ngozi 28,4 
Rutana 28,0 
Ruyigi 28,0 

Sexe et âge  
Homme  

05 - 14 ans 59,8 
15 - 29 ans 31,5 
30 - 49 ans 2,2 
50 - 64 ans 4,0 
65 - 70 ans 7,1 

Femme  
05 - 14 ans 58,4 
15 - 29 ans 27,9 
30 - 49 ans 15,9 
50 - 64 ans 14,2 
65 - 70 ans 23,4 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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7.8 - SECURITE SOCIALE 

 
Le taux d’accès aux systèmes de sécurité sociale est de  23% dans l’ensemble 
(tableau en annexe). Toutefois, ce taux est légèrement élevé en zone urbaine (40%) 
qui comprend Bujumbura Mairie dont le taux d’accès à ce service est 38%. La 
présence de nombreux salariés protégés peut être la cause de ce niveau. 
 
Les femmes (23%) bénéficient aussi bien de la sécurité sociale que les hommes 
(24%). 
 
Le principal système utilisé est la CAM (6,8%). En milieu urbain 11,7% utilise la MFP. 
 
Le système de sécurité sociale que les personnes interrogées souhaitent bénéficier 
est la CAM . Elle est citée par plus des trois quart des personnes interrogées 
(75,8%) 
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Tableau 2.6a: Répartition et couverture de l'échantillon par province 
 

  
  

  
ménages 

échantillon 
ménages 
retrouvés 

Ménages 
complets 

Taux 
réponse 
(ménages 
retrouvés) 

Taux remplacement ménages non 
enquêtés 

complètement 
(%) 

Taux 
global 

remplacement 
pour refus (%) 

remplacement 
pour non 

trouvé (%) 
total en % du 
remplacement 

Ensemble 7 832 7 819 7 132 91,2 0,7 8,1 
8,8 0,2 

100,0 

Milieu 
            

Urbain 930 930 814 87,5 0,5 11,9 12,4 0,0 100,0 

Rural 6 902 6 889 6 318 91,7 0,7 7,6 8,3 0,2 100,0 

Province        
 

 
    

 Bubanza 359 359 330 91,9 0,8 7,2 8,0 0,0 100,0 
Bujumbura 
Mairie 645 645 624 96,7 

0,3 
2,9 

3,2 0,0 
100,0 

Bujumbura 
Rural 475 474 403 85,0 

1,3 
13,7 

15,0 0,2 
100,0 

Bururi 525 525 437 83,2 1,1 15,6 16,7 0,0 100,0 
Cankuzo 359 358 309 86,3 0,0 13,7 13,7 0,3 100,0 
Cibitoke 450 449 413 92,0 0,9 7,1 8,0 0,2 100,0 
Gitega 712 710 628 88,5 1,1 10,4 11,5 0,3 100,0 
Kayanza 510 507 472 93,1 0,0 6,9 6,9 0,6 100,0 
Karuzi 356 354 339 95,8 0,0 4,2 4,2 0,6 100,0 
Kirundo 510 509 482 94,7 0,4 4,9 5,3 0,2 100,0 
Makamba 312 311 283 91,0 0,3 8,7 9,0 0,3 100,0 
Muramvya 359 359 337 93,9 0,6 5,6 6,2 0,0 100,0 
Muyinga 506 506 468 92,5 1,0 6,5 7,5 0,0 100,0 
Mwaro 345 345 329 95,4 1,2 3,5 4,7 0,0 100,0 
Ngozi 600 600 543 90,5 0,8 8,7 9,5 0,0 100,0 
Rutana 359 358 324 90,5 1,7 7,8 9,5 0,3 100,0 
Ruyigi 450 450 411 91,3 0,2 8,4 8,6 0,0 100,0 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 

Tableau 2.6b : Effectif de la population de l'échantillon par groupes d’âges quinquennaux, sexe et milieu de 
résidence 

 

Groupes d'âge 
Ensemble Urbain     Rural     

Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes 

0-4 2757 2812 316 302 2441 2510 

5-9 3076 3122 360 358 2716 2764 

10-14 2997 2944 331 377 2666 2567 

15-19 2303 2518 316 355 1987 2163 

20-24 1372 1716 271 273 1101 1443 

25-29 1129 1428 212 207 917 1221 

30-34 932 1081 150 163 782 918 

35-39 884 978 131 115 753 863 

40-44 828 814 105 96 723 718 

45-49 708 702 80 84 628 618 

50-54 560 573 63 59 497 514 

55-59 361 321 47 44 314 277 

60-64 294 283 31 37 263 246 

65-69 167 148 14 21 153 127 

70-74 126 170 16 22 110 148 

75-79 98 76 8 9 90 67 

80-84 60 69 11 9 49 60 

85 ou + 46 33 2 9 44 24 
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Total 18 698 19 788 2 464 2 540 16 234 17 248 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 2.7a: Répartition en % de la population burundaise par province selon le milieu de résidence  
 

 Urbain Rural Total 
Effectif non 

pondéré 
Proportions 

(%) 

Ensemble 13,0 87,0 100,0 38486 100,0 

Province     
 

Bubanza 0,0 100,0 100,0 1728 4,5 

Bujumbura Mairie 100,0 0,0 100,0 3353 8,7 

Bujumbura Rural 0,0 100,0 100,0 2454 6,4 

Bururi 17,4 82,6 100,0 2963 7,7 

Cankuzo 0,0 100,0 100,0 1651 4,3 

Cibitoke 0,0 100,0 100,0 2189 5,7 

Gitega 19,1 80,9 100,0 3473 9,0 

Kayanza 0,0 100,0 100,0 2496 6,5 

Karuzi 0,0 100,0 100,0 1719 4,5 

Kirundo 0,0 100,0 100,0 2322 6,0 

Makamba 0,0 100,0 100,0 1576 4,1 

Muramvya 0,0 100,0 100,0 1816 4,7 

Muyinga 0,0 100,0 100,0 2481 6,4 

Mwaro 0,0 100,0 100,0 1670 4,3 

Ngozi 17,2 82,8 100,0 2756 7,2 

Rutana 0,0 100,0 100,0 1750 4,5 

Ruyigi 0,0 100,0 100,0 2089 5,4 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
Tableau 2.7b: Répartition des ménages burundais par province  selon le milieu de résidence 
 

 % Pondéré Nombre pondéré % non pondéré Nombre non pondéré 
Ensemble 100,0 1 383 613 100,0 7 132 
Milieu 

Urbain 5,6 77 193 11,4 814 
Rural 94,4 1 306 420 88,6 6 318 

Province 
Bubanza 4,2 57 750 4,6 330 
Bujumbura Mairie 4,5 62 525 8,7 624 
Bujumbura Rural 7,9 109 656 5,7 403 
Bururi 5,9 82 266 6,1 437 
Cankuzo 2,6 35 690 4,3 309 
Cibitoke 5,4 75 083 5,8 413 
Gitega 9,7 133 678 8,8 628 
Kayanza 7,9 109 410 6,6 472 
Karuzi 5,3 73 461 4,8 339 
Kirundo 9,2 126 621 6,8 482 
Makamba 4,1 56 147 4,0 283 
Muramvya 4,0 55 100 4,7 337 
Muyinga 8,0 110 167 6,6 468 
Mwaro 3,7 51 456 4,6 329 
Ngozi 9,1 126 556 7,6 543 
Rutana 3,8 52 780 4,5 324 
Ruyigi 4,7 65 267 5,8 411 

Sexe     
Hommes 79,7 1 096 409 79,7 5 651 
Femmes 20,3 278 612 20,3 1 439 

Etat matrimonial 
Jamais marié 2,7 37 230 2,8 200 
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Marié monogame 73,6 1 010 203 73,3 5 188 
Marié polygame 2,8 38 960 2,9 203 
Divorcé/Séparé 2,9 39 175 2,8 201 
Veuf 18,0 246 821 18,2 1 285 

Statut dans l'emploi 
Patron 0,7 10 084 0,9 61 
Salarié protégé 5,5 75 802 6,6 471 
Salarié non protégé 28,6 393 117 27,6 1 959 
Indépendant 3,9 53 548 4,3 302 
AF/APP/STAG/AFM 2,0 26 828 1,9 135 
Autre 59,3 815 835 58,7 4 163 

Quintile de bien-être économique 
Quintile 1 23,5 325 414 22,5 1 603 
Quintile 2 22,4 309 371 21,2 1 513 
Quintile 3 20,8 288 220 19,9 1 417 
Quintile 4 19,2 265 918 18,7 1 337 
Quintile 5 14,1 194 689 17,7 1 262 

Ages groupés 
10 - 14 ans 0,1 1 156 0,1 5 

15 - 19 ans 0,7 9 474 0,6 46 
20  - 24 ans 6,0 82 159 5,7 406 
25 - 29 ans 11,9 163 256 11,9 846 
30 - 34 ans 11,8 162 413 11,9 844 
35 - 39 ans 12,1 166 208 12,4 877 
40  - 44 ans 13,2 180 860 13,1 929 
45 - 49 ans 11,4 156 148 11,5 813 
50 - 54 ans 9,9 136 357 9,8 697 
55 - 59 ans 6,4 88 671 6,4 455 
60  - 64 ans 5,8 79 590 5,8 409 
65 - 69 ans 3,2 43 846 3,2 228 
70 - 74 ans 3,2 43 407 3,1 217 
75 - 79 ans 2,0 26 932 2,0 139 
80 - 84 ans 1,4 19 354 1,4 102 
85 ans et + 0,9 11 759 0,8 60 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
Tableau 2.7c: Répartition de la population burundaise par province selon le milieu de résidence, le sexe, l’état 

matrimonial, le statut dans l’emploi, le quintile de bien-être économique, les groupes d’âge et le 
niveau d’instruction du CM. 

 

 Ensemble 
 % Pondéré Nombre pondéré % non pondéré Nombre non pondéré 
Ensemble 100,0 7 384 950 100,0 38 486 
Milieu 

Urbain 6,3 463 428 13,0 5 004 
Rural 93,7 6 921 522 87,0 33 482 

Province" 
 Bubanza 4,1 302 400 4,5 1 728 
Bujumbura Mairie 4,5 335 971 8,7 3 353 
Bujumbura Rural 9,0 667 733 6,4 2 454 
Bururi 6,9 512 956 7,7 2 963 
Cankuzo 2,6 190 691 4,3 1 651 
Cibitoke 5,4 397 960 5,7 2 189 
Gitega 9,6 709 161 9,0 3 473 
Kayanza 7,8 578 573 6,5 2 496 
Karuzi 5,0 372 507 4,5 1 719 
Kirundo 8,3 609 989 6,0 2 322 
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Makamba 4,2 312 678 4,1 1 576 
Muramvya 4,0 296 916 4,7 1 816 
Muyinga 7,9 584 027 6,4 2 481 
Mwaro 3,5 261 188 4,3 1 670 
Ngozi 8,6 635 390 7,2 2 756 
Rutana 3,9 285 075 4,5 1 750 
Ruyigi 4,5 331 733 5,4 2 089 

Sexe 
Hommes 48,5 3 580 111 48,6 18 698 
Femmes 51,5 3 804 839 51,4 19 788 

Etat matrimonial 
Jamais marié 63,4 4 630 406 63,6 24 173 
Marié monogame 30,7 2 241 185 30,5 11 584 
Marié polygame 0,9 63 053 0,9 334 
Divorcé/Séparé 1,0 74 209 1,0 381 
Veuf 4,0 289 819 4,0 1 526 

Statut dans l'emploi 
Patron 0,2 14 900 0,2 86 
Salarié protégé 1,6 118 153 2,0 769 
Salarié non protégé 12,0 888 538 11,6 4 455 
Indépendant 1,3 97 616 1,5 576 
AF/APP/STAG/AFM 0,8 61 726 0,8 313 
Autre 84,0 6 204 018 83,9 32 287 

Quintile de bien-être économique 
Quintile 1 21,0 1 434 366 20,1 7 099 
Quintile 2 21,3 1 453 346 20,0 7 060 
Quintile 3 21,0 1 431 592 20,0 7 067 
Quintile 4 20,6 1 406 832 19,9 7 046 
Quintile 5 16,0 1 089 833 20,0 7 066 

Ages groupés 
00  - 04 ans 14,5 1 073 046 14,5 5 569 
05 - 09 ans 16,3 1 203 369 16,1 6 198 
10 - 14 ans 15,7 1 155 887 15,4 5 941 
15 - 19 ans 12,5 924 663 12,5 4 821 
20  - 24 ans 7,8 573 135 8,0 3 088 
25 - 29 ans 6,4 475 979 6,6 2 557 
30 - 34 ans 5,1 379 295 5,2 2 013 
35 - 39 ans 4,8 354 559 4,8 1 862 
40  - 44 ans 4,3 316 301 4,3 1 642 
45 - 49 ans 3,7 272 375 3,7 1 410 
50 - 54 ans 3,0 220 282 2,9 1 133 
55 - 59 ans 1,8 132 554 1,8 682 
60  - 64 ans 1,5 112 854 1,5 577 
65 - 69 ans 0,8 60 393 0,8 315 
70 - 74 ans 0,8 57 711 0,8 296 
75 - 79 ans 0,4 33 154 0,5 174 
80 - 84 ans 0,3 24 504 0,3 129 
85 ans et + 0,2 14 890 0,2 79 

Niveau d'instruction  
Jamais école 57,2 3 783 663 55,0 18 967 
Maternelle 0,2 15 560 0,3 100 
Primaire 37,4 2 475 279 38,1 13 135 
Secondaire 4,4 291 599 5,6 1 942 
Supérieur 0,3 21 404 0,6 195 
Non déclaré 0,4 24 156 0,4 124 

Source: CURDES-MDPRN, QUIBB2006 
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Tableau 2.8 : Répartition en % de la population par groupes d’âge quinquennaux selon le milieu de résidence et le sexe 
 

Groupes 
d'âge 

Urbain Rural Burundi 

Masculin Féminin Ensemble Masculin Féminin Ensemble Masculin Féminin Ensemble 

0-4 12,8 11,9 12,4 15,0 14,6 14,8 14,7 14,2 14,5 

5-9 14,6 14,1 14,3 16,7 16,0 16,4 16,5 15,8 16,1 

10-14 13,4 14,8 14,1 16,4 14,9 15,6 16,0 14,9 15,4 

15-19 12,8 14,0 13,4 12,2 12,5 12,4 12,3 12,7 12,5 

20-24 11,0 10,7 10,9 6,8 8,4 7,6 7,3 8,7 8,0 

25-29 8,6 8,1 8,4 5,6 7,1 6,4 6,0 7,2 6,6 

30-34 6,1 6,4 6,3 4,8 5,3 5,1 5,0 5,5 5,2 

35-39 5,3 4,5 4,9 4,6 5,0 4,8 4,7 4,9 4,8 

40-44 4,3 3,8 4,0 4,5 4,2 4,3 4,4 4,1 4,3 

45-49 3,2 3,3 3,3 3,9 3,6 3,7 3,8 3,5 3,7 

50-54 2,6 2,3 2,4 3,1 3,0 3,0 3,0 2,9 2,9 

55-59 1,9 1,7 1,8 1,9 1,6 1,8 1,9 1,6 1,8 

60-64 1,3 1,5 1,4 1,6 1,4 1,5 1,6 1,4 1,5 

65-69 0,6 0,8 0,7 0,9 0,7 0,8 0,9 0,7 0,8 

70-74 0,6 0,9 0,8 0,7 0,9 0,8 0,7 0,9 0,8 

75-79 0,3 0,4 0,3 0,6 0,4 0,5 0,5 0,4 0,5 

80-84 0,4 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 

85 ou + 0,1 0,4 0,2 0,3 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 

Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
Effectif 2 464 2 540 5004 16 234 17 248 33 482 18 698 19 788 38 486 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 2.9 : Répartition en % de la population par sexe et rapport de masculinité par groupes d’âge 
quinquennaux selon le milieu de résidence 

 
Groupes 
d'âge 

Population 
Urbaine Urbain (%) 

Urbain 
RM 

Population 
Rurale Rural (%) Rural RM 

Population 
totale 

Ensemble 
(%) Ensemble RM 

0-4 618 12,4 105 4951 14,8 97 5569 14,5 97 
5-9 718 14,3 101 5480 16,4 98 6198 16,1 98 
10-14 708 14,1 88 5233 15,6 104 5941 15,4 104 
15-19 671 13,4 89 4150 12,4 92 4821 12,5 92 
20-24 544 10,9 99 2544 7,6 76 3088 8,0 76 
25-29 419 8,4 102 2138 6,4 75 2557 6,6 75 
30-34 313 6,3 92 1700 5,1 85 2013 5,2 85 
35-39 246 4,9 114 1616 4,8 87 1862 4,8 87 
40-44 201 4,0 109 1441 4,3 101 1642 4,3 101 
45-49 164 3,3 95 1246 3,7 102 1410 3,7 102 
50-54 122 2,4 107 1011 3,0 97 1133 2,9 97 
55-59 91 1,8 107 591 1,8 113 682 1,8 113 
60-64 68 1,4 84 509 1,5 107 577 1,5 107 
65-69 35 0,7 67 280 0,8 120 315 0,8 120 
70-74 38 0,8 73 258 0,8 74 296 0,8 74 
75-79 17 0,3 89 157 0,5 134 174 0,5 134 
80-84 20 0,4 122 109 0,3 82 129 0,3 82 
85 ou + 11 0,2 22 68 0,2 183 79 0,2 183 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
RM : Rapport de masculinité 
 

 
CONFIAGE DES ENFANTS 
 
Tableau 2.10 : Répartition (%) des ménages  par milieu et province de résidence, sexe, Statut dans l’emploi  et 

quintile de bien être économique selon le nombre d’enfants de moins de 18 ans ne vivant pas 
dans le logement parental 

 

 
Nombre d’enfants ne vivant pas dans le 

logement parental 

Effectif  00  01 02 03 et + Total 

Ensemble 88,2 3,0 1,4 7,3 100,0 22619 

Province      

 Bubanza 88,8 2,7 1,0 7,5 100,0 1002 
Bujumbura 
Mairie 91,6 2,5 2,2 3,7 100,0 2203 

Bujumbura Rural 89,2 2,1 1,3 7,4 100,0 1450 
Bururi 80,9 3,0 1,3 14,8 100,0 1722 
Cankuzo 82,6 3,5 1,3 12,6 100,0 978 
Cibitoke 87,8 3,4 1,9 6,9 100,0 1217 
Gitega 91,2 2,3 0,8 5,7 100,0 2159 
Kayanza 91,6 3,7 1,5 3,2 100,0 1411 
Karuzi 92,6 1,9 0,9 4,5 100,0 952 
Kirundo 74,6 3,3 1,8 20,3 100,0 1317 
Makamba 95,6 2,4 1,1 0,9 100,0 913 
Muramvya 91,6 2,8 0,9 4,7 100,0 1106 
Muyinga 90,0 2,3 2,1 5,5 100,0 1371 
Mwaro 94,6 2,6 0,7 2,1 100,0 1024 
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Ngozi 88,7 6,0 1,8 3,6 100,0 1589 
Rutana 83,1 2,5 1,4 13,0 100,0 996 
Ruyigi 85,6 3,4 1,8 9,2 100,0 1209 

Milieu de résidence  
Urbain 91,4 2,5 2,0 4,1 100,0 3179 
Rural 87,7 3,1 1,4 7,9 100,0 19440 

Sexe du chef de ménage  
Hommes 87,5 3,2 1,8 7,5 100,0 10763 
Femmes 88,9 2,8 1,1 7,2 100,0 11856 

Statut dans l’emploi du chef de ménage   
Patron 99,6 0,4 0,0 0,0 100,0 86 
Salarié protégé 97,1 2,2 0,6 0,0 100,0 767 
Salarié non 
protégé 93,0 6,1 0,9 0,0 100,0 4393 

Indépendant 83,0 9,8 6,3 0,9 100,0 572 
AF/APP/STAG/B
EN 80,7 15,3 3,1 0,9 100,0 306 

Autre 90,6 6,9 2,5 1,0 100,0 16 495 
Niveau instruction du chef de ménage   

Jamais été à 
l'école 87,4 3,5 1,6 7,5 100,0 11024 

Maternelle 92,3 0,0 7,7 0,0 100,0 13 
Primaire 88,8 2,5 1,3 7,4 100,0 9420 
Secondaire 90,1 2,0 1,6 6,2 100,0 1906 
Supérieur 92,8 0,5 1,5 5,2 100,0 194 
Non déclaré 82,3 8,1 0,0 9,7 100,0 62 

Quintile de bien être économique   
Quintile 1 86,6 3,3 1,5 8,6 100,0 4031 
Quintile 2 87,1 3,2 1,4 8,3 100,0 4057 
Quintile 3 89,3 3,0 1,2 6,6 100,0 4123 
Quintile 4 89,6 2,8 1,2 6,4 100,0 4113 
Quintile 5 90,0 2,6 2,0 5,5 100,0 4437 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 

VEUVAGE 
 
Tableau 2.11 : Répartition en % de la population âgée de 15-70 ans par milieu et province de résidence, sexe, 

âge, Statut dans l’emploi et quintile de bien être économique selon la perte du conjoint et la cause 
de cette perte 

 

A perdu son conjoint 

Total 
Nombre 

  
 Non, 
jamais 

Oui: Causes de la perte du conjoint 
Non 

déclaré   divorce 
 aucune 
nouvelle   décès 

Ensemble 85,6 2,7 ,3 9,2 2,2 100,0 20257 
Milieu de résidence: 

Urbain 86,8 2,6 ,4 8,3 1,8 100,0 2890 
Rural 85,3 2,8 ,3 9,3 2,3 100,0 17367 

Province:        
 Bubanza 85,8 2,0 ,1 11,7 ,3 100,0 894 
Bujumbura 
Mairie 86,8 2,6 ,5 8,1 2,0 100,0 2017 

Bujumbura 
Rural 85,9 1,3 ,1 10,1 2,6 100,0 1288 

Bururi 89,2 1,5 ,1 7,7 1,5 100,0 1550 
Cankuzo 88,3 3,4 ,4 6,7 1,1 100,0 891 
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Cibitoke 86,0 2,3 ,0 9,5 2,2 100,0 1103 
Gitega 88,6 1,1 ,2 9,2 1,0 100,0 1923 
Kayanza 86,4 2,2 ,2 8,6 2,6 100,0 1278 
Karuzi 85,2 3,7 ,4 9,0 1,7 100,0 831 
Kirundo 80,0 5,0 ,5 10,0 4,4 100,0 1171 
Makamba 88,8 1,5 ,5 8,8 ,5 100,0 819 
Muramvya 82,2 1,0 ,0 10,8 5,9 100,0 980 
Muyinga 84,1 4,6 ,2 7,9 3,1 100,0 1211 
Mwaro 87,7 1,0 ,8 9,3 1,2 100,0 921 
Ngozi 78,2 7,6 ,4 12,0 1,9 100,0 1429 
Rutana 85,7 2,3 ,5 7,7 3,9 100,0 874 
Ruyigi 84,6 3,4 ,6 9,7 1,8 100,0 1077 

Age regroupé: 
15 - 19 ans 93,1 ,2 ,1 ,4 6,3 100,0 4821 
20  - 24 ans 95,0 1,3 ,2 ,9 2,6 100,0 3088 
25 - 29 ans 92,3 3,0 ,3 3,7 ,8 100,0 2557 
30 - 34 ans 87,9 5,2 ,2 6,1 ,6 100,0 2013 
35 - 39 ans 85,8 4,2 ,2 9,2 ,5 100,0 1862 
40  - 44 ans 78,4 4,8 ,5 15,9 ,4 100,0 1642 
45 - 49 ans 77,7 3,7 ,6 17,8 ,1 100,0 1410 
50 - 54 ans 70,1 3,6 ,5 25,5 ,3 100,0 1133 
55 - 59 ans 67,2 4,5 ,4 27,1 ,7 100,0 682 
60  - 64 ans 57,5 3,5 1,4 37,6 ,0 100,0 577 
65 - 69 ans 52,4 6,3 ,3 40,3 ,6 100,0 315 
70 - 74 ans 32,5 2,5 1,3 61,8 1,9 100,0 157 

Sexe: 
Hommes 89,1 2,1 ,2 6,4 2,3 100,0 9595 
Femmes 82,4 3,3 ,5 11,7 2,1 100,0 10662 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
ORPHELINAT 
 

Les enfants orphelins de père 
 

Tableau 2.12 : Répartition (%) de la population de moins de 25 ans par milieu et province de résidence, âge et 
sexe selon la survie du père 

 

 

Pourcentage de 
pères vivants 

Ne vit pas 
 Ne sait 
pas 

TOTAL 
  

Effectif 
   

 dans le 
ménage 

 dans un 
autre 
ménage 

Ensemble 71,1 9,8 17,0 2,0 100,0 25617 
Milieu de résidence 

Urbain 63,6 13,7 20,8 1,9 100,0 3259 
Rural 72,2 9,3 16,5 2,1 100,0 22358 

Province 
 Bubanza 70,8 7,7 20,2 1,4 100,0 1163 
Bujumbura 
Mairie 62,6 14,7 21,3 1,5 100,0 2131 

Bujumbura 
Rural 72,1 6,5 19,8 1,6 100,0 1665 

Bururi 73,3 9,1 15,2 2,3 100,0 2016 
Cankuzo 74,1 11,7 12,0 2,2 100,0 1065 
Cibitoke 71,7 8,1 18,3 1,9 100,0 1479 
Gitega 69,9 8,6 20,2 1,2 100,0 2269 



 

 93 

Kayanza 73,5 8,6 15,7 2,2 100,0 1645 
Karuzi 75,1 9,2 11,5 4,3 100,0 1179 
Kirundo 68,5 12,1 16,5 2,8 100,0 1557 
Makamba 74,3 8,6 15,4 1,8 100,0 1074 
Muramvya 74,7 7,0 17,3 1,0 100,0 1191 
Muyinga 72,8 11,3 13,1 2,8 100,0 1705 
Mwaro 72,9 8,5 17,3 1,3 100,0 1066 
Ngozi 63,4 12,9 21,7 1,9 100,0 1850 
Rutana 75,0 8,8 13,5 2,7 100,0 1164 
Ruyigi 73,7 10,2 13,8 2,2 100,0 1398 

Sexe 
Hommes 72,5 8,4 17,1 2,0 100,0 12505 
Femmes 69,8 11,2 16,9 2,1 100,0 13112 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
Les enfants orphelins de mère 
 

Tableau 2.13 : Survie de la mère, Répartition (%) de la population de moins de 25 ans par milieu et province de 
résidence, âge et sexe selon la survie de la mère 

 

 Mère vivante 

Ne vit pas 
Ne sait 

pas 

Ensemble  

 
dans le 
ménage 

 dans un 
autre 
ménage % effectif  

Ensemble 82,1 8,4 8,3 1,3 100,0 25617 
Milieu 

Urbain 76,9 13,7 8,3 1,1 100,0 3259 
Rural 82,8 7,6 8,3 1,3 100,0 22358 

Province 
 Bubanza 80,6 6,8 11,7 ,9 100,0 1163 
Bujumbura 
Mairie 73,6 16,5 8,4 1,5 100,0 2131 

Bujumbura 
Rural 83,3 6,8 8,7 1,1 100,0 1665 

Bururi 85,9 5,8 7,4 ,8 100,0 2016 
Cankuzo 82,0 10,5 6,6 ,9 100,0 1065 
Cibitoke 82,4 8,9 6,8 2,0 100,0 1479 
Gitega 84,8 5,8 8,7 ,7 100,0 2269 
Kayanza 83,2 7,8 7,5 1,5 100,0 1645 
Karuzi 82,4 8,0 8,5 1,2 100,0 1179 
Kirundo 79,2 10,1 9,1 1,6 100,0 1557 
Makamba 86,0 5,6 7,3 1,1 100,0 1074 
Muramvya 82,5 4,5 12,3 ,7 100,0 1191 
Muyinga 79,9 10,6 8,2 1,2 100,0 1705 
Mwaro 83,5 6,8 8,9 ,8 100,0 1066 
Ngozi 78,9 10,3 9,6 1,2 100,0 1850 
Rutana 86,1 5,6 6,4 2,0 100,0 1164 
Ruyigi 85,0 8,2 4,9 2,0 100,0 1398 

Sexe 
Hommes 83,3 7,2 8,5 1,0 100,0 12505 
Femmes 80,9 9,5 8,1 1,5 100,0 13112 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Les enfants orphelins de père et de mère 
 

Tableau 2.14 : Survie des parents, Répartition (%) de la population de moins de 25 ans par milieu et province de 
résidence, sexe selon la survie des parents 

 

 

Survie des parents 

Total Effectif  
2 parents 
vivants 

un  vivant et 
sans 

nouvelles de 
l'autre 

un seul 
vivant 

2 parents 
décédés 

1 décédé et 
sans 

nouvelles de 
l'autre 

Aucune 
nouvelle des 

2 parents 
Ensemble 76,1 1,3 17,9 3,5 ,3 ,8 100,0 25617 
Milieu 

Urbain 73,5 1,3 19,5 4,4 ,9 ,4 100,0 3259 
Rural 76,5 1,3 17,7 3,4 ,2 ,9 100,0 22358 

Province 
 Bubanza 72,4 ,6 20,4 5,7 ,2 ,8 100,0 1163 
Bujumbura 
Mairie 73,2 ,9 20,1 4,2 1,2 ,5 100,0 2131 

Bujumbura 
Rural 73,4 1,3 20,7 3,8 ,1 ,7 100,0 1665 

Bururi 79,3 1,6 14,0 4,2 ,3 ,6 100,0 2016 
Cankuzo 80,4 1,7 15,9 1,1 ,5 ,5 100,0 1065 
Cibitoke 76,7 ,1 17,6 3,7 ,1 1,9 100,0 1479 
Gitega 74,3 ,7 19,8 4,4 ,4 ,4 100,0 2269 
Kayanza 77,1 2,1 16,8 3,2 ,1 ,7 100,0 1645 
Karuzi 78,1 3,6 14,7 2,5 ,2 ,8 100,0 1179 
Kirundo 75,2 2,0 17,6 3,8 ,4 1,0 100,0 1557 
Makamba 78,5 ,8 16,7 2,9 ,2 ,9 100,0 1074 
Muramvya 73,3 ,4 21,7 3,9 ,1 ,6 100,0 1191 
Muyinga 78,6 2,5 15,0 3,0 ,2 ,6 100,0 1705 
Mwaro 75,5 ,8 20,0 3,0 ,2 ,6 100,0 1066 
Ngozi 71,1 1,1 22,2 4,4 ,2 ,9 100,0 1850 
Rutana 80,8 1,0 13,0 3,3 ,3 1,6 100,0 1164 
Ruyigi 80,0 ,9 16,1 1,0 ,6 1,4 100,0 1398 

Sexe: 
Hommes 76,1 1,3 18,0 3,6 ,4 ,7 100,0 12505 
Femmes 76,1 1,3 17,9 3,4 ,3 1,0 100,0 13112 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
Tableau 2.15 : Réfugiés et déplacés de guerre, Répartition en % de la population par milieu et province de 

résidence, âge, sexe, Statut dans l’emploi et quintile de bien être économique selon le départ du 
logement à cause de la guerre et la fréquence 

 

  
Population ayant quitté déjà leur logement pour 

cause de guerre 

% Population 
n'ayant jamais 

quitté leur 
logement  

 
 
 
 
 
 
 

Non 
Déclaré Effectif 

 

 
% Population 

ayant déjà quitté 
déjà leur 
logement 

Nombre Départs du logement pour cause de guerre 

 

 
 
 
1 fois 2 fois 3 fois 4 fois et plus 

Ensemble 52 16,5 8,1 4,1 23,3 48,0 ,0 38486 
Milieu 

Urbain 40,7 15,6 6,0 3,4 15,7 59,3 ,0 5004 
Rural 53,7 16,7 8,4 4,2 24,4 46,3 ,0 33482 

Province 
 Bubanza 77,1 13,1 8,4 8,4 47,1 22,7 ,2 1728 

Bujumbura 
Mairie 

46,8 15,8 6,1 4,1 20,7 53,1 ,1 3353 
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Bujumbura Rural 82,4 8,4 7,5 7,3 59,3 17,6 ,0 2454 
Bururi 40,9 14,6 8,8 4,6 13,0 59,1 ,0 2963 
Cankuzo 43,5 15,7 9,4 ,9 17,4 56,5 ,0 1651 
Cibitoke 61,2 21,1 12,2 6,7 21,2 38,8 ,0 2189 
Gitega 61,4 10,3 5,6 4,5 40,9 38,6 ,0 3473 
Kayanza 43,5 15,5 6,3 2,2 19,6 56,5 ,0 2496 
Karuzi 42,8 22,1 6,5 4,1 10,2 57,1 ,1 1719 
Kirundo 41,0 31,6 5,4 1,6 2,4 59,0 ,0 2322 
Makamba 71,7 19,0 16,8 8,1 27,0 29,3 ,0 1576 
Muramvya 56,2 9,5 11,7 3,1 31,9 43,8 ,0 1816 
Muyinga 36,0 19,8 7,1 1,5 7,5 64,0 ,0 2481 
Mwaro 39,3 6,7 1,9 ,7 30,1 60,7 ,0 1670 
Ngozi 35,8 22,2 6,8 2,0 4,8 64,2 ,0 2756 
Rutana 62,6 18,7 10,3 7,5 26,0 37,4 ,0 1750 
Ruyigi 55,4 17,7 12,2 4,0 21,5 44,6 ,0 2089 

Age regroupé 
00  - 04 ans 15,4 5,1 2,5 ,9 6,9 84,6 ,0 5569 
05 - 09 ans 34,6 9,1 5,6 2,9 17,1 65,4 ,0 6198 
10 - 14 ans 55,8 17,2 8,7 4,8 25,1 44,2 ,0 5941 
15 - 19 ans 66,6 21,6 10,4 4,8 29,7 33,4 ,1 4821 
20  - 24 ans 62,8 20,3 9,7 4,6 28,0 37,3 ,1 3088 
25 - 29 ans 60,7 20,8 8,5 5,2 26,2 39,3 ,0 2557 
30 - 34 ans 65,1 20,6 10,6 5,6 28,3 34,9 ,0 2013 
35 - 39 ans 70,1 22,9 11,1 5,3 30,8 29,9 ,0 1862 
40  - 44 ans 70,4 23,9 10,7 5,2 30,5 29,6 ,0 1642 
45 - 49 ans 70,1 24,3 11,2 5,2 29,4 29,9 ,0 1410 
50 - 54 ans 66,8 20,9 10,6 5,3 30,0 33,2 ,0 1133 
55 - 59 ans 68,9 19,9 10,9 5,0 33,1 31,1 ,0 682 
60  - 64 ans 69,3 22,7 10,2 6,2 30,2 30,7 ,0 577 
65 - 69 ans 68,6 21,3 8,9 7,0 31,4 31,4 ,0 315 
70 - 74 ans 64,9 22,3 11,5 6,4 24,7 35,1 ,0 296 
75 - 79 ans 61,5 23,0 6,9 4,6 27,0 38,5 ,0 174 
80 - 84 ans 55,8 21,7 4,7 3,1 26,4 44,2 ,0 129 
85 ans et + 48,1 8,9 12,7 5,1 21,5 51,9 ,0 79 

Sexe 
Hommes 51,6 16,6 8,0 4,1 22,8 48,4 ,0 18698 
Femmes 52,5 16,4 8,1 4,1 23,8 47,5 ,0 19788 

Statut dans l'emploi 
Patron 57,0 19,8 7,0 3,5 26,7 43,0 ,0 86 
Salarié protégé 44,2 19,4 5,6 4,3 15,0 55,8 ,0 769 
Salarié non 
protégé 

71,8 23,5 11,0 5,3 31,9 28,2 ,0 4455 

Indépendant 67,7 17,5 10,6 4,0 35,6 32,3 ,0 576 
AF/APP/STAG/A
FM 

70,9 13,4 6,4 5,1 46,0 29,1 ,0 313 

Autre 49,0 15,5 7,7 3,9 21,9 51,0 ,0 32287 
Quintile de bien être économique 

Quintile 1 51,7 18,0 9,0 3,8 20,9 48,3 ,0 7099 
Quintile 2 55,7 17,5 8,7 5,1 24,5 44,3 ,0 7060 
Quintile 3 55,4 15,4 8,2 3,8 27,9 44,6 ,0 7067 
Quintile 4 52,8 15,3 7,5 4,7 25,3 47,2 ,0 7046 
Quintile 5 42,9 15,6 6,4 3,2 17,8 57,0 ,1 7066 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 2.16 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, sexe, état 
matrimonial, niveau d’instruction, Statut dans l’emploi du chef de ménage selon les quintiles de 
bien être économique 

 

  

Quintiles de bien être économique Ensemble 

Très 
pauvres 

 
Pauvres 

 
Moyens 

 
Riches 

 
Très 

Riches En % Effectif 
Ensemble 22,5 21,2 19,9 18,7 17,7 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 2,1 4,1 7,4 12,5 74,0 100,0 814 
Rural 25,1 23,4 21,5 19,5 10,4 100,0 6318 

Province        
 Bubanza 37,3 26,7 17,6 14,2 4,2 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 1,3 3,5 5,8 9,9 79,5 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 20,1 24,1 24,6 21,1 10,2 100,0 403 

Bururi 23,8 17,2 19,9 14,2 24,9 100,0 437 
Cankuzo 38,5 26,5 17,5 13,9 3,6 100,0 309 
Cibitoke 30,0 26,6 16,0 17,9 9,4 100,0 413 
Gitega 13,7 18,8 24,5 24,8 18,2 100,0 628 
Kayanza 3,6 14,2 33,7 31,4 17,2 100,0 472 
Karuzi 27,7 28,6 22,7 16,2 4,7 100,0 339 
Kirundo 41,9 26,3 15,1 10,6 6,0 100,0 482 
Makamba 19,4 18,0 17,0 27,6 18,0 100,0 283 
Muramvya 11,3 18,1 30,3 29,4 11,0 100,0 337 
Muyinga 31,8 26,3 16,9 14,7 10,3 100,0 468 
Mwaro 19,5 18,8 21,3 23,7 16,7 100,0 329 
Ngozi 21,7 24,3 20,1 21,0 12,9 100,0 543 
Rutana 28,7 25,9 18,8 16,0 10,5 100,0 324 
Ruyigi 31,1 28,5 20,7 15,6 4,1 100,0 411 

Taille du ménage 
1 - 2 32,8 25,2 18,7 11,3 12,1 100,0 862 
3 - 4 25,5 22,4 19,8 17,3 15,1 100,0 2212 
5 - 6 20,7 21,6 19,6 20,7 17,4 100,0 2082 
7 et plus 16,2 17,5 20,8 21,8 23,6 100,0 1935 

Sexe        
Hommes 20,5 20,6 20,2 20,1 18,6 100,0 5651 
Femmes 30,0 23,5 18,6 13,6 14,4 100,0 1439 

Niveau d'instruction du Chef de Ménage 
Jamais 
école 28,4 25,0 21,4 16,9 8,3 100,0 4141 

Maternelle ,0 25,0 50,0 25,0 ,0 100,0 4 
Primaire 16,5 18,0 20,1 23,4 21,9 100,0 2437 
Secondaire 1,0 5,4 6,0 14,0 73,6 100,0 386 
Supérieur ,0 2,2 2,2 ,0 95,5 100,0 89 
Non déclaré 18,2 ,0 22,7 13,6 45,5 100,0 22 

Etat matrimonial du Chef de Ménage 
1. Jamais 
marié 27,0 19,5 18,0 10,5 25,0 2,8 200 

 Marié 
monogame 19,7 20,4 20,5 20,9 18,5 73,3 5188 

Marié 
polygame 21,2 21,7 19,2 17,2 20,7 2,9 203 

Divorcé/Sép
aré 37,8 25,9 10,9 11,9 13,4 2,8 201 

Veuf 30,6 23,6 19,1 12,9 13,9 18,2 1285 
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Situation dans l'emploi du Chef de Ménage 
Patron 8,2 13,1 9,8 16,4 52,5 100,0 61 
Salarié 
protégé 4,7 6,6 8,5 14,9 65,4 100,0 471 

Salarié non 
protégé 26,6 23,7 22,4 18,1 9,2 100,0 1959 

Indépendan
t 10,6 11,3 16,2 23,2 38,7 100,0 302 

AF/APP/ST
AG/AFM 21,5 25,9 18,5 15,6 18,5 100,0 135 

Autre 23,6 22,3 20,5 19,4 14,3 100,0 4163 
 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 

 

 

 

Tableau 2.17 : contacts de famille par des visites au cours de 2 derniers mois, Répartition (%) de la population 
âgée de 12 ans ou plus par milieu et province de résidence, sexe, âge, Statut dans l’emploi et quintile de 
bien être économique selon le type de visite au cours des 2 derniers mois à un membre de la famille qui 
ne vit pas dans le même logement 

 

  

Nature de la Visite Ensemble 
Reçu et 
rendu  

Reçu 
seulement 

rendu 
seulement 

Non 
déclaré En % Effectif  

Ensemble 8,0 11,4 3,4 77,2 100,0 24581 
Milieu 

Urbain 11,8 15,8 2,5 69,9 100,0 3418 
Rural 7,4 10,7 3,6 78,3 100,0 21163 

Province 
 Bubanza 4,7 11,0 5,0 79,3 100,0 1086 
Bujumbura 
Mairie 12,8 15,0 2,7 69,5 100,0 2357 

Bujumbura Rural 5,9 8,8 3,3 82,0 100,0 1586 
Bururi 8,9 15,3 4,5 71,3 100,0 1883 
Cankuzo 5,3 12,2 5,2 77,3 100,0 1058 
Cibitoke 6,6 10,4 3,2 79,8 100,0 1329 
Gitega 9,9 11,4 3,2 75,5 100,0 2341 
Kayanza 8,9 11,6 4,6 74,9 100,0 1512 
Karuzi 6,0 8,4 3,0 82,6 100,0 1050 
Kirundo 7,6 14,1 3,2 75,1 100,0 1457 
Makamba 5,6 9,3 3,4 81,7 100,0 995 
Muramvya 5,1 8,0 3,2 83,7 100,0 1194 
Muyinga 11,0 10,6 2,2 76,2 100,0 1512 
Mwaro 6,8 11,8 3,4 78,0 100,0 1102 
Ngozi 9,9 12,0 3,5 74,6 100,0 1731 
Rutana 5,8 7,5 1,7 85,0 100,0 1075 
Ruyigi 5,7 10,4 3,0 80,9 100,0 1313 

Sexe       
Hommes 7,2 11,4 2,8 78,6 100,0 11766 
Femmes 8,7 11,4 4,0 75,9 100,0 12815 

Sexe du chef de ménage 
Hommes 8,5 11,8 3,5 76,2 100,0 20170 
Femmes 5,9 9,5 3,0 81,6 100,0 4367 

Statut dans l'emploi du Chef de Ménage 
Patron 10,8 16,0 4,2 69,0 100,0 212 
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Salarié protégé 15,5 14,7 3,2 66,6 100,0 1918 
Salarié non 
protégé 8,8 11,8 4,4 75,0 100,0 6178 

Indépendant 11,1 14,4 3,6 70,7 100,0 1184 
AF/APP/STAG/A
FM 12,2 18,4 3,0 66,4 100,0 467 

Autre 6,3 10,3 3,0 80,4 100,0 14578 
Quintile de bien être économique 

Quintile 1 5,9 8,3 3,5 82,3 100,0 4448 
Quintile 2 6,3 10,3 3,5 79,9 100,0 4438 
Quintile 3 6,3 11,0 2,8 79,9 100,0 4505 
Quintile 4 7,7 11,5 3,7 77,1 100,0 4428 
Quintile 5 13,4 14,5 3,3 68,8 100,0 4757 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 

 

 
 

Tableau 2.18 : Contacts de famille par communication téléphonique et par courrier au cours des 2 derniers 
mois, Répartition (%) de la population âgée de 12 ans ou plus par milieu et province de résidence, 
sexe, âge, Statut dans l’emploi et quintile de bien être économique selon le type de contacts au 
cours des 2 derniers mois avec un membre de la famille qui ne vit pas dans le même logement 

 

 

Nature du contact Ensemble Burundi 
Téléphone et 

courrier 
Téléphone 

seul 
Courrier 

seul 
Sans 

contact En %  Effectif  
Ensemble 1,1 2,2 2,1 94,6 100,0 24581 
Milieu 

Urbain 5,2 13,4 1,3 80,1 100,0 3418 
Rural 0,4 0,4 2,2 97,0 100,0 21163 

Province 
 Bubanza 0,5 0,2 2,5 96,8 100,0 1086 
Bujumbura 
Mairie 6,1 16,1 1,2 76,6 100,0 2357 

Bujumbura Rural 0,1 0,3 1,5 98,1 100,0 1586 
Bururi 1,8 1,6 2,9 93,7 100,0 1883 
Cankuzo 0,0 0,3 0,8 98,9 100,0 1058 
Cibitoke 0,5 0,2 1,8 97,5 100,0 1329 
Gitega 0,8 2,4 2,9 93,9 100,0 2341 
Kayanza 0,7 1,3 2,7 95,3 100,0 1512 
Karuzi 0,1 0,0 1,8 98,1 100,0 1050 
Kirundo 0,3 0,3 1,4 98,0 100,0 1457 
Makamba 0,9 0,5 5,0 93,6 100,0 995 
Muramvya 0,2 0,2 2,5 97,0 100,0 1194 
Muyinga 0,4 0,1 1,8 97,7 100,0 1512 
Mwaro 0,1 0,4 2,6 97,0 100,0 1102 
Ngozi 0,9 0,9 1,3 96,9 100,0 1731 
Rutana 0,2 1,3 2,4 96,1 100,0 1075 
Ruyigi 0,1 0,2 0,7 99,0 100,0 1313 

Sexe 
Hommes 1,1 2,7 2,3 93,9 100,0 11766 
Femmes 1,0 1,8 1,8 95,4 100,0 12815 

Statut dans l'emploi 
Patron 10,5 9,3 3,5 76,7 100,0 86 
Salarié protégé 9,2 20,3 4,3 66,2 100,0 768 
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Salarié non 
protégé 0,6 1,1 2,7 95,6 100,0 4426 

Indépendant 4,0 5,1 4,2 86,7 100,0 575 
AF/APP/STAG/A
FM 0,0 3,6 3,6 92,8 100,0 307 

Autre 0,7 1,6 1,7 96,0 100,0 18419 
Quintile de bien être économique 

Quintile 1 0,0 0,0 1,1 98,9 100,0 4448 
Quintile 2 0,2 0,2 1,8 97,8 100,0 4438 
Quintile 3 0,3 0,1 1,8 97,8 100,0 4505 
Quintile 4 0,2 0,4 2,6 96,8 100,0 4428 
Quintile 5 4,5 10,0 2,9 82,6 100,0 4757 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.2: Ménages selon le temps mis pour atteindre la source d'eau à boire et la fréquence d'utilisation de la source d'eau pour boire 
 

  
Temps en mn pour atteindre une source d'eau utilisée pour 

boire Fréquence d'utilisation de la source d'eau % 
Nombre 

ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  
45 et 

+ 
60  et 

+ 

Ense
mble 
Buru
ndi 

Temps 
médian en 

mn 

Pas 
du 
tout Parfois 

Souv
ent 

régulièrem
ent 

Non 
applic
able N.D.     

Ensemble  41,3 22,8 20,8 2,8 12,5 100,0 15 1,4 2,9 7,5 87,3 ,3 ,5 100,0 7132 

Milieu                
Urbain 73,7 11,9 7,7 1,4 5,3 100,0 5 1,2 2,1 6,0 89,2 ,9 ,6 100,0 814 
Rural 37,1 24,2 22,4 2,9 13,4 100,0 20 1,4 3,0 7,7 87,1 ,3 ,5 100,0 6318 

Province                
 Bubanza 38,2 17,9 21,2 1,8 20,9 100,0 20 ,0 3,3 5,5 90,3 ,6 ,3 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 79,6 9,6 5,6 1,0 4,2 100,0 4 ,8 1,4 6,1 90,4 ,6 ,6 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 38,2 19,1 22,8 2,2 17,6 100,0 20 1,2 3,2 8,2 86,4 ,2 ,7 100,0 403 

Bururi 43,5 23,1 22,0 2,7 8,7 100,0 15 1,6 4,1 7,6 85,1 ,9 ,7 100,0 437 
Cankuzo 36,6 22,7 25,2 4,2 11,3 100,0 20 ,3 ,3 2,3 96,1 ,3 ,6 100,0 309 
Cibitoke 41,9 23,2 22,3 2,2 10,4 100,0 15 1,5 2,4 8,0 87,4 ,7 ,0 100,0 413 
Gitega 33,1 27,5 26,3 3,8 9,2 100,0 20 1,0 ,8 7,6 90,0 ,0 ,6 100,0 628 
Kayanza 40,7 26,1 21,4 3,4 8,5 100,0 15 ,8 ,6 ,8 96,0 ,6 1,1 100,0 472 
Karuzi 41,6 25,7 18,9 1,8 12,1 100,0 15 ,9 1,8 12,7 84,7 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo 27,6 23,0 22,2 3,9 23,2 100,0 25 1,5 5,4 6,6 86,1 ,2 ,2 100,0 482 
Makamba 36,7 22,6 20,1 5,3 15,2 100,0 20 3,9 4,6 7,4 83,4 ,0 ,7 100,0 283 
Muramvya 41,5 28,5 21,1 2,1 6,8 100,0 15 ,3 ,3 18,1 80,4 ,3 ,6 100,0 337 
Muyinga 24,6 21,8 23,7 1,7 28,2 100,0 30 ,9 8,1 6,0 84,6 ,0 ,4 100,0 468 
Mwaro 44,1 25,2 23,1 ,9 6,7 100,0 15 1,5 2,4 15,8 80,2 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi 39,4 25,8 20,8 1,7 12,3 100,0 15 1,7 1,3 2,8 93,2 ,6 ,6 100,0 543 
Rutana 43,8 23,8 17,6 4,0 10,8 100,0 15 4,0 2,5 16,4 76,2 ,3 ,6 100,0 324 
Ruyidi 38,0 25,5 23,1 5,4 8,0 100,0 20 2,7 7,3 4,4 84,4 ,0 1,2 100,0 411 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.3:Répartition des ménages selon leur opinion sur l’évolution de la qualité de la source d'eau utilisée pour boire  
 

 

Temps 
médian en 

mn Opinion sur l'ébvolution de la qualité de la source d'eau utilisée pour boire 
Nombre 
ménages 

   Pire maintenant Identique Mieux maintenant 
Ne sait 
pas 9 Taux global    

Ensemble 15 22,3 62,6 12,6 1,2 1,3 100,0 7132 
Mileu         

Urbain 5 16,2 68,1 12,3 ,9 2,6 100,0 814 
Rural 20 23,0 61,9 12,6 1,2 1,2 100,0 6318 

Provinnce         
Bubanza 20 22,4 68,2 8,8 ,0 ,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 4 16,0 69,1 12,7 1,0 1,3 100,0 624 
Bujumbura Rural 20 25,1 62,8 9,4 2,0 ,7 100,0 403 
Bururi 15 25,6 60,0 10,8 ,7 3,0 100,0 437 
Cankuzo 20 18,1 65,0 15,9 ,3 ,6 100,0 309 
Cibitoke 15 26,4 59,6 11,1 1,7 1,2 100,0 413 
Gitega 20 23,7 57,6 16,1 1,0 1,6 100,0 628 
Kayanza 15 24,8 60,6 11,2 2,1 1,3 100,0 472 
Karuzi 15 13,9 61,9 21,8 1,2 1,2 100,0 339 
Kirundo 25 30,5 60,4 6,0 ,4 2,7 100,0 482 
Makamba 20 19,4 72,4 6,7 ,0 1,4 100,0 283 
Muramvya 15 13,1 68,0 17,5 1,2 ,3 100,0 337 
Muyinga 30 25,6 56,6 14,5 2,8 ,4 100,0 468 
Mwaro 15 19,5 53,8 25,2 1,2 ,3 100,0 329 
Ngozi 15 22,3 61,7 12,7 ,7 2,6 100,0 543 
Rutana 15 20,7 67,6 9,0 1,5 1,2 100,0 324 
Ruyigi 20 25,5 65,9 6,1 1,5 1,0 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Table 3.4: Ménages selon la principale raison de non ou peu d'utilisation de la source d'eau à boire,  
 

 Principale raison de non ou peu d'utilisation de la source d'eau pour boire 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

  
Trop 

éloignée Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND     

Ensemble 2,7 0,3 1,7 0,2 0 0,9 4,3 89,9 100 7069 
Milieu                     
Urbain 2,5 0,5 1,2 0,2 0 0,6 1,4 93,5 100 802 
Rural 2,7 0,2 1,8 0,2 0 1 4,7 89,4 100 6267 
Province                     

Bubanza 3,7 0 0 0,3 0 0,9 4,3 90,8 100 327 
Bujumbura 
Mairie 1,8 0 1,6 0,3 0 0,5 1,8 94 100 616 
Bujumbura 
Rural 3,5 0 3,5 0 0 0,8 5,5 86,7 100 399 
Bururi 3,5 0,2 2,1 0 0 0,5 1,6 92,1 100 430 
Cankuzo 1 0 1 0 0 0 2 96,1 100 306 
Cibitoke 2,4 0,5 1,2 0 0 1 1,5 93,4 100 410 
Gitega 1,1 0,5 0,6 0,2 0 0,8 1,6 95,2 100 624 
Kayanza 0,9 0 0,4 0,4 0,2 1,7 1,9 94,4 100 464 
Karuzi 2,7 0,3 0,6 0,6 0 0,9 12,4 82,6 100 339 
Kirundo 1,9 0,8 4,6 0 0 1 2,9 88,8 100 480 
Makamba 

4,3 0,7 3,6 0 0,4 0,4 24,9 65,8 100 281 
Muramvya 

2,7 0 2,1 0,3 0 1,2 3 90,7 100 334 
Muyinga 6,7 0 0,9 0 0 0,6 0 91,8 100 466 
Mwaro 2,7 0 2,4 0 0 0 0,6 94,2 100 329 
Ngozi 1,3 0,6 0,2 0,2 0 0,2 0,7 96,8 100 537 
Rutana 4,4 0,3 1,2 0,3 0 2,2 18,1 73,5 100 321 
Ruyigi 3,7 0,2 3,7 0,2 0 3,2 5,2 83,7 100 406 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.5: Ménages selon le temps mis pour atteindre la source d'eau à boire,  
 

  Temps en mn pour atteindre la source d'eau utilisée pour boire 
Taux 

globaux 

 00  - 14 15  - 29 30  - 44 45 et + 
1 heur 
ou +  

Ensemble  41,1 22,8 20,8 2,8 12,5 100,0 
Mileu       

Urbain 73,4 12,0 7,9 1,4 5,4 100,0 
Rural 37,0 24,2 22,4 3,0 13,5 100,0 

Province       
Bubanza 38,5 17,7 21,1 1,8 20,8 100,0 
Bujumbura Mairie 79,4 9,7 5,7 1,0 4,2 100,0 
Bujumbura Rural 38,1 19,3 22,6 2,3 17,8 100,0 
Bururi 43,0 23,3 22,1 2,8 8,8 100,0 
Cankuzo 36,6 22,9 24,8 4,2 11,4 100,0 
Cibitoke 42,0 22,9 22,4 2,2 10,5 100,0 
Gitega 33,0 27,7 26,3 3,7 9,3 100,0 
Kayanza 40,9 25,9 21,3 3,4 8,4 100,0 
Karuzi 41,6 25,7 18,9 1,8 12,1 100,0 
Kirundo 27,3 23,1 22,3 4,0 23,3 100,0 
Makamba 36,7 22,8 19,9 5,3 15,3 100,0 
Muramvya 41,3 28,4 21,3 2,1 6,9 100,0 
Muyinga 24,2 21,9 23,8 1,7 28,3 100,0 
Mwaro 44,1 25,2 23,1 ,9 6,7 100,0 
Ngozi 38,9 26,1 20,9 1,7 12,5 100,0 
Rutana 43,3 24,0 17,8 4,0 10,9 100,0 
Ruyigi 37,9 25,4 23,2 5,4 8,1 100,0 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.6: Ménages selon le temps mis pour atteindre le  marché des produits alimentaires et la fréquence d'utilisation du marché 
 

  
Temps en minute pour atteindre le marché des 

produits alimentaires Taux  
Fréquence d'utilisation du marché des produits 

alimentaires Total 
Nombre 
ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45 -  50  
1 heure 

ou +  
Pas du 

tout Parfois Souvent 
Réguliè 
rement 

Non 
applicable N.D.     

Ensemble  10,7 12,8 19,3 4,7 52,4 100,0 2,0 41,4 34,1 21,9 ,1 ,4 100,0 7132 
Mileu               

Urbain 29,1 58,4 9,3 1,2 2,0 100,0         
Rural 34,1 55,0 7,2 2,8 ,9 100,0         

Province               
 Bubanza 5,5 11,5 27,3 5,8 50,0 100,0 1,2 35,8 37,6 25,2 ,0 ,3 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 35,7 31,7 20,4 2,7 9,5 100,0 1,1 11,2 34,5 52,2 ,3 ,6 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 9,7 13,9 17,6 1,7 57,1 100,0 1,0 42,9 35,2 20,3 ,0 ,5 100,0 403 

Bururi 17,2 11,0 15,1 2,7 54,0 100,0 2,5 44,4 34,6 17,8 ,0 ,7 100,0 437 
Cankuzo 7,4 12,3 23,3 9,4 47,6 100,0 ,6 25,6 48,9 23,6 ,0 1,3 100,0 309 
Cibitoke 10,4 8,7 22,0 4,1 54,7 100,0 1,0 43,6 41,4 13,6 ,2 ,2 100,0 413 
Gitega 6,4 8,8 17,5 5,6 61,8 100,0 3,0 54,5 23,4 18,5 ,2 ,5 100,0 628 
Kayanza 10,2 11,2 23,7 5,5 49,4 100,0 2,3 41,1 37,3 19,3 ,0 ,0 100,0 472 
Karuzi 4,7 11,5 11,8 4,1 67,8 100,0 2,7 64,6 27,7 5,0 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo 6,2 15,6 18,3 5,2 54,8 100,0 2,3 43,2 34,0 19,9 ,4 ,2 100,0 482 
Makamba 10,2 10,6 20,5 4,2 54,4 100,0 ,4 33,6 29,3 35,7 ,0 1,1 100,0 283 
Muramvya 5,6 8,6 21,4 4,2 60,2 100,0 ,9 70,6 23,4 5,0 ,0 ,0 100,0 337 
Muyinga 12,4 12,2 17,1 3,4 54,9 100,0 2,1 33,8 36,1 27,8 ,0 ,2 100,0 468 
Mwaro 6,4 7,3 14,0 4,9 67,5 100,0 1,5 55,6 31,9 10,6 ,3 ,0 100,0 329 
Ngozi 4,6 10,7 21,5 5,0 58,2 100,0 4,4 45,1 33,7 16,6 ,0 ,2 100,0 543 
Rutana 11,1 13,0 24,4 5,2 46,3 100,0 2,2 38,0 32,4 27,2 ,0 ,3 100,0 324 
Ruyigi 5,1 9,5 13,9 8,5 63,0 100,0 2,4 33,3 42,8 20,0 ,2 1,2 100,0 411 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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= 
Tableau 3.7: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité du marché des produits alimentaires,  
 

  
Opinion sur l’évolution de la qualité du marché des produits 

alimentaires Totaux 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 
maintenant Ne sait pas N.D     

Ensemble  33,5 55,4 7,4 2,6 1,0 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 29,1 58,4 9,3 1,2 2,0 100,0 814 
Rural 34,1 55,0 7,2 2,8 ,9 100,0 6318 

Province        
 Bubanza 20,3 68,8 8,8 2,1 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 30,8 57,1 9,8 1,3 1,1 100,0 624 
Bujumbura Rural 27,5 59,8 10,2 2,0 ,5 100,0 403 
Bururi 14,2 73,7 8,2 2,3 1,6 100,0 437 
Cankuzo 28,5 59,2 11,3 ,3 ,6 100,0 309 
Cibitoke 38,5 53,8 5,6 2,2 ,0 100,0 413 
Gitega 36,9 51,4 5,6 4,0 2,1 100,0 628 
Kayanza 34,5 51,5 7,0 6,6 ,4 100,0 472 
Karuzi 36,3 55,8 1,8 5,0 1,2 100,0 339 
Kirundo 53,9 39,2 1,9 2,3 2,7 100,0 482 
Makamba 7,4 76,7 12,4 2,1 1,4 100,0 283 
Muramvya 51,6 41,8 4,2 2,1 ,3 100,0 337 
Muyinga 55,3 36,8 4,7 2,8 ,4 100,0 468 
Mwaro 18,5 64,1 15,8 ,9 ,6 100,0 329 
Ngozi 37,2 51,7 7,0 2,4 1,7 100,0 543 
Rutana 19,1 66,0 11,7 2,5 ,6 100,0 324 
Ruyigi 38,0 54,0 5,1 1,9 1,0 100,0 411 

Milieu        
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.8: Ménages selon les principales raisons de non utilisation du marché des produits alimentaires,  
 

  Principale raison de non utilisation du marché des produits alimentaires Pourcent 
Nombre 
ménages 

 
Trop 

éloigné 
Trop 
cher 

Mauvais
e qualité 

manque de 
personnel 

manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND     

Ensemble  9,5 25,2 1,0 ,1 ,3 6,6 2,1 55,2 100,0 7094 
Mileu           

Urbain 1,9 9,9 ,7 ,0 ,1 4,2 ,9 82,3 100,0 806 
Rural 10,5 27,2 1,0 ,1 ,3 6,9 2,3 51,7 100,0 6288 

Province           
Bubanza 9,1 18,5 2,1 ,6 ,0 7,6 3,3 58,7 100,0 329 
Bujumbura Mairie 1,6 8,3 1,0 ,0 ,2 3,7 1,1 84,1 100,0 618 
Bujumbura Rural 14,2 22,9 1,2 ,0 ,5 6,5 2,7 51,9 100,0 401 
Bururi 16,4 23,5 ,5 ,0 ,2 3,9 2,1 53,5 100,0 434 
Cankuzo 5,6 11,1 ,3 ,0 ,0 6,9 2,3 73,8 100,0 305 
Cibitoke 10,7 26,3 ,7 ,0 ,0 10,2 ,7 51,3 100,0 411 
Gitega 11,2 35,6 ,6 ,0 ,6 8,8 ,5 42,6 100,0 624 
Kayanza 4,7 19,5 ,4 ,0 ,4 14,0 1,7 59,3 100,0 472 
Karuzi 15,6 44,5 2,9 ,0 ,9 4,7 2,9 28,3 100,0 339 
Kirundo 5,8 32,2 ,8 ,0 ,2 4,6 1,7 54,7 100,0 479 
Makamba 16,4 18,2 1,4 ,0 ,0 2,5 9,3 52,1 100,0 280 
Muramvya 11,3 52,5 ,9 ,3 ,0 6,5 ,6 27,9 100,0 337 
Muyinga 5,8 16,3 1,7 ,0 ,2 ,9 ,6 74,5 100,0 467 
Mwaro 16,5 34,8 ,9 ,0 ,0 4,6 ,9 42,4 100,0 328 
Ngozi 8,3 25,8 ,4 ,0 ,6 12,0 1,5 51,5 100,0 542 
Rutana 13,6 23,2 ,6 ,0 ,3 6,5 5,6 50,2 100,0 323 
Ruyigi 4,7 22,5 1,2 ,2 ,0 5,7 3,2 62,5 100,0 405 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.9: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité du service du marché des produits alimentaires 
 

 Degré de satisfaction de la qualité du service du marché des produits alimentaires Taux globaux 
Nombre 
ménages 

 
Très 

insatisfait Un peu insatisfait Un peu satisfait Très satisfait ND     
Ensemble  20,3 30,5 38,1 10,0 1,1 100,0 7094 
Milieu        

Urbain 17,1 20,6 47,1 13,5 1,6 100,0 806 
Rural 20,7 31,8 36,9 9,5 1,1 100,0 6288 

Province        
Bubanza 14,9 28,0 41,6 14,0 1,5 100,0 329 
Bujumbura Mairie 18,9 20,1 48,4 11,8 ,8 100,0 618 
Bujumbura Rural 14,7 32,4 41,9 10,2 ,7 100,0 401 
Bururi 12,9 31,6 35,3 18,2 2,1 100,0 434 
Cankuzo 12,1 25,6 46,9 15,4 ,0 100,0 305 
Cibitoke 18,7 34,1 35,3 11,7 ,2 100,0 411 
Gitega 18,8 32,9 40,4 6,4 1,6 100,0 624 
Kayanza 19,7 25,0 47,5 7,2 ,6 100,0 472 
Karuzi 22,4 38,6 36,6 ,3 2,1 100,0 339 
Kirundo 34,0 35,1 23,8 5,0 2,1 100,0 479 
Makamba 17,5 20,4 40,7 20,0 1,4 100,0 280 
Muramvya 27,0 39,2 30,9 2,4 ,6 100,0 337 
Muyinga 33,6 25,7 27,8 12,6 ,2 100,0 467 
Mwaro 18,0 38,7 32,3 9,1 1,8 100,0 328 
Ngozi 17,7 34,5 37,6 8,5 1,7 100,0 542 
Rutana 15,2 26,6 38,1 19,5 ,6 100,0 323 
Ruyigi 22,7 32,6 40,2 3,5 1,0 100,0 405 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.10: Ménages selon le temps mis pour atteindre le transport public,  

 Temps en mn pour atteindre le transport public Taux globaux 

Temps 
médian en 

mn Taux globaux  
Nombre 

ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +     
Ensemble  21,1 10,3 12,4 3,2 53,0 100,0 60 100,0 7132 
Milieu          

Urbain 65,5 16,3 10,8 1,7 5,7 100,0 10 100,0 814 
Rural 15,4 9,5 12,6 3,4 59,1 100,0 60 100,0 6318 

Province          
Bubanza 23,9 8,5 11,8 2,1 53,6 100,0 60 100,0 330 
Bujumbura Mairie 69,1 14,9 9,1 1,1 5,8 100,0 8 100,0 624 
Bujumbura Rural 7,2 7,4 14,1 5,0 66,3 100,0 60 100,0 403 
Bururi 27,2 12,8 14,0 2,7 43,2 100,0 30 100,0 437 
Cankuzo 9,4 5,8 12,0 7,8 65,0 100,0 90 100,0 309 
Cibitoke 23,2 11,9 15,5 3,6 45,8 100,0 40 100,0 413 
Gitega 18,6 12,9 12,9 2,4 53,2 100,0 60 100,0 628 
Kayanza 17,8 11,2 14,6 4,7 51,7 100,0 60 100,0 472 
Karuzi 11,2 9,1 10,3 1,5 67,8 100,0 90 100,0 339 
Kirundo 17,8 11,6 18,3 5,4 46,9 100,0 45 100,0 482 
Makamba 11,0 6,4 9,5 1,1 72,1 100,0 90 100,0 283 
Muramvya 16,3 10,4 15,7 2,4 55,2 100,0 60 100,0 337 
Muyinga 18,6 7,9 8,5 1,9 63,0 100,0 80 100,0 468 
Mwaro 16,4 9,4 16,1 4,9 53,2 100,0 60 100,0 329 
Ngozi 15,3 9,8 10,3 2,4 62,2 100,0 75 100,0 543 
Rutana 18,5 8,3 10,2 4,0 59,0 100,0 60 100,0 324 
Ruyigi 6,1 9,2 9,0 3,6 72,0 100,0 90 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.11: Ménages selon la fréquence d'utilisation du transport public,  
 

 Fréquence d'utilisation du transport public 
Taux 

globaux  
Nombre 

ménages  

 
Pas du 

tout Parfois Souvent régulièrement 
Non 

applicable ND   
Ensemble  36,1 40,9 11,2 9,2 1,7 ,9 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 6,8 30,0 27,4 33,9 1,0 1,0 100,0 814 
Rural 39,9 42,3 9,1 6,0 1,8 ,8 100,0 6318 

Province         
Bubanza 29,7 47,3 10,0 10,9 2,1 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 4,5 26,8 28,4 38,3 1,1 1,0 100,0 624 
Bujumbura Rural 24,1 49,9 17,1 6,9 1,0 1,0 100,0 403 
Bururi 14,0 62,2 13,0 9,8 ,5 ,5 100,0 437 
Cankuzo 68,9 23,0 2,9 1,6 1,0 2,6 100,0 309 
Cibitoke 25,7 49,2 18,6 6,1 ,0 ,5 100,0 413 
Gitega 36,8 46,7 7,6 6,8 1,6 ,5 100,0 628 
Kayanza 42,2 42,2 8,5 6,1 ,6 ,4 100,0 472 
Karuzi 76,4 20,4 ,3 ,6 1,8 ,6 100,0 339 
Kirundo 51,0 30,1 8,5 3,7 3,7 2,9 100,0 482 
Makamba 22,6 48,8 16,3 12,0 ,0 ,4 100,0 283 
Muramvya 35,0 52,2 5,9 3,3 3,6 ,0 100,0 337 
Muyinga 48,9 32,7 8,8 6,2 3,0 ,4 100,0 468 
Mwaro 19,5 64,1 7,3 8,2 ,3 ,6 100,0 329 
Ngozi 40,7 38,5 11,2 7,4 1,7 ,6 100,0 543 
Rutana 27,8 48,5 10,5 10,8 ,0 2,5 100,0 324 
Ruyigi 61,3 23,8 4,4 3,4 6,6 ,5 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.12: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité du service de transport public, l'utilisation,  
 

 Opinion sur l'évolution de la qualité du service de transport public 

Taux 
globaux 

 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND   
Ensemble 7,0 57,6 7,5 13,7 14,1 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 6,1 69,9 13,6 3,6 15,1 100,0 814 
Rural 7,1 56,1 6,7 15,1 15,1 100,0 6318 

Province        
Bubanza 4,8 60,3 7,6 18,2 9,1 100,0 330 
Bujumbura Mairie 7,1 71,3 13,5 4,0 4,2 100,0 624 
Bujumbura Rural 7,9 63,5 9,7 8,7 10,2 100,0 403 
Bururi 4,1 74,1 8,5 6,2 7,1 100,0 437 
Cankuzo 4,2 39,5 6,5 41,4 8,4 100,0 309 
Cibitoke 8,2 62,7 7,0 11,4 10,7 100,0 413 
Gitega 7,0 57,6 4,8 11,1 19,4 100,0 628 
Kayanza 9,1 45,6 6,1 15,9 23,3 100,0 472 
Karuzi 5,0 36,0 1,2 13,0 44,8 100,0 339 
Kirundo 8,7 57,3 2,5 17,0 14,5 100,0 482 
Makamba 5,7 75,3 11,0 6,7 1,4 100,0 283 
Muramvya 4,7 57,0 4,2 8,0 26,1 100,0 337 
Muyinga 9,2 49,8 7,7 21,6 11,8 100,0 468 
Mwaro 4,9 66,0 14,9 7,0 7,3 100,0 329 
Ngozi 7,4 49,0 8,8 14,5 20,3 100,0 543 
Rutana 6,2 69,8 10,8 8,0 5,2 100,0 324 
Ruyigi 10,2 44,8 3,6 27,3 14,1 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.13: Ménages selon les raisons de non ou peu d'utilisation du transport public,  
 

 Raisons de non ou peu d'utilisation du transport 
Taux 

globaux  
Nombre 
ménages  

 
Trop 

éloigne Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
manque de 
personnel 

manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 15,9 21,1 1,4 ,1 ,4 21,5 13,1 26,5 100,0 6948 
Milieu           

Urbain 1,1 12,9 1,0 ,1 ,1 16,2 4,0 64,5 100,0 798 
Rural 17,8 22,1 1,5 ,1 ,4 22,2 14,3 21,5 100,0 6150 

Province           
Bubanza 21,1 16,4 1,5 ,0 ,0 17,3 16,4 27,2 100,0 323 
Bujumbura Mairie 1,3 12,3 1,1 ,2 ,2 12,6 4,3 68,1 100,0 611 
Bujumbura Rural 15,9 28,1 1,0 ,0 ,5 17,7 7,1 29,6 100,0 395 
Bururi 14,5 22,6 1,6 ,0 ,0 24,9 9,2 27,0 100,0 433 
Cankuzo 12,4 11,7 ,7 ,3 ,0 24,8 43,6 6,4 100,0 298 
Cibitoke 12,4 23,4 2,2 ,0 ,0 27,0 8,0 27,0 100,0 411 
Gitega 16,6 24,6 1,8 ,5 ,2 24,4 13,5 18,5 100,0 615 
Kayanza 9,4 21,4 ,4 ,0 ,9 33,4 8,1 26,3 100,0 467 
Karuzi 18,4 26,3 3,6 ,0 ,0 16,6 30,5 4,5 100,0 331 
Kirundo 8,9 24,0 ,9 ,2 ,0 23,6 16,2 26,2 100,0 450 
Makamba 36,5 19,1 1,1 ,0 2,5 8,5 11,3 20,9 100,0 282 
Muramvya 12,3 28,9 2,8 ,0 ,0 25,5 16,3 14,2 100,0 325 
Muyinga 17,9 23,2 ,2 ,0 ,0 13,3 8,0 37,4 100,0 452 
Mwaro 15,3 25,5 2,8 ,9 1,2 33,4 5,5 15,3 100,0 326 
Ngozi 22,4 11,7 1,3 ,0 ,2 25,2 8,9 30,3 100,0 531 
Rutana 32,3 22,2 1,9 ,0 2,2 14,2 7,9 19,3 100,0 316 
Ruyigi 19,4 21,2 ,5 ,0 ,0 19,4 25,4 14,1 100,0 382 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.14: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité du service du transport public,  
 
 

 Degré de satisfaction de la qualité du service de transport public 
Taux 

globaux 
Nombre 
menages 

 
Très 
insatisfait 

Un peu 
insatisfait 

Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND     

Ensemble 20,6 23,6 28,8 11,1 16,0 100,0 6948 
Milieu        

Urbain 9,0 17,0 45,9 21,6 6,5 100,0 798 
Rural 22,1 24,5 26,6 9,7 17,2 100,0 6150 

Province        
Bubanza 15,2 26,0 28,5 15,8 14,6 100,0 323 
Bujumbura Mairie 10,1 19,5 46,2 20,6 3,6 100,0 611 
Bujumbura Rural 17,2 27,3 35,4 8,1 11,9 100,0 395 
Bururi 11,1 32,1 27,3 19,4 10,2 100,0 433 
Cankuzo 30,9 15,8 20,5 6,0 26,8 100,0 298 
Cibitoke 17,5 21,4 35,3 12,7 13,1 100,0 411 
Gitega 17,7 23,6 30,6 9,6 18,5 100,0 615 
Kayanza 22,3 19,1 27,8 7,7 23,1 100,0 467 
Karuzi 27,2 12,7 9,4 3,0 47,7 100,0 331 
Kirundo 23,3 26,7 31,8 4,2 14,0 100,0 450 
Makamba 31,6 18,8 32,3 14,2 3,2 100,0 282 
Muramvya 13,5 28,6 27,4 7,4 23,1 100,0 325 
Muyinga 34,7 15,5 29,0 11,7 9,1 100,0 452 
Mwaro 10,7 45,7 20,9 9,5 13,2 100,0 326 
Ngozi 18,6 23,7 27,1 11,3 19,2 100,0 531 
Rutana 24,4 30,1 27,2 15,2 3,2 100,0 316 
Ruyigi 33,8 19,1 15,7 6,8 24,6 100,0 382 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.15: Ménages selon le temps mis pour atteindre une route fonctionnelle en toute saison,  
 

 
Temps en mn pour atteindre une route fonctionnelle en 

toutes saisons Taux globaux 
Temps 

médian en mn 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +   
Ensemble  44,1 14,3 13,5 3,1 25,0 100,0 15 
Milieu        

Urbain 86,2 7,0 4,5 ,7 1,5 100,0 3 
Rural 38,7 15,2 14,7 3,4 28,0 100,0 20 

Province        
Bubanza 37,0 17,3 17,3 4,8 23,6 100,0 20 
Bujumbura Mairie 86,1 6,9 4,8 ,5 1,8 100,0 2 
Bujumbura Rural 24,3 11,4 19,9 3,7 40,7 100,0 30 
Bururi 39,4 17,2 19,9 2,1 21,5 100,0 20 
Cankuzo 39,5 18,4 19,4 9,4 13,3 100,0 20 
Cibitoke 50,1 13,8 12,3 2,7 21,1 100,0 10 
Gitega 35,7 13,2 15,0 2,4 33,8 100,0 30 
Kayanza 46,0 19,9 12,3 3,8 18,0 100,0 15 
Karuzi 41,0 14,7 12,4 2,1 29,8 100,0 20 
Kirundo 39,2 15,8 14,5 2,9 27,6 100,0 20 
Makamba 38,9 15,5 15,2 1,4 29,0 100,0 20 
Muramvya 35,6 14,8 13,9 3,6 32,0 100,0 25 
Muyinga 54,5 16,5 11,3 3,2 14,5 100,0 10 
Mwaro 48,0 14,3 14,6 3,3 19,8 100,0 15 
Ngozi 43,8 8,8 8,7 2,9 35,7 100,0 20 
Rutana 34,0 10,2 13,6 3,4 38,9 100,0 30 
Ruyigi 31,4 20,0 12,9 3,4 32,4 100,0 25 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.16: Ménages selon la fréquence d'utilisation de la route fonctionnelle en toute saison,  
 

 Fréquence d'utilisation d'une route fonctionnelle en toutes saisons 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND     
Ensemble  11,1 28,7 24,3 34,6 ,4 ,9 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 1,1 8,8 24,2 63,6 1,2 1,0 100,0 814 
Rural 12,4 31,2 24,3 30,9 ,3 ,9 100,0 6318 

Province         
Bubanza 7,3 28,5 24,2 39,4 ,6 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 1,4 8,3 23,6 64,3 1,6 ,8 100,0 624 
Bujumbura Rural 6,7 36,5 29,0 26,1 ,5 1,2 100,0 403 
Bururi 11,0 38,4 29,3 20,4 ,0 ,9 100,0 437 
Cankuzo 7,4 26,9 32,4 31,4 ,6 1,3 100,0 309 
Cibitoke 5,8 28,1 30,0 35,8 ,0 ,2 100,0 413 
Gitega 14,2 34,6 22,5 27,5 ,3 1,0 100,0 628 
Kayanza 8,9 29,2 22,2 39,6 ,0 ,0 100,0 472 
Karuzi 23,3 21,8 19,5 35,1 ,0 ,3 100,0 339 
Kirundo 17,6 37,8 17,4 23,0 1,0 3,1 100,0 482 
Makamba 9,2 24,4 19,8 45,6 ,4 ,7 100,0 283 
Muramvya 10,1 34,1 30,9 23,7 ,6 ,6 100,0 337 
Muyinga 6,8 24,8 19,4 48,1 ,2 ,6 100,0 468 
Mwaro 15,2 28,3 35,9 19,8 ,6 ,3 100,0 329 
Ngozi 18,4 26,5 17,3 37,0 ,2 ,6 100,0 543 
Rutana 16,4 38,0 20,7 22,2 ,0 2,8 100,0 324 
Ruyigi 11,4 28,0 26,5 33,1 ,2 ,7 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.17: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité de la route fonctionnelle en toute saisons,  
 

 
Opinion sur l'évolution de la qualité de la route fonctionnelle en toutes 

saison 
Taux 

globaux  
 Nombre 
ménages  

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 
maintenant 

Ne sait 
pas ND   

Ensemble 6,8 65,1 15,0 8,3 4,8 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 3,6 71,3 16,6 4,5 4,1 100,0 814 
Rural 7,2 64,4 14,8 8,8 4,9 100,0 6318 

Province        
Bubanza 7,0 65,8 17,6 7,3 2,4 100,0 330 
Bujumbura Mairie 3,0 72,6 15,7 4,8 3,8 100,0 624 
Bujumbura Rural 12,4 66,0 12,4 5,2 4,0 100,0 403 
Bururi 7,1 72,8 9,4 5,5 5,3 100,0 437 
Cankuzo 6,1 63,1 23,9 4,2 2,6 100,0 309 
Cibitoke 13,8 63,4 12,6 7,3 2,9 100,0 413 
Gitega 7,0 62,9 13,2 8,9 8,0 100,0 628 
Kayanza 3,8 59,1 22,5 10,6 4,0 100,0 472 
Karuzi 1,5 62,8 14,2 12,4 9,1 100,0 339 
Kirundo 3,7 62,0 10,8 16,6 6,8 100,0 482 
Makamba 9,9 74,2 11,7 2,5 1,8 100,0 283 
Muramvya 2,7 72,4 11,9 6,5 6,5 100,0 337 
Muyinga 7,1 54,1 22,9 13,7 2,4 100,0 468 
Mwaro 5,2 68,7 14,0 3,0 9,1 100,0 329 
Ngozi 4,4 60,0 18,8 12,3 4,4 100,0 543 
Rutana 10,5 68,2 9,6 6,8 4,9 100,0 324 
Ruyigi 12,9 65,5 12,4 6,8 2,4 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.18: Ménages selon les principales raisons de non ou peu d'utilisation de la route fonctionnelle en toutes saisons,  
 

  Principale raison de non ou peu d'utilisation de la route fonctionnelle en toutes saisons 

Taux 
globaux 

 
Nombre 

ménages 

 
Trop 
éloigne Trop cher 

Mauvaise 
qualité 

Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 11,7 2,3 1,9 ,2 ,6 16,5 8,1 58,6 100,0 7037 
Milieu           

Urbain 1,1 ,4 ,3 ,1 ,1 6,9 2,6 88,4 100,0 796 
Rural 13,1 2,6 2,1 ,2 ,7 17,8 8,8 54,8 100,0 6241 

Province           
Bubanza 8,2 3,4 2,1 ,0 ,3 12,2 7,9 65,9 100,0 328 
Bujumbura Mairie 1,3 ,5 ,3 ,2 ,2 6,2 3,1 88,2 100,0 609 
Bujumbura Rural 15,9 3,5 3,5 ,5 1,0 13,9 9,3 52,3 100,0 396 
Bururi 9,7 2,3 5,1 ,0 ,2 20,6 9,7 52,4 100,0 433 
Cankuzo 4,3 ,7 1,3 ,0 ,0 14,2 12,9 66,7 100,0 303 
Cibitoke 9,5 4,1 ,5 ,0 ,0 18,2 3,6 64,1 100,0 412 
Gitega 15,6 2,9 1,5 ,2 1,3 23,1 5,0 50,5 100,0 620 
Kayanza 6,8 1,5 ,6 1,1 ,4 20,1 6,8 62,7 100,0 472 
Karuzi 16,3 1,8 7,1 ,0 ,6 12,7 15,4 46,2 100,0 338 
Kirundo 12,8 ,9 ,9 ,2 ,6 26,2 15,6 42,9 100,0 462 
Makamba 23,2 4,3 1,4 ,0 1,4 8,6 14,3 46,8 100,0 280 
Muramvya 14,1 ,0 1,2 ,0 ,0 27,3 3,9 53,5 100,0 333 
Muyinga 2,6 ,6 2,4 ,2 ,0 11,2 4,1 78,9 100,0 464 
Mwaro 11,3 1,8 4,3 ,0 ,0 19,0 8,3 55,2 100,0 326 
Ngozi 16,0 1,7 ,9 ,0 2,0 17,6 6,9 54,9 100,0 539 
Rutana 26,7 7,0 ,6 ,3 2,2 17,8 8,9 36,5 100,0 315 
Ruyigi 14,5 4,9 1,2 ,2 ,0 10,3 9,8 59,0 100,0 407 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 



 

 117 

 
Tableau 3.19: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité de la route fonctionnelle en toutes saisons,  
 

 
Degré de satisfaction de la qualité de la route fonctionnelle en 

toutes saison 
Pourcent 

  
Nombre 
ménages 

 
Très 

insatisfait 
Un peu 

insatisfait 
Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble 11,5 20,4 40,5 21,9 5,6 100,0 7037 
Milieu        

Urbain 4,3 12,9 44,6 35,6 2,6 100,0 796 
Rural 12,4 21,4 40,0 20,2 6,0 100,0 6241 

Province        
Bubanza 4,9 23,2 39,3 28,7 4,0 100,0 328 
Bujumbura Mairie 4,3 15,4 44,3 33,8 2,1 100,0 609 
Bujumbura Rural 15,7 26,3 41,4 12,1 4,5 100,0 396 
Bururi 9,7 24,7 31,9 25,2 8,5 100,0 433 
Cankuzo 8,9 20,8 44,6 16,8 8,9 100,0 303 
Cibitoke 11,2 19,2 47,6 17,7 4,4 100,0 412 
Gitega 10,6 22,7 43,1 16,6 6,9 100,0 620 
Kayanza 7,6 21,2 46,4 21,0 3,8 100,0 472 
Karuzi 15,4 18,6 24,6 27,2 14,2 100,0 338 
Kirundo 16,5 19,0 43,5 13,0 8,0 100,0 462 
Makamba 19,6 17,9 32,9 27,9 1,8 100,0 280 
Muramvya 7,2 20,1 42,6 23,4 6,6 100,0 333 
Muyinga 8,0 15,5 44,4 30,6 1,5 100,0 464 
Mwaro 9,2 28,5 34,4 17,5 10,4 100,0 326 
Ngozi 11,1 17,3 43,6 24,9 3,2 100,0 539 
Rutana 22,9 23,8 30,5 20,0 2,9 100,0 315 
Ruyigi 20,1 18,2 40,5 13,5 7,6 100,0 407 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.20: Ménages selon le temps mis pour atteindre l'école primaire,  
 

 Temps en mn pour atteindre l'école primaire 

Temps 
médian en 

mn 

Taux 
globaux 

  
Nombre 

ménages  

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  
45   - 59 

mn 
1 heure 

ou +    
Ensemble  22,2 27,2 28,0 5,3 17,2 30 100,0 7132 
Milieu         
Urbain 49,0 31,7 14,1 1,5 3,7 15 100,0 814 
Rural 18,8 26,7 29,8 5,8 18,9 30 100,0 6318 
Province         
Bubanza 13,0 22,4 40,0 4,8 19,7 30 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 51,3 30,6 13,1 1,0 4,0 10 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 19,9 26,1 27,8 5,5 20,8 30 100,0 403 

Bururi 23,6 30,7 28,1 5,3 12,4 20 100,0 437 
Cankuzo 13,6 22,7 35,9 9,1 18,8 30 100,0 309 
Cibitoke 24,2 23,0 24,7 6,8 21,3 30 100,0 413 
Gitega 18,5 29,6 30,4 4,8 16,7 30 100,0 628 
Kayanza 28,8 29,0 30,3 3,8 8,1 20 100,0 472 
Karuzi 13,6 26,8 28,0 4,4 27,1 30 100,0 339 
Kirundo 15,6 26,8 31,3 6,0 20,3 30 100,0 482 
Makamba 24,4 23,3 31,4 6,0 14,8 30 100,0 283 
Muramvya 21,1 27,0 30,3 3,3 18,4 30 100,0 337 
Muyinga 15,8 25,6 26,7 6,0 25,9 30 100,0 468 
Mwaro 21,9 34,0 24,6 7,9 11,6 20 100,0 329 
Ngozi 19,7 25,8 30,6 5,2 18,8 30 100,0 543 
Rutana 26,9 29,9 23,1 4,0 16,0 20 100,0 324 
Ruyigi 10,5 25,5 29,0 10,5 24,6 30 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.21: Ménages selon la fréquence d'utilisation de l'école primaire,  
 

 Fréquence d'utilisation de l'école primaire 
Taux 

globaux  
Nombre 

menages  

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND   
Ensemble  34,3 8,2 9,6 41,0 6,3 ,5 100,0 7132 
Milieu         
Urbain 27,6 6,4 8,1 44,0 13,5 ,4 100,0 814 
Rural 35,2 8,4 9,8 40,6 5,4 ,6 100,0 6318 
Province         
Bubanza 31,8 8,8 6,4 40,0 11,8 1,2 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 26,9 6,9 7,4 42,5 15,9 ,5 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 29,5 9,4 12,2 43,2 4,2 1,5 100,0 403 

Bururi 26,5 13,3 11,2 43,9 4,3 ,7 100,0 437 
Cankuzo 36,2 3,2 7,8 44,0 7,8 1,0 100,0 309 
Cibitoke 35,4 9,9 14,0 37,0 3,6 ,0 100,0 413 
Gitega 33,9 5,6 12,3 43,8 4,1 ,3 100,0 628 
Kayanza 37,1 14,6 9,5 37,3 1,5 ,0 100,0 472 
Karuzi 36,0 3,2 8,0 47,2 5,6 ,0 100,0 339 
Kirundo 42,9 7,3 10,2 30,3 8,3 1,0 100,0 482 
Makamba 33,6 4,6 5,3 51,6 4,9 ,0 100,0 283 
Muramvya 30,3 3,3 11,0 49,0 6,2 ,3 100,0 337 
Muyinga 42,1 13,7 7,3 31,6 4,3 1,1 100,0 468 
Mwaro 27,4 7,9 10,0 47,4 6,4 ,9 100,0 329 
Ngozi 40,5 9,2 8,8 37,0 3,7 ,7 100,0 543 
Rutana 36,7 9,0 12,0 38,3 4,0 ,0 100,0 324 
Ruyigi 34,5 5,4 8,3 42,6 9,2 ,0 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.22: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité de l'école primaire,  
 

 Opinion sur l'évolution de la qualité de l'école primaire 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND   
Ensemble  3,6 31,7 31,9 12,6 20,1 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 1,1 33,8 27,0 8,2 29,9 100,0 814 
Rural 4,0 31,5 32,5 13,2 18,9 100,0 6318 

Province        
Bubanza 4,8 34,8 23,9 12,4 23,9 100,0 330 
Bujumbura Mairie 1,1 31,9 27,7 8,3 30,9 100,0 624 
Bujumbura Rural 5,0 33,0 35,2 11,7 15,1 100,0 403 
Bururi 3,0 36,2 33,9 14,6 12,4 100,0 437 
Cankuzo 2,6 26,9 32,0 25,2 13,3 100,0 309 
Cibitoke 6,5 29,8 27,6 12,8 23,2 100,0 413 
Gitega 2,1 28,7 37,9 9,2 22,1 100,0 628 
Kayanza 4,0 30,7 29,9 7,0 28,4 100,0 472 
Karuzi 1,5 25,4 34,5 9,7 28,9 100,0 339 
Kirundo 3,1 34,6 29,5 14,9 17,8 100,0 482 
Makamba 1,8 51,6 24,7 7,4 14,5 100,0 283 
Muramvya 2,7 33,2 35,9 6,5 21,7 100,0 337 
Muyinga 2,4 22,0 40,8 18,8 16,0 100,0 468 
Mwaro 1,8 19,5 48,3 16,1 14,3 100,0 329 
Ngozi 5,7 31,7 26,2 11,6 24,9 100,0 543 
Rutana 4,3 47,8 28,1 11,7 8,0 100,0 324 
Ruyigi 9,7 29,7 26,0 20,2 14,4 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.23: Ménages selon la raison de non ou peu d'utilisation de l'école primaire,  
 

 

Principale raison de non ou peu d'utilisation de l'école primaire 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages  

Trop 
éloignée Trop cher 

Mauvaise 
qualité 

Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 1,5 1,3 ,4 1,0 ,5 13,2 25,5 56,6 100,0 6641 
Milieu           

Urbain ,4 1,0 ,1 ,4 ,4 12,3 20,4 64,9 100,0 701 
Rural 1,7 1,3 ,4 1,0 ,6 13,4 26,1 55,6 100,0 5940 

Province           
Bubanza ,7 1,4 ,7 2,4 ,3 13,9 25,8 54,7 100,0 287 
Bujumbura Mairie ,6 1,1 ,2 ,6 ,2 12,3 21,1 64,0 100,0 522 
Bujumbura Rural 3,7 ,5 ,8 ,8 1,3 12,4 20,8 59,7 100,0 380 
Bururi 1,9 ,2 1,0 2,7 1,0 16,1 17,8 59,3 100,0 415 
Cankuzo ,7 ,0 ,0 ,7 ,0 2,8 40,8 55,0 100,0 282 
Cibitoke 1,8 1,8 ,3 ,0 ,8 15,3 21,6 58,5 100,0 398 
Gitega ,3 2,5 ,2 ,8 1,0 11,8 25,3 58,0 100,0 600 
Kayanza 1,1 1,7 ,4 ,2 ,0 16,1 20,6 59,8 100,0 465 
Karuzi 2,2 ,3 ,0 ,0 ,0 11,6 33,1 52,8 100,0 320 
Kirundo 1,1 1,1 ,0 1,1 ,5 16,5 29,7 49,9 100,0 437 
Makamba ,7 ,4 ,0 ,4 ,4 9,3 42,4 46,5 100,0 269 
Muramvya ,3 ,6 ,3 ,0 1,3 16,2 20,6 60,6 100,0 315 
Muyinga 1,8 1,8 ,5 ,7 ,7 9,7 27,1 57,8 100,0 443 
Mwaro ,0 ,3 1,3 2,3 ,0 13,1 22,3 60,7 100,0 305 
Ngozi 1,5 2,7 ,6 2,7 ,0 18,1 17,5 56,8 100,0 519 
Rutana 5,8 1,3 ,3 1,0 1,6 17,7 28,0 44,4 100,0 311 
Ruyigi 2,7 1,3 ,5 ,0 ,3 7,8 33,2 54,2 100,0 373 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Tableau 3.24: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité du service de école primaire,  
 

 

Degré de satisfaction du service de l'école primaire 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

Très 
insatisfait 

Un peu 
insatisfait 

Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble 5,9 9,7 39,6 24,5 20,3 100,0 6641 
Milieu        
Urbain 1,7 5,7 43,4 25,7 23,5 100,0 701 
Rural 6,4 10,2 39,1 24,4 19,9 100,0 5940 
Province        
Bubanza 7,3 12,5 32,1 27,9 20,2 100,0 287 
Bujumbura 
Mairie 1,5 4,6 44,8 26,2 22,8 100,0 522 

Bujumbura 
Rural 7,1 13,9 43,9 19,5 15,5 100,0 380 

Bururi 4,3 8,9 40,2 27,5 19,0 100,0 415 
Cankuzo 3,9 8,2 35,1 30,9 22,0 100,0 282 
Cibitoke 9,0 11,6 39,4 15,1 24,9 100,0 398 
Gitega 4,3 9,5 40,0 25,5 20,7 100,0 600 
Kayanza 4,9 7,3 37,2 21,1 29,5 100,0 465 
Karuzi 1,9 8,4 31,3 29,1 29,4 100,0 320 
Kirundo 3,7 12,1 49,4 16,0 18,8 100,0 437 
Makamba 10,4 10,4 31,6 35,3 12,3 100,0 269 
Muramvya 5,7 10,2 37,1 27,0 20,0 100,0 315 
Muyinga 5,9 9,0 46,7 25,7 12,6 100,0 443 
Mwaro 2,6 6,2 39,3 26,6 25,2 100,0 305 
Ngozi 5,4 10,8 39,5 22,2 22,2 100,0 519 
Rutana 14,1 14,8 38,3 27,3 5,5 100,0 311 
Ruyigi 13,1 9,7 34,6 23,6 19,0 100,0 373 

CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.25: Ménages selon le temps mis pour atteindre l'école secondaire,  
 

 Temps en mn pour atteindre l'école secondaire 
Temps médian 

en mn Pourcent 
Nombre 

ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +    
Ensemble 10,2 13,4 18,4 5,6 52,5 60 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 37,2 31,6 20,3 4,1 6,9 15 100,0 814 
Rural 6,7 11,0 18,1 5,8 58,4 60 100,0 6318 

Province         
Bubanza 8,5 6,1 13,9 4,5 67,0 60 100,0 330 
Bujumbur
a Mairie 39,7 31,1 19,1 3,8 6,3 15 100,0 624 

Bujumbur
a Rural 6,7 12,2 18,6 6,0 56,6 60 100,0 403 

Bururi 8,9 19,5 20,6 7,1 43,9 45 100,0 437 
Cankuzo 3,2 8,7 8,1 7,1 72,8 90 100,0 309 
Cibitoke 5,6 5,3 19,1 8,0 62,0 60 100,0 413 
Gitega 7,0 13,2 23,4 5,3 51,1 60 100,0 628 
Kayanza 12,1 22,7 27,1 8,1 30,1 30 100,0 472 
Karuzi 4,1 8,0 11,8 1,8 74,3 80 100,0 339 
Kirundo 7,9 8,7 14,5 6,2 62,7 60 100,0 482 
Makamba 10,2 12,4 21,2 5,3 50,9 60 100,0 283 
Muramvy
a 7,4 9,5 24,3 6,2 52,5 60 100,0 337 

Muyinga 7,9 10,3 12,2 3,8 65,8 60 100,0 468 
Mwaro 4,9 14,9 23,1 9,4 47,7 50 100,0 329 
Ngozi 6,6 11,8 21,0 4,6 56,0 60 100,0 543 
Rutana 13,0 12,7 15,7 4,3 54,3 60 100,0 324 
Ruyigi 2,7 7,3 12,2 4,4 73,5 90 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 



 

 124 

 
Tableau 3.26: Ménages selon la fréquence d'utilisation de l'école secondaire,  
 

 Fréquence d'utilisation de l'école secondaire 
Taux 

globaux 
Nombre 

ménages 

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND   
Ensemble 68,9 5,6 3,1 9,7 11,7 ,9 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 49,4 2,8 5,3 21,1 20,4 1,0 100,0 814 
Rural 71,4 6,0 2,8 8,3 10,6 ,8 100,0 6318 

Province         
Bubanza 61,2 5,2 1,8 7,6 22,1 2,1 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 44,9 3,0 5,6 23,2 22,3 1,0 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 63,3 6,5 4,5 13,4 11,4 1,0 100,0 403 

Bururi 52,2 14,4 4,8 17,4 9,8 1,4 100,0 437 
Cankuzo 73,8 1,9 1,9 8,4 12,6 1,3 100,0 309 
Cibitoke 78,5 5,6 4,1 5,8 6,1 ,0 100,0 413 
Gitega 75,5 4,0 3,3 8,1 8,4 ,6 100,0 628 
Kayanza 77,8 10,0 2,3 7,4 2,5 ,0 100,0 472 
Karuzi 79,6 2,9 1,5 2,4 13,3 ,3 100,0 339 
Kirundo 75,7 5,4 2,7 4,1 10,8 1,2 100,0 482 
Makamba 67,8 4,6 2,1 11,7 12,4 1,4 100,0 283 
Muramvya 72,7 3,3 3,9 7,1 11,9 1,2 100,0 337 
Muyinga 75,0 7,1 1,1 5,6 10,0 1,3 100,0 468 
Mwaro 62,9 4,0 2,1 14,3 15,8 ,9 100,0 329 
Ngozi 77,5 5,7 1,8 7,4 6,8 ,7 100,0 543 
Rutana 67,9 7,4 6,5 10,5 7,4 ,3 100,0 324 
Ruyigi 69,8 3,6 1,7 6,6 18,0 ,2 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Tableau 3.27: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité du service de l'école secondaire,  
 

 Opinion sur l'évolution de la qualité du service de l'école secondaire 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND   
Ensemble 2,4 26,7 7,6 24,6 38,7 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 1,2 28,0 8,4 12,4 50,0 100,0 814 
Rural 2,5 26,5 7,5 26,1 37,3 100,0 6318 

Province        
Bubanza 2,4 23,9 7,0 23,0 43,6 100,0 330 
Bujumbur
a Mairie 1,6 30,4 8,3 12,8 46,8 100,0 624 

Bujumbur
a Rural 3,2 30,0 10,7 22,3 33,7 100,0 403 

Bururi 2,1 33,0 10,3 26,8 27,9 100,0 437 
Cankuzo 1,3 15,2 10,7 53,1 19,7 100,0 309 
Cibitoke 2,9 24,0 4,8 17,9 50,4 100,0 413 
Gitega 1,6 25,2 10,0 19,3 43,9 100,0 628 
Kayanza 1,7 21,0 7,0 15,7 54,7 100,0 472 
Karuzi 1,8 13,9 1,8 25,4 57,2 100,0 339 
Kirundo 2,1 31,3 7,1 34,9 24,7 100,0 482 
Makamba 1,4 44,5 5,7 15,2 33,2 100,0 283 
Muramvy
a ,6 24,6 3,6 21,4 49,9 100,0 337 

Muyinga 2,8 23,5 9,4 35,9 28,4 100,0 468 
Mwaro 1,2 17,3 11,6 34,7 35,3 100,0 329 
Ngozi 2,4 21,7 9,9 14,9 51,0 100,0 543 
Rutana 3,4 57,4 5,6 19,8 13,9 100,0 324 
Ruyigi 8,3 21,2 2,7 39,2 28,7 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 



 

 126 

 
Tableau 3.28: Ménages selon les principales raisons de non ou d'utilisation de l'école secondaire,  
 

 Principale raison de non ou peu d'utilisation de l'école secondaire  
Taux 

globaux  
Nombre 

ménages 

 
Trop 

éloignée Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 3,9 1,5 ,1 1,3 ,2 19,6 49,2 24,2 100,0 6235 
Milieu           

Urbain ,2 ,9 ,3 1,3 ,3 15,6 33,6 47,8 100,0 640 
Rural 4,3 1,6 ,1 1,3 ,2 20,1 51,0 21,5 100,0 5595 

Province           
Bubanza 1,6 1,2 ,4 4,4 ,0 21,2 52,8 18,4 100,0 250 
Bujumbura Mairie ,2 1,0 ,4 1,5 ,0 14,8 31,9 50,1 100,0 479 
Bujumbura Rural 5,4 2,0 ,0 1,1 ,3 14,4 45,3 31,4 100,0 353 
Bururi 2,6 1,3 ,3 3,6 ,8 24,5 40,2 26,8 100,0 388 
Cankuzo 1,1 ,0 ,0 ,0 ,0 7,9 77,8 13,2 100,0 266 
Cibitoke 5,4 1,3 ,0 ,0 ,0 19,3 46,1 27,8 100,0 388 
Gitega 3,5 3,0 ,0 ,5 ,4 21,0 55,3 16,3 100,0 571 
Kayanza 1,3 2,0 ,2 ,2 ,0 20,0 44,3 32,0 100,0 460 
Karuzi 6,1 ,7 ,0 ,3 ,0 26,3 61,4 5,1 100,0 293 
Kirundo 1,9 2,1 ,0 ,5 ,0 23,3 52,8 19,3 100,0 424 
Makamba 4,5 ,0 ,0 ,4 ,0 14,8 67,2 13,1 100,0 244 
Muramvya 2,0 ,7 ,0 ,0 ,0 29,4 51,2 16,7 100,0 293 
Muyinga 3,9 ,7 ,2 ,7 1,2 13,5 51,8 28,0 100,0 415 
Mwaro 1,8 1,5 ,0 5,8 ,4 13,9 56,9 19,7 100,0 274 
Ngozi 5,4 2,8 ,2 3,2 ,0 23,3 30,3 34,9 100,0 502 
Rutana 16,7 2,0 ,3 ,7 ,0 24,1 37,5 18,7 100,0 299 
Ruyigi 4,8 1,5 ,0 ,0 ,3 18,8 61,6 13,1 100,0 336 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.29: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité du service de l'école secondaire,  
 

 
Degré de satisfaction de la qualité du service de l'école 

secondaire 
Totaux 
globaux 

Nombre 
ménages 

 
Très 

insatisfait 
Un peu 

insatisfait 
Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble 9,8 11,3 25,4 11,3 42,2 100,0 6235 
Milieu        

Urbain 4,2 6,7 29,7 13,4 45,9 100,0 640 
Rural 10,4 11,8 24,9 11,1 41,8 100,0 5595 

Province        
Bubanza 7,6 13,2 24,4 15,2 39,6 100,0 250 
Bujumbura Mairie 4,6 8,1 32,8 14,4 40,1 100,0 479 
Bujumbura Rural 8,8 13,6 27,8 11,0 38,8 100,0 353 
Bururi 3,6 8,5 28,9 17,3 41,8 100,0 388 
Cankuzo 9,0 14,3 22,6 15,0 39,1 100,0 266 
Cibitoke 10,6 9,5 16,5 6,4 57,0 100,0 388 
Gitega 11,4 10,5 23,5 9,8 44,8 100,0 571 
Kayanza 5,2 5,9 21,3 10,2 57,4 100,0 460 
Karuzi 11,3 13,3 11,6 3,8 60,1 100,0 293 
Kirundo 8,3 17,7 38,0 5,9 30,2 100,0 424 
Makamba 17,6 9,8 22,1 20,1 30,3 100,0 244 
Muramvya 8,9 14,0 22,2 5,5 49,5 100,0 293 
Muyinga 14,5 13,3 34,7 11,3 26,3 100,0 415 
Mwaro 3,6 9,1 21,5 10,2 55,5 100,0 274 
Ngozi 5,6 8,0 25,7 12,0 48,8 100,0 502 
Rutana 23,7 20,1 31,1 17,1 8,0 100,0 299 
Ruyigi 18,5 9,5 17,9 11,6 42,6 100,0 336 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.30: Ménages selon le temps mis pour atteindre l'hôpital,  
 

  Temps mis en mn pour atteindre l'hôpital 

Temps 
médian en 

mn Pourcent 
Nombre 
ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +      
Ensemble  11,9 6,5 8,3 3,1 70,2 90 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 10,7 23,2 20,9 8,8 36,4 35 100,0 814 
Rural 12,1 4,3 6,6 2,3 74,6 120 100,0 6318 

Province         
Bubanza 7,0 3,9 5,2 ,6 83,3 120 100,0 330 
Bujumbura Mairie 11,2 22,4 17,6 8,0 40,7 40 100,0 624 
Bujumbura Rural 11,2 2,7 4,5 2,7 78,9 120 100,0 403 
Bururi 10,1 7,8 7,8 1,6 72,8 120 100,0 437 
Cankuzo 25,2 1,0 2,6 1,9 69,3 180 100,0 309 
Cibitoke 18,9 1,0 3,9 1,7 74,6 120 100,0 413 
Gitega 4,3 6,2 10,7 2,1 76,8 90 100,0 628 
Kayanza 9,5 5,1 9,1 4,0 72,2 90 100,0 472 
Karuzi 11,2 3,5 5,3 1,8 78,2 120 100,0 339 
Kirundo 15,8 4,8 4,8 1,5 73,2 120 100,0 482 
Makamba 19,1 4,9 11,0 1,8 63,3 90 100,0 283 
Muramvya 4,2 3,0 7,4 3,0 82,5 120 100,0 337 
Muyinga 15,0 8,5 6,4 2,4 67,7 90 100,0 468 
Mwaro 2,7 4,0 10,6 5,5 77,2 90 100,0 329 
Ngozi 7,0 5,5 12,9 4,4 70,2 90 100,0 543 
Rutana 20,4 9,0 8,6 2,8 59,3 60 100,0 324 
Ruyigi 18,7 5,4 4,1 3,4 68,4 90 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.31: Ménages selon la fréquence d'utilisation des services de l'hôpital 
 

  Fréquence d'utilisation de l'hôpital Pourcent 
Nombre 
ménages 

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND     
Ensemble  28,6 57,2 8,8 2,9 1,9 ,6 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 14,1 62,4 17,7 3,9 1,4 ,5 100,0 814 
Rural 30,5 56,6 7,6 2,7 1,9 ,6 100,0 6318 

Province         
Bubanza 26,4 60,3 5,8 2,4 2,7 2,4 100,0 330 
Bujumbura Mairie 15,1 62,5 15,9 4,2 1,8 ,6 100,0 624 
Bujumbura Rural 26,8 58,8 6,7 3,5 2,7 1,5 100,0 403 
Bururi 17,8 72,5 4,3 2,7 1,6 ,9 100,0 437 
Cankuzo 55,0 34,6 7,4 1,6 ,6 ,6 100,0 309 
Cibitoke 30,5 55,9 9,2 1,5 2,9 ,0 100,0 413 
Gitega 29,1 56,4 10,5 2,7 1,0 ,3 100,0 628 
Kayanza 19,1 66,5 11,4 1,9 1,1 ,0 100,0 472 
Karuzi 25,1 68,4 5,0 ,3 1,2 ,0 100,0 339 
Kirundo 46,3 44,2 6,4 ,2 2,1 ,8 100,0 482 
Makamba 28,6 51,9 9,9 9,2 ,4 ,0 100,0 283 
Muramvya 33,5 56,4 4,7 ,0 5,0 ,3 100,0 337 
Muyinga 26,3 63,9 7,1 ,2 1,9 ,6 100,0 468 
Mwaro 16,1 69,3 7,6 4,6 1,8 ,6 100,0 329 
Ngozi 23,6 56,9 13,3 3,1 2,8 ,4 100,0 543 
Rutana 34,0 47,2 7,1 9,9 ,6 1,2 100,0 324 
Ruyigi 46,2 39,2 8,8 3,6 1,7 ,5 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.32: Ménages selon leur opinion sur l'évolution des services de l'hôpital,  
 

  Opinion sur l'évolution du service de l'hôpital 
Taux 

globaux 
Nombre 

ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND   
Ensemble  13,3 48,7 6,5 21,3 10,2 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 11,7 57,9 7,5 15,6 7,4 100,0 814 
Rural 13,5 47,5 6,4 22,0 10,6 100,0 6318 

Province        
Bubanza 13,3 47,0 7,9 20,6 11,2 100,0 330 
Bujumbura Mairie 12,0 56,4 8,3 14,7 8,5 100,0 624 
Bujumbura Rural 14,1 46,7 7,9 20,3 10,9 100,0 403 
Bururi 13,0 60,9 8,9 11,0 6,2 100,0 437 
Cankuzo 14,9 24,6 3,2 52,4 4,9 100,0 309 
Cibitoke 10,9 46,2 4,8 20,6 17,4 100,0 413 
Gitega 11,3 52,7 6,2 16,7 13,1 100,0 628 
Kayanza 14,8 45,1 7,2 20,6 12,3 100,0 472 
Karuzi 7,7 51,3 4,7 20,1 16,2 100,0 339 
Kirundo 13,7 43,8 3,1 31,3 8,1 100,0 482 
Makamba 10,6 69,3 6,4 8,1 5,7 100,0 283 
Muramvya 8,3 40,4 1,8 25,8 23,7 100,0 337 
Muyinga 20,7 39,7 4,1 30,1 5,3 100,0 468 
Mwaro 13,1 55,6 11,2 12,8 7,3 100,0 329 
Ngozi 16,0 44,0 8,7 20,1 11,2 100,0 543 
Rutana 8,0 68,2 7,1 13,3 3,4 100,0 324 
Ruyigi 18,7 37,5 8,3 28,5 7,1 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Tableau 3.33: Ménages selon la principale raison de non ou peu d'utilisation des services de l'hôpital,  
 

  Principale raison de non ou peu d'utilisation des services de l'hôpital 
Taux 

globaux 
Nombre 

ménages 

 
Trop 

éloigné Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 31,4 30,1 ,8 ,7 ,3 11,9 7,2 17,6 100,0 6954 
Milieu           

Urbain 8,0 32,9 2,8 ,1 ,3 23,5 4,8 27,7 100,0 799 
Rural 34,5 29,8 ,6 ,7 ,3 10,4 7,5 16,3 100,0 6155 

Province           
Bubanza 29,7 32,3 ,6 ,3 ,0 11,5 10,5 15,0 100,0 313 
Bujumbura Mairie 9,0 32,7 2,3 ,0 ,3 22,5 5,7 27,4 100,0 609 
Bujumbura Rural 40,2 29,5 ,3 ,0 ,3 7,0 4,4 18,4 100,0 386 
Bururi 28,4 31,9 1,2 1,9 ,5 18,5 6,3 11,3 100,0 426 
Cankuzo 52,1 12,5 ,0 2,6 ,3 2,6 20,3 9,5 100,0 305 
Cibitoke 41,1 25,4 ,5 ,0 ,0 10,7 4,2 18,0 100,0 401 
Gitega 28,5 34,5 1,5 1,0 1,0 13,2 4,5 15,8 100,0 620 
Kayanza 21,8 29,6 ,4 ,2 ,0 16,9 5,8 25,3 100,0 467 
Karuzi 40,0 33,7 ,3 1,2 ,3 8,4 11,6 4,5 100,0 335 
Kirundo 38,0 31,6 ,4 ,6 ,4 7,9 6,4 14,5 100,0 468 
Makamba 42,9 21,3 ,4 ,0 ,4 5,0 13,8 16,3 100,0 282 
Muramvya 32,9 31,7 ,3 ,9 ,0 14,1 10,0 10,0 100,0 319 
Muyinga 28,5 27,9 ,2 ,7 ,2 9,0 2,4 31,1 100,0 456 
Mwaro 27,7 40,8 1,6 2,2 ,3 12,5 1,9 13,1 100,0 321 
Ngozi 22,2 38,2 1,5 ,0 ,2 16,2 1,1 20,5 100,0 526 
Rutana 42,5 28,6 ,0 ,3 ,3 3,8 9,4 15,1 100,0 318 
Ruyigi 37,1 20,1 1,0 ,2 ,2 8,2 14,7 18,4 100,0 402 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.34: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité des services de l'hôpital, 
 

  Degré de satisfaction de la qualité des services de l'hôpital 
Taux 

globaux  
Nombre 

ménages 

 
Très 

insatisfait 
Un peu 

insatisfait 
Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble  28,8 23,1 26,2 9,4 12,5 100,0 6954 
Milieu        

Urbain 17,3 26,4 39,0 9,0 8,3 100,0 799 
Rural 30,3 22,7 24,6 9,4 13,0 100,0 6155 

Province        
Bubanza 31,6 23,3 23,0 9,6 12,5 100,0 313 
Bujumbura Mairie 19,2 25,0 37,9 8,2 9,7 100,0 609 
Bujumbura Rural 32,6 24,4 22,5 8,3 12,2 100,0 386 
Bururi 22,1 36,6 20,4 10,6 10,3 100,0 426 
Cankuzo 35,1 12,8 13,8 14,8 23,6 100,0 305 
Cibitoke 30,9 22,2 20,2 8,5 18,2 100,0 401 
Gitega 21,3 25,8 30,3 9,7 12,9 100,0 620 
Kayanza 27,2 16,3 32,1 12,4 12,0 100,0 467 
Karuzi 26,9 21,5 29,0 6,6 16,1 100,0 335 
Kirundo 34,6 19,4 24,8 6,4 14,7 100,0 468 
Makamba 33,3 17,7 29,4 11,0 8,5 100,0 282 
Muramvya 23,2 28,2 26,3 3,1 19,1 100,0 319 
Muyinga 42,5 24,3 20,4 8,8 3,9 100,0 456 
Mwaro 24,0 35,8 24,3 7,8 8,1 100,0 321 
Ngozi 27,4 22,6 31,0 10,1 8,9 100,0 526 
Rutana 35,8 24,5 26,4 11,0 2,2 100,0 318 
Ruyigi 32,6 10,4 21,9 12,7 22,4 100,0 402 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 



 

 133 

 
Tableau 3.35: Ménages selon le temps mis pour atteindre le centre de santé (hors hôpital),  
 

  Temps en mn pour atteindre un Centre de Santé 

Temps 
médian en 

mn 
Taux 

globaux  

Nombre 
ménages  

  
  

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +    
Ensemble  11,0 13,6 18,8 5,2 51,5 60 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 38,7 35,0 14,4 3,1 8,8 15 100,0 814 
Rural 7,4 10,8 19,4 5,5 56,9 60 100,0 6318 

Province         
Bubanza 10,0 9,7 19,7 1,2 59,4 60 100,0 330 
Bujumbura Mairie 42,9 34,6 11,9 2,4 8,2 15 100,0 624 
Bujumbura Rural 6,7 9,2 19,4 5,5 59,3 60 100,0 403 
Bururi 11,9 12,6 17,8 7,6 50,1 60 100,0 437 
Cankuzo 1,3 9,7 19,1 6,1 63,8 60 100,0 309 
Cibitoke 7,7 10,7 17,9 4,8 58,8 60 100,0 413 
Gitega 6,4 11,6 19,3 4,0 58,8 60 100,0 628 
Kayanza 11,4 17,4 24,4 8,3 38,6 40 100,0 472 
Karuzi 6,5 6,2 8,3 2,4 76,7 90 100,0 339 
Kirundo 8,3 12,7 21,8 5,8 51,5 60 100,0 482 
Makamba 6,7 12,0 21,2 4,2 55,8 60 100,0 283 
Muramvya 12,8 10,1 21,7 5,3 50,1 60 100,0 337 
Muyinga 6,0 9,6 16,7 3,8 63,9 60 100,0 468 
Mwaro 7,9 11,9 28,0 6,7 45,6 45 100,0 329 
Ngozi 7,2 15,1 24,5 6,6 46,6 45 100,0 543 
Rutana 14,5 15,7 16,4 6,5 46,9 45 100,0 324 
Ruyigi 2,2 7,5 13,4 7,5 69,3 60 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.36: Ménages selon la fréquence d'utilisation des services due centre de santé (hors hôpital), 
 

  Fréquence d'utilisation des services du Centre de Santé 
Taux 

globaux  

Nombre 
ménages  

  
  

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND   
Ensemble  5,6 59,0 27,9 5,9 ,4 1,1 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 6,1 54,8 31,7 5,7 1,4 ,4 100,0 814 
Rural 5,5 59,5 27,4 6,0 ,3 1,2 100,0 6318 

Province         
Bubanza 4,5 56,4 28,2 10,9 ,0 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 5,4 54,3 31,6 6,6 1,6 ,5 100,0 624 
Bujumbura Rural 4,7 59,8 29,3 4,5 ,2 1,5 100,0 403 
Bururi 10,1 70,3 14,6 2,3 ,2 2,5 100,0 437 
Cankuzo 4,2 43,0 42,4 9,1 ,0 1,3 100,0 309 
Cibitoke 4,8 58,8 30,8 4,8 ,0 ,7 100,0 413 
Gitega 8,3 64,8 21,7 4,6 ,2 ,5 100,0 628 
Kayanza 3,0 54,9 38,6 3,2 ,0 ,4 100,0 472 
Karuzi 5,3 75,2 15,3 ,3 ,3 3,5 100,0 339 
Kirundo 7,5 69,7 21,0 ,6 ,4 ,8 100,0 482 
Makamba 3,9 44,2 31,4 19,8 ,0 ,7 100,0 283 
Muramvya 4,5 63,5 25,5 ,9 1,2 4,5 100,0 337 
Muyinga 3,8 58,8 35,0 1,1 ,4 ,9 100,0 468 
Mwaro 4,9 67,8 23,1 4,3 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi 6,6 55,8 32,6 4,2 ,2 ,6 100,0 543 
Rutana 2,8 50,9 21,3 22,8 ,0 2,2 100,0 324 
Ruyigi 7,3 47,9 31,4 11,7 1,2 ,5 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Tableau 3.37: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité des services du centre de santé (hors hôpital),  
 

 Opinion sur l'évolution de la qualité du service du Centre de Santé 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND     
Ensemble  13,2 60,1 13,0 10,7 2,9 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 8,1 66,3 10,6 10,7 4,3 100,0 814 
Rural 13,8 59,3 13,3 10,7 2,8 100,0 6318 

Province        
Bubanza 11,8 62,7 17,0 7,9 ,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 8,8 66,5 11,2 9,1 4,3 100,0 624 
Bujumbura Rural 14,6 60,5 14,4 7,9 2,5 100,0 403 
Bururi 10,1 67,7 12,1 6,9 3,2 100,0 437 
Cankuzo 19,1 51,1 18,4 10,0 1,3 100,0 309 
Cibitoke 10,7 68,0 8,5 9,0 3,9 100,0 413 
Gitega 11,0 61,5 11,0 13,9 2,7 100,0 628 
Kayanza 14,8 60,6 10,8 12,1 1,7 100,0 472 
Karuzi 5,3 59,3 9,4 18,3 7,7 100,0 339 
Kirundo 18,0 55,0 10,4 13,9 2,7 100,0 482 
Makamba 11,0 72,1 13,4 2,8 ,7 100,0 283 
Muramvya 6,2 63,2 7,1 14,5 8,9 100,0 337 
Muyinga 22,2 42,9 18,8 14,7 1,3 100,0 468 
Mwaro 14,3 62,6 17,6 4,3 1,2 100,0 329 
Ngozi 15,8 56,0 13,3 12,2 2,8 100,0 543 
Rutana 8,6 65,1 13,0 10,8 2,5 100,0 324 
Ruyigi 19,2 51,3 18,2 9,2 1,9 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.38: Ménages selon la principale raison de non ou peu d'utilisation des services du centre de santé (hors hôpital), 
 

 Principale raison de non ou peu d'utilisation des services du Centre de Santé Pourcent 
Nombre 
ménages 

 
Trop 

éloigné Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND     

Ensemble 7,6 32,0 1,7 1,1 1,4 16,0 3,6 36,6 100,0 7023 
Milieu           

Urbain 1,5 24,4 2,6 1,8 2,4 24,8 2,4 40,3 100,0 800 
Rural 8,3 33,0 1,6 1,0 1,3 14,9 3,8 36,1 100,0 6223 

Province           
Bubanza 5,8 29,7 1,8 ,9 2,7 14,5 3,9 40,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 1,6 23,7 2,9 1,3 2,3 23,6 2,6 41,9 100,0 611 
Bujumbura Rural 11,6 27,8 2,5 1,0 2,5 15,9 2,8 35,9 100,0 396 
Bururi 8,0 34,4 2,1 4,0 2,4 23,3 5,6 20,2 100,0 425 
Cankuzo 7,2 25,2 1,0 1,0 1,3 6,6 6,9 50,8 100,0 305 
Cibitoke 8,3 28,8 2,4 ,5 ,2 19,8 1,5 38,5 100,0 410 
Gitega 9,6 38,5 2,2 1,0 1,6 20,0 1,8 25,3 100,0 624 
Kayanza 3,6 21,5 ,9 1,1 ,0 19,8 5,7 47,4 100,0 470 
Karuzi 21,2 31,9 ,9 1,2 1,2 20,2 9,5 13,8 100,0 326 
Kirundo 4,0 50,0 1,5 ,8 ,4 11,8 ,8 30,7 100,0 476 
Makamba 9,6 29,5 2,1 ,4 2,5 6,8 8,5 40,6 100,0 281 
Muramvya 6,6 38,4 1,3 ,3 ,9 20,4 4,4 27,7 100,0 318 
Muyinga 8,7 22,9 1,3 ,0 ,4 8,2 ,2 58,2 100,0 462 
Mwaro 6,1 39,2 3,0 4,3 2,1 17,3 1,5 26,4 100,0 329 
Ngozi 3,7 36,2 1,3 ,7 1,5 18,4 1,3 36,9 100,0 539 
Rutana 11,0 38,5 ,3 ,0 1,3 5,7 5,4 37,9 100,0 317 
Ruyigi 9,4 28,7 ,5 ,2 ,5 8,2 5,2 47,3 100,0 404 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Table 3.39: Ménages selon le degré de satisfaction de la qualité des services du centre de santé (hors hôpital) 
 

 Degré de satisfaction des services du Centre de Santé 
Taux 

globaux  
Nombre 

ménages 

 
Très 

insatisfait 
Un peu 

insatisfait 
Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble  16,8 28,3 40,3 11,1 3,4 100,0 7023 
Milieu        

Urbain 12,1 28,5 44,0 11,3 4,1 100,0 800 
Rural 17,4 28,3 39,9 11,1 3,4 100,0 6223 

Province        
Bubanza 13,0 30,0 43,3 11,5 2,1 100,0 330 
Bujumbura Mairie 13,6 27,7 42,4 12,3 4,1 100,0 611 
Bujumbura Rural 16,4 31,8 36,4 11,6 3,8 100,0 396 
Bururi 15,3 40,2 27,5 12,5 4,5 100,0 425 
Cankuzo 12,1 21,0 45,6 12,1 9,2 100,0 305 
Cibitoke 17,6 25,6 43,7 8,5 4,6 100,0 410 
Gitega 12,5 30,3 44,1 10,6 2,6 100,0 624 
Kayanza 17,4 22,3 46,2 11,9 2,1 100,0 470 
Karuzi 17,8 30,1 36,5 11,3 4,3 100,0 326 
Kirundo 18,3 22,9 46,4 6,5 5,9 100,0 476 
Makamba 21,4 25,3 40,2 12,5 ,7 100,0 281 
Muramvya 11,6 42,1 35,2 7,5 3,5 100,0 318 
Muyinga 27,5 24,2 34,0 13,6 ,6 100,0 462 
Mwaro 17,0 33,7 37,1 10,0 2,1 100,0 329 
Ngozi 16,7 30,8 43,2 6,7 2,6 100,0 539 
Rutana 16,1 23,3 40,4 19,2 ,9 100,0 317 
Ruyigi 22,0 20,8 38,4 13,6 5,2 100,0 404 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.40: Ménages selon le temps mis pour atteindre le Bureau du chef de la colline 
 

  
Temps mis en mn pour atteindre le Bureau du chef de la 

colline 

Temps 
médian en 

mn 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 00  - 14  15  - 29  30  - 44  45   - 59  
1 heure 

ou +      
Ensemble  33,1 29,1 21,4 3,4 13,0 20 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 63,0 26,9 6,0 1,0 3,1 10 100,0 814 
Rural 29,3 29,4 23,4 3,7 14,3 20 100,0 6318 

Province         
Bubanza 33,3 28,5 17,3 3,6 17,3 20 100,0 330 
Bujumbura Mairie 65,4 25,2 5,4 ,5 3,5 10 100,0 624 
Bujumbura Rural 28,5 29,5 23,3 4,2 14,4 20 100,0 403 
Bururi 32,3 28,4 21,7 4,1 13,5 20 100,0 437 
Cankuzo 24,9 25,9 29,8 4,9 14,6 25 100,0 309 
Cibitoke 25,2 25,4 21,8 4,8 22,8 25 100,0 413 
Gitega 30,3 28,2 23,7 4,1 13,7 20 100,0 628 
Kayanza 38,3 29,7 24,2 1,5 6,4 15 100,0 472 
Karuzi 19,5 30,7 29,5 5,0 15,3 25 100,0 339 
Kirundo 23,4 25,1 25,3 2,9 23,2 30 100,0 482 
Makamba 34,6 23,7 21,2 4,9 15,5 20 100,0 283 
Muramvya 27,3 36,2 23,7 5,0 7,7 20 100,0 337 
Muyinga 31,4 27,8 26,5 1,3 13,0 20 100,0 468 
Mwaro 30,7 33,1 23,1 1,2 11,9 20 100,0 329 
Ngozi 37,6 35,7 16,4 2,0 8,3 15 100,0 543 
Rutana 32,7 32,1 21,6 3,7 9,9 20 100,0 324 
Ruyigi 26,8 31,4 20,0 6,3 15,6 20 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.41: Ménages selon la fréquence d'utilisation des services du Bureau du chef de la colline 
 

  Fréquence d'utilisation des services du Bureau du chef de la colline 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pas du 

tout Parfois Souvent Régulièrement 
Non 

applicable ND     
Ensemble  12,6 46,2 24,0 15,2 ,6 1,4 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 18,2 46,6 20,3 11,9 1,8 1,2 100,0 814 
Rural 11,9 46,1 24,5 15,7 ,4 1,5 100,0 6318 

Province         
Bubanza 9,1 44,2 24,2 22,1 ,3 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 18,9 44,7 19,9 12,8 2,4 1,3 100,0 624 
Bujumbura Rural 9,4 47,6 26,1 14,6 ,2 2,0 100,0 403 
Bururi 5,3 59,7 27,9 5,9 ,0 1,1 100,0 437 
Cankuzo 13,9 42,4 27,5 14,2 1,0 1,0 100,0 309 
Cibitoke 12,8 40,4 31,0 13,1 ,2 2,4 100,0 413 
Gitega 15,8 48,7 24,5 9,9 ,0 1,1 100,0 628 
Kayanza 14,2 54,4 24,4 6,6 ,0 ,4 100,0 472 
Karuzi 7,4 65,2 15,9 10,0 ,6 ,9 100,0 339 
Kirundo 20,3 47,1 20,5 9,8 1,0 1,2 100,0 482 
Makamba 9,2 32,5 17,7 36,7 ,0 3,9 100,0 283 
Muramvya 8,9 64,1 21,7 5,0 ,3 ,0 100,0 337 
Muyinga 15,0 41,0 11,3 31,4 ,6 ,6 100,0 468 
Mwaro 6,7 49,2 35,3 8,5 ,0 ,3 100,0 329 
Ngozi 12,5 37,0 37,0 13,1 ,0 ,4 100,0 543 
Rutana 7,4 31,8 18,5 34,3 ,3 7,7 100,0 324 
Ruyigi 15,8 34,1 22,1 24,1 1,9 1,9 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 Tableau 3.42: Ménages selon leur opinion sur l'évolution de la qualité des services du Bureau du chef de la colline 
 

 
Opinion sur l'évolution de la qualité des services du Bureau du chef de 

la colline 
Taux 

globaux 
Nombre 
ménages 

 
Pire 

maintenant Identique 
Mieux 

maintenant 
Ne sait 

pas ND   
Ensemble 3,0 27,0 50,4 13,6 6,0 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 2,3 26,2 48,0 13,9 9,6 100,0 814 
Rural 3,1 27,1 50,7 13,5 5,6 100,0 6318 

Province        
Bubanza 2,7 26,1 55,2 13,6 2,4 100,0 330 
Bujumbura Mairie 2,7 26,0 45,5 16,0 9,8 100,0 624 
Bujumbura Rural 3,0 27,0 53,1 12,2 4,7 100,0 403 
Bururi 3,7 28,4 57,2 8,9 1,8 100,0 437 
Cankuzo 3,2 31,7 38,2 23,6 3,2 100,0 309 
Cibitoke 3,6 24,0 47,9 16,2 8,2 100,0 413 
Gitega 2,2 23,6 56,8 11,9 5,4 100,0 628 
Kayanza 1,7 26,5 48,9 14,4 8,5 100,0 472 
Karuzi ,9 35,7 49,0 8,6 5,9 100,0 339 
Kirundo 4,8 26,6 40,2 21,4 7,1 100,0 482 
Makamba 3,2 33,9 54,4 3,2 5,3 100,0 283 
Muramvya 1,8 27,3 56,7 8,0 6,2 100,0 337 
Muyinga 3,4 20,9 51,1 19,0 5,6 100,0 468 
Mwaro 1,8 23,4 65,3 8,5 ,9 100,0 329 
Ngozi 2,6 22,5 59,1 8,8 7,0 100,0 543 
Rutana 1,2 34,9 37,3 16,7 9,9 100,0 324 
Ruyigi 8,3 30,9 38,7 15,6 6,6 100,0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.43: Ménages selon la principale raison de non ou peu d'utilisation des services du Bureau du chef de la colline 
 

  Principale raison de non ou peu d'utilisation des services du Bureau du chef de la colline 
Taux 

globaux  
Nombre 

ménages  

 
Trop 

éloigné Trop cher 
Mauvaise 

qualité 
Manque de 
personnel 

Manque 
équipement Autre 

Non 
applicable ND   

Ensemble 2,1 ,7 1,1 ,1 ,1 40,3 10,5 44,9 100,0 6989 
Milieu           

Urbain ,1 ,5 1,1 ,1 ,0 47,9 8,2 42,0 100,0 789 
Rural 2,4 ,8 1,1 ,1 ,1 39,3 10,8 45,3 100,0 6200 

Province           
Bubanza 2,1 ,3 1,2 ,0 ,0 36,8 10,6 48,9 100,0 329 
Bujumbura Mairie ,2 ,3 1,3 ,2 ,0 45,6 8,8 43,6 100,0 601 
Bujumbura Rural 2,3 1,0 2,3 ,3 ,0 42,4 7,4 44,4 100,0 394 
Bururi 1,6 ,5 1,6 ,0 ,0 50,9 7,9 37,5 100,0 432 
Cankuzo 1,3 ,0 ,7 ,3 ,0 28,4 21,8 47,5 100,0 303 
Cibitoke 3,2 ,5 ,0 ,2 ,0 41,0 6,0 49,0 100,0 402 
Gitega 2,3 1,3 1,0 ,3 ,6 50,6 7,6 36,4 100,0 621 
Kayanza ,4 ,4 ,4 ,2 ,2 47,9 12,3 38,1 100,0 470 
Karuzi 3,6 1,2 ,6 ,0 ,3 47,6 21,3 25,4 100,0 334 
Kirundo 3,4 1,5 1,5 ,0 ,0 37,8 13,6 42,3 100,0 471 
Makamba 2,9 ,0 ,7 ,0 ,0 35,7 15,8 44,9 100,0 272 
Muramvya 2,4 ,0 ,6 ,0 ,0 53,9 12,5 30,7 100,0 336 
Muyinga 2,4 ,6 1,7 ,2 ,0 18,0 6,5 70,6 100,0 462 
Mwaro 2,7 ,0 ,3 ,0 ,0 46,0 7,9 43,0 100,0 328 
Ngozi 1,8 ,9 2,2 ,2 ,2 36,2 3,7 54,7 100,0 541 
Rutana 4,7 2,0 1,3 ,3 ,0 32,2 9,7 49,7 100,0 298 
Ruyigi 1,3 1,5 ,0 ,0 ,3 26,1 16,5 54,4 100,0 395 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.44: Ménages selon leur degré de satisfaction de qualité du service du Bureau du chef de la colline, Burundi, 2006 
 

 
Degré de satisfaction de qualité du service du Bureau du 

chef de la colline 
Taux globaux 

 
Nombre 
ménages 

 
Très 

insatisfait 
Un peu 

insatisfait 
Un peu 
satisfait 

Très 
satisfait ND   

Ensemble  3,0 6,5 39,9 42,8 7,8 100,0 6989 
Milieu        

Urbain 2,3 7,4 39,5 39,5 11,3 100,0 789 
Rural 3,1 6,4 40,0 43,2 7,4 100,0 6200 

Province        
Bubanza 2,7 5,5 29,8 57,1 4,9 100,0 329 
Bujumbura Mairie 3,0 7,2 39,6 38,6 11,6 100,0 601 
Bujumbura Rural 2,8 7,9 42,4 39,8 7,1 100,0 394 
Bururi 2,1 5,6 40,5 46,5 5,3 100,0 432 
Cankuzo 4,3 6,3 32,0 46,5 10,9 100,0 303 
Cibitoke 3,2 6,5 40,3 39,6 10,4 100,0 402 
Gitega 2,3 7,2 46,4 38,8 5,3 100,0 621 
Kayanza 1,7 5,5 42,8 39,6 10,4 100,0 470 
Karuzi 2,4 4,8 38,9 44,3 9,6 100,0 334 
Kirundo 5,9 8,5 47,6 25,9 12,1 100,0 471 
Makamba 1,1 3,7 43,0 49,3 2,9 100,0 272 
Muramvya ,6 6,0 46,1 40,8 6,5 100,0 336 
Muyinga 5,2 4,1 31,0 51,3 8,4 100,0 462 
Mwaro ,9 6,1 42,1 49,7 1,2 100,0 328 
Ngozi 1,8 6,1 36,2 48,6 7,2 100,0 541 
Rutana 3,4 6,4 39,9 47,7 2,7 100,0 298 
Ruyigi 7,3 11,1 35,7 34,9 10,9 100,0 395 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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P. CARACTERISTIQUES DES LOGEMENTS 
 
 
Tableau 3.45 Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, groupe socioéconomique du CM, sexe du CM et quintile de bien être 

économique selon le statut d’occupation du logement 
 

 

Statut d’occupation du logement 
  

Total  Propriétaire Locataire 
Loge 
gratuitement Nomade ND 

          % Effectifs 
Ensemble  93,3 4,6 1,4 ,4 ,3 100,0 7132 
Milieu        

Urbain 62,9 31,3 4,9 ,5 ,4 100,0 814 
Rural 97,2 1,2 0,9 ,4 ,3 100,0 6318 

Province        
 Bubanza 92,7 1,8 2,1 2,1 1,2 100,0 330 
Bujumbura Mairie 56,6 36,9 5,9 ,5 ,2 100,0 624 
Bujumbura Rural 96,5 1,5 1,5 ,2 ,2 100,0 403 
Bururi 94,3 4,3 ,7 ,5 ,2 100,0 437 
Cankuzo 99,0 ,0 ,3 ,3 ,3 100,0 309 
Cibitoke 96,1 1,7 1,7 ,5 ,0 100,0 413 
Gitega 94,9 2,5 1,4 ,5 ,6 100,0 628 
Kayanza 95,6 2,3 1,1 ,6 ,4 100,0 472 
Karuzi 99,1 ,6 ,3 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo 96,9 1,7 1,0 ,2 ,2 100,0 482 
Makamba 97,2 ,4 2,1 ,0 ,4 100,0 283 
Muramvya 99,1 ,3 ,3 ,3 ,0 100,0 337 
Muyinga 97,9 1,3 ,4 ,0 ,4 100,0 468 
Mwaro 99,1 ,6 ,3 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi 96,7 2,0 ,7 ,0 ,6 100,0 543 
Rutana 98,1 ,3 ,3 ,6 ,6 100,0 324 
Ruyigi 98,1 ,5 ,7 ,5 ,2 100,0 411 

Taille ménage        
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1 - 2 90,8 5,1 2,9 1,0 ,1 100,0 862 
3 - 4 93,7 4,2 ,9 ,5 ,6 100,0 2212 
5 - 6 93,4 4,7 1,7 ,1 ,0 100,0 2082 
7 et plus 93,6 4,8 ,9 ,2 ,5 100,0 1935 

Groupe socio économique        
Patron 91,8 8,2 ,0 ,0 ,0 100,0 61 
Salarié protégé 76,6 20,4 2,1 ,0 ,8 100,0 471 
Salarié non protégé 95,3 3,0 1,4 ,3 ,2 100,0 1959 
Indépendant 88,4 10,9 ,0 ,3 ,3 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 91,9 4,4 3,0 ,0 ,7 100,0 135 
Autre 94,6 3,1 1,4 ,5 ,4 100,0 4163 

Sexe        
Hommes 93,5 4,9 1,0 ,3 ,3 100,0 5651 
Femmes 92,4 3,6 2,8 ,8 ,3 100,0 1439 

quintile de bien-être économique 
Quintile 1 99,9 ,0 ,0 ,0 ,1 100,0 1603 
Quintile 2 98,5 ,0 ,8 ,4 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 98,0 ,1 1,0 ,6 ,3 100,0 1417 
Quintile 4 94,6 1,8 2,5 ,5 ,6 100,0 1337 
Quintile 5 71,9 24,0 3,2 ,5 ,5 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.46 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage,  
groupe socioéconomique du CM, sexe du CM et quintile de bien être économique selon la nature du toit 
 

 

Répartition (%) des ménages selon la nature du toit 
   

  
Total  

Pas de 
toit 

Chaume/ 
feuille de 
palmier Herbe Natte 

Palmes/
bambou 

Planche
s de 
bois Métal Bois Tuiles Ciment Shingles Autres Manquant % Effectif 

Ensemble  ,4 20,3 21,0 ,1 ,1 ,1 33,4 ,1 23,7 ,1 ,0 ,4 ,3 100,0 7132 
Milieu                

Urbain ,0 2,0 1,7 ,2 ,0 ,0 81,2 ,0 13,6 ,2 ,1 ,6 ,2 100,0 814 
Rural ,5 22,7 23,5 ,1 ,1 ,1 27,2 ,1 25,0 ,1 ,0 ,4 ,3 100,0 6318 

Province                
Bubanza ,9 37,3 23,3 ,0 ,3 ,0 24,8 ,0 13,0 ,0 ,0 ,3 ,0 100,0 330 
Bujumbura 

Mairie ,0 1,1 ,8 ,3 ,0 ,0 84,1 ,0 12,2 ,3 ,2 ,6 ,3 100,0 624 

Bujumbura 
Rural ,0 27,0 16,1 ,0 ,2 ,2 47,4 ,0 6,2 ,0 ,0 2,0 ,7 100,0 403 

Bururi ,5 17,8 35,7 ,0 ,0 ,0 41,0 ,0 4,1 ,2 ,0 ,0 ,7 100,0 437 
Cankuzo ,3 16,8 54,4 ,0 ,0 ,0 21,7 ,0 6,8 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 309 
Cibitoke 1,9 24,7 32,4 ,0 ,5 ,0 35,6 ,0 3,9 ,0 ,0 1,0 ,0 100,0 413 
Gitega ,0 19,6 12,4 ,0 ,0 ,0 28,7 ,5 38,7 ,0 ,0 ,0 ,2 100,0 628 
Kayanza ,0 4,4 3,4 ,0 ,0 ,0 3,6 ,0 87,9 ,4 ,0 ,0 ,2 100,0 472 
Karuzi ,0 33,0 17,4 ,0 ,0 ,0 18,0 ,0 31,0 ,0 ,0 ,6 ,0 100,0 339 
Kirundo ,8 39,0 13,7 ,6 ,0 ,0 34,0 ,0 10,8 ,0 ,0 1,0 ,0 100,0 482 
Makamba ,7 15,2 32,2 ,4 1,4 ,4 36,4 ,0 11,3 ,7 ,0 ,7 ,7 100,0 283 
Muramvya ,3 18,1 3,3 ,0 ,0 ,3 19,0 ,0 58,8 ,0 ,0 ,0 ,3 100,0 337 
Muyinga ,9 34,4 16,7 ,4 ,0 ,2 32,3 ,2 14,1 ,4 ,0 ,4 ,0 100,0 468 
Mwaro ,3 13,7 22,2 ,0 ,0 ,0 20,1 ,0 43,2 ,3 ,0 ,0 ,3 100,0 329 
Ngozi ,2 21,4 12,9 ,0 ,0 ,0 28,5 ,2 35,9 ,0 ,0 ,2 ,7 100,0 543 
Rutana ,3 17,9 42,3 ,0 ,0 ,0 30,2 ,0 9,3 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 324 
Ruyigi ,2 12,4 51,6 ,0 ,0 ,0 32,1 ,0 3,4 ,0 ,0 ,2 ,0 100,0 411 

Taille ménage                
1 - 2 ,2 26,3 26,8 ,1 ,1 ,0 27,1 ,0 18,4 ,0 ,1 ,3 ,3 100,0 862 
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3 - 4 ,5 22,7 23,8 ,1 ,1 ,0 28,0 ,0 24,2 ,1 ,0 ,3 ,1 100,0 2212 
5 - 6 ,3 19,8 19,3 ,0 ,1 ,1 33,8 ,1 25,3 ,2 ,0 ,5 ,4 100,0 2082 
7 et plus ,5 15,2 17,0 ,2 ,2 ,1 42,0 ,1 23,9 ,1 ,0 ,5 ,3 100,0 1935 

Groupe socio 
économique                

Patron ,0 13,1 16,4 ,0 ,0 ,0 47,5 ,0 23,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 61 
Salarié 

protégé ,2 7,4 8,5 ,2 ,0 ,2 58,4 ,0 23,4 1,1 ,0 ,4 ,2 100,0 471 

Salarié non 
protégé ,3 25,2 23,6 ,3 ,3 ,1 26,0 ,0 23,5 ,0 ,1 ,4 ,3 100,0 1959 

Indépendant ,3 9,3 13,9 ,0 ,0 ,3 44,7 ,3 31,1 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 302 
AF/APP/ST

AG/AFM ,0 22,2 17,0 ,0 ,0 ,0 28,9 ,7 29,6 ,0 ,0 1,5 ,0 100,0 135 

Autre ,5 20,2 21,8 ,0 ,1 ,0 33,2 ,1 23,2 ,1 ,0 ,5 ,3 100,0 4163 
Sexe                
Hommes ,4 19,7 21,1 ,1 ,1 ,1 32,6 ,1 25,0 ,2 ,0 ,4 ,2 100,0 5651 
Femmes ,3 22,4 20,4 ,1 ,1 ,0 36,8 ,0 19,0 ,1 ,0 ,6 ,3 100,0 1439 

quintile de bien-
être 
économique 

               

Quintile 1 ,7 51,2 45,8 ,2 ,4 ,0 1,1 ,0 ,3 ,0 ,0 ,4 ,0 100,0 1603 
Quintile 2 ,7 27,0 29,4 ,0 ,1 ,0 22,9 ,1 19,1 ,0 ,0 ,5 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 ,2 9,4 13,0 ,1 ,0 ,1 36,6 ,1 39,6 ,1 ,0 ,6 ,3 100,0 1417 
Quintile 4 ,2 5,8 8,2 ,1 ,0 ,1 44,3 ,1 40,5 ,1 ,0 ,3 ,3 100,0 1337 
Quintile 5 ,2 1,0 1,9 ,1 ,0 ,2 71,9 ,1 23,3 ,6 ,1 ,3 ,5 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.47 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, groupe socioéconomique du CM, sexe du CM et quintile de bien être 

économique selon le type de matériau des murs 
 
 

 

Répartition (%) des ménages selon la nature des murs 

Total 
Pas de 

mur 

Canne/p
almes/tr

onc 
Mottes 
de terre 

Bamb
ou 

avec 
boue 

Pierre 
avec 
boue 

Adobe 
non 

couvert 

C
art
on 

Bois de 
récupér

ation 
Pisé 

couvert 

Pisé 
non 

couvert 
Cime

nt 

Pierre 
avec 

chaux/ci
ment 

Briqu
es 

Blocs 
de 

cime
nt 

Adobe 
recouve

rt 

Planche 
de 

bois/shi
ngles Autres 

Manqua
nt 

                                     %  Effectifs  
Ensemble   ,7 ,4 4,7 7,1 ,5 33,4 ,0 ,3 12,2 6,0 ,9 ,6 5,0 ,4 26,4 ,1 ,8 ,4 100,0 7132 
Milieu                     

Urbain ,1 ,0 ,4 2,3 ,6 20,1 ,0 ,0 6,0 1,4 4,2 2,9 17,1 2,3 41,3 ,1 ,5 ,6 100,0 814 
Rural ,8 ,5 5,2 7,8 ,5 35,2 ,0 ,3 13,0 6,6 ,5 ,3 3,5 ,1 24,4 ,1 ,8 ,3 100,0 6318 

Province                     
 Bubanza ,3 ,3 3,3 16,4 ,6 31,8 ,0 ,3 17,9 17,3 ,9 ,0 ,6 ,0 9,1 ,0 1,2 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie ,0 ,0 ,5 2,6 ,8 20,2 ,0 ,0 5,1 ,6 4,8 3,2 18,8 2,9 39,1 ,2 ,6 ,6 100,0 624 
Bujumbura Rural ,0 ,5 2,5 5,2 ,7 47,4 ,0 ,0 13,6 5,0 ,7 ,2 2,0 ,0 21,1 ,0 ,2 ,7 100,0 403 
Bururi ,0 ,0 1,4 12,1 ,2 16,5 ,0 ,0 28,4 3,9 2,3 ,9 19,0 ,5 14,0 ,0 ,2 ,7 100,0 437 
Cankuzo 1,3 ,3 16,2 3,2 ,3 41,4 ,0 ,0 25,6 2,6 ,3 ,3 ,6 ,0 7,4 ,0 ,3 ,0 100,0 309 
Cibitoke ,0 ,2 8,7 6,5 1,7 39,7 ,0 ,0 14,8 9,2 ,7 ,5 4,1 ,2 12,8 ,0 ,7 ,0 100,0 413 
Gitega ,0 ,0 ,5 ,3 ,6 36,8 ,0 ,0 2,9 1,4 ,8 1,1 3,0 ,3 51,9 ,0 ,2 ,2 100,0 628 
Kayanza ,4 ,0 ,0 ,0 ,0 22,2 ,0 ,0 7,8 1,1 ,2 ,0 1,9 ,0 65,7 ,0 ,4 ,2 100,0 472 
Karuzi ,3 ,0 ,0 ,0 ,0 47,5 ,0 ,0 11,2 13,9 ,0 ,0 ,0 ,0 23,9 ,0 3,2 ,0 100,0 339 
Kirundo 3,1 ,4 8,7 24,5 ,2 25,7 ,0 ,2 15,8 12,7 ,2 ,0 ,4 ,2 6,6 ,0 1,0 ,2 100,0 482 
Makamba ,4 ,4 ,4 11,7 1,1 29,0 ,0 1,1 8,5 9,9 ,7 ,0 24,0 ,7 11,3 ,0 ,4 ,7 100,0 283 
Muramvya ,6 ,0 5,9 5,3 ,6 30,3 ,0 ,0 3,0 1,2 ,6 ,0 ,6 ,0 51,6 ,0 ,0 ,3 100,0 337 
Muyinga 1,3 1,7 15,0 21,6 ,0 32,3 ,0 3,0 6,4 4,9 ,9 ,2 1,1 ,2 8,5 ,2 2,6 ,2 100,0 468 
Mwaro ,0 ,0 ,0 9,7 ,3 35,0 ,0 ,0 12,5 ,3 ,0 2,1 ,6 ,0 39,2 ,0 ,0 ,3 100,0 329 
Ngozi 1,1 1,5 ,6 ,2 ,4 23,6 ,0 ,0 23,8 17,5 ,0 ,0 1,5 ,0 28,0 ,0 ,9 1,1 100,0 543 
Rutana ,9 1,5 14,2 5,9 1,2 43,2 ,3 ,0 5,2 ,3 ,3 ,3 3,4 ,0 20,1 1,9 ,9 ,3 100,0 324 
Ruyigi 2,4 ,2 7,5 1,0 ,7 63,3 ,0 ,0 10,2 1,9 ,0 ,5 ,5 ,2 10,5 ,0 ,7 ,2 100,0 411 
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Taille ménage                     
1 - 2 1,5 ,9 5,6 9,0 ,9 29,9 ,0 ,2 15,8 7,7 ,8 ,6 3,0 ,1 21,9 ,1 1,4 ,5 100,0 862 
3 - 4 ,7 ,5 5,4 7,2 ,5 32,1 ,0 ,1 12,9 6,7 ,7 ,5 3,4 ,2 27,6 ,1 ,9 ,2 100,0 2212 
5 - 6 ,8 ,2 4,8 7,3 ,6 34,1 ,0 ,4 12,4 5,4 1,2 ,5 4,5 ,4 26,1 ,1 ,6 ,6 100,0 2082 
7 et plus ,3 ,2 3,3 5,9 ,4 35,7 ,1 ,3 9,8 5,1 1,0 ,9 8,3 ,7 27,3 ,1 ,6 ,3 100,0 1935 
Groupe socio 
économique                     
Patron 3,3 ,0 1,6 3,3 ,0 14,8 ,0 ,0 13,1 3,3 1,6 1,6 19,7 1,6 32,8 ,0 3,3 ,0 100,0 61 
Salarié protégé ,2 ,0 2,5 2,5 ,4 21,9 ,2 ,2 7,4 ,8 3,2 4,7 19,1 1,7 33,8 ,4 ,4 ,4 100,0 471 
Salarié non protégé 1,1 ,5 5,8 6,9 ,2 35,8 ,0 ,2 12,9 8,1 ,4 ,1 2,2 ,1 24,3 ,1 1,2 ,3 100,0 1959 
Indépendant ,0 ,0 3,3 5,6 1,0 30,1 ,0 ,3 5,6 3,3 2,0 ,7 9,9 1,7 36,1 ,0 ,3 ,0 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM ,0 ,7 3,7 5,9 ,0 34,1 ,0 ,0 8,9 8,1 ,7 1,5 6,7 ,0 27,4 ,7 1,5 ,0 100,0 135 
Autre ,6 ,5 4,6 7,9 ,7 34,1 ,0 ,3 13,1 5,7 ,9 ,4 4,1 ,3 25,7 ,1 ,6 ,4 100,0 4163 
Sexe                     
Hommes ,7 ,3 4,8 6,5 ,5 34,0 ,0 ,3 12,1 5,5 1,0 ,6 5,3 ,3 26,8 ,1 ,7 ,3 100,0 5651 
Femmes ,8 ,8 4,1 9,4 ,6 31,3 ,0 ,1 12,9 7,7 ,8 ,7 4,0 ,6 24,7 ,0 1,1 ,4 100,0 1439 
quintile de bien-
être économique                     

Quintile 1 1,7 1,3 11,2 19,7 ,4 26,8 ,1 ,2 23,0 13,0 ,0 ,0 ,0 ,0 1,2 ,0 ,9 ,2 100,0 1603 
Quintile 2 1,0 ,3 5,3 7,0 ,4 47,7 ,0 ,5 16,1 8,5 ,0 ,0 1,5 ,1 9,6 ,2 1,5 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 ,1 ,2 2,4 3,5 ,4 40,1 ,0 ,2 8,5 3,9 ,2 ,0 3,0 ,1 36,3 ,1 ,5 ,4 100,0 1417 
Quintile 4 ,3 ,1 1,9 1,9 ,7 34,2 ,0 ,3 7,3 1,7 ,7 ,1 4,6 ,3 45,5 ,1 ,2 ,3 100,0 1337 
Quintile 5 ,2 ,0 1,0 ,9 1,0 16,5 ,0 ,0 3,4 ,8 4,3 3,6 18,3 1,7 46,9 ,2 ,7 ,6 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.48 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, groupe socioéconomique du CM, sexe du CM et quintile de bien être 
économique selon la nature du sol 

 

  Répartition (%) des ménages nature du sol 
  
  

 Total  Terre/sable Bouse 
Planche 
a bois 

Palmes/
bambou 

Parquet ou 
bois cire 

Vinyle ou 
asphalte Carrelage Ciment Moquette Autres Manquant 

                         % Effectifs  
Ensemble  
 87,5 1,5 ,0 ,1 ,1 ,0 ,4 8,7 ,1 1,1 ,5 100,0 7132 

Milieu              
Urbain 46,9 ,4 ,0 ,0 ,6 ,0 2,6 47,5 ,1 1,5 ,4 100,0 814 
Rural 92,7 1,7 ,0 ,1 ,0 ,0 ,1 3,7 ,0 1,0 ,5 100,0 6318 

Province              
Bubanza 98,5 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,9 ,0 ,0 ,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 44,1 ,2 ,0 ,0 ,6 ,0 2,6 51,4 ,2 ,5 ,5 100,0 624 
Bujumbura Rural 92,6 ,5 ,0 ,2 ,0 ,0 ,0 6,0 ,0 ,0 ,7 100,0 403 
Bururi 76,4 6,6 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 15,1 ,0 ,5 1,4 100,0 437 
Cankuzo 98,4 ,3 ,0 ,0 ,0 ,0 ,6 ,3 ,0 ,0 ,3 100,0 309 
Cibitoke 90,6 4,8 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 4,6 ,0 ,0 ,0 100,0 413 
Gitega 87,1 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 1,4 9,9 ,0 1,3 ,3 100,0 628 
Kayanza 90,3 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 4,9 ,0 4,7 ,2 100,0 472 
Karuzi 99,4 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,6 ,0 100,0 339 
Kirundo 98,5 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,8 ,0 ,4 ,2 100,0 482 
Makamba 86,6 7,8 ,7 ,0 ,0 ,0 ,4 2,8 ,0 ,4 1,4 100,0 283 
Muramvya 93,2 ,3 ,0 ,3 ,0 ,3 ,3 3,3 ,3 1,8 ,3 100,0 337 
Muyinga 94,4 1,1 ,2 ,0 ,0 ,0 ,0 3,2 ,0 ,6 ,4 100,0 468 
Mwaro 82,4 7,9 ,0 ,0 ,0 ,0 ,3 7,9 ,3 ,9 ,3 100,0 329 
Ngozi 90,4 ,0 ,0 ,0 ,4 ,0 ,0 4,1 ,0 4,1 1,1 100,0 543 
Rutana 93,2 ,3 ,0 1,2 ,0 ,0 ,0 3,7 ,0 ,6 ,9 100,0 324 
Ruyigi 98,8 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 1,0 ,2 ,0 ,0 100,0 411 

Taille ménage              
1 - 2 91,0 1,6 ,0 ,0 ,1 ,0 ,3 5,9 ,0 ,5 ,6 100,0 862 
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3 - 4 89,9 1,1 ,0 ,2 ,1 ,0 ,3 6,6 ,1 1,2 ,5 100,0 2212 
5 - 6 87,3 1,6 ,0 ,0 ,0 ,0 ,4 8,9 ,0 1,0 ,5 100,0 2082 
7 et plus 83,5 1,8 ,1 ,1 ,1 ,0 ,6 12,0 ,1 1,3 ,5 100,0 1935 

Groupe socio économique              
Patron 63,9 1,6 ,0 ,0 ,0 ,0 6,6 24,6 ,0 3,3 ,0 100,0 61 
Salarié protégé 49,0 1,5 ,0 ,0 ,4 ,0 1,9 43,3 ,6 2,5 ,6 100,0 471 
Salarié non protégé 94,5 ,8 ,2 ,1 ,1 ,0 ,3 3,0 ,0 ,7 ,5 100,0 1959 
Indépendant 74,5 1,7 ,0 ,0 ,0 ,3 ,7 19,9 ,0 2,3 ,7 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 88,9 2,2 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 7,4 ,0 ,7 ,7 100,0 135 
Autre 89,8 1,8 ,0 ,1 ,0 ,0 ,2 6,5 ,0 1,0 ,5 100,0 4163 

Sexe              
Hommes 87,4 1,6 ,0 ,0 ,1 ,0 ,5 8,6 ,1 1,2 ,4 100,0 5651 
Femmes 88,1 1,0 ,1 ,3 ,0 ,0 ,1 9,1 ,0 ,5 ,8 100,0 1439 

quintile de bien-être 
économique              

Quintile 1 97,9 2,1 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 1603 
Quintile 2 97,8 1,9 ,1 ,1 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,2 100,0 1513 
Quintile 3 98,0 1,3 ,0 ,1 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,1 ,5 100,0 1417 
Quintile 4 95,3 1,4 ,1 ,1 ,0 ,1 ,0 ,2 ,0 1,9 ,8 100,0 1337 
Quintile 5 42,0 ,6 ,0 ,1 ,5 ,0 2,4 49,0 ,3 4,0 1,2 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.49 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, groupe socioéconomique du CM, sexe du CM et quintile de bien être 
économique selon le nombre de pièces séparées dans le logement 

 

 

Nombre de pièces séparées du logement    
 
 

1 
pièce 

2 - 3 
pièces 

4 - 6 
pièces 

7 pièces et 
+       

          %  Moyenne Effectif  
Ensemble  7,7 39,7 51,2 1,4 100,0 3,5 7132 
Milieu        

Urbain 10,7 56,6 29,5 3,2 100,0 3,1 814 
Rural 7,3 37,5 54,1 1,1 100,0 3,5 6318 

Province        
Bubanza 17,0 65,5 17,3 ,3 100,0 2,5 330 
Bujumbura Mairie 12,7 61,2 23,2 2,9 100,0 3,0 624 
Bujumbura Rural 10,4 68,2 21,3 ,0 100,0 2,7 403 
Bururi 5,7 42,8 50,8 ,7 100,0 3,4 437 
Cankuzo 9,4 40,8 49,2 ,6 100,0 3,4 309 
Cibitoke 19,4 61,5 18,6 ,5 100,0 2,5 413 
Gitega 2,7 22,6 73,1 1,6 100,0 3,9 628 
Kayanza 3,0 18,4 75,0 3,6 100,0 4,2 472 
Karuzi 4,1 17,1 78,2 ,6 100,0 4,0 339 
Kirundo 11,0 49,0 39,2 ,8 100,0 3,1 482 
Makamba 7,1 60,4 32,2 ,4 100,0 3,0 283 
Muramvya 2,4 15,7 78,0 3,9 100,0 4,3 337 
Muyinga 5,8 35,3 57,5 1,5 100,0 3,6 468 
Mwaro 2,7 17,9 78,1 1,2 100,0 4,0 329 
Ngozi 7,2 31,9 60,0 ,9 100,0 3,6 543 
Rutana 6,2 36,7 56,2 ,9 100,0 3,6 324 
Ruyigi 3,6 31,6 63,5 1,2 100,0 3,8 411 

Taille ménage        
1 - 2 13,7 46,6 39,0 ,7 100,0 3,1 862 
3 - 4 9,1 42,3 47,8 ,7 100,0 3,3 2212 
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5 - 6 7,0 40,0 52,0 1,1 100,0 3,4 2082 
7 et plus 4,0 33,4 59,8 2,7 100,0 3,8 1935 

Groupe socio 
économique        

Patron 11,5 36,1 42,6 9,8 100,0 3,8 61 
Salarié protégé 5,9 38,6 51,8 3,6 100,0 3,7 471 
Salarié non protégé 8,1 41,9 49,0 1,1 100,0 3,4 1959 
Indépendant 5,3 41,7 50,7 2,3 100,0 3,6 302 
AF/APP/STAG/AFM 15,6 47,4 35,6 1,5 100,0 3,0 135 
Autre 7,5 38,5 53,0 1,1 100,0 3,5 4163 

Sexe        
Hommes 6,8 38,3 53,3 1,6 100,0 3,5 5651 
Femmes 11,0 45,1 43,2 ,6 100,0 3,2 1439 
ND ,0 100,0 ,0 ,0 100,0 3,0 1 

quintile de bien-être 
économique        

Quintile 1 13,2 51,7 34,8 ,4 100,0 2,9 1603 
Quintile 2 7,1 45,3 47,4 ,2 100,0 3,3 1513 
Quintile 3 5,6 30,6 62,6 1,2 100,0 3,7 1417 
Quintile 4 4,3 29,0 64,5 2,1 100,0 3,9 1337 
Quintile 5 7,1 39,5 49,9 3,4 100,0 3,6 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.50 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, groupe socioéconomique et quintile de bien être économique selon la source 
d’approvisionnement en eau pour boire 

 
 

 

Répartition (%) des ménages  selon la source d’approvisionnement en eau   
  
  

Total 

Eau de 
robinet 
dans le 

logement 

Dans la 
cour/ 

parcelle 

Robinet 
public/borne 

fontaine 
Puits 

protégé 

Puits 
non 

protégé 
Source 

protégée 

Source 
non 

protégée 

Eau 
de 

pluie 
Camion 
citerne 

Eau de 
surface 

Eau en 
bouteille Autre Manquant 

              % Effectifs  
Ensemble  
 1,7 4,1 10,1 ,9 1,9 47,5 14,2 ,0 ,0 17,9 ,0 1,5 ,2 100,0 7132 
Milieu                

Urbain 12,4 27,0 27,1 ,1 ,0 12,5 4,2 ,0 ,1 8,7 ,1 7,5 ,1 100,0 814 
Rural ,3 1,2 7,9 1,0 2,1 52,1 15,4 ,0 ,0 19,0 ,0 ,8 ,2 100,0 6318 

Province                
Bubanza ,0 1,5 19,4 1,8 3,0 30,0 16,7 ,0 ,0 27,6 ,0 ,0 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 14,6 30,1 31,4 ,2 ,0 5,6 ,6 ,0 ,0 8,0 ,2 9,1 ,2 100,0 624 
Bujumbura Rural ,2 ,7 16,1 ,5 3,2 41,4 12,9 ,0 ,0 24,1 ,0 ,0 ,7 100,0 403 
Bururi 2,3 4,6 12,8 1,6 2,3 39,4 7,8 ,2 ,2 27,2 ,0 ,9 ,7 100,0 437 
Cankuzo ,0 ,0 3,2 2,3 1,3 45,6 7,1 ,0 ,0 40,5 ,0 ,0 ,0 100,0 309 
Cibitoke ,0 3,1 14,5 ,7 2,4 29,3 15,0 ,0 ,0 27,6 ,0 7,3 ,0 100,0 413 
Gitega 1,3 1,8 3,3 ,0 ,2 54,8 30,7 ,0 ,0 7,6 ,0 ,2 ,2 100,0 628 
Kayanza ,6 1,9 3,0 ,0 1,3 68,2 24,8 ,0 ,0 ,2 ,0 ,0 ,0 100,0 472 
Karuzi ,0 ,0 2,9 ,0 ,0 65,5 19,5 ,0 ,0 12,1 ,0 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo ,0 ,0 4,1 1,0 ,8 50,6 14,3 ,0 ,0 29,0 ,0 ,0 ,0 100,0 482 
Makamba ,4 2,5 13,8 1,1 6,0 32,9 12,0 ,0 ,0 30,7 ,0 ,0 ,7 100,0 283 
Muramvya ,0 ,3 6,8 ,6 ,0 73,3 14,2 ,0 ,0 4,5 ,0 ,0 ,3 100,0 337 
Muyinga ,2 1,7 1,1 1,3 3,0 69,7 8,5 ,0 ,0 13,9 ,0 ,4 ,2 100,0 468 
Mwaro ,6 ,6 24,6 ,6 ,6 60,8 8,5 ,0 ,0 3,6 ,0 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi ,6 5,0 6,1 1,1 2,2 60,0 21,0 ,0 ,0 3,5 ,0 ,0 ,6 100,0 543 
Rutana ,0 ,3 3,4 2,8 7,4 47,5 9,9 ,0 ,0 28,4 ,0 ,3 ,0 100,0 324 
Ruyigi ,0 ,0 2,7 ,7 1,5 43,3 9,7 ,0 ,0 38,4 ,0 3,6 ,0 100,0 411 
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Taille ménage                
1 - 2 ,9 3,6 8,9 1,0 2,6 47,9 15,0 ,1 ,0 17,6 ,0 2,1 ,2 100,0 862 
3 - 4 ,7 3,2 8,7 ,9 1,9 49,9 14,3 ,0 ,0 18,7 ,0 1,6 ,0 100,0 2212 
5 - 6 1,7 4,3 10,8 ,9 1,7 46,3 14,4 ,0 ,0 18,2 ,0 1,5 ,3 100,0 2082 
7 et plus 3,1 5,2 11,4 ,8 1,5 46,0 13,5 ,0 ,0 16,8 ,0 1,3 ,3 100,0 1935 

Groupe socio 
économique                

Patron 18,0 9,8 13,1 ,0 1,6 34,4 9,8 ,0 ,0 8,2 ,0 4,9 ,0 100,0 61 
Salarié protégé 12,5 18,5 15,3 1,1 1,1 31,8 6,8 ,0 ,0 11,0 ,0 1,9 ,0 100,0 471 
Salarié non protégé ,1 1,7 8,5 ,8 2,3 50,2 14,5 ,0 ,0 20,1 ,0 1,6 ,3 100,0 1959 
Indépendant 3,3 11,3 11,9 ,3 ,3 41,7 13,2 ,0 ,3 14,6 ,0 3,0 ,0 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 1,5 3,7 11,9 ,7 2,2 48,1 16,3 ,0 ,0 14,1 ,0 1,5 ,0 100,0 135 
Autre ,9 3,1 10,0 1,0 1,8 48,6 14,9 ,0 ,0 18,1 ,0 1,3 ,2 100,0 4163 
Sexe                
Hommes 1,8 4,0 10,0 ,9 1,8 47,6 14,1 ,0 ,0 18,1 ,0 1,5 ,2 100,0 5651 
Femmes 1,3 4,8 10,4 ,6 1,9 47,4 14,6 ,0 ,0 17,1 ,1 1,6 ,3 100,0 1439 
ND ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 100,0 1 

quintile de bien-être 
économique                

Quintile 1 ,0 ,6 5,8 1,2 2,6 48,1 15,3 ,1 ,0 25,8 ,0 ,5 ,0 100,0 1603 
Quintile 2 ,0 ,5 6,9 ,8 2,4 49,7 17,0 ,0 ,0 22,2 ,0 ,3 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 ,1 ,8 8,5 ,4 1,7 54,2 16,5 ,0 ,1 16,2 ,0 1,2 ,3 100,0 1417 
Quintile 4 ,1 1,4 11,5 1,3 1,3 53,9 14,7 ,0 ,0 13,7 ,0 1,9 ,2 100,0 1337 
Quintile 5 9,3 19,7 19,7 ,6 1,0 30,1 6,1 ,0 ,0 8,8 ,1 4,4 ,3 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.51 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, groupe socioéconomique et quintile de bien être économique selon le type de toilette 
 

 

Répartition (%) des ménages selon le type de toilettes 

  
  

 Total 

Chasse 
branchée à 

l'égout 

Chasse 
branchée à 

fosse 
septique 

Latrines 
améliorées 
auto aérées 

(LAA) 
Latrines 

couvertes 
Latrines à fosses / 

trou ouvert 
Toilettes à 

compostage 

Pas de 
toilettes ou 
brousse ou 

champ Autres Manquant 

          % Effectifs  
Ensemble  
 1,1 1,7 1,2 24,9 65,0 2,0 3,7 ,1 ,3 100,0 7132 

Milieu            
Urbain 8,6 14,0 5,0 14,4 56,0 ,5 1,2 ,1 ,1 100,0 814 
Rural ,2 ,2 ,7 26,3 66,1 2,2 4,0 ,1 ,3 100,0 6318 

Province            
Bubanza ,0 ,0 3,0 34,5 57,0 ,3 5,2 ,0 ,0 100,0 330 
Bujumbura Mairie 10,9 16,2 5,6 12,8 52,9 ,2 1,3 ,0 ,2 100,0 624 
Bujumbura Rural ,0 ,0 ,2 29,3 63,3 1,2 5,2 ,0 ,7 100,0 403 
Bururi ,9 ,5 ,5 11,0 84,7 ,0 1,8 ,0 ,7 100,0 437 
Cankuzo ,0 ,0 ,0 19,7 72,5 1,3 6,5 ,0 ,0 100,0 309 
Cibitoke ,0 ,7 ,2 22,0 73,8 ,7 2,4 ,0 ,0 100,0 413 
Gitega ,3 1,9 1,0 23,2 70,5 1,9 1,1 ,0 ,0 100,0 628 
Kayanza ,6 ,8 ,0 28,8 58,1 9,1 2,5 ,0 ,0 100,0 472 
Karuzi ,0 ,0 ,0 15,0 79,9 3,2 1,8 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo ,0 ,0 1,9 48,8 39,0 3,1 6,8 ,2 ,2 100,0 482 
Makamba ,4 ,0 1,1 13,8 80,6 ,0 3,5 ,0 ,7 100,0 283 
Muramvya ,0 ,0 1,2 30,6 61,1 4,7 2,1 ,0 ,3 100,0 337 
Muyinga ,4 ,0 1,3 55,8 35,3 2,6 3,6 ,4 ,6 100,0 468 
Mwaro ,0 ,0 ,0 17,9 80,9 ,3 ,9 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi ,0 ,2 ,2 22,7 66,7 2,6 7,0 ,2 ,6 100,0 543 
Rutana ,0 ,3 ,0 11,7 79,9 ,6 6,5 ,6 ,3 100,0 324 
Ruyigi ,0 ,0 1,2 18,2 73,0 1,2 6,1 ,2 ,0 100,0 411 

Taille ménage            
1 - 2 ,7 ,7 ,9 25,3 60,8 2,8 8,4 ,2 ,2 100,0 862 
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3 - 4 ,6 ,9 1,0 23,9 67,2 2,3 3,9 ,1 ,1 100,0 2212 
5 - 6 1,3 1,3 1,1 27,2 63,4 2,1 3,2 ,0 ,4 100,0 2082 
7 et plus 1,7 3,6 1,6 23,6 65,8 1,4 2,0 ,1 ,3 100,0 1935 

Groupe socio économique            
Patron 9,8 13,1 1,6 24,6 47,5 ,0 3,3 ,0 ,0 100,0 61 
Salarié protégé 8,9 10,8 3,8 17,0 57,1 1,3 1,1 ,0 ,0 100,0 471 
Salarié non protégé ,2 ,3 ,5 27,6 63,3 3,0 4,7 ,0 ,4 100,0 1959 
Indépendant 1,7 4,6 3,6 24,2 62,6 1,7 1,3 ,3 ,0 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM ,0 3,0 ,0 25,2 66,7 3,7 1,5 ,0 ,0 100,0 135 
Autre ,6 1,0 1,0 24,6 66,9 1,7 3,8 ,1 ,3 100,0 4163 

Sexe            
Hommes 1,1 1,8 1,1 25,5 65,2 2,1 2,9 ,1 ,2 100,0 5651 
Femmes 1,1 1,4 1,5 22,9 64,0 1,7 6,9 ,1 ,4 100,0 1439 
ND ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 100,0 1 

quintile de bien-être 
économique            

Quintile 1 ,0 ,0 ,6 30,8 64,4 ,7 3,5 ,1 ,0 100,0 1603 
Quintile 2 ,0 ,0 ,4 25,5 65,8 2,0 6,0 ,1 ,2 100,0 1513 
Quintile 3 ,0 ,0 ,4 26,3 65,9 2,7 4,3 ,0 ,4 100,0 1417 
Quintile 4 ,1 ,0 1,0 22,7 69,8 3,2 2,8 ,1 ,4 100,0 1337 
Quintile 5 6,3 9,8 3,9 17,7 58,6 1,7 1,4 ,3 ,3 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.52 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, groupe socioéconomique et quintile de bien être économique selon la principale source 

d’énergie utilisée pour l’éclairage 
 

 

Répartition (%) des ménages selon la principale source d’énergie utilisée 

Total  Électricité 
  Groupe 
électrique   Solaire 

  Lampe 
pétrole 

  Lampe 
gaz   lampion   Bougie   Bois   Autre 

          % Effectifs  
Ensemble  5,4 ,4 ,1 17,2 ,5 18,7 3,4 52,5 1,8 100,0 7132 
Milieu            
Urbain 38,6 ,1 ,0 24,9 1,0 16,0 7,5 10,3 1,6 100,0 814 
Rural 1,2 ,5 ,1 16,2 ,4 19,0 2,8 57,9 1,8 100,0 6318 

Province            
Bubanza ,6 ,0 ,0 17,6 ,6 26,4 1,5 53,0 ,3 100,0 330 
Bujumbura Mairie 43,8 ,2 ,0 26,4 1,0 13,8 6,6 6,9 1,4 100,0 624 
Bujumbura Rural ,2 ,5 ,0 21,6 ,2 25,3 2,2 45,2 4,7 100,0 403 
Bururi 6,9 ,5 ,2 20,4 ,2 28,8 6,6 35,2 1,1 100,0 437 
Cankuzo ,0 ,3 ,0 15,2 ,0 21,4 1,0 60,2 1,9 100,0 309 
Cibitoke 1,2 ,5 ,0 24,0 ,2 16,2 2,4 52,3 3,1 100,0 413 
Gitega 4,3 ,3 ,0 21,0 1,0 17,5 1,3 52,2 2,4 100,0 628 
Kayanza 3,8 ,4 ,2 10,6 ,2 16,3 6,8 60,8 ,8 100,0 472 
Karuzi ,6 ,6 ,0 5,9 ,9 16,2 2,1 69,3 4,4 100,0 339 
Kirundo ,2 ,2 ,2 10,2 1,2 9,3 ,2 74,5 3,9 100,0 482 
Makamba 1,8 1,1 ,7 31,1 ,4 8,8 1,4 54,8 ,0 100,0 283 
Muramvya ,3 ,3 ,3 5,3 ,3 34,1 4,5 54,6 ,3 100,0 337 
Muyinga 1,3 ,2 ,0 23,1 ,6 23,5 2,4 48,3 ,6 100,0 468 
Mwaro ,3 1,2 ,0 16,1 ,0 28,3 6,1 47,1 ,9 100,0 329 
Ngozi 2,8 1,3 ,0 11,2 ,0 10,9 6,1 66,9 ,9 100,0 543 
Rutana ,3 ,3 ,0 13,9 ,0 9,9 ,9 71,3 3,4 100,0 324 
Ruyigi ,0 ,0 ,0 13,6 ,5 19,0 2,4 64,5 ,0 100,0 411 

Taille ménage            
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1 - 2 3,6 ,5 ,0 12,5 ,2 14,6 3,1 63,3 2,1 100,0 862 
3 - 4 3,3 ,4 ,1 17,2 ,6 18,4 3,3 54,7 1,9 100,0 2212 
5 - 6 5,4 ,5 ,1 17,8 ,3 19,8 3,2 50,8 2,0 100,0 2082 
7 et plus 8,7 ,4 ,1 18,6 ,6 19,8 3,8 46,9 1,2 100,0 1935 

Groupe socio économique            
Patron 31,1 ,0 ,0 34,4 1,6 4,9 3,3 23,0 1,6 100,0 61 
Salarié protégé 32,7 ,8 ,0 21,7 ,6 15,5 8,1 19,5 1,1 100,0 471 
Salarié non protégé 1,8 ,4 ,1 13,4 ,4 22,3 3,0 56,9 1,8 100,0 1959 
Indépendant 12,6 ,3 ,0 21,5 ,7 23,2 5,0 35,1 1,7 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 3,7 ,0 ,0 32,6 ,7 6,7 3,0 53,3 ,0 100,0 135 
Autre 3,2 ,5 ,1 17,4 ,5 17,7 3,0 55,8 1,9 100,0 4163 

Sexe            
Hommes 5,7 ,5 ,1 18,0 ,5 19,8 3,4 50,3 1,7 100,0 5651 
Femmes 4,5 ,3 ,0 14,1 ,3 14,5 3,2 61,0 1,9 100,0 1439 
ND ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 ,0 ,0 ,0 100,0 1 

quintile de bien-être 
économique            

Quintile 1 ,0 ,0 ,0 6,3 ,1 8,8 1,4 81,5 1,8 100,0 1603 
Quintile 2 ,0 ,0 ,0 10,7 ,2 18,0 2,0 66,8 2,2 100,0 1513 
Quintile 3 ,1 ,1 ,1 16,9 ,2 25,3 3,2 52,2 2,0 100,0 1417 
Quintile 4 ,6 1,4 ,2 26,9 1,0 26,9 4,2 37,3 1,4 100,0 1337 
Quintile 5 30,0 1,0 ,2 28,7 1,0 15,9 6,8 14,8 1,6 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.53 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, groupe socioéconomique et quintile de bien être économique selon la principale source 

d’énergie pour la cuisson 
 
 

 

Répartition (%) des ménages selon la principale source d’énergie pour la cuisson 
 

Total Électricité 

Gaz 
propane 
liquéfié 
(GPL) 

Gaz 
naturel Biogaz Kérosène 

Charbon 
lignite 

Charbon 
de bois Bois 

Paille/ba
nchages/
herbes 

Résidus 
agricoles Autres Manquant 

            %  Effectifs  
Ensemble  ,1 ,1 ,1 ,0 ,0 ,3 8,8 78,6 11,2 ,2 ,2 ,3 100,0 7132 
Milieu               

Urbain ,6 ,1 ,1 ,1 ,0 2,3 60,8 29,1 5,8 ,0 ,6 ,4 100,0 814 
Rural ,0 ,1 ,1 ,0 ,0 ,0 2,2 85,0 11,9 ,3 ,1 ,3 100,0 6318 

Province               
Bubanza ,0 ,3 ,0 ,0 ,0 ,0 3,6 69,7 25,2 ,6 ,3 ,3 100,0 330 
Bujumbura Mairie ,6 ,2 ,2 ,2 ,0 3,0 67,8 23,1 3,7 ,0 ,8 ,5 100,0 624 
Bujumbura Rural ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,2 2,5 85,6 10,4 ,5 ,0 ,7 100,0 403 
Bururi ,2 ,2 ,0 ,0 ,0 ,0 5,7 92,7 ,2 ,0 ,2 ,7 100,0 437 
Cankuzo ,0 ,3 ,0 ,0 ,0 ,0 ,3 99,0 ,0 ,0 ,3 ,0 100,0 309 
Cibitoke ,0 ,2 ,0 ,0 ,0 ,0 10,2 87,9 ,5 1,2 ,0 ,0 100,0 413 
Gitega ,0 ,0 ,2 ,0 ,2 ,0 6,8 46,5 46,2 ,0 ,2 ,0 100,0 628 
Kayanza ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 3,8 96,0 ,0 ,0 ,0 ,2 100,0 472 
Karuzi ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 44,8 55,2 ,0 ,0 ,0 100,0 339 
Kirundo ,0 ,0 ,2 ,0 ,0 ,0 ,8 95,6 2,7 ,4 ,2 ,0 100,0 482 
Makamba ,0 ,4 ,4 ,0 ,0 ,0 ,0 91,9 6,0 ,0 ,7 ,7 100,0 283 
Muramvya ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,3 78,3 20,8 ,3 ,0 ,3 100,0 337 
Muyinga ,2 ,2 ,0 ,0 ,0 ,4 4,3 89,5 4,9 ,0 ,0 ,4 100,0 468 
Mwaro ,0 ,6 ,6 ,0 ,3 ,0 1,5 97,0 ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 329 
Ngozi ,2 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 4,6 93,2 ,4 ,7 ,2 ,7 100,0 543 
Rutana ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,3 90,1 9,6 ,0 ,0 ,0 100,0 324 
Ruyigi ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,2 96,4 3,4 ,0 ,0 ,0 100,0 411 
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Groupe socio 
économique               

Patron ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 1,6 31,1 57,4 9,8 ,0 ,0 ,0 100,0 61 
Salarié protégé ,6 ,2 ,4 ,2 ,0 1,3 36,3 56,1 4,2 ,0 ,4 ,2 100,0 471 
Salarié non protégé ,1 ,0 ,1 ,0 ,0 ,3 5,6 81,4 11,8 ,2 ,2 ,5 100,0 1959 
Indépendant ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,3 20,2 65,2 13,6 ,3 ,3 ,0 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 7,4 84,4 8,1 ,0 ,0 ,0 100,0 135 
Autre ,1 ,2 ,0 ,0 ,0 ,2 6,2 81,0 11,5 ,3 ,2 ,2 100,0 4163 

quintile de bien-être 
économique               

Quintile 1 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 1,9 87,6 10,2 ,4 ,0 ,0 100,0 1603 
Quintile 2 ,0 ,1 ,0 ,0 ,0 ,1 1,4 85,3 12,4 ,2 ,3 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 ,0 ,1 ,0 ,0 ,0 ,1 2,0 83,7 13,5 ,2 ,1 ,4 100,0 1417 
Quintile 4 ,1 ,3 ,1 ,0 ,1 ,1 3,0 82,6 13,3 ,2 ,0 ,2 100,0 1337 
Quintile 5 ,5 ,2 ,3 ,1 ,1 1,4 40,6 49,4 6,2 ,1 ,6 ,6 100,0 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.54 : Pourcentage (%) des ménages possédant des terres par milieu et province de résidence, 
taille du ménage, statut dans l’emploi, sexe du chef de ménage et quintile de bien être 

 

 
Ensemble  

84,2 
Milieu 

 
Urbain 36,6 
Rural 90,3 

Provinces 

 Bubanza 81,8 
Bujumbura Mairie 

25,8 
Bujumbura Rural 90,3 
Bururi 90,4 
Cankuzo 93,9 
Cibitoke 84,7 
Gitega 89,3 
Kayanza 88,3 
Karuzi 83,5 
Kirundo 91,9 
Makamba 96,5 
Muramvya 90,5 
Muyinga 90,6 
Mwaro 93,3 
Ngozi 87,3 
Rutana 94,8 
Ruyigi 92,7 

Taille ménage 

1 - 2 80,3 
3 - 4 83,7 
5 - 6 84,4 
7 et plus 86,6 

Groupe socio économique  
Patron 59,0 
Salarié protégé 66,0 
Salarié non protégé 83,8 
Travailleur à propre compte 

(Indépendant) 
77,2 

AF/APP/STAG/BEN 
87,4 

Autre 87,3 
Sexe   

Hommes 85,6 
Femmes 79,2 

quintile de bien-être économique 
Quintile 1 88,7 

Quintile 2 88,2 
Quintile 3 89,1 
Quintile 4 90,4 
Quintile 5 61,6 

  Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 3.55 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, groupe socioéconomique et sexe du chef de ménage, quintile de bien être économique selon le 
type de biens durables possédés 

 

Répartition (%) des ménages selon le type de biens durables possédés 

Total 

 

Matelas Cuisinière Couverture 
Téléphon

e 

 
Moustiqu
aire 

Téléphone 
mobile Chaise  Machine TV  Brouette Montre Radio Moto Fer Fer Frigo Ventilateur 

                  100% Effectifs  
Ensemble 15,6 1,0 81,4 2,0 23,5 5,0 60,0 ,8 ,1 ,0 ,2 33,7 1 5,8 3 1,9 ,8 1,00 7132 
Milieu                    

Urbain 63,0 3,3 71,4 14,5 60,1 29,7 74,9 3,6 ,3 ,1 ,6 62,0 3 17,6 24 15,7 6,4 1,00 814 
Rural 9,5 ,7 82,7 ,4 18,8 1,8 58,1 ,4 ,0 ,0 ,2 30,1 1 4,3 1 ,1 ,1 1,00 6318 

Province                    
      Bubanza 4,2 ,6 63,6 ,0 24,5 ,9 43,3 ,0 ,0 ,0 ,1 28,5 1 1,8 0 ,0 ,0 1,00 330 

Bujumbura 
Mairie 66,3 3,8 65,9 17,1 68,3 33,3 73,9 3,5 ,3 ,1 ,6 61,4 3 17,1 27 19,2 7,9 1,00 624 

Bujumbura 
Rural 6,7 ,5 78,7 ,2 18,1 ,5 52,9 ,2 ,0 ,0 ,1 30,0 0 5,0 0 ,0 ,2 1,00 403 

Bururi 31,6 ,9 80,5 ,5 15,3 5,3 57,7 ,7 ,1 ,0 ,2 39,8 1 7,3 4 1,4 ,5 1,00 437 
Cankuzo 5,5 ,6 84,5 ,0 25,6 1,3 60,5 ,6 ,0 ,0 ,1 29,8 1 3,2 0 ,0 ,0 1,00 309 
Cibitoke 9,4 1,0 68,3 ,5 20,8 2,2 58,4 ,5 ,0 ,0 ,1 29,5 0 4,4 0 ,0 ,0 1,00 413 
Gitega 14,0 ,8 86,6 1,6 18,5 4,8 62,1 1,3 ,0 ,0 ,2 38,9 0 8,9 3 1,1 ,3 1,00 628 
Kayanza 11,9 1,1 87,3 ,6 18,4 4,0 58,1 ,6 ,2 ,0 ,3 31,1 1 5,1 2 ,4 ,0 1,00 472 
Karuzi 1,8 ,0 82,3 1,2 21,2 1,2 52,2 ,3 ,0 ,0 ,1 21,8 1 ,9 0 ,0 ,0 1,00 339 
Kirundo 4,1 ,2 77,6 ,2 12,2 ,8 66,2 ,2 ,0 ,0 ,1 18,5 1 1,9 0 ,0 ,4 1,00 482 
Makamba 17,3 1,1 92,2 ,7 30,0 2,1 62,5 1,1 ,0 ,0 ,3 37,5 1 5,7 0 ,4 ,7 1,00 283 
Muramvya 8,0 1,2 89,3 ,0 16,6 1,2 65,6 ,3 ,0 ,0 ,1 39,8 0 4,2 0 ,0 ,0 1,00 337 
Muyinga 9,2 1,1 89,1 ,6 16,7 2,1 56,4 ,4 ,0 ,0 ,2 30,1 1 4,5 0 ,0 ,2 1,00 468 
Mwaro 18,5 1,2 87,2 ,6 15,8 1,8 53,8 ,3 ,0 ,0 ,2 37,1 1 8,5 0 ,0 ,3 1,00 329 
Ngozi 11,4 ,2 79,4 ,6 15,1 3,3 56,2 ,6 ,0 ,0 ,2 27,8 1 2,9 1 ,0 ,0 1,00 543 
Rutana 11,4 ,6 91,0 ,3 25,3 1,5 65,7 ,0 ,0 ,0 ,1 29,9 0 5,6 0 ,0 ,0 1,00 324 
Ruyigi 3,9 ,7 90,5 ,7 22,6 ,5 64,5 ,5 ,0 ,0 ,1 27,5 2 3,9 0 ,0 ,0 1,00 411 

Taille ménage                    
1 - 2 10,9 1,3 74,1 ,7 14,4 2,4 47,6 ,3 ,0 ,0 ,1 17,5 0 2,6 2 1,0 ,7 1,00 862 
3 - 4 13,8 ,8 79,1 ,9 22,6 3,0 57,8 ,6 ,0 ,0 ,1 28,5 1 4,5 1 ,9 ,3 1,00 2212 
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5 - 6 15,0 ,9 83,7 2,3 23,3 5,0 60,9 ,7 ,1 ,0 ,2 36,3 1 5,5 3 1,9 ,8 1,00 2082 
7 et plus 20,5 1,2 85,2 3,6 28,6 8,5 67,4 1,3 ,1 ,0 ,3 44,5 2 9,1 6 3,5 1,6 1,00 1935 

Groupe socio économique                
Patron 50,8 8,2 78,7 18,0 52,5 29,5 77,0 3,3 ,2 ,0 ,7 68,9 3 18,0 23 21,3 3,3 1,00 61 
Salarié protégé 65,8 3,2 87,5 12,5 51,0 30,6 83,2 1,9 ,4 ,1 ,7 73,2 4 21,7 24 13,0 4,7 1,00 471 
Salarié non 

protégé 7,4 ,5 81,8 ,2 20,9 1,8 57,0 ,3 ,0 ,0 ,1 27,0 0 2,6 0 ,1 ,1 1,00 1959 

Indépendant 35,8 ,7 87,4 5,3 40,7 10,9 70,9 3,6 ,1 ,0 ,4 49,7 3 11,6 7 5,6 3,3 1,00 302 
AF/APP/STAG

/AFM 14,8 ,0 80,7 2,2 23,7 5,2 52,6 ,0 ,0 ,0 ,3 34,1 0 3,0 3 1,5 ,7 1,00 135 

Autre 11,9 1,0 80,3 1,2 19,9 2,9 58,2 ,6 ,0 ,0 ,2 30,9 1 5,0 2 1,0 ,6 1,00 4163 
Sexe                    

Hommes 16,8 1,0 84,9 2,0 25,7 5,6 62,6 ,9 ,1 ,0 ,2 38,4 1 6,7 3 2,0 ,9 1,00 5651 
Femmes 11,0 ,8 68,0 1,9 14,5 2,6 50,3 ,3 ,0 ,0 ,1 15,7 0 2,4 2 1,7 ,5 1,00 1439 
ND 100,0 100,0 100,0 ,0 100,0 ,0 100,0 ,0 ,0 ,0 1,0 100,0 0 ,0 0 ,0 ,0 1,00 1 

quintile de bien-
être économique                    

Quintile 1 ,1 ,0 70,4 ,0 4,2 ,0 38,6 ,0 ,0 ,0 ,0 6,8 0 ,1 0 ,0 ,0 1,00 1603 
Quintile 2 1,6 ,2 80,8 ,0 12,8 ,1 56,0 ,0 ,0 ,0 ,1 18,6 0 ,5 0 ,0 ,0 1,00 1513 
Quintile 3 3,2 ,3 86,7 ,0 19,3 ,5 59,8 ,0 ,0 ,0 ,1 29,6 0 1,4 0 ,0 ,0 1,00 1417 
Quintile 4 14,9 1,6 89,7 ,4 32,3 1,9 70,8 ,1 ,0 ,0 ,3 54,0 1 6,0 0 ,0 ,1 1,00 1337 
Quintile 5 66,9 3,4 81,4 10,9 56,0 25,6 80,7 4,2 ,3 ,1 ,7 69,1 4 24,1 18 10,8 4,6 1,00 1262 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.1: Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, taille du ménage, sexe, Statut 
dans l’emploi du CM et quintile de bien être économique selon la personne qui contribue 
principalement au revenu du ménage 

 
 

 

Personne qui contribue principalement au revenu du 
ménage Ensemble 

Chef ménage conjoint Enfants Autres En % 
Nombre 

ménages 
Ensemble 51,9 26,8 17,3 4,1 100,0 13794 
Milieu 

Urbain 56,2 26,4 10,8 6,6 100,0 1539 
Rural 51,3 26,8 18,1 3,7 100,0 12255 

Province 
 Bubanza 49,7 27,6 18,0 4,7 100,0 684 
Bujumbura 
Mairie 56,8 25,7 10,6 6,8 100,0 1053 

Bujumbura Rural 51,9 26,3 17,5 4,2 100,0 832 
Bururi 52,0 25,9 17,0 5,1 100,0 940 
Cankuzo 51,4 28,8 17,6 2,2 100,0 642 
Cibitoke 56,2 29,2 10,8 3,8 100,0 715 
Gitega 52,7 22,4 20,4 4,4 100,0 1223 
Kayanza 52,5 27,6 16,5 3,4 100,0 916 
Karuzi 55,7 24,1 18,1 2,2 100,0 548 
Kirundo 48,6 29,0 18,8 3,6 100,0 942 
Makamba 51,9 26,6 19,8 1,7 100,0 576 
Muramvya 53,5 24,7 19,0 2,7 100,0 546 
Muyinga 47,2 30,0 18,9 3,9 100,0 983 
Mwaro 51,4 23,7 18,2 6,6 100,0 636 
Ngozi 47,7 27,0 20,4 4,8 100,0 1176 
Rutana 53,5 27,8 14,8 3,9 100,0 594 
Ruyigi 52,7 29,3 15,9 2,2 100,0 788 

Taille ménage 
1 - 2 69,2 20,4 5,2 5,2 100,0 1169 
3 - 4 56,1 27,5 12,2 4,1 100,0 3981 
5 - 6 51,6 27,5 17,6 3,3 100,0 4152 
7 et plus 43,8 27,2 24,5 4,4 100,0 4492 

Sexe du chef de ménage 
Hommes 50,7 31,9 14,4 3,1 100,0 11511 
Femmes 58,2 ,9 31,8 9,1 100,0 2272 

Statut dans l'emploi 
Patron 50,0 32,5 14,3 3,2 100,0 126 
Salarié protégé 54,9 31,0 8,5 5,5 100,0 901 
Salarié non 
protégé 53,0 29,4 15,0 2,7 100,0 3952 

Indépendant 55,1 25,1 15,3 4,5 100,0 621 
AF/APP/STAG/A
FM 54,4 34,2 8,0 3,4 100,0 263 

Autres 50,8 24,8 19,9 4,6 100,0 7920 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 51,3 24,8 20,0 4,0 100,0 2827 
Quintile 2 51,6 26,6 17,9 3,9 100,0 2642 
Quintile 3 51,0 26,5 19,2 3,4 100,0 2541 
Quintile 4 51,7 28,0 17,2 3,1 100,0 2421 
Quintile 5 54,3 27,8 11,7 6,2 100,0 2185 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.2 : Dépenses courantes des ménages : Proportion (%) des dépenses courantes des ménages au cours des 12 
derniers mois par milieu et province de résidence, sexe du CM, âge du CM et quintile de bien être 
économique selon les postes de dépense 

 

 Habillement Logement 
Loisirs et 

cérémonies 
Transport et 

Communication 
Transferts et 

Autres dépenses Total 
Dépense 
moyenne 

Ensemble 25,9 25,8 13,3 20,8 14,2 100,0 142133 
Milieu 

  Urbain 17,3 30,9 10,8 26,4 14,5 100,0 769522 
  Rural 39,8 17,4 17,2 11,8 13,8 100,0 61302 

Province 
  Bubanza 38,0 19,1 18,8 14,7 9,4 100,0 59542 
  Bujumbura Mairie 16,6 30,8 11,2 27,0 14,4 100,0 919360 
  Bujumbura Rural 38,0 12,1 22,2 14,7 13,0 100,0 68975 
  Bururi 30,8 17,9 14,2 17,8 19,3 100,0 159725 
  Cankuzo 53,2 10,2 18,0 6,9 11,7 100,0 35425 
  Cibitoke 32,7 24,7 18,8 10,7 13,0 100,0 83885 
  Gitega 33,9 23,4 9,9 15,9 16,9 100,0 94288 
  Kayanza 31,3 16,8 20,4 16,7 14,9 100,0 101138 
  Karuzi 41,2 20,1 33,4 3,8 1,4 100,0 33081 
  Kirundo 59,3 22,5 6,7 3,8 7,7 100,0 27231 
  Makamba 44,1 29,1 10,8 8,5 7,6 100,0 93751 
  Muramvya 48,4 21,8 18,2 6,6 5,0 100,0 43549 
  Muyinga 37,2 15,4 12,8 10,4 24,2 100,0 48967 
  Mwaro 42,8 10,3 24,2 14,5 8,2 100,0 68602 
  Ngozi 37,7 18,7 10,5 10,5 22,5 100,0 45734 
  Rutana 48,2 25,8 10,8 10,2 5,0 100,0 66410 
  Ruyigi 53,0 10,3 22,6 2,9 11,1 100,0 31251 

Age regroupé 
  10 - 14 ans 37,6 2,8 45,4 14,1 0,0 100,0 28604 
  15 - 19 ans 51,6 14,8 19,3 2,4 11,9 100,0 26162 
  20  - 24 ans 37,1 16,7 29,7 9,3 7,1 100,0 82456 
  25 - 29 ans 28,9 23,2 14,4 19,6 14,0 100,0 121944 
  30 - 34 ans 30,5 23,8 11,2 20,8 13,7 100,0 150809 
  35 - 39 ans 23,9 30,5 10,4 22,7 12,5 100,0 160472 
  40  - 44 ans 23,0 27,1 11,1 21,6 17,2 100,0 160791 
  45 - 49 ans 27,1 26,2 9,7 22,6 14,5 100,0 172834 
  50 - 54 ans 23,3 28,2 18,3 18,6 11,6 100,0 164057 
  55 - 59 ans 25,7 24,8 14,2 20,6 14,7 100,0 197133 
  60  - 64 ans 20,7 23,4 16,5 23,0 16,4 100,0 111577 
  65 - 69 ans 23,7 28,7 17,5 16,8 13,4 100,0 116676 
  70 - 74 ans 33,4 21,3 18,1 14,9 12,3 100,0 60153 
  75 - 79 ans 51,9 15,9 12,6 5,5 14,0 100,0 29131 
  80 - 84 ans 11,9 22,0 3,1 32,7 30,4 100,0 129282 
  85 ans et + 8,2 24,6 4,3 45,8 17,2 100,0 83418 

Sexe        
  Hommes 25,7 25,0 13,8 21,2 14,2 100,0 158973 
  Femmes 28,0 32,7 9,1 16,7 13,6 100,0 76442 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 53,4 12,1 17,9 4,3 12,3 100,0 23979 
Quintile 2 50,6 18,8 17,4 5,2 8,1 100,0 40318 
Quintile 3 44,4 16,0 18,0 10,8 10,8 100,0 45210 
Quintile 4 38,0 18,5 18,4 12,9 12,1 100,0 69357 
Quintile 5 19,5 28,8 11,7 24,7 15,3 100,0 600208 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.3 : Principale source de financement des dépenses scolaires, Répartition (%) des dépenses courantes 
par milieu et province de résidence, sexe, âge du CM selon la principale source de financement des dépenses 
scolaires 

 

 

Principale source de financement des dépenses scolaires des élèves Ensemble 

Père Mère 
Lui 

même ONG 
Gouverne

ment Autres 
Non 

déclaré En % Effectif 
Ensemble 42,9 9,5 26,3 ,1 ,0 19,2 1,9 100,0 38486 
Milieu 

Urbain 37,7 11,2 25,9 ,5 ,1 22,7 1,9 100,0 5004 
Rural 43,6 9,3 26,4 ,1 ,0 18,7 1,9 100,0 33482 

Province 
 Bubanza 41,3 9,8 26,3 ,1 ,0 19,3 3,2 100,0 1728 
Bujumbura 
Mairie 35,8 11,5 28,0 ,5 ,1 22,7 1,4 100,0 3353 

Bujumbura Rural 46,5 8,4 24,6 ,0 ,0 18,3 2,2 100,0 2454 
Bururi 48,2 7,4 21,4 ,1 ,1 21,0 1,8 100,0 2963 
Cankuzo 41,8 7,5 27,9 ,2 ,1 21,1 1,5 100,0 1651 
Cibitoke 45,3 9,1 25,1 ,0 ,0 19,8 ,6 100,0 2189 
Gitega 41,6 10,1 25,1 ,1 ,0 20,7 2,4 100,0 3473 
Kayanza 42,7 9,8 27,0 ,0 ,0 20,0 ,5 100,0 2496 
Karuzi 45,3 7,7 27,1 ,1 ,0 19,0 ,9 100,0 1719 
Kirundo 39,3 9,8 27,8 ,2 ,0 19,0 3,8 100,0 2322 
Makamba 47,6 10,2 24,5 ,0 ,1 16,6 1,1 100,0 1576 
Muramvya 44,8 8,3 27,7 ,0 ,0 18,9 ,3 100,0 1816 
Muyinga 41,4 10,2 28,9 ,0 ,0 12,8 6,7 100,0 2481 
Mwaro 44,0 9,5 24,4 ,1 ,1 21,3 ,5 100,0 1670 
Ngozi 39,9 11,5 27,9 ,3 ,0 19,7 ,7 100,0 2756 
Rutana 45,4 9,5 25,8 ,2 ,0 16,7 2,3 100,0 1750 
Ruyigi 43,5 9,9 28,6 ,0 ,1 16,6 1,3 100,0 2089 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 
Tableau 4.4 : Dépenses médicales au cours des 4 dernières semaines, Proportion (%) des dépenses médicales au cours 

des 4 dernières semaines par milieu et province de résidence, sexe, âge, groupe socioéconomique et 
quintile de bien être économique du chef de ménage 

 

 Total 
Dépense 
moyenne Effectif 

Ensemble 100,0 943 38486 
Milieu 

  Urbain 21,0 1525 5004 
  Rural 79,0 856 33482 

Province 
  Bubanza 7,3 1527 1728 
  Bujumbura Mairie 14,2 1538 3353 
  Bujumbura Rural 6,2 914 2454 
  Bururi 12,1 1478 2963 
  Cankuzo 1,8 391 1651 
  Cibitoke 7,1 1178 2189 
  Gitega 9,3 966 3473 
  Kayanza 5,6 820 2496 
  Karuzi 1,1 237 1719 
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 Total 
Dépense 
moyenne Effectif 

  Kirundo 3,1 477 2322 
  Makamba 4,5 1040 1576 
  Muramvya 3,9 788 1816 
  Muyinga 5,3 782 2481 
  Mwaro 4,0 863 1670 
  Ngozi 9,5 1248 2756 
  Rutana 3,4 698 1750 
  Ruyigi 1,7 288 2089 

Age regroupé 
  00  - 04 ans 15,4 1004 5569 
  05 - 09 ans 8,7 511 6198 
  10 - 14 ans 7,7 473 5941 
  15 - 19 ans 9,7 730 4821 
  20  - 24 ans 10,9 1283 3088 
  25 - 29 ans 9,3 1314 2557 
  30 - 34 ans 6,6 1183 2013 
  35 - 39 ans 6,2 1203 1862 
  40  - 44 ans 6,0 1323 1642 
  45 - 49 ans 4,9 1261 1410 
  50 - 54 ans 4,5 1448 1133 
  55 - 59 ans 3,3 1753 682 
  60  - 64 ans 2,2 1392 577 
  65 - 69 ans 1,8 2021 315 
  70 - 74 ans 1,6 1956 296 
  75 - 79 ans 0,6 1174 174 
  80 - 84 ans 0,5 1389 129 
  85 ans et + 0,2 699 79 

Sexe 
  Hommes 45,1 874 18698 
  Femmes 54,9 1007 19788 

Taille ménage 
  1 - 2 5,8 1292 1636 
  3 - 4 23,8 1053 8193 
  5 - 6 32,9 986 12120 
  7 et plus 37,5 822 16537 

Groupe socio économique 
  Patron 1,3 5483 86 
  Salarié protégé 5,7 2688 769 
  Salarié non protégé 9,9 807 4455 
  Indépendant 2,2 1415 576 
  AF/APP/STAG/BEN 1,6 1911 313 
  Autre 79,2 890 32287 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 10,3 525 7099 
Quintile 2 14,3 737 7060 
Quintile 3 16,8 863 7067 
Quintile 4 16,5 851 7046 
Quintile 5 33,8 1733 7066 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.5 : Proportion (%) des dépenses d’éducation l’année en cours par poste des enfants en scolarité la dernière 
année scolaire et qui sont inscrits au moment de l’enquête selon le milieu et la province de résidence, le 
sexe du CM, l’âge du CM et le quintile de bien être économique 

 

 Frais livres Uniformes Transport Construction Autres Total Effectifs 
Dépense 
moyenne 

Ensemble 40,3 33,1 13,3 8,8 1,2 3,3 100,0 10366 7190 
Province          

Bubanza 20,0 53,5 20,8 0,4 1,3 4,1 100,0 396 3109 
Bujumbura Mairie 51,3 19,4 10,5 16,1 1,3 1,4 100,0 1206 29820 
Bujumbura Rural 23,6 46,7 23,6 1,1 1,1 4,0 100,0 755 4607 
Bururi 38,1 39,4 15,6 3,6 1,6 1,7 100,0 1037 7896 
Cankuzo 36,3 50,1 7,0 0,8 0,5 5,2 100,0 364 2013 
Cibitoke 24,0 48,7 20,1 1,8 0,7 4,7 100,0 511 4041 
Gitega 39,5 35,2 13,0 2,7 0,7 8,9 100,0 1012 7676 
Kayanza 26,5 46,5 18,1 1,0 2,4 5,5 100,0 644 3499 
Karuzi 15,2 69,2 9,2 0,0 1,6 4,7 100,0 409 1297 
Kirundo 20,5 58,1 11,4 0,4 1,2 8,3 100,0 504 1873 
Makamba 31,5 44,4 15,4 1,5 3,4 3,7 100,0 442 3182 
Muramvya 27,0 57,1 11,1 0,5 1,4 2,9 100,0 512 3174 
Muyinga 18,1 54,4 20,3 2,2 0,6 4,5 100,0 596 2441 
Mwaro 20,9 65,2 11,7 0,6 0,0 1,5 100,0 497 5012 
Ngozi 22,4 46,4 25,2 2,7 0,4 2,8 100,0 593 3122 
Rutana 21,1 47,0 17,4 0,1 0,5 13,9 100,0 412 3996 
Ruyigi 31,8 54,5 4,4 1,1 0,2 8,0 100,0 476 1902 

Milieu 
Urbain 50,1 21,1 11,3 13,7 1,2 2,5 100,0 1831 24079 
Rural 26,1 50,5 16,2 1,6 1,2 4,4 100,0 8535 3567 

Age regroupé 
00  - 04 ans 42,4 11,6 17,4 24,5 0,7 3,4 100,0 70 16422 
05 - 09 ans 34,4 33,7 17,7 6,6 1,3 6,2 100,0 3047 4088 
10 - 14 ans 23,2 49,3 16,1 5,4 1,4 4,7 100,0 4549 3805 
15 - 19 ans 45,6 29,9 13,2 7,6 1,2 2,5 100,0 2188 12435 
20  - 24 ans 54,0 22,2 7,1 14,8 1,0 0,9 100,0 512 32053 

Sexe 
Hommes 40,1 33,0 13,7 8,6 1,3 3,2 100,0 5360 7041 
Femmes 40,5 33,2 13,0 8,9 1,1 3,3 100,0 5006 7350 

Taille ménage 
1 - 2 31,4 33,7 23,3 9,7 0,1 1,7 100,0 110 7697 
3 - 4 36,4 34,5 16,2 5,4 1,0 6,4 100,0 1176 5317 
5 - 6 40,8 35,5 14,5 5,8 1,0 2,5 100,0 3149 6107 
7 et plus 40,8 31,9 12,3 10,4 1,3 3,2 100,0 5931 8127 

Groupe socio économique du CM 
Patron 64,8 22,2 5,7 1,2 0,0 6,0 100,0 101 36420 
Salarié protégé 46,0 23,2 11,3 16,7 0,5 2,2 100,0 1029 21335 
Salarié non 
protégé 24,2 44,9 16,2 6,7 1,3 6,6 100,0 2319 3401 
Indépendant 46,2 29,9 13,4 8,2 0,4 1,8 100,0 594 10123 
AF/APP/STAG/A
FM 39,1 32,5 13,1 2,5 1,4 11,5 100,0 234 7630 
Autre 36,8 38,4 14,8 5,3 1,9 2,7 100,0 6062 5448 

quintile de bien-être économique 
Quintile 1 23,4 53,2 15,8 0,3 1,3 6,1 100,0 1481 2174 
Quintile 2 24,2 56,8 12,7 0,6 1,5 4,2 100,0 1647 2776 
Quintile 3 22,5 49,9 19,6 0,4 1,2 6,6 100,0 1914 3060 
Quintile 4 26,7 52,3 14,9 1,0 0,9 4,1 100,0 1979 3666 
Quintile 5 47,3 24,0 12,0 13,0 1,2 2,6 100,0 2537 19268 
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Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
Tableau 4.6 : Proportion (%) des dépenses d’éducation la dernière année scolaire par poste des enfants en scolarité la 

dernière année scolaire et qui sont inscrits au moment de l’enquête selon le milieu et la province de résidence, 
le sexe du CM, l’âge du CM et le quintile de bien être économique 

 
   Frais Livres Uniformes Transport Construction Autres Total Effectif 

Dépense 
moyenne 

Ensemble 45,9 25,7 15,8 8 1 3,5 100 8788 11299 
Milieu 

  Urbain 48,9 18,2 15,2 13,4 0,7 3,6 100 1642 32324 
  Rural 42,5 34,4 16,4 1,9 1,4 3,5 100 7146 6467 

Province 
  Bubanza 40,3 30,2 24,8 0,3 0,8 3,7 100 333 7588 
  Bujumbura Mairie 49,2 17,3 13,9 15,7 0,5 3,5 100 1108 39509 
  Bujumbura Rural 33,7 33,1 26,9 0,9 2 3,3 100 658 7517 
  Bururi 42 28,3 20,5 5,1 1,8 2,3 100 898 12460 
  Cankuzo 51,6 31,9 11,3 0,8 0,6 3,9 100 309 4603 
  Cibitoke 43,1 36,9 14,8 1,2 1,1 2,8 100 413 6610 
  Gitega 47,3 28,3 16,5 1,8 1,7 4,4 100 886 10703 
  Kayanza 41,6 30,4 20,3 0,9 2,2 4,6 100 527 6840 
  Karuzi 53,6 35,5 6,7 0,2 0,6 3,4 100 349 4726 
  Kirundo 49,4 34,2 9,1 0,7 1,1 5,6 100 394 4276 
  Makamba 41,1 33,3 17,1 0,8 4,1 3,6 100 381 5424 
  Muramvya 41,3 40,8 10,5 0,9 0,5 5,9 100 426 6201 
  Muyinga 39,5 43,8 12,6 0,1 1 3 100 488 4725 
  Mwaro 41,5 42,8 12 0,7 1 2 100 426 6993 
  Ngozi 41,5 32,9 18 3,8 0,9 2,9 100 426 6682 
  Rutana 49,5 29,7 16,1 0,7 0,3 3,7 100 356 5643 
  Ruyigi 56,2 30,1 6 0,7 0,3 6,7 100 410 3494 

Age regroupé 
  00  - 04 ans 52,9 7,6 7,2 29,9 0 2,4 100 27 29707 
  05 - 09 ans 46,6 22,9 16,7 6,3 1,6 5,9 100 1671 8549 
  10 - 14 ans 39,9 32,5 17,4 4,5 1,3 4,5 100 4235 7158 
  15 - 19 ans 45,4 25,8 16,8 8,5 0,8 2,7 100 2293 15016 
  20  - 24 ans 55,3 18 11,1 13,1 0,7 1,8 100 562 34630 

Sexe 
  Hommes 45,5 25,6 16,2 7,6 1,1 4 100 4600 11594 
  Femmes 46,4 25,9 15,2 8,5 0,9 3 100 4188 10975 

Taille ménage 
  1-2 35,2 28,1 16,2 9,3 0,2 10,9 100 104 15079 
  3-4 42,7 26,5 19,6 6,6 1,1 3,5 100 998 8117 
  5-6 47,6 27,5 15,8 4,9 0,9 3,2 100 2537 10272 
  7 et plus 45,9 24,9 15,2 9,4 1,1 3,5 100 5149 12345 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 43,9 36,6 14 0,5 1,6 3,5 100 1192 4096 
Quintile 2 43,7 36,9 13,5 0,7 1,3 3,8 100 1347 4882 
Quintile 3 46,3 32,1 16,7 0,5 1,2 3,2 100 1578 6079 
Quintile 4 42,7 34,0 17,2 0,7 1,3 4,1 100 1668 7036 
Quintile 5 47,0 20,6 15,1 12,8 0,9 3,6 100 2317 25954 

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.7 : Proportion (%) des dépenses de transferts et autres au cours des 12 derniers mois par milieu et province 
de résidence, sexe du CM, âge du CM et quintile de bien être économique selon les types de produits 

 Bonnes Transferts Autres Total Effectif Dépense moyenne 

Ensemble 38,7 23,1 38,3 100,0 7132 20182 
Province       

Bubanza 11,9 28,4 59,7 100,0 330 5606 
Bujumbura Mairie 47,6 26,2 26,2 100,0 624 132513 
Bujumbura Rural 13,2 10,4 76,4 100,0 403 8946 
Bururi 43,3 37,9 18,7 100,0 437 30837 
Cankuzo 10,6 8,2 81,2 100,0 309 4158 
Cibitoke 9,9 15,0 75,1 100,0 413 10946 
Gitega 37,1 14,3 48,6 100,0 628 15943 
Kayanza 24,5 8,7 66,8 100,0 472 15024 
Karuzi 1,2 35,2 63,6 100,0 339 478 
Kirundo 27,8 3,2 69,0 100,0 482 2090 
Makamba 9,3 11,8 78,9 100,0 283 7084 
Muramvya 50,7 11,2 38,1 100,0 337 2179 
Muyinga 21,2 22,1 56,8 100,0 468 11851 
Mwaro 30,1 23,1 46,8 100,0 329 5616 
Ngozi 12,6 4,7 82,8 100,0 543 10309 
Rutana 40,3 9,8 50,0 100,0 324 3339 
Ruyigi 1,4 18,1 80,5 100,0 411 3477 

Milieu 
Urbain 47,4 25,5 27,2 100,0 814 111339 
Rural 23,8 19,0 57,1 100,0 6318 8438 

Age regroupé 
15 - 19 ans 2,1 0,0 97,9 100,0 46 3102 
20  - 24 ans 13,0 8,7 78,3 100,0 406 5856 
25 - 29 ans 44,2 9,7 46,1 100,0 846 17054 
30 - 34 ans 39,1 18,7 42,2 100,0 844 20674 
35 - 39 ans 44,7 25,6 29,7 100,0 877 20103 
40  - 44 ans 28,9 37,4 33,7 100,0 929 27645 
45 - 49 ans 38,3 18,6 43,1 100,0 813 25088 
50 - 54 ans 47,7 20,5 31,8 100,0 697 19039 
55 - 59 ans 42,1 35,2 22,7 100,0 455 29042 
60  - 64 ans 44,2 11,5 44,3 100,0 409 18348 
65 - 69 ans 47,5 17,3 35,2 100,0 228 15620 
70 - 74 ans 23,9 24,8 51,2 100,0 217 7411 
75 - 79 ans 12,7 0,0 87,3 100,0 139 4076 
80 - 84 ans 26,4 1,1 72,4 100,0 102 39302 
85 ans et + 0,9 81,4 17,6 100,0 60 14328 

Sexe 
Hommes 36,5 24,8 38,7 100,0 5651 22650 
Femmes 56,4 6,8 36,8 100,0 1439 10374 

Age regroupé 
1 - 2 19,4 21,3 59,3 100,0 862 7442 
3 - 4 37,9 27,3 34,9 100,0 2212 14642 
5 - 6 41,7 14,2 44,1 100,0 2082 20524 
7 et plus 38,8 27,0 34,3 100,0 1935 31726 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 6,7 6,6 86,7 100,0 1603 2953 
Quintile 2 8,3 3,9 87,8 100,0 1513 3247 
Quintile 3 6,9 11,6 81,4 100,0 1417 4868 
Quintile 4 14,2 12,9 72,9 100,0 1337 8425 
Quintile 5 45,5 26,2 28,3 100,0 1262 92023 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.8 : Proportion (%) des dépenses de maison au cours des 12 derniers mois par milieu et province de 
résidence, sexe du CM, âge du CM et quintile de bien être économique selon les types de produits 
 

 Loyer Maison Equipements Eau Electricité Construction Total Effectif 
Dépense 
moyenne 

Ensemble 37,2 20,7 18,8 7,1 5,7 9,0 100,0 7132 36653 
Province 

Bubanza 2,6 67,3 20,4 2,8 4,5 1,6 100,0 330 11364 
Bujumbura 

Mairie 49,3 11,0 13,9 8,5 6,5 9,3 100,0 624 283299 
Bujumbura 

Rural 9,4 28,7 41,0 0,2 3,1 17,4 100,0 403 8340 

Bururi 18,9 38,7 18,1 6,0 8,9 7,9 100,0 437 28599 

Cankuzo 0,9 62,9 29,0 0,8 0,0 6,3 100,0 309 3599 

Cibitoke 4,4 31,5 55,4 2,9 1,2 4,7 100,0 413 20735 

Gitega 37,3 26,3 12,7 7,4 6,0 9,6 100,0 628 22065 

Kayanza 18,3 20,3 52,3 2,9 2,9 1,8 100,0 472 16948 

Karuzi 3,1 26,2 65,0 0,2 0,2 5,2 100,0 339 6660 

Kirundo 3,7 75,6 13,1 0,1 0,0 7,4 100,0 482 6131 

Makamba 2,3 51,6 38,1 0,3 0,7 6,9 100,0 283 27257 

Muramvya 2,3 59,7 19,1 0,2 0,0 18,6 100,0 337 9488 

Muyinga 11,2 37,9 26,8 15,4 3,3 0,5 100,0 468 7544 

Mwaro 3,7 55,0 31,0 0,2 0,1 9,8 100,0 329 7064 

Ngozi 12,1 26,7 21,7 19,6 15,8 0,6 100,0 543 8562 

Rutana 4,0 56,2 9,5 0,5 0,0 29,8 100,0 324 17109 

Ruyigi 1,1 55,6 31,8 0,3 0,8 10,5 100,0 411 3209 
Milieu 

Urbain 47,9 12,5 13,5 8,9 6,9 9,0 100,0 814 238147 

Rural 8,5 42,7 33,9 2,4 2,5 9,0 100,0 6318 10693 

Age regroupé 
10 - 14 ans 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 5 800 

15 - 19 ans 19,3 58,9 13,1 3,1 0,0 5,6 100,0 46 3874 

20  - 24 ans 34,9 26,1 26,1 9,7 2,0 1,2 100,0 406 13786 

25 - 29 ans 34,2 26,5 25,0 5,6 4,3 3,6 100,0 846 28256 

30 - 34 ans 43,7 22,8 14,5 7,5 5,8 4,7 100,0 844 35871 

35 - 39 ans 49,9 17,9 21,9 4,8 3,6 0,9 100,0 877 48926 

40  - 44 ans 42,7 21,2 22,1 5,2 4,2 3,5 100,0 929 43538 

45 - 49 ans 39,3 22,7 11,1 7,9 5,9 12,1 100,0 813 45225 

50 - 54 ans 28,0 14,9 7,3 6,6 6,4 36,3 100,0 697 46263 

55 - 59 ans 13,6 19,8 26,5 11,9 4,6 15,6 100,0 455 48936 

60  - 64 ans 18,9 15,2 48,8 6,4 4,4 0,7 100,0 409 26118 

65 - 69 ans 59,7 7,1 6,0 11,5 13,8 1,8 100,0 228 33431 

70 - 74 ans 2,2 35,6 12,3 17,9 29,4 0,7 100,0 217 12784 

75 - 79 ans 2,7 23,1 28,0 13,7 28,6 3,6 100,0 139 4645 

80 - 84 ans 0,0 55,8 4,7 18,9 17,8 1,2 100,0 102 28443 

85 ans et + 9,0 11,0 3,4 17,0 56,4 0,7 100,0 60 20480 
Sexe 

Hommes 36,3 19,7 19,3 7,0 5,6 10,4 100,0 5651 39743 

Femmes 42,8 25,8 15,6 7,8 6,0 0,9 100,0 1439 25024 
Taille ménage 

1 - 2 43,8 12,9 20,1 9,0 7,6 5,3 100,0 862 18219 

3 - 4 40,0 26,8 18,8 5,2 4,5 2,7 100,0 2212 21012 

5 - 6 27,8 21,0 20,4 6,1 4,7 18,4 100,0 2082 36208 

7 et plus 41,1 19,0 17,7 8,2 6,5 6,1 100,0 1935 63583 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 3,8 65,4 23,4 1,7 0,2 5,2 100,0 1603 2897 
Quintile 2 2,1 45,3 47,0 0,9 0,1 4,1 100,0 1513 7590 
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 Loyer Maison Equipements Eau Electricité Construction Total Effectif 
Dépense 
moyenne 

Quintile 3 5,9 59,5 20,8 1,6 1,1 10,9 100,0 1417 7236 
Quintile 4 2,9 49,0 31,6 1,4 0,2 14,7 100,0 1337 12865 
Quintile 5 44,5 13,8 16,1 8,4 6,8 8,8 100,0 1262 172607 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
Tableau 4.9 : Proportion (%) des dépenses d’habillement au cours des 12 derniers mois par milieu et province de 
résidence, sexe du CM, âge du CM et quintile de bien être économique selon les types de produits. 
 

 Pagne Robe Chemises Pantalon manteau Veste Tricot Tissus Chaussures Confection Total Effectif 
Dépense 
moyenne 

Ensemble 28,8 10,0 13,0 13,1 3,2 3,1 5,4 5,2 14,6 3,6 100,0 7132 36871 
Province 

Bubanza 36,5 9,3 13,3 15,5 1,5 2,3 5,8 3,5 8,9 3,3 100,0 330 22626 

Bujumbura Mairie 18,4 11,5 13,9 12,5 2,7 3,5 4,7 6,3 21,5 5,1 100,0 624 152672 

Bujumbura Rural 33,3 9,4 12,1 13,7 2,7 1,3 4,9 4,0 16,4 2,2 100,0 403 26226 

Bururi 30,3 12,0 15,6 11,3 3,2 3,9 4,6 6,1 11,3 1,8 100,0 437 49218 

Cankuzo 35,6 7,3 11,6 15,0 3,1 3,9 7,3 5,2 8,8 2,2 100,0 309 18845 

Cibitoke 46,7 7,8 10,1 12,1 2,2 2,0 4,1 2,6 9,6 2,8 100,0 413 27438 

Gitega 31,7 10,7 12,1 13,6 3,3 3,6 5,1 3,3 13,2 3,5 100,0 628 32006 

Kayanza 32,0 8,3 10,3 14,7 10,3 3,1 6,3 2,6 10,3 2,1 100,0 472 31639 

Karuzi 23,1 7,2 10,0 10,8 2,6 2,3 6,6 6,5 7,9 23,0 100,0 339 13644 

Kirundo 45,7 7,1 11,0 14,6 1,5 2,9 5,8 5,3 5,1 1,0 100,0 482 16150 

Makamba 30,3 9,6 16,0 14,1 2,7 2,4 5,2 6,4 11,5 1,9 100,0 283 41363 

Muramvya 36,8 9,2 9,3 12,8 3,6 3,7 8,5 6,0 8,7 1,4 100,0 337 21093 

Muyinga 31,7 9,0 12,0 15,0 2,8 2,8 8,1 5,0 12,0 1,7 100,0 468 18218 

Mwaro 37,1 8,5 11,2 14,3 3,2 2,1 6,6 4,3 11,0 1,7 100,0 329 29378 

Ngozi 31,4 8,6 12,3 14,2 3,4 4,2 7,2 4,2 12,3 2,2 100,0 543 17257 

Rutana 39,2 9,2 18,2 11,9 2,4 2,5 4,9 5,7 5,4 0,6 100,0 324 31991 

Ruyigi 44,1 5,1 9,7 13,4 2,3 1,8 5,4 5,3 11,7 1,1 100,0 411 16574 

Milieu 
Urbain 19,2 11,3 13,8 12,8 2,7 3,6 4,7 6,0 20,8 5,0 100,0 814 133500 

Rural 35,6 9,0 12,5 13,3 3,5 2,8 5,8 4,6 10,2 2,5 100,0 6318 24421 

Age regroupé 
10 - 14 ans 20,4 23,0 9,3 3,7 0,0 9,3 15,1 0,0 18,6 0,6 100,0 5 10760 

15 - 19 ans 23,8 8,6 13,3 16,6 5,2 2,5 6,1 4,8 18,1 1,1 100,0 46 13512 

20  - 24 ans 35,8 4,0 11,9 15,1 3,6 3,0 5,3 4,8 13,2 3,3 100,0 406 30596 

25 - 29 ans 33,9 5,9 17,7 14,6 2,4 3,9 3,9 4,7 10,8 2,2 100,0 846 35256 

30 - 34 ans 33,8 9,8 11,5 12,1 1,6 2,2 5,6 6,2 12,6 4,6 100,0 844 45932 

35 - 39 ans 23,4 18,1 13,2 12,9 2,5 3,4 5,5 4,7 14,1 2,1 100,0 877 38423 

40  - 44 ans 30,4 9,2 12,9 13,7 5,4 2,9 6,0 5,0 11,4 3,0 100,0 929 37031 

45 - 49 ans 25,5 9,3 13,2 14,3 2,5 3,8 6,6 6,0 15,9 3,0 100,0 813 46792 

50 - 54 ans 24,1 8,9 11,4 13,3 7,2 4,2 5,0 4,8 17,9 3,2 100,0 697 38146 

55 - 59 ans 23,3 10,7 14,0 9,2 0,8 2,1 3,8 5,8 22,4 7,9 100,0 455 50578 

60  - 64 ans 27,0 10,0 10,8 11,4 2,0 2,2 5,2 3,8 20,9 6,7 100,0 409 23047 

65 - 69 ans 41,6 8,2 10,6 10,7 4,5 1,4 6,3 3,2 12,2 1,2 100,0 228 27608 

70 - 74 ans 30,4 10,2 11,7 12,9 4,1 3,4 6,1 4,4 13,0 3,7 100,0 217 20096 

75 - 79 ans 39,9 7,8 9,3 15,4 3,0 2,6 6,7 3,8 9,8 1,8 100,0 139 15127 

80 - 84 ans 23,0 17,6 14,5 18,4 0,6 2,1 4,2 3,5 15,7 0,5 100,0 102 15360 

85 ans et + 47,3 8,0 6,9 10,1 2,7 9,2 3,8 3,2 7,2 1,6 100,0 60 6855 
Sexe 

Hommes 28,5 9,1 13,2 13,5 3,5 3,3 5,4 5,4 14,5 3,5 100,0 5651 40925 

Femmes 31,4 16,4 12,1 9,6 1,1 1,6 5,0 3,5 15,6 3,7 100,0 1439 21384 
Taille ménage 

1 - 2 29,6 15,7 11,7 13,5 2,8 2,0 4,4 5,7 12,8 2,0 100,0 862 20408 

3 - 4 37,0 8,2 12,7 14,1 2,4 3,0 4,9 3,9 11,7 2,1 100,0 2212 26627 
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 Pagne Robe Chemises Pantalon manteau Veste Tricot Tissus Chaussures Confection Total Effectif 
Dépense 
moyenne 

5 - 6 29,1 8,9 14,5 13,1 2,2 3,2 5,0 5,2 15,3 3,6 100,0 2082 35030 

7 et plus 24,3 10,8 12,5 12,5 4,3 3,3 6,0 5,8 16,0 4,6 100,0 1935 58203 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 
45,8 8,2 10,6 11,7 3,1 2,5 6,3 4,2 5,8 1,8 100,0 1603 12810 

Quintile 2 
48,9 6,3 15,3 10,2 1,9 1,9 4,5 3,5 6,0 1,5 100,0 1513 20383 

Quintile 3 
32,6 9,8 12,0 14,1 3,1 2,4 6,5 4,3 9,6 5,4 100,0 1417 20060 

Quintile 4 
35,1 9,7 11,0 13,6 2,8 3,0 6,1 4,0 12,5 2,0 100,0 1337 26383 

Quintile 5 
20,1 11,1 13,6 13,6 3,6 3,6 5,0 6,2 19,1 4,2 100,0 1262 117187 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 
Tableau 4.10 : Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, sexe du CM, âge du CM et quintile 

de bien être économique selon les classes de produits alimentaires consommés au cours des 15 derniers 
jours  

 

Taux 
consomma

tion 
tubercules 

Taux 
consomma

tion 
Banane 

Taux 
consomma

tion 
Céréales 

Taux 
consommatio
n Oléagineux 

Taux 
consomma

tion 
Viande et 

laitiers 

Taux 
consomma

tion 
Légumes 

Taux 
consomma
tion Fruits 

Taux 
consommation 
Autres produits 

alimentaires 

Taux 
Consommation 

produit 
alimentaires 

Ensemble 98,8 76,1 73,0 78,3 60,7 90,1 55,3 96,7 99,7 
Milieu 
     Urbain 98,5 84,9 87,8 95,1 87,6 97,1 69,4 98,3 98,9 

     Rural 98,8 74,9 71,1 76,1 57,2 89,3 53,5 96,5 99,8 

Province 
    Bubanza 99,7 65,8 82,4 84,5 80,6 97,0 54,5 98,8 99,7 
    Bujumbura  
    Mairie                98,7 85,4 88,0 94,7 89,9 97,4 68,9 98,4 98,9 
    Bujumbura 
    Rural 98,8 68,7 68,2 86,1 83,4 93,5 49,4 96,8 99,3 

    Bururi 99,1 88,8 78,5 86,0 66,1 91,1 48,5 96,8 100,0 

    Cankuzo 98,1 46,6 83,5 52,4 41,1 89,0 50,2 96,8 99,7 

    Cibitoke 99,5 74,1 71,9 81,6 69,0 90,1 52,3 97,3 100,0 

    Gitega 98,6 82,5 82,6 87,4 69,4 92,2 64,5 96,3 99,8 

    Kayanza 99,8 91,7 64,6 87,5 51,9 93,6 61,7 98,1 100,0 

    Karuzi 99,1 85,0 69,0 76,7 49,6 94,1 54,3 97,1 100,0 

    Kirundo 96,5 55,2 56,2 48,8 30,7 69,3 33,6 93,2 99,0 

    Makamba 100,0 74,9 73,9 91,9 80,2 93,3 61,5 97,9 100,0 

    Muramvya 98,8 89,9 87,8 86,4 56,7 97,6 56,4 97,9 99,7 

    Muyinga 99,4 69,4 60,5 74,6 58,3 91,9 55,1 96,4 99,8 

    Mwaro 97,9 92,4 96,0 73,6 57,1 94,5 55,6 96,7 100,0 

    Ngozi 98,0 85,8 53,4 68,0 38,5 84,2 58,7 95,4 99,8 

    Rutana 99,7 57,1 65,7 75,0 54,6 88,6 62,7 96,3 100,0 

    Ruyigi 98,5 63,3 67,9 67,9 49,6 79,6 44,8 94,9 99,8 

Age regroupé 
   10 - 14 ans 100,0 80,0 20,0 60,0 60,0 100,0 20,0 100,0 100,0 

   15 - 19 ans 100,0 76,1 65,2 65,2 52,2 87,0 54,3 91,3 100,0 

    20  - 24 ans 97,8 74,1 69,0 76,6 55,7 89,2 57,4 96,1 99,0 

    25 - 29 ans 99,1 75,3 76,4 82,5 63,6 91,6 57,8 98,1 99,6 

    30 - 34 ans 99,5 74,8 72,7 81,3 68,0 92,1 59,1 96,9 99,9 

    35 - 39 ans 98,4 77,2 77,5 81,9 64,9 91,7 60,2 96,8 99,4 

    40  - 44 ans 98,3 76,7 71,2 78,8 57,1 90,6 52,1 96,9 99,8 

    45 - 49 ans 99,5 76,8 75,5 81,1 64,6 90,7 58,4 96,7 100,0 

    50 - 54 ans 99,4 74,6 73,2 76,5 59,0 89,7 53,2 97,6 99,7 

    55 - 59 ans 98,5 77,4 73,0 77,8 62,9 90,8 54,9 96,3 99,8 

    60  - 64 ans 98,5 77,5 71,9 74,3 57,7 89,5 50,6 98,3 99,8 

    65 - 69 ans 99,1 82,0 69,3 73,7 57,9 85,1 53,9 97,4 100,0 
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Taux 
consomma

tion 
tubercules 

Taux 
consomma

tion 
Banane 

Taux 
consomma

tion 
Céréales 

Taux 
consommatio
n Oléagineux 

Taux 
consomma

tion 
Viande et 

laitiers 

Taux 
consomma

tion 
Légumes 

Taux 
consomma
tion Fruits 

Taux 
consommation 
Autres produits 

alimentaires 

Taux 
Consommation 

produit 
alimentaires 

    70 - 74 ans 98,6 71,0 65,9 69,6 48,4 85,7 45,2 94,0 99,5 

    75 - 79 ans 95,7 75,5 64,7 64,0 46,0 88,5 41,7 92,1 100,0 

    80 - 84 ans 96,1 73,5 64,7 60,8 51,0 81,4 43,1 91,2 99,0 

    85 ans et + 98,3 75,0 78,3 71,7 41,7 83,3 43,3 90,0 98,3 
Sexe 

   Hommes 99,0 77,3 74,1 80,8 63,4 90,7 57,4 97,0 99,8 

   Femmes 97,8 71,0 68,9 68,5 50,6 88,3 47,5 95,5 99,4 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 97,5 66,0 66,0 59,8 45,6 83,8 44,4 94,3 99,6 
Quintile 2 98,6 70,8 66,8 72,8 54,1 88,2 52,7 96,1 99,8 
Quintile 3 99,3 78,8 72,2 80,8 58,1 92,0 52,5 97,3 99,9 
Quintile 4 99,5 82,0 75,8 88,0 67,5 92,7 58,5 97,9 99,9 
Quintile 5 99,2 85,8 87,5 95,2 83,7 95,6 72,1 98,4 99,4 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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 PERCEPTION DES MENAGES SUR LA SITUATION ECONOMIQUE 
 
 

Tableau 4.11 : Perception de la situation économique du ménage par rapport à l’année dernière 

Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, selon la perception sur la situation 
économique du ménage. 

 

  
Perception de la situation économique du ménage 

 par rapport à l’année dernière Ensemble 

  
Beaucoup 

plus 
mauvaise 

Un peu plus 
mauvaise Identique 

 Un peu 
meilleur 

Beaucoup 
mieux Ne sait pas 

N.D. 

 % 
Nombre 

ménages 
Ensemble 38,6 38,4 13,2 8,9 0,2 0,5 0,2 100,0 7 132 
Milieu 

Urbain 22,6 37,2 25,8 12,9 0,4 1,0 0,1 100,0 814 
Rural 40,6 38,5 11,6 8,4 0,2 0,4 0,2 100,0 6 318 

Province 
 Bubanza 37,3 44,5 8,2 8,8 0,0 0,9 0,3 100,0 330 
Bujumbura Mairie 24,0 36,1 25,3 12,8 0,5 1,3 0,0 100,0 624 
Bujumbura Rural 31,0 46,9 11,4 9,4 0,2 0,2 0,7 100,0 403 
Bururi 17,2 47,6 17,4 16,2 0,5 0,5 0,7 100,0 437 
Cankuzo 50,2 39,5 7,8 2,3 0,0 0,0 0,3 100,0 309 
Cibitoke 36,8 41,2 13,1 8,5 0,0 0,2 0,2 100,0 413 
Gitega 37,9 36,3 13,9 11,3 0,2 0,3 0,2 100,0 628 
Kayanza 38,6 39,4 12,1 9,3 0,0 0,4 0,2 100,0 472 
Karuzi 65,8 24,2 5,9 3,2 0,3 0,6 0,0 100,0 339 
Kirundo 66,8 27,4 4,6 1,2 0,0 0,0 0,0 100,0 482 
Makamba 20,5 32,5 24,0 20,8 1,4 0,4 0,4 100,0 283 
Muramvya 30,6 40,7 14,8 13,1 0,0 0,9 0,0 100,0 337 
Muyinga 52,1 38,0 6,4 3,2 0,2 0,0 0,0 100,0 468 
Mwaro 17,3 54,4 15,5 12,2 0,0 0,3 0,3 100,0 329 
Ngozi 42,9 36,3 13,3 7,0 0,2 0,4 0,0 100,0 543 
Rutana 35,8 37,3 16,4 8,6 0,6 0,9 0,3 100,0 324 
Ruyigi 47,4 34,8 11,4 4,6 0,2 1,0 0,5 100,0 411 

 

Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.12 : Perception de la situation économique du ménage par rapport aux autres ménages 

Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence, selon la perception sur la situation 
économique du ménage par rapport aux autres ménages 

 

 

Perception de la situation économique du ménage  
par rapport aux autres ménages 

Total   
Très 

pauvre Pauvre 

 
Ni pauvre 
ni riche Riche 

 
Très 
riche 

 
Ne sait 

pas ND  % 
Nombre 

ménages 
Ensemble 26,1 41,7 28,5 2,2 ,1 1,2 ,3 100,0 7132 
Milieu          

Urbain 15,8 30,6 44,6 4,9 ,5 3,3 ,2 100,0 814 
Rural 27,4 43,1 26,4 1,9 ,1 ,9 ,3 100,0 6318 

Province          
Bubanza 30,3 43,3 24,2 1,5 ,0 ,0 ,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 16,7 30,9 43,1 4,6 ,5 4,0 ,2 100,0 624 
Bujumbura Rural 20,8 51,4 25,8 ,7 ,0 ,5 ,7 100,0 403 
Bururi 15,3 41,9 38,7 2,1 ,0 1,1 ,9 100,0 437 
Cankuzo 35,3 53,4 9,4 ,6 ,0 1,0 ,3 100,0 309 
Cibitoke 27,6 44,1 24,7 1,9 ,0 1,5 ,2 100,0 413 
Gitega 26,8 38,9 30,6 2,2 ,3 1,0 ,3 100,0 628 
Kayanza 23,3 42,2 30,7 3,4 ,0 ,2 ,2 100,0 472 
Karuzi 27,4 41,0 28,6 1,8 ,0 1,2 ,0 100,0 339 
Kirundo 47,3 38,0 14,1 ,6 ,0 ,0 ,0 100,0 482 
Makamba 17,7 42,0 33,6 6,0 ,0 ,4 ,4 100,0 283 
Muramvya 22,0 44,2 33,2 ,3 ,0 ,3 ,0 100,0 337 
Muyinga 26,9 43,8 25,4 3,0 ,2 ,6 ,0 100,0 468 
Mwaro 20,1 41,3 35,6 ,6 ,0 2,4 ,0 100,0 329 
Ngozi 26,5 40,0 29,8 2,2 ,0 1,5 ,0 100,0 543 
Rutana 23,8 45,4 24,1 3,4 ,6 2,5 ,3 100,0 324 
Ruyigi 36,0 39,4 22,4 1,2 ,0 ,7 ,2 100,0 411 

 
Source : CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.13: Répartition des ménages (%) selon leur perception de la situation économique de la 
communauté par rapport à celle il y a un an selon le milieu, la province de résidence,  

 

  
perception de la situation économique de la communauté par rapport 

à celle il y a un an   

  
 Beaucoup + 

mauvaise 
Un peu plus 
mauvaise Identique 

Un peu 
meilleur 

Beaucoup 
mieux 

Ne sait 
pas ND 

% 
total 

Nombre 
ménages 

Burundi 35,2 38,9 10,1 8,8 ,2 6,3 ,4 100,
0 7132 

Milieu Urbain 15,4 38,7 19,9 14,3 ,4 11,2 ,2 100,
0 814 

  Rural 37,8 38,9 8,9 8,1 ,2 5,7 ,4 100,
0 6318 

Province  Bubanza 33,6 39,4 11,8 10,6 ,3 3,9 ,3 100,
0 330 

  Bujumbura Mairie 17,0 36,5 20,2 13,3 ,5 12,3 ,2 100,
0 624 

  Bujumbura Rural 30,0 44,9 8,9 10,7 ,5 4,2 ,7 100,
0 403 

  Bururi 13,0 42,3 20,4 20,8 ,2 2,3 ,9 100,
0 437 

  Cankuzo 46,9 43,7 2,3 1,9 ,0 4,9 ,3 100,
0 309 

  Cibitoke 32,4 44,8 8,7 6,1 ,5 7,0 ,5 100,
0 413 

  Gitega 37,7 39,0 7,6 10,4 ,3 4,6 ,3 100,
0 628 

  Kayanza 31,4 48,5 8,7 7,8 ,0 3,4 ,2 100,
0 472 

  Karuzi 57,5 22,4 ,3 1,5 ,0 18,3 ,0 100,
0 339 

  Kirundo 66,8 25,3 2,3 1,2 ,0 3,5 ,8 100,
0 482 

  Makamba 15,9 32,5 22,3 26,9 ,7 1,4 ,4 100,
0 283 

  Muramvya 29,1 35,9 8,9 8,0 ,3 17,5 ,3 100,
0 337 

  Muyinga 54,9 35,5 4,3 3,4 ,2 1,1 ,6 100,
0 468 

  Mwaro 13,1 49,2 18,5 10,6 ,0 8,2 ,3 100,
0 329 

  Ngozi 38,3 40,5 10,3 7,0 ,0 3,9 ,0 100,
0 543 

  Rutana 33,0 41,4 9,0 7,4 ,3 8,3 ,6 100,
0 324 

  Ruyigi 43,3 39,7 7,1 3,9 ,2 5,6 ,2 100,
0 411 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 4.14 : Connaissance du plan de décentralisation du Gouvernement 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction du CM et quintile de bien être économique selon la connaissance du plan de 
décentralisation 

 

  Plan de décentralisation 
Total   

Oui Non ND    % Effectif  
Ensemble 39,9 59,7 ,4 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 44,0 55,5 ,5 100,0 814 
Rural 39,4 60,2 ,4 100,0 6318 

Province 
 Bubanza 43,6 55,8 ,6 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 43,3 56,1 ,6 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 35,5 63,3 1,2 100,0 403 

Bururi 49,2 50,6 ,2 100,0 437 
Cankuzo 41,7 57,9 ,3 100,0 309 
Cibitoke 38,5 61,0 ,5 100,0 413 
Gitega 44,9 54,9 ,2 100,0 628 
Kayanza 47,0 52,5 ,4 100,0 472 
Karuzi 38,1 61,7 ,3 100,0 339 
Kirundo 34,4 65,6 ,0 100,0 482 
Makamba 40,3 59,4 ,4 100,0 283 
Muramvya 30,0 69,7 ,3 100,0 337 
Muyinga 40,4 59,6 ,0 100,0 468 
Mwaro 41,9 57,4 ,6 100,0 329 
Ngozi 36,6 62,4 ,9 100,0 543 
Rutana 28,7 70,7 ,6 100,0 324 
Ruyigi 37,0 63,0 ,0 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans 23,5 76,5 ,0 100,0 51 
20 - 29 ans 37,4 61,9 ,7 100,0 1252 
30 -  49 ans 43,1 56,6 ,3 100,0 3463 
50 - 59 ans 40,0 59,4 ,6 100,0 1152 
60 ans et + 34,3 65,4 ,3 100,0 1155 
Non déclaré 38,9 61,1 ,0 100,0 18 
Sexe      
Hommes 42,4 57,2 ,4 100,0 5651 
Femmes 30,5 69,0 ,5 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 60,7 39,3 ,0 100,0 61 
Salarié 
protégé 55,0 44,4 ,6 100,0 471 

Salarié non 
protégé 38,3 61,4 ,3 100,0 1959 

Indépendant 52,3 46,7 1,0 100,0 302 
AF/APP/STA
G/AFM 63,7 34,8 1,5 100,0 135 

Autre 37,1 62,5 ,4 100,0 4163 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 34,9 64,7 ,4 100,0 1603 
Quintile 2 36,9 62,7 ,4 100,0 1513 
Quintile 3 39,6 59,8 ,6 100,0 1417 
Quintile 4 41,4 58,3 ,4 100,0 1337 



 

  179 

Quintile 5 48,6 51,0 ,4 100,0 1262 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 

 

 

Tableau 4.15 : Connaissance et participation aux consultations communautaires et sectorielles organisées par 
le Gouvernement 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction et quintile de bien être économique selon la connaissance et la participation aux 
consultations communautaires et sectorielles 

 

  Connaissance et participation aux consultations communautaires 

Total   
Oui et a 
participé 

Oui et un 
autre a 

participé 

Oui et 
connais une 

autre 
personne 

Oui mais ne 
connais 

personne 

Non pas 
entendu 
parler ND   %   Effectif 

Ensemble 8,3 5,0 16 ,7 33,1 27,1 9,8 100,0 7132 
Milieu                 

Urbain 6,8 3,6 15,8 29,6 33,4 10,8 100,0 814 
Rural 8,5 5,2 16,8 33,6 26,3 9,7 100,0 6318 

Province         
Bubanza 3,9 2,4 14,8 41,5 26,4 10,9 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 5,4 2,6 16,5 30,3 33,3 11,9 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 3,0 4,2 13,2 36,0 36,7 6,9 100,0 403 

Bururi 7,6 6,2 18,1 37,8 24,7 5,7 100,0 437 
Cankuzo 8,1 5,2 16,2 51,5 11,3 7,8 100,0 309 
Cibitoke 2,9 5,8 16,2 34,4 30,0 10,7 100,0 413 
Gitega 9,7 8,0 25,5 35,4 15,1 6,4 100,0 628 
Kayanza 16,7 5,9 16,9 17,8 35,0 7,6 100,0 472 
Karuzi 15,3 8,0 19,5 27,7 25,4 4,1 100,0 339 
Kirundo 7,3 6,2 14,7 36,5 18,0 17,2 100,0 482 
Makamba 4,9 2,8 15,2 29,0 26,1 21,9 100,0 283 
Muramvya 14,2 5,0 24,0 22,0 28,5 6,2 100,0 337 
Muyinga 8,5 4,5 14,3 25,2 33,1 14,3 100,0 468 
Mwaro 8,8 ,9 13,1 35,9 35,6 5,8 100,0 329 
Ngozi 11,8 3,9 13,8 37,2 26,5 6,8 100,0 543 
Rutana 5,9 7,1 13,6 28,1 29,0 16,4 100,0 324 
Ruyigi 5,1 5,6 14,1 39,7 27,0 8,5 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans 2,0 3,9 11,8 33,3 29,4 19,6 100,0 51 
20 - 29 ans 5,4 4,2 18,5 34,1 28,8 9,0 100,0 1252 
30  -  49 ans 9,9 5,5 16,9 32,4 25,8 9,4 100,0 3463 
50 - 59 ans 8,6 5,2 17,1 32,0 26,0 11,0 100,0 1152 
60 ans et + 6,8 4,4 13,9 35,2 29,4 10,2 100,0 1155 
ND 5,6 ,0 16,7 33,3 33,3 11,1 100,0 18 

Sexe 
Hommes 8,8 5,1 17,7 32,9 25,8 9,8 100,0 5651 
Femmes 6,4 4,7 12,9 34,0 32,0 10,0 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 11,5 ,0 18,0 32,8 27,9 9,8 100,0 61 
Salarié 
protégé 12,3 6,2 19,5 29,7 23,4 8,9 100,0 471 

Salarié non 
protégé 8,8 5,6 17,7 31,6 26,3 10,0 100,0 1959 

Indépendant 12,3 4,0 19,2 30,5 25,5 8,6 100,0 302 
AF/APP/STA 9,6 4,4 34,1 31,9 12,6 7,4 100,0 135 
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G/AFM 
Autre 7,3 4,8 15,1 34,4 28,4 10,0 100,0 4163 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 5,2 4,5 15,0 38,2 25,8 11,3 100,0 1603 
Quintile 2 7,1 5,4 16,3 33,2 28,8 9,2 100,0 1513 
Quintile 3 10,6 4,9 16,3 32,0 27,0 9,3 100,0 1417 
Quintile 4 9,8 5,5 18,6 30,7 27,1 8,4 100,0 1337 
Quintile 5 9,4 5,0 17,6 30,4 26,9 10,6 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 

Tableau 4.16 : Connaissance de la démobilisation et de la réinsertion des combattants 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction et quintile de bien être économique selon la connaissance de la démobilisation et de la 
réinsertion des combattants 

 

  Connaissance de la démobilisation et de la réinsertion des combattants   
  

Total    
 Oui et j’ai été 

démobilisé 

 Oui et un 
membre du 

ménage 

Oui et un 
membre d’un 

autre 
ménage 

Oui mais 
ne connaît 
personne 

 Non pas 
entendu 
parler ND    % Effectif  

Ensemble 1,4 2,5 51,1 29,3 15,4 ,3 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 1,1 2,0 40,5 42,0 13,9 ,5 100,0 814 
Rural 1,4 2,5 52,5 27,7 15,6 ,3 100,0 6318 

Province 
Bubanza 3,6 3,0 61,8 20,0 11,2 ,3 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 1,4 2,1 37,3 43,1 15,4 ,6 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 1,5 2,5 29,3 40,9 25,3 ,5 100,0 403 

Bururi 1,8 3,4 51,7 28,4 14,0 ,7 100,0 437 
Cankuzo 2,6 5,5 42,1 28,5 20,7 ,6 100,0 309 
Cibitoke 1,0 1,0 61,3 22,3 14,3 ,2 100,0 413 
Gitega ,8 1,1 54,1 32,8 11,1 ,0 100,0 628 
Kayanza 1,1 3,4 62,9 22,9 9,7 ,0 100,0 472 
Karuzi ,6 4,1 49,6 34,2 11,5 ,0 100,0 339 
Kirundo ,8 1,2 56,4 19,9 21,4 ,2 100,0 482 
Makamba 2,1 1,8 49,5 36,7 9,2 ,7 100,0 283 
Muramvya ,9 1,2 73,9 14,8 8,9 ,3 100,0 337 
Muyinga 1,1 1,3 40,0 33,8 23,7 ,2 100,0 468 
Mwaro 1,5 1,8 61,4 22,2 13,1 ,0 100,0 329 
Ngozi 1,3 1,7 49,7 30,8 16,0 ,6 100,0 543 
Rutana 1,2 3,4 50,3 29,3 15,1 ,6 100,0 324 
Ruyigi 1,7 5,6 47,7 27,3 17,8 ,0 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans ,0 ,0 45,1 41,2 13,7 ,0 100,0 51 
20 - 29 ans 2,4 2,9 55,5 26,4 12,2 ,6 100,0 1252 
30  - 49 ans 1,5 2,7 54,2 29,4 12,0 ,2 100,0 3463 
50 - 59 ans ,8 2,1 49,8 31,0 16,0 ,3 100,0 1152 
60 ans et + ,8 1,9 39,2 29,7 28,0 ,4 100,0 1155 
ND ,0 ,0 50,0 33,3 16,7 ,0 100,0 18 

Sexe 
Hommes 1,7 2,7 54,3 28,5 12,5 ,3 100,0 5651 
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Femmes ,4 1,7 39,0 32,5 26,1 ,3 100,0 1439 
Groupe socio économique 

Patron 4,9 3,3 52,5 31,1 8,2 ,0 100,0 61 
Salarié 
protégé 3,4 4,5 55,6 29,1 7,0 ,4 100,0 471 

Salarié non 
protégé 1,3 1,6 55,9 30,0 11,0 ,2 100,0 1959 

Indépendant 2,3 1,0 58,3 29,8 7,9 ,7 100,0 302 
AF/APP/STA
G/AFM 1,5 3,0 29,6 60,7 5,2 ,0 100,0 135 

Autre 1,1 2,7 48,7 27,9 19,2 ,4 100,0 4163 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 1,1 2,7 45,5 28,4 21,8 ,4 100,0 1603 
Quintile 2 1,1 2,2 47,5 31,0 18,0 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 1,7 2,4 52,6 28,6 14,3 ,4 100,0 1417 
Quintile 4 1,2 2,2 58,9 26,6 10,9 ,2 100,0 1337 
Quintile 5 2,1 2,8 52,9 32,0 9,9 ,3 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 

Tableau 4.17 : Connaissance des actions réalisées pour la réinsertion des démobilisés dans la commune 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction et quintile de bien être économique selon la connaissance des actions réalisées pour la 
réinsertion des démobilisés dans les communes 

 

  
Connaissances des actions réalisées pour la réinsertion des démobilisés 

dans la commune  

  Oui séance de 
réconciliation et 

cohésion sociales 

Oui Construction 
d’un équipement 

collectif 

 Oui aide d’une 
association au 
démobilisé 

Non, ne 
connaît 
aucune 
action 

 
ND 

 Total 
  

   %  Effectif 
Ensemble 9,8 ,8 2,1 86,3 1,0 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 5,4 ,5 2,2 90,3 1,6 100,0 814 
Rural 10,4 ,8 2,1 85,8 1,0 100,0 6318 

Province        
 Bubanza 5,8 2,4 2,1 88,2 1,5 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 4,8 ,5 2,4 90,5 1,8 100,0 624 

Bujumbura 
Rural 5,2 ,0 2,0 92,1 ,7 100,0 403 

Bururi 4,6 ,2 2,5 90,6 2,1 100,0 437 
Cankuzo 9,4 ,3 1,6 87,1 1,6 100,0 309 
Cibitoke 13,1 ,0 2,2 84,3 ,5 100,0 413 
Gitega 15,9 ,6 1,6 81,1 ,8 100,0 628 
Kayanza 10,0 ,8 2,3 85,0 1,9 100,0 472 
Karuzi 18,9 1,8 2,9 75,5 ,9 100,0 339 
Kirundo 13,7 1,7 1,0 82,4 1,2 100,0 482 
Makamba 15,2 ,4 2,5 81,3 ,7 100,0 283 
Muramvya 19,6 3,3 2,4 74,5 ,3 100,0 337 
Muyinga 3,6 ,9 1,9 92,5 1,1 100,0 468 
Mwaro 8,8 ,3 1,2 89,7 ,0 100,0 329 
Ngozi 5,2 ,6 2,8 91,2 ,4 100,0 543 
Rutana 13,0 ,6 2,8 83,0 ,6 100,0 324 
Ruyigi 6,1 ,0 1,2 91,7 1,0 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans 9,8 ,0 ,0 88,2 2,0 100,0 51 
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20 - 29 ans 12,0 1,0 2,7 83,4 ,9 100,0 1252 
30  -  49 ans 10,4 ,8 2,1 85,6 1,1 100,0 3463 
50 - 59 ans 8,9 ,5 2,3 87,6 ,6 100,0 1152 
60 ans et + 6,7 ,8 1,1 90,1 1,3 100,0 1155 
ND 5,6 5,6 5,6 83,3 ,0 100,0 18 

Sexe 
Hommes 10,6 ,9 2,3 85,2 1,0 100,0 5651 
Femmes 6,6 ,3 1,3 90,7 1,0 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 8,2 1,6 3,3 86,9 ,0 100,0 61 
Salarié 
protégé 11,3 1,7 3,2 83,0 ,8 100,0 471 

Salarié non 
protégé 11,6 1,0 2,5 84,0 ,9 100,0 1959 

Indépendant 11,6 ,3 3,0 83,1 2,0 100,0 302 
AF/APP/STA
G/AFM 3,7 ,7 1,5 91,9 2,2 100,0 135 

Autre 8,9 ,6 1,7 87,7 1,0 100,0 4163 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 7,9 ,6 1,6 89,5 ,6 100,0 1603 
Quintile 2 9,1 ,7 2,4 86,6 1,2 100,0 1513 
Quintile 3 10,2 1,1 1,8 86,2 ,7 100,0 1417 
Quintile 4 12,3 1,3 1,6 83,2 1,6 100,0 1337 
Quintile 5 10,1 ,5 3,1 85,1 1,3 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 

Tableau 4.18 : Connaissance d’une association créée par les démobilisés dans la commune 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction et quintile de bien être économique selon la connaissance d’une association créée par les 
démobilisés dans les communes. 

 

  Connaissance d’une association créée par les démobilisés dans la commune 
  
  

  
Total  

  

Oui et membres 
tous des 
mobilisés 

 Oui et certains 
membres sont des 
démobilisés 

Oui et   
activité 

sociale déjà 
organisée 

Oui et  
connait 
activité 

économique 
Non, Ne 

connait pas ND  % Effectif  
Ensemble 1,2 1,3 ,7 7,5 89,0 ,4 100,0 7132 
Milieu         

Urbain 2,2 1,1 ,5 3,9 91,8 ,5 100,0 814 
Rural 1,1 1,3 ,7 8,0 88,6 ,3 100,0 6318 

Province 
 Bubanza 1,2 2,4 ,6 9,1 86,1 ,6 100,0 330 
Bujumbura 
Mairie 2,1 1,0 ,5 3,8 92,0 ,6 100,0 624 

Bujumbura 
Rural ,2 1,0 ,5 6,7 90,6 1,0 100,0 403 

Bururi ,7 ,5 ,5 9,8 88,6 ,0 100,0 437 
Cankuzo 1,6 1,6 1,0 2,6 92,6 ,6 100,0 309 
Cibitoke 1,2 1,0 ,0 5,8 91,5 ,5 100,0 413 
Gitega 1,3 1,0 ,3 8,4 88,9 ,2 100,0 628 
Kayanza ,2 ,6 ,6 8,1 90,3 ,2 100,0 472 
Karuzi ,9 1,2 1,5 7,1 89,1 ,3 100,0 339 
Kirundo 3,5 1,2 1,5 12,0 81,1 ,6 100,0 482 
Makamba ,0 1,8 1,1 3,9 93,3 ,0 100,0 283 
Muramvya 2,1 4,2 1,5 8,3 83,4 ,6 100,0 337 
Muyinga ,6 ,4 ,2 12,0 86,3 ,4 100,0 468 
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Mwaro 1,8 ,3 1,2 14,0 82,7 ,0 100,0 329 
Ngozi ,4 1,1 ,2 7,6 90,8 ,0 100,0 543 
Rutana 1,5 ,9 ,0 2,8 94,8 ,0 100,0 324 
Ruyigi ,7 2,7 1,2 4,1 91,0 ,2 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans ,0 2,0 ,0 5,9 92,2 ,0 100,0 51 
20 - 29 ans 1,6 1,4 ,9 6,8 89,0 ,4 100,0 1252 
30  -  49 ans 1,4 1,3 ,7 8,0 88,3 ,3 100,0 3463 
50 - 59 ans ,7 1,5 ,5 7,1 89,8 ,4 100,0 1152 
60 ans et + ,8 1,0 ,6 7,5 89,9 ,3 100,0 1155 
ND ,0 ,0 ,0 ,0 100,0 ,0 100,0 18 

Sexe 
Hommes 1,3 1,4 ,8 7,7 88,3 ,4 100,0 5651 
Femmes ,7 ,6 ,2 6,8 91,5 ,2 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron ,0 1,6 ,0 4,9 93,4 ,0 100,0 61 
Salarié 
protégé 2,5 2,3 ,6 8,1 85,8 ,6 100,0 471 

Salarié non 
protégé 1,1 1,5 ,8 7,7 88,6 ,4 100,0 1959 

Indépendant 1,7 1,7 1,3 8,6 86,1 ,7 100,0 302 
AF/APP/STA
G/AFM ,0 ,7 ,0 10,4 88,9 ,0 100,0 135 

Autre 1,1 1,0 ,6 7,3 89,7 ,3 100,0 4163 
quintile de bien-être économique 

Quintile 1 1,2 ,9 ,2 7,8 89,7 ,1 100,0 1603 
Quintile 2 ,7 ,9 ,9 7,1 90,2 ,3 100,0 1513 
Quintile 3 1,2 1,7 ,6 6,9 89,0 ,6 100,0 1417 
Quintile 4 1,0 1,3 ,8 8,5 88,0 ,5 100,0 1337 
Quintile 5 2,1 1,7 ,8 7,4 87,6 ,3 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 

Tableau 4.19 : Connaissance de la gratuité de l’école primaire 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction du CM et quintile de bien être économique selon la connaissance de la gratuité de l’école 
primaire publique. 

 

 

Connaissance de la suppression 
du minerval au primaire     

Oui Non ND Total  
       %  Effectif 

Ensemble 95,4 3,5 1,1 100,0 7132 
Milieu      

Urbain 95,9 2,2 1,8 100,0 814 
Rural 95,3 3,7 ,9 100,0 6318 

Province      
 Bubanza 98,5 ,3 1,2 100,0 330 
Bujumbura Mairie 96,0 1,9 2,1 100,0 624 
Bujumbura Rural 95,0 4,5 ,5 100,0 403 
Bururi 93,8 4,6 1,6 100,0 437 
Cankuzo 95,8 3,6 ,6 100,0 309 
Cibitoke 96,1 3,1 ,7 100,0 413 
Gitega 95,4 4,1 ,5 100,0 628 
Kayanza 98,7 ,8 ,4 100,0 472 
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Karuzi 95,3 3,2 1,5 100,0 339 
Kirundo 91,7 7,3 1,0 100,0 482 
Makamba 95,8 2,8 1,4 100,0 283 
Muramvya 96,4 2,4 1,2 100,0 337 
Muyinga 95,3 3,4 1,3 100,0 468 
Mwaro 92,7 5,5 1,8 100,0 329 
Ngozi 95,4 3,5 1,1 100,0 543 
Rutana 96,0 3,1 ,9 100,0 324 
Ruyigi 94,4 5,6 ,0 100,0 411 

Age      
12 - 19  ans 98,0 2,0 ,0 100,0 51 
20 - 29 ans 95,5 3,0 1,4 100,0 1252 
30 - 49 ans 97,1 2,1 ,9 100,0 3463 
50 - 59 ans 96,0 3,2 ,8 100,0 1152 
60 ans et + 90,1 8,4 1,5 100,0 1155 
ND 88,9 11,1 ,0 100,0 18 

Sexe      
Hommes 96,2 2,7 1,0 100,0 5651 
Femmes 92,5 6,4 1,1 100,0 1439 

Groupe socio économique      
Patron 98,4 ,0 1,6 100,0 61 
Salarié protégé 95,8 2,1 2,1 100,0 471 
Salarié non protégé 96,8 2,2 1,0 100,0 1959 
Indépendant 97,4 ,7 2,0 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 98,5 ,7 ,7 100,0 135 
Autre 94,5 4,6 ,9 100,0 4163 

quintile de bien-être économique      
Quintile 1 93,4 5,6 ,9 100,0 1603 
Quintile 2 95,3 4,0 ,7 100,0 1513 
Quintile 3 95,6 3,2 1,2 100,0 1417 
Quintile 4 96,6 2,5 ,8 100,0 1337 
Quintile 5 96,4 1,9 1,7 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 

Tableau 4.20 : Opinion sur la mesure de la gratuité de l’école primaire publique sur la fréquentation scolaire 
des enfants. 

Répartition (%) des chefs de ménage par milieu et province de résidence, sexe, âge, niveau 
d’instruction et quintile de bien être économique selon l’opinion sur la mesure de la gratuité de l’école 
primaire publique. 

 

 
Enfant qui serait resté à la maison 

s’il n’y avait pas eu gratuité Total 
 Oui Non ND  %  Effectif 
Ensemble 19,3 54,6 26,2 100,0 7132 
Milieu      

Rural 12,7 65,4 22,0 100,0 814 
Urbain 20,1 53,2 26,7 100,0 6318 

Province      
 Bubanza 24,2 40,9 34,8 100,0 330 
Bujumbura Mairie 11,4 64,7 23,9 100,0 624 
Bujumbura Rural 22,6 58,6 18,9 100,0 403 
Bururi 19,9 58,8 21,3 100,0 437 
Cankuzo 16,5 69,6 13,9 100,0 309 
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Cibitoke 24,0 47,9 28,1 100,0 413 
Gitega 17,7 61,9 20,4 100,0 628 
Kayanza 18,0 55,3 26,7 100,0 472 
Karuzi 17,7 55,5 26,8 100,0 339 
Kirundo 25,9 40,5 33,6 100,0 482 
Makamba 19,8 61,1 19,1 100,0 283 
Muramvya 15,4 60,5 24,0 100,0 337 
Muyinga 19,0 37,0 44,0 100,0 468 
Mwaro 18,2 52,3 29,5 100,0 329 
Ngozi 26,0 39,2 34,8 100,0 543 
Rutana 14,2 70,7 15,1 100,0 324 
Ruyigi 17,3 60,6 22,1 100,0 411 

Age      
12 - 19  ans 11,8 43,1 45,1 100,0 51 
20 - 29 ans 5,4 41,1 53,6 100,0 1252 
30 - 49 ans 23,7 58,8 17,5 100,0 3463 
50 - 59 ans 25,0 58,8 16,2 100,0 1152 
60 ans et + 15,7 53,3 31,0 100,0 1155 
ND 11,1 61,1 27,8 100,0 18 

Sexe      
Hommes 18,4 55,3 26,3 100,0 5651 
Femmes 22,7 52,1 25,2 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 11,5 55,7 32,8 100,0 61 
Salarié protégé 9,6 70,7 19,7 100,0 471 
Salarié non protégé 22,5 45,2 32,4 100,0 1959 
Indépendant 16,6 61,3 22,2 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 20,0 61,5 18,5 100,0 135 
Autre 19,1 56,6 24,3 100,0 4163 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 21,4 43,9 34,7 100,0 1603 
Quintile 2 21,6 49,9 28,5 100,0 1513 
Quintile 3 21,1 55,7 23,2 100,0 1417 
Quintile 4 20,0 58,9 21,2 100,0 1337 
Quintile 5 11,0 67,9 21,1 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 

Tableau 4.21 : Nombre d’enfants ayant bénéficié de la mesure de la gratuité de l’école primaire publique  

Répartition (%) des Ménages  par milieu et province de résidence, âge, sexe et quintile de bien être 
économique selon le nombre d'enfants fréquentant l’école et ayant bénéficié de la mesure de la 
gratuité de l’école primaire publique 

 

 

Nombre d’enfants (par ménage)  ayant bénéficié de la 
gratuité     

0 enfant 1 enfant 2 enfants 3 enfants 4 enfants 
  

 Total 

           % Effectif  
Ensemble 7,3 51,6 28,2 10,0 2,9 100,0 1375 
Milieu 

Urbain 10,7 45,6 27,2 10,7 5,8 100,0 103 
Rural 7,0 52,1 28,3 9,9 2,7 100,0 1272 

Province 
Bubanza 2,5 62,5 25,0 7,5 2,5 100,0 80 
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Bujumbura Mairie 12,7 47,9 21,1 11,3 7,0 100,0 71 
Bujumbura Rural 4,4 42,9 35,2 13,2 4,4 100,0 91 
Bururi 9,2 48,3 21,8 13,8 6,9 100,0 87 
Cankuzo 3,9 62,7 29,4 2,0 2,0 100,0 51 
Cibitoke 6,1 56,6 27,3 7,1 3,0 100,0 99 
Gitega 13,5 52,3 26,1 8,1 ,0 100,0 111 
Kayanza 3,5 49,4 34,1 12,9 ,0 100,0 85 
Karuzi 5,0 58,3 20,0 15,0 1,7 100,0 60 
Kirundo 12,8 39,2 30,4 14,4 3,2 100,0 125 
Makamba 10,7 46,4 28,6 10,7 3,6 100,0 56 
Muramvya 1,9 44,2 34,6 11,5 7,7 100,0 52 
Muyinga 7,9 55,1 31,5 5,6 ,0 100,0 89 
Mwaro 6,7 63,3 21,7 6,7 1,7 100,0 60 
Ngozi 3,5 55,3 29,1 9,2 2,8 100,0 141 
Rutana 15,2 52,2 21,7 6,5 4,3 100,0 46 
Ruyigi 2,8 49,3 36,6 9,9 1,4 100,0 71 

Age 
12 - 19  ans 16,7 66,7 16,7 ,0 ,0 100,0 6 
20 - 29 ans 34,3 43,3 14,9 6,0 1,5 100,0 67 
30 - 49 ans 5,5 52,8 29,3 9,7 2,7 100,0 822 
50 - 59 ans 5,2 47,6 29,9 12,8 4,5 100,0 288 
60 ans et + 8,8 54,1 26,5 8,3 2,2 100,0 181 

Sexe 
Hommes 8,2 49,9 29,0 9,7 3,3 100,0 1039 
Femmes 4,6 56,6 26,3 10,7 1,8 100,0 327 

Groupe socio économique 
Patron 14,3 71,4 14,3 ,0 ,0 100,0 7 
Salarié protégé 22,2 46,7 20,0 6,7 4,4 100,0 45 
Salarié non protégé 5,5 51,8 31,6 8,9 2,3 100,0 440 
Indépendant 20,0 48,0 20,0 6,0 6,0 100,0 50 
AF/APP/STAG/AFM 7,4 55,6 14,8 18,5 3,7 100,0 27 
Autre 6,6 51,4 28,1 10,8 3,0 100,0 797 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 6,1 60,6 23,9 7,9 1,5 100,0 343 
Quintile 2 6,4 51,1 27,2 12,8 2,4 100,0 327 
Quintile 3 5,7 49,5 32,1 9,7 3,0 100,0 299 
Quintile 4 6,0 51,3 30,7 9,4 2,6 100,0 267 
Quintile 5 18,0 36,0 28,1 10,1 7,9 100,0 139 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 
 

Tableau 4.22 : Non fréquentation scolaire au niveau primaire pour non paiement du minerval par manque 
d’argent 

Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence et quintile de bien être économique 
selon que le minerval n’a pas été payé par manque d’argent 

 

 

Non fréquentation  au 
primaire pour manque de 

minerval/argent 

  Total  
  

 Oui Non 
ND 

 % Effectifs  
Ensemble 13,6 56,7 29,7 100,0 7132 
Milieu 

Urbain 8,8 65,0 26,2 100,0 814 
Rural 14,2 55,7 30,2 100,0 6318 
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Province 
 Bubanza 17,9 43,6 38,5 100,0 330 
Bujumbura Mairie 7,7 64,6 27,7 100,0 624 
Bujumbura Rural 13,6 62,3 24,1 100,0 403 
Bururi 15,8 51,9 32,3 100,0 437 
Cankuzo 8,4 69,6 22,0 100,0 309 
Cibitoke 15,7 52,3 32,0 100,0 413 
Gitega 11,8 63,2 25,0 100,0 628 
Kayanza 15,3 60,8 23,9 100,0 472 
Karuzi 10,9 57,5 31,6 100,0 339 
Kirundo 14,5 54,4 31,1 100,0 482 
Makamba 11,0 57,6 31,4 100,0 283 
Muramvya 12,2 59,6 28,2 100,0 337 
Muyinga 17,3 46,8 35,9 100,0 468 
Mwaro 14,3 52,9 32,8 100,0 329 
Ngozi 19,0 46,6 34,4 100,0 543 
Rutana 12,0 60,2 27,8 100,0 324 
Ruyigi 12,4 59,1 28,5 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans 9,8 35,3 54,9 100,0 51 
20 - 29 ans 2,5 40,7 56,8 100,0 1252 
30  -  49 ans 15,8 62,5 21,7 100,0 3463 
50 - 59 ans 19,7 61,8 18,5 100,0 1152 
60 ans et + 13,1 53,0 33,9 100,0 1155 

Sexe 
Hommes 12,4 57,2 30,3 100,0 5651 
Femmes 18,1 55,0 27,0 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 6,6 54,1 39,3 100,0 61 
Salarié protégé 3,6 66,9 29,5 100,0 471 
Salarié non protégé 17,3 50,6 32,2 100,0 1959 
Indépendant 7,9 61,9 30,1 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 15,6 61,5 23,0 100,0 135 
Autre 13,4 58,0 28,5 100,0 4163 

Quintile de pauvreté 
Quintile 1 17,2 48,5 34,3 100,0 1603 
Quintile 2 16,3 53,1 30,6 100,0 1513 
Quintile 3 15,5 56,5 28,0 100,0 1417 
Quintile 4 10,8 61,9 27,3 100,0 1337 
Quintile 5 6,4 66,3 27,3 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 

Tableau 4.23 : Fréquentation scolaire actuelle des enfants restés à la maison à cause du non paiement du 
minerval par manque d’argent 

Répartition (%) des ménages par milieu et province de résidence et quintile de bien être économique 
selon que les enfants restés à la maison à cause de non paiement du minerval par manque d’argent ont 
été inscrits à l’école 

 

 
Enfants réinscrits à l’école à 

cause de la gratuité Total  
   Oui   Non ND %  Effectif  
Ensemble 7,2 15,9 76,9 100,0 7132 
Milieu 
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Urbain 5,8 12,7 81,6 100,0 814 
Rural 7,4 16,3 76,3 100,0 6318 

Province 
 Bubanza 9,4 13,0 77,6 100,0 330 
Bujumbura Mairie 5,1 11,9 83,0 100,0 624 
Bujumbura Rural 8,2 13,4 78,4 100,0 403 
Bururi 8,2 22,7 69,1 100,0 437 
Cankuzo 5,5 7,8 86,7 100,0 309 
Cibitoke 9,4 15,0 75,5 100,0 413 
Gitega 5,1 16,1 78,8 100,0 628 
Kayanza 6,8 17,2 76,1 100,0 472 
Karuzi 3,5 17,1 79,4 100,0 339 
Kirundo 6,0 21,8 72,2 100,0 482 
Makamba 7,1 9,9 83,0 100,0 283 
Muramvya 5,9 15,7 78,3 100,0 337 
Muyinga 7,1 18,6 74,4 100,0 468 
Mwaro 8,2 15,2 76,6 100,0 329 
Ngozi 12,2 16,0 71,8 100,0 543 
Rutana 7,4 16,0 76,5 100,0 324 
Ruyigi 8,3 18,2 73,5 100,0 411 

Age 
12 - 19  ans 3,9 9,8 86,3 100,0 51 
20 - 29 ans 1,4 7,3 91,3 100,0 1252 
30 - 49 ans 9,2 17,0 73,8 100,0 3463 
50 - 59 ans 10,2 19,1 70,7 100,0 1152 
60 ans et + 4,9 19,4 75,7 100,0 1155 

Sexe 
Hommes 7,1 15,0 77,8 100,0 5651 
Femmes 7,8 19,5 72,7 100,0 1439 

Groupe socio économique 
Patron 4,9 9,8 85,2 100,0 61 
Salarié protégé 3,0 8,1 89,0 100,0 471 
Salarié non protégé 9,1 13,1 77,7 100,0 1959 
Indépendant 5,0 15,2 79,8 100,0 302 
AF/APP/STAG/AFM 13,3 6,7 80,0 100,0 135 
Autre 6,9 18,6 74,5 100,0 4163 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 8,3 18,7 73,0 100,0 1603 
Quintile 2 8,1 17,7 74,2 100,0 1513 
Quintile 3 9,0 15,8 75,2 100,0 1417 
Quintile 4 6,2 13,5 80,3 100,0 1337 
Quintile 5 4,0 12,8 83,3 100,0 1262 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 

Tableau 4.24: Répartition (%) des Ménages  par milieu et province de résidence, âge, sexe et quintile de bien être 
économique selon le nombre d'enfants ayant repris l'école grâce à la mesure de gratuité, après 
suspension pour non paiement du minerval par manque d’argent  

 

 Nombre enfants réinscrits grâce à la gratuité 
   

Total  
 0 enfant 1 enfant 2 enfants 3 enfants 4 enfants %  Effectif 
Ensemble 6,0 60,7 24,2 7,0 2,1 100,0 517 
Province 

Bubanza 3,2 80,6 16,1 ,0 ,0 100,0 31 
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Bujumbura Mairie 3,1 56,3 21,9 9,4 9,4 100,0 32 
Bujumbura Rural ,0 36,4 48,5 12,1 3,0 100,0 33 
Bururi ,0 55,6 30,6 11,1 2,8 100,0 36 
Cankuzo 11,8 76,5 11,8 ,0 ,0 100,0 17 
Cibitoke 12,8 64,1 17,9 2,6 2,6 100,0 39 
Gitega 3,1 53,1 34,4 9,4 ,0 100,0 32 
Kayanza 3,1 65,6 21,9 9,4 ,0 100,0 32 
Karuzi 8,3 66,7 25,0 ,0 ,0 100,0 12 
Kirundo 6,9 55,2 31,0 3,4 3,4 100,0 29 
Makamba 10,0 60,0 10,0 20,0 ,0 100,0 20 
Muramvya 10,0 45,0 25,0 15,0 5,0 100,0 20 
Muyinga 6,1 72,7 18,2 3,0 ,0 100,0 33 
Mwaro 7,4 59,3 22,2 7,4 3,7 100,0 27 
Ngozi 3,0 77,3 15,2 4,5 ,0 100,0 66 
Rutana 16,7 37,5 29,2 8,3 8,3 100,0 24 
Ruyigi 8,8 52,9 32,4 5,9 ,0 100,0 34 
Urbain 2,1 63,8 19,1 8,5 6,4 100,0 47 
Rural 6,4 60,4 24,7 6,8 1,7 100,0 470 

Age 
12 - 19  ans 50,0 50,0 ,0 ,0 ,0 100,0 2 
20 - 29 ans 5,6 72,2 16,7 5,6 ,0 100,0 18 
30  - 49 ans 5,0 59,7 27,7 6,0 1,6 100,0 318 
50 - 59 ans 9,3 55,9 20,3 10,2 4,2 100,0 118 
60 ans et + 3,5 71,9 15,8 7,0 1,8 100,0 57 

Sexe 
Hommes 6,2 58,8 24,3 8,4 2,2 100,0 403 
Femmes 5,4 67,0 24,1 1,8 1,8 100,0 112 
Patron ,0 100,0 ,0 ,0 ,0 100,0 3 
Salarié protégé 21,4 50,0 14,3 ,0 14,3 100,0 14 
Salarié non protégé 7,3 57,5 26,3 8,4 ,6 100,0 179 
Indépendant 13,3 53,3 20,0 6,7 6,7 100,0 15 
AF/APP/STAG/AFM ,0 61,1 22,2 16,7 ,0 100,0 18 
Autre 4,5 62,9 24,1 5,9 2,4 100,0 286 

quintile de bien-être économique 

Quintile 1 6,8 60,2 25,6 6,0 1,5 100,0 133 
Quintile 2 5,7 62,6 25,2 5,7 ,8 100,0 123 
Quintile 3 3,9 62,5 26,6 6,3 ,8 100,0 128 
Quintile 4 8,4 55,4 24,1 8,4 3,6 100,0 83 
Quintile 5 6,0 62,0 12,0 12,0 8,0 100,0 50 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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EDUCATION 

 
Tableau 5.6 : Pourcentage d’élèves fréquentant l’école primaire non satisfaits par milieu de résidence, 

province administrative et quintile de bien-être économique selon les raisons de non satisfaction 

  
Non 

satisfaits 
Manque 
de livres Surpopulation des classes 

Manque 
d'enseignants 

Classes 
en 

mauvais 
etat 

 Manque 
de 

mobiler Autres Effectifs 
 Ensemble 63,6 33,8 30,9 10,5 11,1 10,9 12,3 8412 
Milieu 

Urbain 48,4 22,2 24,0 7,2 6,5 6,7 10,3 1178 
Rural 66,1 35,7 32,0 11,0 11,9 11,6 12,6 7234 

Province    
 Bubanza 61,9 35,7 21,5 6,2 13,6 9,7 9,1 339 
Bujumbura Mairie 45,5 20,1 19,9 6,7 5,8 4,7 11,2 730 
Bujumbura Rural 60,2 36,0 22,6 6,2 10,9 8,6 15,3 641 
Bururi 47,7 25,0 19,3 6,9 13,5 9,4 6,2 809 
Cankuzo 60,8 35,4 24,2 10,8 5,7 12,7 20,7 314 
Cibitoke 81,4 45,2 43,0 14,3 19,7 21,9 12,5 447 
Gitega 61,2 38,9 29,7 14,2 11,4 7,3 8,9 805 
Kayanza 80,0 33,0 58,0 8,1 10,6 24,3 9,6 540 
Karuzi 56,4 27,7 24,6 8,1 2,9 5,8 14,5 346 
Kirundo 81,1 46,9 33,5 16,4 15,9 6,7 29,1 433 
Makamba 73,3 44,7 37,3 20,1 13,4 9,8 4,4 389 
Muramvya 63,2 30,7 26,5 4,8 14,2 14,4 16,5 437 
Muyinga 75,8 34,7 44,3 14,0 14,4 10,8 19,1 472 
Mwaro 45,9 27,3 16,8 3,4 7,1 6,3 5,1 410 
Ngozi 71,0 34,1 45,0 11,3 6,9 12,9 11,5 496 
Rutana 66,6 34,0 33,4 15,2 13,0 13,5 5,8 362 
Ruyigi 70,1 36,9 33,7 15,6 9,5 11,1 17,2 442 

Sexe          
Hommes 63,7 33,5 30,2 10,4 11,4 10,7 12,3 4359 
Femmes 63,5 34,1 31,7 10,5 10,8 11,0 12,3 4053 

Type d'école     
1. Gouvernement 63,7 34,5 31,6 10,5 11,3 11,1 12,3 7957 
2. Eglise 75,2 34,5 33,8 13,1 9,7 14,5 9,7 145 
3. Privé 32,9 2,9 5,7 5,7 3,6 0,0 16,4 140 
4. Commune 88,2 47,1 17,6 17,6 29,4 5,9 23,5 17 
5. Autre 27,3 9,1 9,1 0,0 9,1 4,5 9,1 22 

Groupe socio économique du CM      
Patron 50,0 27,4 25,8 14,5 3,2 6,5 9,7 62 
Salarié protégé 52,5 23,9 23,6 5,0 9,6 9,6 9,4 378 
Salarié non protégé 69,1 36,5 33,4 13,4 12,2 10,7 14,1 2002 
Indépendant 65,3 33,3 34,1 7,6 12,3 10,8 8,1 472 
AF/APP/STAG/BEN 60,3 42,5 26,3 1,1 1,1 18,4 10,6 179 
Autre 63,2 34,0 31,0 10,6 11,3 11,0 12,5 4994 
Quintile de bien être économique   

Quintile 1 62,8 37,4 28,4 28,4 9,4 8,5 15,6 1287 
Quintile 2 67,3 37,4 32,3 32,3 11,7 12,6 13,6 1432 
Quintile 3 65,2 34,8 31,0 31,0 11,5 12,1 11,9 1665 
Quintile 4 70,3 34,6 36,7 36,7 15,3 11,0 11,9 1669 
Quintile 5 54,7 26,0 27,3 27,3 8,1 10,5 9,9 1710 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 5.7: Pourcentage d’élèves fréquentant l’école secondaire non satisfaits par milieu de résidence, 

province administrative et quintile de pauvreté selon les raisons de non satisfaction  

  
Non 

satisfaits 
Manque de 

livres 
Surpopulation 
des classes 

Manque 
d'enseignants 

Classes en 
mauvais 

état 
 Manque de 

mobilier Autres Effectifs 
Ensemble 55,4 32,9 8,1 13,6 5,8 6,9 15,7 1 369 
Milieu                 

Urbain 42,9 20,1 6,8 6,4 4,6 4,0 14,4 548 
Rural 63,7 41,4 9,0 18,4 6,6 8,9 16,6 821 

Province         
Bubanza 55,2 31,0 3,4 0,0 3,4 6,9 17,2 29 
Bujumbura Mairie 38,2 15,2 7,5 5,0 3,7 2,5 13,2 401 
Bujumbura Rural 54,8 38,7 8,6 15,1 2,2 8,6 20,4 93 
Bururi 54,3 39,9 4,8 11,1 6,7 4,8 7,2 208 
Cankuzo 70,6 35,3 8,8 14,7 2,9 11,8 32,4 34 
Cibitoke 75,0 51,8 14,3 32,1 7,1 7,1 23,2 56 
Gitega 58,7 29,4 2,4 13,5 4,8 5,6 19,8 126 
Kayanza 74,1 48,3 19,0 20,7 10,3 15,5 17,2 58 
Karuzi 70,0 50,0 20,0 10,0 0,0 10,0 30,0 10 
Kirundo 75,9 55,2 13,8 13,8 6,9 6,9 31,0 29 
Makamba 78,4 43,1 11,8 41,2 15,7 23,5 2,0 51 
Muramvya 62,3 34,0 7,5 20,8 5,7 9,4 20,8 53 
Muyinga 75,0 43,2 4,5 22,7 4,5 9,1 40,9 44 
Mwaro 46,0 31,7 9,5 17,5 7,9 7,9 7,9 63 
Ngozi 58,1 32,6 23,3 16,3 11,6 11,6 11,6 43 
Rutana 70,2 57,4 4,3 8,5 8,5 8,5 12,8 47 
Ruyigi 83,3 58,3 4,2 33,3 4,2 12,5 25,0 24 

Sexe                 
Hommes 57,7 35,3 8,7 15,2 5,7 8,7 16,3 750 
Femmes 52,5 29,9 7,4 11,6 5,8 4,8 15,0 619 

Type d'école         
Gouvernement 53,9 33,8 8,0 12,4 5,8 6,1 15,7 775 
 Eglise 47,5 27,5 5,0 15,0 5,0 5,0 12,5 40 
 Privé 44,9 18,8 5,5 5,9 7,8 4,3 19,9 256 
 Commune 69,9 45,9 11,3 25,6 4,5 12,8 12,4 266 
 Autre 20,0 10,0 10,0 0,0 0,0 0,0 10,0 10 

Groupe socio économique du CM 
Patron 57,1 21,4 7,1 7,1 3,6 0,0 10,7 28 
Salarié protégé 50,7 20,3 8,0 8,4 4,2 5,6 19,9 286 
Salarié non protégé 60,5 37,4 15,0 13,6 10,2 6,8 17,0 147 
Indépendant 46,9 30,2 10,4 14,6 2,1 11,5 10,4 96 
AF/APP/STAG/AFM 50,0 47,2 5,6 8,3 5,6 11,1 8,3 36 
Autre 57,5 36,8 6,7 15,9 6,1 7,0 15,1 774 

Quintile de bien être économique 
Quintile 1 59,7 31,2 6,5 14,3 3,9 9,1 20,8 77 
Quintile 2 68,2 51,8 5,5 19,1 8,2 10,9 20,0 110 
Quintile 3 61,3 34,5 7,0 17,6 9,2 9,2 16,2 142 
Quintile 4 65,0 47,6 7,8 16,5 7,3 8,7 17,0 206 
Quintile 5 48,2 24,5 9,3 12,0 4,5 5,5 13,2 710 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 5.8: Pourcentage d’élèves fréquentant l’école non satisfaits par milieu de résidence, province 
administrative et quintile de bien-être économique selon les raisons de non satisfaction 

  
Non 

satisfaits 
Manque de 

livres 
Surpopulation 
des classes 

Manque 
d'enseignants 

Classes en 
mauvais état 

 Manque de 
mobilier Autres Effectifs 

Ensemble 62,4 33,7 27,7 10,9 10,4 10,3 12,8 9 781 
Milieu                 

Urbain 46,6 21,6 18,5 7,0 5,9 5,9 11,6 1 726 
Rural 65,8 36,3 29,7 11,7 11,3 11,3 13,0 8 055 

Province         
 Bubanza 61,4 35,3 20,1 5,7 12,8 9,5 9,8 368 
Bujumbura Mairie 42,9 18,4 15,5 6,1 5,0 3,9 11,9 1 131 
Bujumbura Rural 59,5 36,4 20,8 7,4 9,8 8,6 15,9 734 
Bururi 49,1 28,0 16,3 7,8 12,1 8,5 6,4 1 017 
Cankuzo 61,8 35,3 22,7 11,2 5,5 12,6 21,8 348 
Cibitoke 80,7 45,9 39,8 16,3 18,3 20,3 13,7 503 
Gitega 60,9 37,6 26,0 14,1 10,5 7,1 10,4 931 
Kayanza 79,4 34,4 54,2 9,4 10,5 23,4 10,4 598 
Karuzi 56,7 28,4 24,4 8,1 2,8 5,9 14,9 356 
Kirundo 80,7 47,4 32,3 16,2 15,4 6,7 29,2 462 
Makamba 73,9 44,5 34,3 22,5 13,6 11,4 4,1 440 
Muramvya 63,1 31,0 24,5 6,5 13,3 13,9 16,9 490 
Muyinga 75,8 35,5 40,9 14,7 13,6 10,7 20,9 516 
Mwaro 45,9 27,9 15,9 5,3 7,2 6,6 5,5 473 
Ngozi 69,9 34,0 43,2 11,7 7,2 12,8 11,5 539 
Rutana 67,0 36,7 30,1 14,4 12,5 13,0 6,6 409 
Ruyigi 70,8 38,0 32,2 16,5 9,2 11,2 17,6 466 

Sexe         
Hommes 62,8 33,8 27,1 11,1 10,6 10,4 12,9 5 109 
Femmes 62,0 33,5 28,5 10,7 10,1 10,2 12,7 4 672 

Type d'école         
1. Gouvernement 62,8 34,4 29,5 10,7 10,8 10,7 12,6 8 732 
2. Église 69,2 33,0 27,6 13,5 8,6 12,4 10,3 185 
3. Privé 40,7 13,1 5,6 5,8 6,3 2,8 18,7 396 
4. Commune 71,0 45,9 11,7 25,1 6,0 12,4 13,1 283 
5. Autre 25,0 9,4 9,4 0,0 6,3 3,1 9,4 32 

Groupe socio économique du CM 
Patron 52,2 25,6 20,0 12,2 3,3 4,4 10,0 90 
Salarié protégé 52,0 22,8 19,0 6,0 8,0 8,4 12,6 964 
Salarié non protégé 68,5 36,6 32,1 13,4 12,1 10,4 14,3 2 149 
Indépendant 62,1 32,7 30,1 8,8 10,6 10,9 8,5 568 
AF/APP/STAG/AFM 58,6 43,3 22,8 2,3 1,9 17,2 10,2 215 
Autre 62,4 34,3 27,7 11,3 10,6 10,4 12,9 5 768 

Quintile de bien être économique 
Quintile 1 62,6 37,0 27,1 8,1 9,1 8,5 15,9 1 364 
Quintile 2 67,4 38,5 30,4 11,8 11,5 12,5 14,1 1 542 
Quintile 3 64,9 34,8 29,1 12,7 11,3 11,9 12,2 1 807 
Quintile 4 69,7 36,0 33,5 12,9 14,4 10,7 12,4 1 875 
Quintile 5 52,8 25,6 22,0 9,0 7,1 9,0 10,9 2 420 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 

Tableau 5.9 : Pourcentage d’enfants de 7 à- 19 ans qui ont fréquenté par  milieu de résidence, la province et le 
quintile de bien-être économique selon la raison pour laquelle ils ne fréquentent pas actuellement 
l’école  

  

Ne 
fréquent
e plus 

 trop 
jeune 

Trop 
âgé 

A fini 
l'année 

École 
trop 

éloignée 
trop 

chère  Travail 

Aucun 
intérêt/ 
inutile Maladie 

A échoué à 
l'examen Enceinte  Autre 

Nombre 
enfants 

Ensemble 16,2 1,3 18,1 10,7 0,6 15,9 19,9 5,4 6,2 13,1 0,2 16,0 2 310 
Milieu              
Urbain 11,9 1,9 11,7 5,1 0,0 20,6 22,9 6,1 4,2 12,1 1,4 19,6 214 
Rural 16,8 1,2 18,8 11,3 0,7 15,5 19,6 5,3 6,4 13,2 0,1 15,6 2 096 
Province              
 Bubanza 17,2 0,9 33,3 8,3 0,9 13,9 9,3 7,4 5,6 4,6 0,0 11,1 108 
Bujumbura 
Mairie 

12,0 
2,9 13,2 5,9 0,0 22,1 22,8 1,5 3,7 10,3 1,5 17,6 136 

Bujumbura 
Rural 

15,7 
0,6 26,5 9,7 0,6 12,3 21,3 5,2 4,5 7,7 0,0 16,1 155 

Bururi 12,2 0,7 20,4 6,3 0,7 21,8 20,4 8,5 7,7 19,0 0,0 4,2 142 
Cankuzo 17,5 1,1 29,3 16,3 0,0 12,0 18,5 10,9 5,4 7,6 0,0 19,6 92 
Cibitoke 14,7 2,6 14,0 5,3 0,0 14,0 25,4 7,0 8,8 18,4 0,0 24,6 114 
Gitega 19,9 0,4 12,1 13,9 1,1 17,9 20,5 4,4 2,6 19,8 0,4 19,0 273 
Kayanza 21,1 0,5 11,4 12,5 0,0 13,0 18,5 3,3 6,5 19,6 0,0 11,4 184 
Karuzi 17,4 0,0 19,7 23,1 2,6 6,0 12,0 2,6 7,7 16,2 0,0 14,5 117 
Kirundo 14,3 4,0 16,9 10,5 2,4 15,3 16,1 8,9 6,5 3,2 0,0 24,2 124 
Makamba 15,2 0,0 14,4 8,9 0,0 8,9 26,7 7,8 6,7 12,2 0,0 24,4 90 
Muramvya 15,2 1,9 24,5 16,0 0,0 8,5 14,2 1,9 6,6 12,3 0,0 21,7 106 
Muyinga 16,2 0,6 14,8 11,0 0,6 23,2 11,0 3,9 10,3 9,7 0,0 16,1 155 
Mwaro 15,9 0,0 17,3 13,3 0,0 10,2 31,6 7,1 4,1 13,3 0,0 4,1 98 
Ngozi 18,8 2,7 17,6 6,9 0,5 20,7 22,3 3,7 8,5 8,5 0,5 14,9 188 
Rutana 15,3 2,0 18,8 5,9 0,0 14,9 18,8 6,9 5,0 21,8 0,0 17,8 101 
Ruyigi 17,3 0,8 18,1 8,7 0,8 23,6 29,9 6,3 7,1 11,0 0,8 12,6 127 
Quintile de bien être économique   

Quintile 1 16,6 1,2 25,4 9,7 0,9 20,8 22,9 5,8 5,1 5,5 0,0 17,6 433 
Quintile 2 18,4 1,2 19,2 12,8 0,2 17,7 21,2 6,0 6,6 12,8 0,0 15,9 485 
Quintile 3 17,5 1,1 18,5 12,0 1,1 14,3 17,9 5,1 4,8 12,8 0,2 16,6 475 
Quintile 4 16,2 0,9 14,3 12,0 0,9 11,7 17,4 6,1 7,3 21,1 0,0 13,8 426 
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SANTÉ 
 
Tableau 6.5a : Consultation (%) 

auprès des praticiens de 
la santé selon l'âge 

  
AGE Ensemble 
00  - 04 29,8 
05 - 09  17,2 
10 - 14  15,0 
15 - 19  15,2 
20  - 24  21,2 
25 - 29  23,5 
30 - 34  22,7 
35 - 39  24,3 
40  - 44  21,9 
45 - 49  23,1 
50 - 54  23,2 
55 - 59  24,5 
60  - 64  26,7 
65 - 69  28,9 
70 - 74  27,7 
75 - 79  22,4 
80 - 84  24,0 
85  et + 25,3 
    

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 
 

Tableau 6.5 Taux d'accès (%) de la population 
à un centre de santé (hors Hôpital)  par milieu 
de résidence et par province, Burundi, 2006 
Ensemble 24,6 
Milieu  

Urbain 73,7 
Rural 18,2 

Province  
 Bubanza 19,7 
  

 
 
 

Tableau: 6.5b : Taux de consultation  par 
milieu de résidence, par 
province. 

 
  
Ensemble 20,9 
Milieu  

Urbain 14,7 
Rural 21,8 

Province  
 Bubanza 24,6 
Bujumbura Mairie 14,4 
Bujumbura Rural 22,5 
Bururi 18,4 
Cankuzo 16,3 
Cibitoke 21,7 
Gitega 22,7 
Kayanza 29,8 
Karuzi 26,9 
Kirundo 19,3 
Makamba 18,8 
Muramvya 20,1 
Muyinga 23,4 
Mwaro 19,2 
Ngozi 22,0 
Rutana 17,5 
Ruyigi 17,8 

Sexe  
masculin 19,1 
Féminin 22,6 

Quintile de pauvreté 
Très pauvres 18,8 
Pauvres 22,2 
Moyens 22,6 
Riches 22,1 
Très Riches 17,7 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
 

Tableau 6.5c Taux d'accès (%) de 
la population à un hôpital par 
milieu de résidence et par 
province 

Ensemble 18,4 
Milieu    

Urbain 33,9 
Rural 16,4 

Province   
 Bubanza 10,9 
Bujumbura Mairie 33,6 
Bujumbura Rural 13,9 
Bururi 17,9 
Cankuzo 26,2 
Cibitoke 19,9 
Gitega 10,5 
Kayanza 14,6 
Karuzi 14,7 
Kirundo 20,0 
Makamba 24,0 
Muramvya 7,2 
Muyinga 23,5 
Mwaro 6,7 
Ngozi 12,5 
Rutana 29,4 
Ruyigi 24,1 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 6.6 : répartition en % de la population selon le nombre d’hospitalisation au cours des 12 
dernières semaines  par milieu et par province 

 

  

Nombre d’hospitalisation Total 
  
  

Nombre 
  
  une fois 

Plus d’une 
fois Aucune  

Non 
déclaré 

Ensemble 2,4 ,3 89,7 7,6 100,0 39796 
Milieu 

Urbain 2,9 ,3 88,7 8,1 100,0 5175 
Rural 2,3 ,4 89,9 7,5 100,0 34621 

Province 
 Bubanza 1,8 ,5 92,5 5,2 100,0 1802 
Bujumbura 
Mairie 2,6 ,1 90,0 7,3 100,0 3480 

Bujumbura Rural 2,5 ,0 91,4 6,1 100,0 2523 
Bururi 3,0 ,3 86,3 10,4 100,0 3062 
Cankuzo 1,2 ,1 92,9 5,9 100,0 1723 
Cibitoke 4,5 ,8 87,1 7,6 100,0 2266 
Gitega 2,0 ,3 87,7 9,9 100,0 3562 
Kayanza 4,8 ,9 91,5 2,9 100,0 2601 
Karuzi 2,7 ,3 87,9 8,9 100,0 1782 
Kirundo 1,5 ,2 87,6 10,7 100,0 2407 
Makamba 1,5 ,7 93,3 4,4 100,0 1624 
Muramvya 1,6 ,1 87,3 11,1 100,0 1873 
Muyinga 1,2 ,2 92,5 6,2 100,0 2568 
Mwaro 2,9 ,2 89,1 7,8 100,0 1713 
Ngozi 2,6 ,7 94,0 2,7 100,0 2844 
Rutana 1,2 ,4 78,1 20,1 100,0 1812 
Ruyigi 1,3 ,1 95,8 2,8 100,0 2154 

Age regroupé 
00  - 04 ans 2,6 ,3 90,1 6,9 100,0 6762 
05 - 09 ans 1,2 ,2 90,4 8,2 100,0 6234 
10 - 14 ans 1,1 ,1 90,6 8,2 100,0 5972 
15 - 19 ans 1,5 ,2 89,8 8,5 100,0 4852 
20  - 24 ans 3,0 ,5 89,1 7,5 100,0 3099 
25 - 29 ans 3,8 ,5 87,5 8,1 100,0 2561 
30 - 34 ans 3,7 ,6 89,0 6,7 100,0 2015 
35 - 39 ans 3,3 ,4 90,6 5,8 100,0 1864 
40  - 44 ans 3,3 ,9 89,2 6,7 100,0 1642 
45 - 49 ans 4,1 ,4 88,0 7,5 100,0 1410 
50 - 54 ans 3,2 ,4 89,2 7,2 100,0 1133 
55 - 59 ans 2,6 ,9 88,9 7,6 100,0 682 
60  - 64 ans 2,9 ,3 91,2 5,5 100,0 577 
65 - 69 ans 4,8 1,3 87,6 6,3 100,0 315 
70 - 74 ans 4,1 ,3 88,9 6,8 100,0 296 
75 - 79 ans 4,6 ,6 87,4 7,5 100,0 174 
80 - 84 ans 3,1 1,6 89,9 5,4 100,0 129 
85 ans et + 5,1 ,0 84,8 10,1 100,0 79 

Sexe       
Hommes 1,9 ,3 90,1 7,7 100,0 19288 
Femmes 2,8 ,4 89,4 7,4 100,0 20337 

Statut dans l'emploi 
Patron ,0 ,0 ,2 ,0 ,2 86 
Salarié protégé ,1 ,0 1,7 ,2 1,9 771 
Salarié non ,3 ,0 10,2 ,7 11,2 4471 
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protégé 
Indépendant ,0 ,0 1,3 ,1 1,4 577 
AF/APP/STAG/A
FM ,0 ,0 ,7 ,0 ,8 313 

Autre 1,9 ,3 75,6 6,6 84,4 33578 
Quintile de bien être économique 

Quintile 1 1,7 ,3 90,1 7,9 100,0 7283 
Quintile 2 2,1 ,4 90,7 6,9 100,0 7287 
Quintile 3 2,4 ,2 89,7 7,7 100,0 7296 
Quintile 4 2,5 ,6 89,9 7,1 100,0 7304 
Quintile 5 2,9 ,3 90,3 6,5 100,0 7296 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 6.7 : Pourcentage de personnes qui ont été malades au cours des 4 dernières semaines  par milieu de 
résidence, niveau de pauvreté, province et quintile de bien-être économique selon les problèmes rencontrés 
au moment de la visite 

 

 % mécontent 

Raisons de mécontentements     

  

 Éts 
pas 

proche 

Temps 
attente 

trop 
long 

personnel 
formé 

Trop 
cher 

médicaments  
non 

disponibles 
traitement 
inefficace Emprisonnement  Autres effectifs 

Ensemble 91,7 0,3 2,5 0,3 8,5 0,7 1,1 0 0,4     38 486    
Milieu   

Urbain 91,7 0 1,1 0,3 5,5 0,5 0,4 0,1 0,3       5 004    
Rural 91,7 0,4 2,7 0,3 8,9 0,8 1,2 0 0,4     33 482    

Province   
 Bubanza 90,3 0,1 2,8 0 11,5 0,4 1,6 0 0,1       1 728    
Bujumbura Mairie 92,8 0 0,9 0,1 5,2 0,4 0,4 0,1 0,4       3 353    
Bujumbura Rural 90,6 0,2 3 0,3 7,7 1,3 1,3 0 0,2       2 454    
Bururi 91,9 0 1,1 0,5 7,9 0,4 1 0 0,1       2 963    
Cankuzo 93,1 0,2 0,9 0,1 6,3 0,4 0,7 0 0,8       1 651    
Cibitoke 91,2 0,6 2,1 0,4 8,9 1,1 1 0 0,4       2 189    
Gitega 91,3 0,4 2,6 0,4 9 0,7 0,7 0 0,7       3 473    
Kayanza 86,3 0,5 5,8 0,4 10,9 0,5 1,5 0 0       2 496    
Karuzi 89,2 0,2 7 0,5 5,3 2,7 0,9 0 1       1 719    
Kirundo 93,4 0,4 1,8 0,6 10,1 0,3 1,1 0,1 0,5       2 322    
Makamba 93 0 4,2 0,1 5,5 1,6 1,3 0 0,2       1 576    
Muramvya 95,2 0,6 1,4 0,2 11,9 0,7 0,4 0 1,4       1 816    
Muyinga 93,5 1,1 2,4 0,4 13 0,4 0,8 0 0,4       2 481    
Mwaro 90,5 0,1 1 0,1 7,1 0,4 1,6 0 0       1 670    
Ngozi 92,6 0,4 2,5 0,2 10,2 1,1 1,5 0,1 0,1       2 756    
Rutana 93,1 0,2 1,1 0,1 6,6 0,2 1,4 0 0,4       1 750    
Ruyigi 92,2 0,4 2,3 0 5,4 0,2 1,6 0 0,3       2 089    

Sexe   
Hommes 92,3 0,3 2 0,3 7,7 0,7 1 0 0,4     18 698    
Femmes 91,2 0,4 2,9 0,3 9,2 0,8 1,1 0 0,4     19 788    

Quintile de bien être économique   
Quintile 1 93 0,3 2 0,1 7,9 0,8 1,2 0 0,3       7 099    
Quintile 2 91,3 0,5 2,5 0,3 9,4 0,5 1,1 0 0,5       7 060    
Quintile 3 91 0,2 2,8 0,4 9,3 0,6 1,1 0 0,5       7 067    
Quintile 4 91,4 0,3 2,8 0,2 8,7 1 1,1 0 0,6       7 043    
Quintile 5 91,6 0,2 2,1 0,2 6,2 0,6 0,7 0 0,4       7 066    
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Genre de service/personnel de santé consulté   
Hôpital public 0,8 12,2 2,2 33,1 3,3 8,7 0,7 2,1 1 068 
Hôpital missionnaire 0,6 19,7 0,6 22 3,6 6,5 0,3 1,6 309 
Hôpital privé 1,7 12,5 1,2 42,7 2,4 5,4 0 0,7 424 
Dispensaire/CSanté 1,6 12,8 1,2 42,4 3,8 4,8 0 2,4 4 550 
Dispensaire, centre de santé 

missionnaire/d'ONG 1,2 16,9 1,1 40,2 2,9 9,3 0 1,4 656 
Dispensaire, CS privé 1,7 7,8 0,5 46,9 4 6,4 0 1,5 845 
Pharmacie/pharmacien 1,1 9,8 2,5 55,6 1,5 5,5 0,2 1,1 471 
Médecin/dentiste privé 0 10 0 10 0 10 0 0 20 
Sage femme/infirmière 6,7 13,3 0 26,7 0 0 0 20 15 
Guérisseur traditionnel 8,2 0,9 2,7 17,3 1,8 8,2 0 6,4 110 

 
 
 

Tableau 6.8: pourcentage de personnes qui ont consulté un praticien de la santé au cours des 4 dernières 
semaines précédant l'enquête par milieu de résidence, province, l'âge, sexe et quintile de bien-être 
économique selon le genre de service/personnel de santé consulté  

  
Hôpital 
public 

 Hôpital 
missionnaire 

Hôpital 
privé 

Dispensaire 
public 

Dispensaire 
missionnaire 

Dispensaire 
privé Pharmacie Médecin 

Sage 
femme, 

infirmière 

 
Guérisseur 
traditionnel Effectifs 

Ensemble 2,8 0,8 1,1 11,8 1,7 2,2 1,2 0,1 0 0,3   38 486    
Mileu             
Urbain 3,3 0,4 1,6 3,8 1,1 3,6 1,1 0,1 0 0     5 004    
Rural 2,7 0,9 1 13 1,8 2 1,2 0,1 0 0,3   33 482    
Province             

Bubanza 2,4 0,3 1,4 16,3 0,1 3,3 1,5 0,1 0 0,1     1 728    
Bujumbura 

Mairie 2,9 0,2 1,6 4 1,3 3,8 0,9 0,1 0,1 0     3 353    
Bujumbura 

Rural 2,1 1,5 1,1 12,6 2,9 2,6 0,3 0,1 0 0,2     2 454    
Bururi 4,7 0,4 1,5 6,9 0,9 2,5 1,9 0,3 0,1 0,1     2 963    
Cankuzo 1,2 0 0,5 11,6 0,2 2,2 0,7 0 0 0,5     1 651    
Cibitoke 1,9 0,2 0,7 12,2 1,4 3,1 2,8 0 0 0,4     2 189    
Gitega 3,2 1,4 2,2 9,8 1,3 3,8 1,1 0,1 0 0,5     3 473    
Kayanza 4,4 2 2 16,9 5,4 1,6 0,9 0 0 0,2     2 496    
Karuzi 2,3 2,7 1,5 17,8 2 1,5 0,1 0 0 0,2     1 719    
Kirundo 0,6 0,6 0,5 14,6 1,3 0,8 1 0 0,1 1,1     2 322    
Makamba 3,8 0,8 0,7 9,1 1,9 1,9 1,6 0,1 0 0,3     1 576    
Muramvya 2,6 0,1 0,2 13,5 1,1 2,2 0,6 0,1 0,1 0,3     1 816    
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Muyinga 1,7 0,2 0,9 16,5 1,2 1,6 1,7 0 0 0,1     2 481    
Mwaro 3,9 0,1 0,5 12,3 0,5 0,9 1,1 0,1 0 0     1 670    
Ngozi 2,5 0,7 0,8 13,4 2,5 1,9 1,1 0 0,1 0,4     2 756    
Rutana 4,9 1,1 0,6 9,2 0,8 0,7 1,7 0 0 0,1     1 750    
Ruyigi 1,9 1 0,3 10,6 2,9 0,8 1,6 0 0 0,2     2 089    

Age              
00  - 04 ans 3,3 1 1,3 17,7 2,6 3,4 1,6 0,1 0,1 0,3     5 569    
05 - 09 ans 2,1 0,6 0,7 9,8 1,6 1,7 1,3 0 0 0,3     6 198    
10 - 14 ans 1,7 0,7 0,9 8,8 1,2 1,4 0,9 0 0 0,1     5 941    
15 - 19 ans 2,1 0,7 0,9 8,4 1,3 1,4 0,9 0 0 0,2     4 821    
20  - 24 ans 3,2 0,6 1,2 11,9 1,7 2,1 1,1 0,1 0,1 0,3     3 088    
25 - 29 ans 3 0,7 0,9 13,5 2 2,7 1,3 0 0,1 0,2     2 557    
30 - 34 ans 3,2 1,1 1,3 12,4 2 2,2 1,1 0,1 0 0,4     2 013    
35 - 39 ans 3,5 0,8 1,5 14 1,9 2,5 1,2 0,1 0,1 0,3     1 862    
40  - 44 ans 3,7 0,9 1,8 10,8 1,6 2,8 1,6 0,1 0 0,2     1 642    
45 - 49 ans 3,5 1,2 1,1 13 1,1 2,8 1,1 0 0,1 0,4     1 410    
50 - 54 ans 3,2 1,2 1,7 13 1,6 2,3 0,9 0,1 0 0,6     1 133    
55 - 59 ans 4,1 0,9 1,8 13 1,6 3,1 1,3 0 0,1 0,1        682    
60  - 64 ans 5,7 0,7 1,2 14,7 1 2,6 1 0,2 0 0,9        577    
65 - 69 ans 4,4 1,3 1,6 13 2,9 2,9 3,5 0 0 1        315    
70 - 74 ans 4,1 2,4 2 14,9 1,7 3 0,3 0 0,3 0,3        296    
75 - 79 ans 4 1,7 2,9 6,9 2,9 3,4 1,7 0 0 0        174    
80 - 84 ans 3,9 0 0,8 15,5 0 0 3,1 0 0 0,8        129    
85 ans et + 3,8 0 0 8,9 2,5 5,1 1,3 0 0 3,8          79    

Sexe             
Hommes 2,6 0,7 1 10,6 1,6 2,1 1,2 0 0 0,3   18 698    
Femmes 3 0,9 1,2 12,9 1,8 2,3 1,3 0,1 0,1 0,3   19 788    

Quintile de bien être économique     
Quintile 1 1,7 0,7 0,7 11,6 1,5 1,8 1,3 0 0 0,5     7 099    
Quintile 2 2,5 0,9 1,3 13,6 1,9 1,8 1 0 0,1 0,3     7 060    
Quintile 3 3,1 1,1 0,9 13 2 1,7 1,4 0,1 0 0,3     7 067    
Quintile 4 3 0,8 1 13,2 1,6 2,2 1,1 0,1 0 0,2     7 043    
Quintile 5 3,5 0,6 1,4 7,6 1,4 3 1,2 0,1 0 0,1     7 066    

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 6.9: pourcentage de personnes qui ont été malade au cours des 4 
dernières semaines qui ont précédé l'enquête par milieu de résidence, province, âge, sexe et 
quintile de bien-être économique. 

 

 
  Raisons de n'avoir pas consulté  

  
% n'ayant pas 
consulté Pas nécessaire 

 Trop 
cher 

Trop 
éloigné 

Temps 
attente 

trop long 

Pas de 
personnel 

formé 

Pas de 
médicaments 
disponibles Autres Effectifs 

Ensemble 76,8 70 8,3 0,4 0,6 0 0,1 1,4            38 486    
Milieu      

Urbain 83,8 80,6 4 0 0,5 0 0 0,9              5 004    
Rural 75,7 68,5 8,9 0,5 0,6 0,1 0,2 1,5            33 482    

Province          
Bubanza 73,3 67 7,7 0,3 0,8 0 0,2 0,5              1 728    

Bujumbura 
Mairie 83,7 80,7 3,9 0 0,3 0 0 0,9              3 353    

Bujumbura 
Rural 74,8 72,1 4,8 0,5 0,6 0 0 0,9              2 454    

Bururi 78,6 73,6 7,4 0,3 0,6 0 0 0,8              2 963    
Cankuzo 81,3 74,4 7,6 0,3 0,6 0 0,1 1,2              1 651    
Cibitoke 76,1 68,5 8,5 0,3 0,5 0 0,2 1,6              2 189    
Gitega 75,9 67 8,7 0,6 0,6 0,1 0,1 1,7              3 473    
Kayanza 68,3 64,1 6,7 0,5 0,4 0,1 0,2 0,8              2 496    
Karuzi 69,5 61,5 8,4 0,2 0,8 0,3 0,1 2,7              1 719    
Kirundo 75,4 64,6 12,7 0,5 1 0 0,1 3              2 322    
Makamba 79,3 72,5 9 0,3 0,4 0,1 0,4 1,5              1 576    
Muramvya 78,7 73 4,8 0,2 0,5 0 0,1 2,5              1 816    
Muyinga 73,3 68,4 7,4 0,6 0,3 0,1 0,2 1,3              2 481    
Mwaro 78 71,4 8,4 0,1 0,5 0 0,1 0,4              1 670    
Ngozi 76,8 62,1 16,4 0,8 0,8 0,1 0,1 1,6              2 756    
Rutana 80,6 74,3 11 0,5 0,9 0,1 0,3 1,8              1 750    
Ruyigi 80,7 74,8 8,2 0,6 0,6 0 0,4 1,6              2 089    

Age          
00  - 04 ans 67,8 60,9 8,3 0,4 0,4 0 0,2 1,5              5 569    
05 - 09 ans 80,3 74,7 7,9 0,3 0,4 0 0,1 1,1              6 198    
10 - 14 ans 82,5 77,2 7,3 0,3 0,6 0 0,2 1,1              5 941    
15 - 19 ans 82,4 77 7,4 0,3 0,4 0 0 1,2              4 821    
20  - 24 ans 76,2 71,1 6,9 0,3 0,4 0 0,1 1,2              3 088    
25 - 29 ans 74,3 68,9 6,7 0,2 0,7 0 0,2 1,1              2 557    
30 - 34 ans 74,9 68,3 7,9 0,3 0,9 0,2 0,1 1,3              2 013    
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35 - 39 ans 73,6 66,4 8,2 0,6 0,5 0,1 0,1 1,2              1 862    
40  - 44 ans 76,1 67,9 9,5 0,4 1 0,2 0,2 2              1 642    
45 - 49 ans 74,8 66,5 10,3 0,7 0,9 0,1 0,1 1,8              1 410    
50 - 54 ans 74,8 65,3 9,7 0,4 1,1 0 0,3 2,3              1 133    
55 - 59 ans 74,3 62 12,6 0,6 1,2 0 0,1 3,1                 682    
60  - 64 ans 71,6 60 12,5 1,4 0,9 0 0 2,4                 577    
65 - 69 ans 69,5 53,3 13,3 1,3 1,3 0 0,6 3,8                 315    
70 - 74 ans 70,3 53,4 15,2 3 1,7 0 0 2,7                 296    
75 - 79 ans 76,4 48,3 23,6 2,3 1,1 0,6 1,1 6,3                 174    
80 - 84 ans 73,6 48,1 21,7 1,6 1,6 0 1,6 3,9                 129    
85 ans et + 74,7 48,1 26,6 2,5 1,3 0 0 10,1                   79    

Sexe          
Masculin 78,4 72,5 7,5 0,3 0,7 0 0,1 1,5            18 698    
Féminin 75,2 67,7 9 0,5 0,5 0,1 0,2 1,4            19 788    

Quintile de bien être économique    
Quintile 1 78,3 67,5 12,6 0,7 0,7 0 0,2 1,9              7 099    
Quintile 2 75,5 67 10,1 0,7 0,6 0 0,1 1,6              7 060    
Quintile 3 75,3 68,5 8,4 0,3 0,6 0 0,1 1,5              7 067    
Quintile 4 75,3 70,6 6,2 0,2 0,5 0,1 0,2 1,3              7 043    
Quintile 5 80,1 76,8 4,8 0,2 0,5 0,1 0,1 1              7 066    

 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 6.10. Pourcentage de la population malade/blessée au cours des 4 dernières semaines précédant 

l'enquête par type de maladie, sexe et âge 

 
Fièvre 

paludisme Diarrhée 
Accident 
Blessure 

Problème 
dentaire 

Problème de 
peau 

Problème 
d'oeil 

problème 
d'oreille, 

nez, gorge Autre 
Nombre 
individus 

 Ensemble 69,8 6,4 2,5 1,2 2,3 6,5 0,0 23,3 10 682 
Ens. 
Hommes           

0  -  04 68,6 14,6 1,0 0,7 3,3 9,1 0,0 18,1 1 074 
05 - 09 69,3 7,8 1,9 0,8 3,7 7,2 0,0 21,6 732 
10 - 14 72,8 4,4 3,1 1,0 2,8 6,8 0,0 17,2 618 
15 - 19 73,5 2,3 2,0 1,7 2,2 10,0 0,0 16,8 600 
20 - 24 74,6 2,6 1,1 1,7 0,6 4,7 0,0 22,4 535 
25 - 29 74,0 5,3 0,8 0,4 0,8 6,1 0,0 25,6 492 
30 - 34 71,7 4,6 2,0 2,0 0,6 5,1 0,0 29,4 350 
35 - 39 68,9 4,0 2,3 2,3 0,9 3,4 0,0 29,1 350 
40 - 44 68,8 4,6 2,5 3,2 0,7 4,6 0,0 27,7 282 
45 - 49 65,5 4,8 0,4 3,6 2,0 7,1 0,0 28,6 252 
50 - 54 63,3 4,8 1,9 0,5 2,4 6,3 0,0 33,8 207 
55 - 59 62,4 6,0 3,0 3,0 1,5 6,8 0,0 40,6 133 
60 - 64 56,0 6,0 3,0 3,0 5,2 8,2 0,0 40,3 134 
65 - 69 47,4 9,2 3,9 1,3 3,9 11,8 0,0 51,3 76 
70 - 74 45,8 6,9 2,8 0,0 2,8 8,3 0,0 52,8 72 
75 - 79 45,0 7,5 2,5 0,0 0,0 7,5 0,0 62,5 40 
80 - 84 56,3 3,1 0,0 3,1 3,1 12,5 0,0 53,1 32 
85 et + 36,8 10,5 0,0 0,0 5,3 5,3 0,0 57,9 19 

Ens femmes           
 0  -  04 69,6 14,0 1,9 0,7 2,9 7,0 0,0 20,4 1 037 
 05 - 09 71,8 4,9 1,7 0,8 3,9 8,5 0,0 19,1 717 
10 - 14 75,3 4,2 3,1 1,0 2,8 5,9 0,0 17,4 576 
15 - 19 73,0 3,6 4,6 0,5 2,5 9,2 0,0 14,8 393 
20 - 24 74,3 3,4 3,4 1,4 1,4 5,5 0,0 16,8 292 
25 - 29 77,4 4,9 3,3 2,1 0,4 3,3 0,0 16,5 243 
30 - 34 69,2 6,3 5,9 1,3 0,8 2,5 0,0 25,3 237 
35 - 39 72,0 4,3 3,9 1,7 1,7 4,3 0,0 20,3 232 
40 - 44 70,4 2,3 3,7 0,9 0,0 2,3 0,0 28,2 216 
45 - 49 71,8 3,7 3,7 1,6 3,7 2,1 0,0 23,4 188 
50 - 54 66,0 1,3 9,3 1,3 2,0 3,3 0,0 26,0 150 
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55 - 59 64,9 0,9 5,4 1,8 2,7 5,4 0,0 29,7 111 
60 - 64 69,0 1,2 2,4 0,0 2,4 1,2 0,0 38,1 84 
65 - 69 47,8 7,5 7,5 1,5 3,0 3,0 0,0 46,3 67 
70 - 74 54,7 3,8 3,8 0,0 1,9 5,7 0,0 45,3 53 
75 - 79 51,2 0,0 7,0 0,0 0,0 2,3 0,0 60,5 43 
80 - 84 36,0 8,0 8,0 0,0 0,0 4,0 0,0 68,0 25 
85 et + 40,0 10,0 5,0 0,0 0,0 5,0 0,0 70,0 20 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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EMPLOI 
 
Tableau 7.5: Répartition (%) de la population occupée par milieu de résidence, province, âge et sexe 

selon la situation dans l'emploi 

  Patron 
Salarie 
protégé 

Salarie non 
protégé Indépendant AF/APP/SAG/BEN Autre Non dec Total   Effectif 

Ensemble 1,3 12 69,3 8,9 4,8 0,6 2,9 100,0 6 407 
Sexe et âge          
Homme          

05-15 0,0 3,1 60,9 2,3 7,0 0,8 25,8 100,0 128 
19-29 1,6 8,7 75,7 8,2 3,3 0,7 1,1 100,0 1545 
30-49 2,0 18,9 61,5 11,2 4,2 0,9 1,4 100,0 1723 
50-64 2,2 20,4 29,1 11,0 4,5 0,9 1,8 100,0 445 
65-70 0,0 22,6 54,8 9,7 6,5 3,2 3,2 100,0 31 

Femme          
05-15 0,0 0,0 73,7 1,5 3,0 0,8 21,1 100,0 133 
19-29 0,6 4,5 79,5 6,1 5,9 0,3 3,1 100,0 1205 
30-49 0,8 13,7 66,5 10,0 6,3 0,8 1,9 100,0 981 
50-64 1,0 9,2 67,3 10,7 8,2 1,5 2,0 100,0 196 
65-70 0,0 5,0 70,0 15,0 10,0 0,0 0,0 100,0 20 

Milieu          
Urbain 2,7 32,9 38,1 18,1 4,1 1 3,2 100 1 047 
Rural 1,1 7,9 75,4 7,1 5 0,6 2,9 100 5 360 

Province          
 Bubanza 0,3 2,7 84,7 5,6 6,6 0 0 100 301 
Bujumbura 
Mairie 3,2 33,8 38,3 17,4 3,4 0,9 2,9 100 754 
Bujumbura 
Rural 0,4 12 74,6 5,8 5,4 0,4 1,4 100 276 
Bururi 3,6 34,7 44,2 12,8 1,8 0,4 2,6 100 274 
Cankuzo 0 8 83,4 5,3 0,3 0,3 2,7 100 301 
Cibitoke 1,3 8,1 75,2 8,4 3,5 0,6 2,9 100 310 
Gitega 1,7 13 56,5 17,9 7,2 0,6 3,2 100 655 
Kayanza 0,8 11,1 64,7 7,5 12,1 1,7 2,1 100 479 
Karuzi 0 3,1 87,2 3,6 0,8 0,6 4,7 100 360 
Kirundo 1 2,9 85,9 2,4 0,6 0,4 6,7 100 490 
Makamba 0,7 6,4 62,2 13,8 12,7 0 4,2 100 283 
Muramvya 0,4 8,8 74,9 11 2,6 0,9 1,3 100 227 
Muyinga 1,2 5,3 85,6 5,3 0,2 0,2 2,1 100 430 
Mwaro 3,3 19,1 68,3 6,6 0,5 1,1 1,1 100 183 
Ngozi 1,2 6,1 76,9 4,5 7,2 1 3,1 100 511 
Rutana 1,2 6,9 66,9 6,9 15,5 0 2,4 100 245 
Ruyigi 0,9 6,7 83,8 4,3 0,3 0,9 3 100 328 

Sexe          
Hommes 1,8 14,5 66,8 9,7 4 0,6 2,6 100 3 872 
Femmes 0,7 8,2 73,1 7,8 6,1 0,6 3,5 100 2 535 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 7.6:: Répartition (%) de la population ayant effectué un travail rémunéré au cours des 12 derniers mois par milieu de résidence, province, âge et sexe selon 
la branche d'activité,  

 Agriculture, pêche 
Industries 
extractives 

Eau 
Électricité 

Commerce, 
Réparation Transport 

Banques, 
services Administration 

Organismes 
extraterritoriaux 

Activité 
informelle 
commerce 

Activité 
informelle 
construction 

Activité 
informelle 
services 

Activité 
informelle 
élevage 

Non 
dec Total 

Ensemble 61,6 2,5 3,0 4,7 2,2 0,5 9,4 0,4 3,2 4,2 4,7 1,0 2,6 100,0 
Milieu                

Urbain 17,1 3,2 3,7 13,1 7,2 2,4 22,9 1,7 7,3 4,4 13,4 0,0 3,6 100,0 
Rural 70,3 2,3 2,9 3,1 1,2 0,1 6,8 0,1 2,4 4,2 3,0 1,2 2,4 100,0 

Province                
 Bubanza 81,7 2,3 1,7 3,3 0,7 0,0 2,0 0,0 2,3 4,0 2,0 0,0 0,0 100,0 
Bujumbura 
Mairie 15,6 3,3 4,0 14,6 6,4 2,9 23,2 2,0 6,1 4,1 13,7 0,0 4,1 100,0 

Bujumbura 
Rural 57,6 1,4 11,6 2,2 1,1 0,0 6,9 0,7 3,3 8,7 3,3 2,2 1,1 100,0 

Bururi 34,7 0,7 6,2 9,1 4,7 0,7 31,0 0,0 5,5 3,3 3,3 0,0 0,7 100,0 
Cankuzo 78,7 0,3 4,3 2,3 0,3 0,0 6,0 0,0 0,3 4,0 0,7 0,0 3,0 100,0 
Cibitoke 64,5 3,2 4,5 5,8 2,3 0,3 6,5 0,0 2,9 5,2 0,6 1,9 2,3 100,0 
Gitega 50,5 3,7 2,1 3,5 3,5 0,5 10,7 0,2 4,9 6,3 10,4 1,4 2,4 100,0 
Kayanza 62,6 4,8 1,9 3,5 2,9 0,0 8,8 0,2 1,5 6,1 5,4 0,0 2,3 100,0 
Karuzi 74,7 3,3 3,1 0,3 0,3 0,0 4,2 0,0 1,9 2,8 0,8 5,3 3,3 100,0 
Kirundo 83,9 0,6 1,6 2,2 0,4 0,0 3,1 0,2 0,8 0,6 0,4 0,0 6,1 100,0 
Makamba 65,7 0,4 1,1 7,1 0,7 0,7 6,0 0,4 7,4 5,3 1,8 0,7 2,8 100,0 
Muramvya 64,3 2,2 2,2 3,1 0,9 0,4 6,6 0,0 4,8 3,5 6,2 4,8 0,9 100,0 
Muyinga 82,6 3,3 2,3 2,8 0,5 0,0 2,6 0,0 1,4 2,1 0,0 0,0 2,6 100,0 
Mwaro 51,4 2,2 1,1 6,0 1,6 0,5 20,8 0,0 4,4 4,9 6,6 0,0 0,5 100,0 
Ngozi 72,4 2,0 2,7 2,9 2,2 0,0 4,9 0,4 2,0 4,5 3,5 0,0 2,5 100,0 
Rutana 69,0 3,3 0,8 2,9 1,2 0,4 5,3 0,0 1,6 3,3 4,5 4,5 3,3 100,0 
Ruyigi 79,9 1,2 1,2 1,2 1,2 0,0 5,8 0,0 2,1 3,4 3,0 0,0 0,9 100,0 

Age                
05 - 14 ans 62,8 2,7 1,1 0,8 1,1 0,0 1,1 0,0 0,4 1,1 5,4 0,8 22,6 100,0 
15 - 29 ans 66,1 2,3 2,4 4,1 2,1 0,1 5,9 0,2 2,9 3,6 6,9 1,1 2,3 100,0 
30 - 49 ans 57,7 2,7 3,7 5,7 2,6 0,8 12,5 0,6 3,6 5,3 2,5 1,1 1,3 100,0 
50 - 64 ans 58,3 2,2 3,7 5,0 1,4 1,2 14,4 0,2 3,6 4,1 4,1 0,6 1,2 100,0 
65 - 70 ans 66,7 0,0 0,0 5,9 0,0 0,0 15,7 2,0 3,9 0,0 2,0 0,0 3,9 100,0 

Sexe                
Masculin 51,7 3,6 4,6 5,9 3,5 0,6 10,9 0,4 3,3 6,6 6,0 0,8 2,2 100,0 
Féminin 76,8 0,7 0,6 3,0 0,2 0,4 7,1 0,3 3,1 0,6 2,7 1,3 3,2 100,0 
Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 7.7 : Répartition (%) de la population ayant effectué un travail rémunéré au cours des 12 derniers mois par milieu de résidence, province, âge et sexe selon la 

branche d'activité 

 
Agriculture, 
pêche 

Industries 
extractives 

Eau 
Électricité 

Commerce, 
Réparation Transport 

Banques, 
services Administration 

Organismes 
extraterritoriaux 

Activité 
informelle 
commerce 

Activité 
informelle 
construction 

Activité 
informelle 
services 

Activité 
informelle 
élevage 

Non 
dec Total 

Ensemble 61,6 2,5 3,0 4,7 2,2 0,5 9,4 0,4 3,2 4,2 4,7 1,0 2,6 100,0 
Milieu                

Urbain 17,1 3,2 3,7 13,1 7,2 2,4 22,9 1,7 7,3 4,4 13,4 0,0 3,6 100,0 
Rural 70,3 2,3 2,9 3,1 1,2 0,1 6,8 0,1 2,4 4,2 3,0 1,2 2,4 100,0 

Province                
 Bubanza 81,7 2,3 1,7 3,3 0,7 0,0 2,0 0,0 2,3 4,0 2,0 0,0 0,0 100,0 
Bujumbura 
Mairie 15,6 3,3 4,0 14,6 6,4 2,9 23,2 2,0 6,1 4,1 13,7 0,0 4,1 100,0 

Bujumbura 
Rural 57,6 1,4 11,6 2,2 1,1 0,0 6,9 0,7 3,3 8,7 3,3 2,2 1,1 100,0 

Bururi 34,7 0,7 6,2 9,1 4,7 0,7 31,0 0,0 5,5 3,3 3,3 0,0 0,7 100,0 
Cankuzo 78,7 0,3 4,3 2,3 0,3 0,0 6,0 0,0 0,3 4,0 0,7 0,0 3,0 100,0 
Cibitoke 64,5 3,2 4,5 5,8 2,3 0,3 6,5 0,0 2,9 5,2 0,6 1,9 2,3 100,0 
Gitega 50,5 3,7 2,1 3,5 3,5 0,5 10,7 0,2 4,9 6,3 10,4 1,4 2,4 100,0 
Kayanza 62,6 4,8 1,9 3,5 2,9 0,0 8,8 0,2 1,5 6,1 5,4 0,0 2,3 100,0 
Karuzi 74,7 3,3 3,1 0,3 0,3 0,0 4,2 0,0 1,9 2,8 0,8 5,3 3,3 100,0 
Kirundo 83,9 0,6 1,6 2,2 0,4 0,0 3,1 0,2 0,8 0,6 0,4 0,0 6,1 100,0 
Makamba 65,7 0,4 1,1 7,1 0,7 0,7 6,0 0,4 7,4 5,3 1,8 0,7 2,8 100,0 
Muramvya 64,3 2,2 2,2 3,1 0,9 0,4 6,6 0,0 4,8 3,5 6,2 4,8 0,9 100,0 
Muyinga 82,6 3,3 2,3 2,8 0,5 0,0 2,6 0,0 1,4 2,1 0,0 0,0 2,6 100,0 
Mwaro 51,4 2,2 1,1 6,0 1,6 0,5 20,8 0,0 4,4 4,9 6,6 0,0 0,5 100,0 
Ngozi 72,4 2,0 2,7 2,9 2,2 0,0 4,9 0,4 2,0 4,5 3,5 0,0 2,5 100,0 
Rutana 69,0 3,3 0,8 2,9 1,2 0,4 5,3 0,0 1,6 3,3 4,5 4,5 3,3 100,0 
Ruyigi 79,9 1,2 1,2 1,2 1,2 0,0 5,8 0,0 2,1 3,4 3,0 0,0 0,9 100,0 

Age                
05 - 14 ans 62,8 2,7 1,1 0,8 1,1 0,0 1,1 0,0 0,4 1,1 5,4 0,8 22,6 100,0 
15 - 29 ans 66,1 2,3 2,4 4,1 2,1 0,1 5,9 0,2 2,9 3,6 6,9 1,1 2,3 100,0 
30 - 49 ans 57,7 2,7 3,7 5,7 2,6 0,8 12,5 0,6 3,6 5,3 2,5 1,1 1,3 100,0 
50 - 64 ans 58,3 2,2 3,7 5,0 1,4 1,2 14,4 0,2 3,6 4,1 4,1 0,6 1,2 100,0 
65 - 70 ans 66,7 0,0 0,0 5,9 0,0 0,0 15,7 2,0 3,9 0,0 2,0 0,0 3,9 100,0 

Sexe                
Masculin 51,7 3,6 4,6 5,9 3,5 0,6 10,9 0,4 3,3 6,6 6,0 0,8 2,2 100,0 
Féminin 76,8 0,7 0,6 3,0 0,2 0,4 7,1 0,3 3,1 0,6 2,7 1,3 3,2 100,0 
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Agriculture, 

pêche 
Industries 
extractives 

Eau 
Électricité 

Commerce, 
Réparation Transport 

Banques, 
services Administration 

Organismes 
extraterritoriaux 

Activité 
informelle 
commerce 

Activité 
informelle 

construction 

Activité 
informelle 
services 

Activité 
informelle 
élevage 

Non 
dec Total 

Ensemble 61,6 2,5 3,0 4,7 2,2 0,5 9,4 0,4 3,2 4,2 4,7 1,0 2,6 100,0 
Age et sexe                
Homme 51,7 3,6 4,6 5,9 3,5 0,6 10,9 0,4 3,3  6,6 6,0 0,8 2,2 100 ,0 

05 - 14 ans 57,0 3,1 2,3 1,6 0,8 0,0 2,3 0,0 0,0 1,6 3,9 1,6 25,8 100,0 
15 - 29 ans 55,1 3,5 3,8 5,7 3,8 0,1 6,9 0,3 3,3 5,7 9,3 0,8 1,8 100,0 
30 - 49 ans 48,6 3,9 5,4 6,4 3,9 0,9 13,4 0,6 3,5 8,1 3,3 0,8 1,2 100,0 
50 - 64 ans 49,7 2,9 5,4 5,8 2,0 1,8 16,6 0,2 3,1 5,6 5,4 0,4 0,9 100,0 
65 - 70 ans 61,3 0,0 0,0 3,2 0,0 0,0 22,6 3,2 3,2 0,0 3,2 0,0 3,2 100,0 

Femme               
05 - 14 ans 68,4 2,3 0,0 0,0 1,5 0,0 0,0 0,0 0,8 0,8 6,8 0,0 19,5 100,0 
15 - 29 ans 80,2 0,8 0,7 2,2 0,0 0,2 4,5 0,1 2,4 0,8 3,9 1,4 2,8 100,0 
30 - 49 ans 73,6 0,4 0,6 4,3 0,4 0,6 11,0 0,6 3,9 0,4 1,1 1,5 1,5 100,0 
50 - 64 ans 78,1 0,5 0,0 3,1 0,0 0,0 9,2 0,0 4,6 0,5 1,0 1,0 2,0 100,0 
65 - 70 ans 75,0 0,0 0,0 10,0 0,0 0,0 5,0 0,0 5,0 0,0 0,0 0,0 5,0 100,0 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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Tableau 7.8 : Répartition (%) de la population âgée de 5 à 14 ans, ayant effectué un travail rémunéré au 
cours des 12 derniers mois par milieu de résidence, province, âge et sexe 

 

 
Taux d'activité 

enfants 5 - 14 ans Nombre 
Ensemble  22,3 12139 
Milieu   

Urbain 12,1 1426 
Rural 23,7 10713 

Provinces   
 Bubanza 29,3 536 
Bujumbura Mairie 10,1 894 
Bujumbura Rural 16,7 803 
Bururi 17,2 951 
Cankuzo 21,8 454 
Cibitoke 20,4 697 
Gitega 17,0 1077 
Kayanza 19,9 809 
Karuzi 27,5 592 
Kirundo 28,0 761 
Makamba 25,0 511 
Muramvya 17,5 566 
Muyinga 29,6 835 
Mwaro 15,8 505 
Ngozi 37,1 905 
Rutana 33,7 597 
Ruyigi 17,5 646 

Ages    
5 31,8 1409 
6 29,9 1169 
7 19,6 1352 
8 16,6 1189 
9 15,1 1079 
10 15,5 1304 
11 17,6 834 
12 20,2 1441 
13 22,7 1115 
14 31,7 1247 

Sexe    
Hommes 21,6 6073 
Femmes 23,1 6066 

Source: CURDES-MPDRN, QUIBB2006 
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LE PLAN DE SONDAGE3

 
 

1. Objectifs du sondage. 
 
Le plan de sondage du QUIBB  2006 est exactement le même que celui de l’Enquête Nationale d’évaluation des  
Conditions de vie des Enfants et des Femmes réalisée a la fin de 2005 (ENECEF 2005-MICS3). Le pays a été 
subdivisé en 16 provinces rurales et la Mairie de Bujumbura que nous désignerons dans la suite par « Domaines 
d’études». L’estimation des paramètres va ainsi distinguer le niveau provincial (selon le milieu urbain et rural) et le 
niveau national (selon le milieu urbain et rural), 
 
Pour ces raisons, le présent plan de sondage devrait permettre d'obtenir, dans les limites des moyens financiers, un 
échantillon représentatif au niveau provincial avec une erreur relative maximale  de 40%. 
 
.2. Structure de l’échantillon. 
   
L’échantillon a été établi sur base d’un sondage à deux degrés. Les unités primaires (U.P) sont les sous-collines en 
milieu rural et les zones de dénombrements (Z.D) en milieu urbain, tandis que les unités secondaires (U.S) sont les 
ménages. 
 
Au premier degré, la base de sondage est constituée par des sous-collines  pour toutes les provinces et des Z.D dans 
les villes de Bujumbura, Gitega, Ngozi et Rumonge. 
 
 Au second degré, la base de sondage sera constituée de la liste de tous les ménages de la sous-colline ou de la Z.D 
tiré au 1er degré. Cette liste avait été constituée sur base d'un dénombrement exhaustif de la sous-colline ou de la Z.D. 
tiré, avec le concours des autorités locales des entités administratives concernées. 
 
La présente enquête s'est proposé de subdiviser le pays en domaines d’étude correspondant 
aux provinces et la Mairie de Bujumbura; soit alors 17. La taille de l'échantillon est calculée 
et répartie pour chaque domaine d’étude selon le milieu de vie (urbain et rural). 
 
Les ménages seront tirés avec probabilités égales et par un tirage systématique. Le nombre a de ménages par U.P. 
sélectionnée a été fixé à l’avance à 15 ménages et ce nombre est relativement petit pour permettre la variabilité entre 
les U.P et la dispersion de l’échantillon sur le territoire provincial et partant national, mais aussi, tient compte des 
moyens humains et financiers mobilisables pour éviter des coûts exorbitants liés notamment au transport et à la durée 
de collecte.  
 
3. Probabilités de sondage 
 
  Les probabilités de sondage ont été déterminées au niveau de chaque tirage et pour chaque milieu de vie i dans le 
domaine d’étude h. Pour chaque domaine d’étude h (h=1,2,…,17) et milieu i, les notations ont été les suivantes: 
 
=n  taille de l’échantillon national 
=N  taille de la population nationale (nombre de ménages) 
=hn taille de l’échantillon dans le domaine d’étude h  

   (nombre fixe de ménages. par U.P). Ce nombre sera multiplié par autant de fois que l’U.P aura été tirée pour 
chaque domaine d’étude. 

=hN  nombre total de ménages du domaine d’étude h 

=hS  nombre total d’U.P. à tirer au niveau du domaine d’étude h  

=hiS  nombre d’U.P à tirer dans le milieu i du domaine d’étude h 

=hiN  nombre de ménages du milieu i du domaine d’étude h 

=hijm  nombre de ménages de l’U.P j du milieu i du domaine d’étude h 

 

a
n

S h
h =  

                                                           
3  Préparé pour l’ISTEEBU par le Consultant international Julien AMEGANDJI, expert d’AFRISTAT a

n*
N
NS*

N
NS h

h
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h

h

hi
hi ==
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∑=
h

hnn  

La probabilité de sortie d’une U.P.j ou probabilité de tirer au premier degré l’U.P. j du milieu i du domaine d’étude h 
a été: 

a*N
n*m

P

a*N*N
n*N*m

S*
N
m

P

h

hhij
hij1

hhi

hhihij
hi

hi

hij
hij1

=

==

 

La probabilité de tirage au second degré est donnée par : 

hij
hij2 m

aP =  

Notons que cette probabilité est conditionnelle car une unité secondaire était tirée sachant que l’unité primaire était 
déjà tirée. Donc, la probabilité de sortie d’un ménage devient: 
 

h

h

hijh

hhij
hij2hij1

N
n

P

m
a*

a*N
n*m

P*PP

=⇒

==
 

La probabilité P de sélection d’un ménage est donc une constante qui est égale au taux de sondage dans le domaine  
d’étude: 
 

Le pas de tirage ( jp ) des ménages est calculé de la façon suivante :  
P

P
P

1p hij1

hij2
j ==  

 
 Tous les ménages ont donc la même chance d’être tirée. L’échantillon est donc auto-pondéré dans chaque 

domaine d’étude h. Les résultats sur l’échantillon seront multipliés par 
h

h

n
N

 pour obtenir une extrapolation des 

différentes variables retenues dans la présente étude (fréquences). Les moyennes et proportions seront estimées par 
celles observées sur l’échantillon au niveau de chaque domaine d’étude. 
 
Cependant, les estimations nationales seront obtenues en pondérant les résultats des domaines d’étude.  Les 
coefficients de pondération seront déterminés de la façon suivante: 
Nous utilisons le principe selon lequel le coefficient de pondération des résultats du domaine  d’étude est égal au 
rapport de la proportion de la population du domaine d’étude et de la proportion de l’échantillon du domaine d’étude 
dans l’échantillon national. 

N*n
n*N

n
n
N

N

C
h

h

h

h

h == :(proportion de la population du domaine  d’étude dans la population 

nationale)/(proportion de l’échantillon du domaine  d’étude dans l’échantillon national). Cependant, lorsque 
l’échantillon est réparti proportionnellement à la taille des domaines d’étude, 1Ch =  
 

L’estimation nationale devenait: 
∑

∑
=

h
h

h
hh

n C

)C*E(
E   (Avec :En estimation nationale; :Eh estimation 

dans le domaine  d’étude h et :Ch  coefficient de pondération pour la domaine d’étude h). 
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Lorsque 1Ch = , on a : 
h

E
E h

h

n

∑
= . 

 
4.  Base de sondage 
 
L’ISTEEBU (Institut de Statistiques et d’Etudes Economiques du Burundi) avait réalisé  une enquête nationale 
dénommée Enquête Prioritaire (E.P.) 1998. Dans le cadre de cette même enquête, une base de sondage a été 
constituée en Mars 1998 et elle a été complétée en 2002 pour les communes qui n’avaient pas fait objet de 
dénombrement en Mars 1998. C’est cette base de sondage qui vient d’être actualisée en décembre 2004 avec une 
innovation (trois villes ont fait l’objet de dénombrement, découpage en ZD et cartographie, ce qui n’avait été fait 
précédemment que pour Bujumbura seulement). 
 
Cette base est constituée de la liste des sous-collines selon le nombre de ménage, la province, la commune et la 
colline, ainsi que les Z.D selon leurs nombres de ménages dans les ville  s de Bujumbura, Gitega, Ngozi et Rumonge. 

 
Au moment de la mise à jour de la base de sondage des sous-collines et des zones de dénombrement en 2004, le 
Burundi comptait 17 provinces comme principales unités administratives. Les travaux cartographiques de cette mise à 
jour ont fourni une subdivision de ces 17 provinces en des sous-collines rurales et en des zones de dénombrement 
urbaines. Ce sont des unités aréolaires distinctes, non vides et qui recouvrent l’ensemble du pays. Elles forment une 
partition du territoire national habité et sont constituées de manière à contenir chacune, environ un millier d’habitants.  
 
Au total, 9614 sous-collines (SC) ont été constituées en milieu rural et 301 zones de dénombrement (ZD) en milieu 
urbain, soit au total 9915 unités primaires (UP). Ces dernières comportent 7 000 000 habitants environ, 1 306 471 
ménages ruraux, 77 190 ménages urbains et 460 856 habitants des villes. La liste des sous-collines (SC) et des zones 
de dénombrement (ZD) avec leurs caractéristiques d’identification constitue la base de sondage du premier degré de 
l’enquête. 
 
 
 
 
 
5. Mise en œuvre du sondage 
 
Dans les fichiers de la base de sondage, les sous-collines sont classées par collines et les collines par communes et les 
communes par provinces. Il conviendra donc d’ordonner les provinces, communes qui sont classées par provinces, 
les collines qui sont classées par communes et les sous-collines classées par collines dans un ordre alphabétique. Cela 
aura pour avantage que les numéros d’ordre correspondront aux codes. Ceci est la même chose pour les Z.D en villes. 
Ces fichiers nous permettront de constituer des bases de sondage ordonné pour tirer l’échantillon d’U.P (sous collines 
et Z.D). L’échantillon de ménages sera tiré après avoir effectué le dénombrement de U.P tirée avec l’appui des 
autorités administratives à la base («  les Nyumbakumi », les chefs de colline et de sous colline). 
 
6 Détermination de la taille de l’échantillon  
 
L’échantillon est le même que celui du MICS (2005).Ceci permettra par la suite une concaténation des bases de 
données du MICS3 et du QUIBB 2006 pour les analyses futures.  En tenant compte des indicateurs que nous 
recherchons à travers cette enquête qui sont essentiellement des proportions, et en utilisant la formule de calcul de la 
taille de l’échantillon dans la population cible et pour une erreur relative (e) qui est : 
 
 

 mp)(er
1.05*deff*)r-(1r*4n

hh
2

h

hh
h =

, 

 
 
 l’on obtient un échantillon au niveau de chaque domaine d’étude h 

:rh  la  prévalence estimée de l’indicateur et e: erreur relative. L’effet de sondage deff est 2 pour hypothèse faible. 

hp  : Proportion de la population cible dans la population totale 

hm  : taille moyenne du ménage 
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Le principe est tel que l’on détermine la taille de l’échantillon dans la population cible pour 
chaque indicateur et on détermine le nombre de ménages contenant cet 
échantillon. En comparant les différents nombres obtenus, l’on retient le plus 
grand comme taille de l’échantillon global du domaine d’étude. Nous nous 
servirons d’un tableau Excel basé sur la formule ci haut pour déterminer cette 
taille de l’échantillon. 

 
Ainsi le tableau théorique et ajusté des différents échantillons est le suivant : 

     

Domaine d’étude Deff 

Taille 
moyenne du 
ménage (mh)  (ph) 

Prévalence 
estimée rh  

erreur 
relative e 

Taille de 
l'échantillon 
(nh) 

Taille de 
l'échantillon 
ajusté 

Bubanza 2 5,68 0,036 0,40 0,37 453 460 
Bujumbura Rural 2 5,36 0,038 0,39 0,37 475 480 
Bururi 2 5,72 0,037 0,41 0,35 472 480 
Cankuzo 2 5,39 0,036 0,39 0,37 490 500 
Cibitoke 2 5,45 0,036 0,36 0,37 549 540 
Gitega 2 5,22 0,040 0,40 0,37 437 440 
Karusi 2 4,97 0,038 0,47 0,36 391 400 
Kayanza 2 4,94 0,038 0,47 0,36 396 400 
Kirundo 2 5,05 0,036 0,39 0,37 528 520 
Makamba 2 5,76 0,038 0,38 0,37 467 460 
Muramvya 2 4,67 0,036 0,39 0,37 570 580 
Muyinga 2 5,33 0,039 0,39 0,37 466 460 
Mwaro 2 5,44 0,040 0,36 0,37 504 500 
Ngozi 2 5,09 0,038 0,39 0,37 495 500 
Rutana 2 5,59 0,038 0,35 0,37 544 540 
Ruyigi 2 4,89 0,036 0,35 0,4 557 560 
Bujumbura Mairie 2 5,71 0,037 0,44 0,36 391 400 
 Total national           8186 8220 

 
 

Comme on vient de déterminer les différentes tailles de l’échantillon au niveau de chaque domaine 
d’étude, la taille au niveau national est la sommation des différentes tailles. Soit 8220 
ménages comme l’indique le tableau ci-dessus. Ainsi, avec un échantillon de 15 ménages par 
grappe, l’on aura à tirer 548 grappes. 
 

7. Tirage de l’échantillon. 
 
  a. Tirage des U.P. 
 

Après la constitution de la base de sondage et le calcul des cumuls du nombre de ménages, on procédera 
à la répartition proportionnelle de l’échantillon par domaine d’étude pour déterminer le 
nombre d’U.P à tirer dans chaque milieu i. 
 
Pour le milieu i du domaine  d’étude h, ce nombre est égale à hiS . Il faut avoir un nombre entier par domaine 

d’étude. Il sera alors nécessaire d’arrondir le nombre hiS  à l’unité près.  
 
Soit hiS , le nombre d’U.P. à tirer dans le milieu i de la strate h,. On procède alors par tirage systématique, c’est-à-
dire : 

- on détermine un pas de tirage 
hi

hi
hi S

N
k =   
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- on détermine un nombre aléatoirement compris entre 1 et hik , qui détermine la 1ère U.P. 
Les autres s’obtiennent par addition successive du pas hik . 

 
Avec cette méthode de tirage, il est possible qu’une U.P. sorte plus d’une fois. Le tirage étant fait avec remise, cette 
U.P. est prise autant de fois qu’elle est sortie. Elle constitue alors une U.P. multiple (double, triple, …). Pour une U.P. 
sortie α fois, on tirera (α*a) U.S.  
 
  b. Tirage des U.S. 
 

Une fois le tirage au premier degré terminé, une liste des U.P. est établie avec leurs localisations 
(province, commune, colline ou zone et quartier). La constitution de la base de sondage au 
second degré se fera par dénombrement exhaustif des ménages se trouvant dans l’UP tirée. 
Une fois la liste numérotée dressée, on déterminera le pas de tirage ` 

 
Le tirage des ménages s’effectuera sans remise et avec probabilité égale (une U.S. ne peut    être tirée 

qu’une et une seule fois). 
 
On déterminera, pour chaque U.P.j échantillon, un nombre aléatoire compris entre 1 et jp  qui détermine le 1er 

ménage dont le numéro sur la liste correspond à ce nombre tiré dans la table aléatoire et les autres ménages 
s’obtiennent par addition successive du pas jp  jusqu’à a ménages. 
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CALCUL DES ERREURS DE SONDAGE ET CALCUL DU BIEN-ETRE 

 
 
I - ERREURS DE SONDAGE 
 

Les estimations obtenues à partir d'une enquête par sondage sont sujettes à deux types d'erreurs : i) les 
erreurs de mesure et ii) les erreurs de sondage. Les erreurs de mesure sont celles commises lors de la mise 
en oeuvre de la collecte et de l'exploitation des données telles que l'omission de ménages sélectionnés, la 
mauvaise interprétation des questions de la part de l'enquêteur ou de l'enquêté, ou les erreurs de saisie des 
données. Bien que des dispositions particulières aient été prises pour minimiser ce type d'erreur pendant la 
mise en oeuvre du QUIBB2006, il est difficile d'éviter et d'évaluer toutes les erreurs de mesure. 

Par contre, les erreurs de sondage peuvent être évaluées statistiquement. L’échantillon sélectionné pour 
QUIBB2006 n’est qu’un parmi un grand nombre d’échantillons de même taille qui peuvent être sélectionnés 
dans la même population avec le même plan de sondage. Chacun de ces échantillons peut produire des 
résultats peu différents de ceux obtenus avec l’échantillon actuellement choisi.  

L’erreur de sondage est une mesure de cette variabilité entre tous les échantillons possibles. Bien que cette 
variabilité ne peut pas être mesurée exactement, mais elle peut être estimée à partir des données collectées. 
Dans la pratique, l'erreur type (ET) est un indice particulièrement utile pour mesurer l'erreur de sondage d'un 
paramètre (moyenne, proportion ou taux), elle est la racine carrée de la variance du paramètre. L’erreur type 
peut être utilisée pour calculer des intervalles de confiance dans les quels devrait se trouver la vraie valeur 
du paramètre avec un certain niveau de confiance. Par exemple, la vraie valeur d’un paramètre se trouve 
dans les limites de sa valeur estimée plus ou moins deux fois de son erreur-type, avec un niveau de 
confiance de 95%. 

Si l'échantillon avait été tiré d'après un plan de sondage aléatoire simple, il aurait été possible d'utiliser des 
formules simples pour calculer les erreurs de sondage. Cependant, l'échantillon de QUIBB2006 étant un 
échantillon stratifié et tiré à deux degrés, des formules plus complexes ont été utilisées.  

Le logiciel SPSS a été utilisé pour calculer les erreurs de sondage suivant la méthodologie statistique 
appropriée. Un sous programme a été mis en œuvre pour cette estimation en s’inspirant de la méthode de 
linéarisation (Taylor) pour des estimations telles que les moyennes ou proportions, et la méthode de 
Jackknife pour des estimations plus complexes. Ce sous-programme s’est beaucoup inspirée de « Ultimate 
Cluster Technique for Sampling Errors » mis en œuvre par Trevor Croft le 11/01/2000. La méthode de 
linéarisation traite chaque proportion ou moyenne comme étant une estimation de ratio, r =y/x, avec y la 
valeur du paramètre pour l'échantillon total, et x le nombre total de cas dans l'ensemble (ou sous-ensemble) 
de l'échantillon. La variance de r est estimée par: 
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dans laquelle  

hihihi rxyZ −=  et hhh rxyZ −=  
où   h représente la strate qui va de 1 à H, 

mh est le nombre total de grappes tirées dans la strate h, 
yhi est la somme des valeurs pondérées du paramètre y dans la grappe i de la strate h, 
xhi est la somme des nombres pondérés de cas dans la grappe i de la strate h, et 
f est le taux global de sondage qui est négligeable. 

La méthode de Jackknife dérive les estimations des taux complexes à partir de chacun des sous échantillons 
de l'échantillon principal, et calcule les variances de ces estimations avec des formules simples. Chaque sous 
échantillon exclut une grappe dans les calculs des estimations. Ainsi, des sous échantillons pseudo 
indépendants ont été créés. Dans QUIBB2006, il y a 541 grappes non vides. Par conséquent, 541 sous 
échantillons ont été créés. La variance d'un taux r est calculée de la façon suivante : 
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dans laquelle : 
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)()1_( ii rkkrr −=  

où  r est l'estimation calculée à partir de l'échantillon principal de 541 grappes,  
     r ( i ) est l'estimation calculée à partir de l'échantillon réduit de 540 grappes (ième grappe exclue), 
     k est le nombre total de grappes. 

Il existe un deuxième indice très utile qui est la racine carrée de l'effet du plan de sondage (REPS) ou effet 
de grappe : c'est le rapport de l'erreur type observée sur l'erreur type qu'on aurait obtenue si un sondage 
aléatoire simple avait été utilisé. Cet indice révèle dans quelle mesure le plan de sondage qui a été choisi se 
rapproche d'un échantillon aléatoire simple de même taille : la valeur 1 de la REPS indique que le plan de 
sondage est aussi efficace qu'un échantillon aléatoire simple, alors qu'une valeur supérieure à 1 indique un 
accroissement de l'erreur de sondage dû à un plan de sondage plus complexe et moins efficace au point de 
vue statistique. Le programme mis en place calcule aussi l'erreur relative et l'intervalle de confiance pour 
chaque estimation. 

Les erreurs de sondage pour QUIBB2006 ont été calculées pour certaines des variables les plus 
intéressantes. Les résultats de l’enquête sont présentés dans cet annexe, pour les dix sept provinces, pour 
l’ensemble du milieu urbain et le milieu rural. Pour chaque variable, le type de statistique (moyenne, 
proportion ou taux) et la population de base sont présentés dans les tableaux annexés. Ces tableaux 
présentent la valeur de la statistique (M), l'erreur type (ET), le nombre de cas (N), la racine carrée de l'effet 
du plan de sondage (REPS), l'erreur relative (ET/M), et l'intervalle de confiance à 95% (M±2ET) pour 
chaque variable. L’effet du plan de sondage (REPS) est non défini quand l'écart type sous l'échantillon 
aléatoire simple est zéro (quand l'estimation est proche de 0 ou 1). 

 

Exemple : 

L'intervalle de confiance est interprété de la manière suivante : pour la variable Taux d’alphabétisation des 
adultes, par exemple, le QUIBB2006 a donné un taux moyen de 49,9% pour l'ensemble du pays, auquel 
correspond une erreur relative de 0,022 soit un écart-type de 1,1. Dans 95% des échantillons de taille et 
caractéristique identiques, la valeur réelle du taux d’alphabétisation des adultes se trouve entre 49,0 - 
2×1,1 et 49,0 + 2×1,1, soit 46,8  et 51,2. 

 

Les erreurs de sondage ont été analysées pour l'échantillon national. 

 
 

II - STATUT ECONOMIQUE DES MENAGES OU “RICHESSE” DURABLE DES MENAGES 
(CALCUL DE QUINTILES DE BIEN ETRE ECONOMIQUE) 

 
Selon la Banque Mondiale (2000), «la pauvreté est une importante privation de bien-être». La question de savoir ce que 
l’on entend exactement par « bien-être ». 
La pauvreté est généralement mesurée en comparant le revenu ou la consommation des individus avec un certain seuil 
pré-défini, en dessous duquel ils sont considérés comme pauvres. Ici elle est essentiellement considérée en termes 
financiers. Elle sert de point de départ pour la plupart des analyses de la pauvreté.  
Une autre approche du bien-être (et donc de la pauvreté) consiste à se demander si les individus sont en mesure 
d’obtenir un type spécifique de bien de consommation. Par exemple, ont-ils suffisamment de nourriture ? Un logement 
adéquat ? Des soins de santé ou un niveau d’éducation appropriés ? De ce point de vue, l’analyste doit aller au-delà des 
mesures monétaires de la pauvreté, plus traditionnelles.  
De point de vue global, le bien être est lié à une capacité de fonctionner en société. La pauvreté survient lorsqu’une 
personne est privée de ces capacités clés : revenu, logement, santé, insécurité, liberté, etc.. 
De ce fait la mesure de bien être est un phénomène très complexe. Aucune source de données n’a jamais été exhaustive 
pour mesurer globalement la pauvreté. Plusieurs études ont déjà été développées à savoir entre autres: 
 

 Filmer and Pritchett (1998 et 1999) ont développé une approche pour étudier la relation entre la richesse des 
ménages et l'éducation ; 

 Un indice de possessions, en tant qu’un indice d’approximation/proxy pour le statut économique du ménage, 
était un meilleur prédicteur pour l’inscription scolaire que les dépenses de consommation ou le revenu ; 

 L’analyse des principales composantes était faite pour avoir des pondérations grâce à l’utilisation de 45 
fichiers des données de DHS. 
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 Tout récemment, la Banque Mondiale et DHS ont appliqué une approche similaire pour produire un feuillet 
d’informations sur les différences pauvre-non pauvre dans des situations diverses relatives à la santé, la 
nutrition et la population ; 

 L’indice de possessions est utilisé par la Banque Mondiale pour le monitoring de l’impact socio-économique 
des programmes et des réformes du secteur sanitaire.  

 Avec l’indice de possessions, les ménages peuvent être assignés à de différents quartiles ; 
 L’indice de possessions permet la comparaison entre pauvre-non pauvre en terme de l’état de santé et 

d'éducation, d’accès aux services, de connaissance des mesures préventives, d’attitudes, de pratiques et 
d’autres du statut social et de fonctionnement ; 

 Les enquêtes MICS et EDS ont inclus des questions qui peuvent être utilisés pour évaluer le statut 
économique des ménages, puisque les données sur la consommation et le revenu n’ont pas été collectées ; 

 Les enquêtes MICS et QUIBB ont en fait recueilli des informations sur la possession de biens divers et les 
caractéristiques des logements de ménages 

Plusieurs chercheurs ont prouvé que le revenu moyen des ménages est aussi fonction de types de biens possédés et de 
conditions d’habitation des ménages. En effet, même les ménages qui ne peuvent pas se permettre des quantités de 
nourriture adéquate consacrent une partie de leurs dépenses à d’autres biens de consommation courantes (vêtement, 
abris, etc. ). On peut vraiment penser que si ces biens ont une priorité sur les achats de nourriture, ils répondent à des 
besoins basiques  du ménage et doivent être pris en compte pour la mesure de la pauvreté.  
Bien que le QUIBB2006 ait un volet budget consommation, nous n’avons pas utilisé les données sur le revenu pour 
classifier les ménages car il n’est pas possible pour le moment d’avoir le panier de consommation et d’utiliser le volet 
autoconsommation. Car le volet prix est en cours de traitement à l’ISTEEBU.  
Plusieurs méthodes statistiques peuvent être utilisées : la régression multiple, l’analyse en composantes principales et 
même l’analyse factorielle de correspondances, etc.. Ici nous avons utilisé la méthode d’analyse en composantes 
principales. 
Les ménages ont été classés par quintiles de pauvreté en utilisant les variables de patrimoine. Ces variables sont 
classées en deux groupes : 

• Les variables de possession ou des avoirs du ménage au nombre de 19 (matelas, cuisinière moderne, 
couverture, téléphone fixe, téléphone mobile, chaise ou canapé, machine à coudre, téléviseur, brouette, montre 
ou réveil, bicyclette, radio, motocyclette, fer à repasser électrique, fer à repasser en charbon, voiture ou 
camion, réfrigérateur, ventilateur ; 

• Les variables qui déterminent les caractéristiques du ménages (éclairage en électricité, approvisionnement en 
eau potable, nature du sol, du toit, des murs, du sol, disponibilité d’un robinet,  moyen de cuisson, etc..). 

• Pour certaines de ces variables, plusieurs sous variables ont été crées en tenant compte de l’utilisation par 
certains groupes de population. C’est ainsi par exemple que pour le volet éclairage, la modalité « électricité » 
a fait l’objet d’une nouvelle variable. En gros, 54 variables ont servi à cette classification. 

 
 
Analyse des principales composantes 
 

n L’analyse des principales composantes (PC) est utilisée pour déterminer les pondérations de l’indice des 
variables de possessions ; 

n La technique extrait d’un grand nombre de variables (combinaisons linéaires orthogonales des variables) qui 
saisissent le mieux les informations qui arrivent souvent dans le ménage ; 

n La première PC est un indice linéaire de variables qui a le plus grand nombre d’informations générales pour 
toutes les variables. (Voir liste annexée). 

Analyse des principales Composantes 
n Le résultat de PC est un indice de possessions pour chaque ménage : 

 Aj = f1 x (aj1 -a1)/(s1) +.…+ fn x (ajn - an)/(sn)  
– fi = facteur de score pour chaque possession i 
– aij = valeur de la possession i du ménage j 
– ai et si sont la moyenne et l’écart type pour la  variable de la possession i dans tous les ménages 

 
Les variables utilisées dans cette analyse sont: 
 

  Mean 
Std. 

Deviation(a) 
Analysis 

N(a) Missing N 
Type toilette avec chasse ,0287 ,16670 7132 12 
Type toilette latrines améliorées ,9122 ,28276 7132 12 
Type toilette compostage ,0204 ,14114 7132 12 
Type toilette brousse ,0204 ,14114 7132 12 
Nombre de pièces a dormir <=3 ,9740 ,15896 7132 12 
Sol en terre ou bouse ,8917 ,31050 7132 12 
Sol en planche ,0004 ,02051 7132 12 
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  Mean 
Std. 

Deviation(a) 
Analysis 

N(a) Missing N 
Sol en palme, bambou ,0008 ,02899 7132 12 
Sol en parquet, bois, cire ,0008 ,02899 7132 12 
Sol en vinyle ,0001 ,01184 7132 12 
Sol en carreaux, ciment ou moquette ,0920 ,28880 7132 12 
Toit : pas de toit ,0041 ,06364 7132 12 
Toit : chaume, feuille, herbe, natte, 
palme ,4160 ,49252 7132 12 

Toit : Planche de bois ,0006 ,02368 7132 12 
Toit : Matériel définitif ,5743 ,49407 7132 12 
Murs : pas de mur ,0072 ,08427 7132 12 
Murs : Matériel provisoire ,2333 ,42260 7132 12 
Murs : en bambou et boue ,1223 ,32742 7132 12 
Murs : en bambou et boue ,0715 ,25744 7132 12 
Murs : en pierre et boue ,0055 ,07375 7132 12 
Murs : en matériel dur ,3350 ,47162 7132 12 
combustible: Electricité ,0010 ,03132 7132 12 
Gaz ,0022 ,04731 7132 12 
combustible: Pétrole ,0003 ,01674 7132 12 
Combustible: déchet ou bois ,9935 ,08006 7132 12 
Propriétaire logement ,9352 ,24588 7132 19 
Locataire logement ,0463 ,20977 7132 19 
Loge gratuitement ou nomade ,0179 ,13226 7132 19 
Eclairage: Electricité, groupe, Solaire ,0603 ,23693 7132 66 
Eclairage: Lampe pétrole ,1734 ,37683 7132 66 
Eclairage: Lampe gaz ,0048 ,06888 7132 66 
Eclairage: Lampion, bougie ,2228 ,41420 7132 66 
Eclairage: Bois ,5299 ,49683 7132 66 
Possession: Matelas ,1599 ,36227 7132 165 
Possession: couverture ,0102 ,09927 7132 194 
Possession: Moustiquaire ,8192 ,38362 7132 45 
Possession: Chaise ,0208 ,14062 7132 215 
Possession: Téléviseur ,2398 ,42243 7132 152 
Possession: montre ,0514 ,21792 7132 192 
Possession: radio ,6070 ,48565 7132 82 
Possession: fer charbon ,0080 ,08747 7132 219 
Possession: fer électrique ,0386 ,19008 7132 187 
Possession: réfrigérateur ,0176 ,12964 7132 197 
Possession: ventilateur ,1576 ,36015 7132 166 
Possession: Cuisinière ,1098 ,30863 7132 180 
Possession: Téléphone fixe ,3435 ,47045 7132 133 
Possession: téléphone mobile ,0097 ,09646 7132 203 
Possession: Machine a coudre ,0596 ,23366 7132 185 
Possession: Brouette ,0092 ,09430 7132 207 
Possession: bicyclette ,0324 ,17473 7132 193 
Possession: motocyclette ,0196 ,13674 7132 207 
Possession: Voiture camion ,0087 ,09133 7132 245 

a  For each variable, missing values are replaced with the variable mean. 
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CALCUL DES PONDERATIONS 
 
Comme indiqué à la section 1.3. du rapport de l’enquête QUIBB 2006, les pondérations utilisées pour chaque strate et au niveau national sont obtenues à partir de l’inverse du taux de 
sondage. Le calcul de ces pondérations donne les résultats ci-après : 
 
 

Code 
de 
la strate 
  
  

Dénomination 
de 
la strate 
  
  

Répartition 
des 
unités 
primaires 
dans l’univers 

Effectif 
des 
ménages 
de l’univers 
  

Répartition 
proportionnelle 
de l’échantillon 
des 548 UP 
(Effectif) 

Répartition 
ajustée 
de 
l’échantillon 
des 548 UP 
(Effectif) 

Taux 
de 
sondage 
du 1er 
degré 
  

Répartition 
de 
l’échantillon 
des 7132 
ménages 

Taux 
de 
sondage 
global 
  Pondérations 

Pop 
échantillon 

Pop 
extrapolée Effectif % Effectif (%) 

              1    BUBANZA 325    3,3               57 738                      18                      24    0,074    330    4,2    0,00571547     174,964    1728 302 337  
              2    BUJUMBURA Rural 660    6,7             109 662                      36                      34    0,052    403    5,1    0,00367493     272,114    2454 667 768  
              3    BURURI_RURAL  575    5,8               80 806                      32                      30    0,052    418    5,3    0,00517288     193,316    2448 473 237  

              4    CANKUZO 320    3,2               35 683                      18                      24     0,075    309    3,9    0,00865959     115,479    1651 190 656  
              5    CIBITOKE 659    6,6               75 102                      36                      30    0,046    413    5,3    0,00549919     181,845    2189 398 059  
              6    GITEGA_RURAL  832    8,4             127 129                      46                      40    0,048    543    6,9    0,00427125     234,123    2811 658 121  

              7    KARUSI 429    4,3               73 471                      24                      24    0,056    339    4,3    0,00461407     216,729    1719 372 556  
              8    KAYANZA 816    8,2             109 421                      45                      34    0,042    472    6,0    0,00431361     231,824    2496 578 633  
              9    KIRUNDO 927    9,3             126 635                      51                      34    0,037    482    6,2    0,00380621     262,728    2322 610 055  

            10    MAKAMBA 402    4,1               56 152                      22                      24    0,060    283    3,6    0,00503989     198,417    1576 312 705  
            11    MURAMVYA 386    3,9               55 109                      21                      24    0,062    337    4,3    0,00611515     163,528    1816 296 967  
            12    MUYINGA 750    7,6             110 180                      41                      34    0,045    468    6,0    0,00424759     235,427    2481 584 095  

            13    MWARO 412    4,2               51 445                      23                      24    0,058    329    4,2    0,00639518     156,368    1670 261 134  
            14    NGOZI_RURAL 868    8,8             119 900                      48                      34    0,039    457    5,8    0,00381151     262,363    2282 598 713  

            15    RUTANA 557    5,6               52 778                      31                      24    0,043     324    4,1    0,00613892     162,895    1750 285 066 

            16    RUYIGI 696    7,0               65 260                      38                      30    0,043    411    5,2    0,00629789     158,783    2089 331 699 
 Milieu rural  
  9 614    97,0          1 306 471                    531                    468    0,049     6 318    80,7                 0,005        206,786    33482 6 923 593 
            17    BUJUMBURA Mairie   242       2,4               62 528                      13                      60      0,248    624      8,0    0,00997953     100,205    3353 335 988 
            18    AUTRES VILLES 59    0,6               14 662                        3                   20    0,339     190    2,4    0,01295867       77,168    1651 127 405 
 Milieu urbain  
  301    

                 
3,0               77 190                      17                      80    

                
0,266    

                
814    

               
10,4                 0,011          94,828    5004 474 519 

Ensemble du pays 9 915    100,0          1 383 661                    548                    548            0,055    7 132    91,1                 0,005      194,007    38486 7 398 113 
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PONDERATIONS ET ESTIMATIONS DE LA POPULATION BURUNDAISE A PARTIR DE QUIBB2006 

 Province ou 
strate 

Taux de 
sondage Pondérations Pop 

échantillon 
Pop 

extrapolée 
Ménages 

échantillons 
Ménages 

extrapolés 

              1    BUBANZA 0,006 175,0 1852 324033                 330            57 738    

              2    
BUJUMBURA 
Rural 0,004 272,1 2563 697429                 403          109 662    

              3    BURURI_RURAL 0,005 193,3 2577 498175                 418            80 806    
              4    CANKUZO 0,009 115,5 1761 203358                 309            35 683    
              5    CIBITOKE 0,005 181,8 2308 419698                 413            75 102    
              6    GITEGA_RURAL 0,004 234,1 2940 688323                 543          127 129    
              7    KARUSI 0,005 216,7 1805 391195                 339            73 471    
              8    KAYANZA 0,004 231,8 2636 611088                 472          109 421    
              9    KIRUNDO 0,004 262,7 2456 645260                 482          126 635    
            10    MAKAMBA 0,005 198,4 1671 331555                 283            56 152    
            11    MURAMVYA 0,006 163,5 1918 313647                 337            55 109    
            12    MUYINGA 0,004 235,4 2647 623176                 468          110 180    
            13    MWARO 0,006 156,4 1732 270829                 329            51 445    
            14    NGOZI_RURAL 0,004 262,4 2406 631246                 457          119 900    
            15    RUTANA 0,006 162,9 1851 301519                 324            52 778    
            16    RUYIGI 0,006 158,8 2183 346624                 411            65 260    
 Milieu rural    0,005 206,8 35306 7297156              6 318       1 306 471    

            17    
BUJUMBURA 
Mairie 0,010 100,2 3676 368354                 624            62 528    

            18    AUTRES VILLES 0,013 77,2 1738 134119                 190            14 662    
 Milieu 
urbain    0,011 94,8 5414 502473                 814            77 190    
Ensemble du pays 0,005 194,0 40720 7799628              7 132       1 383 661    
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LE QUESTIONNAIRE DE L’ENQUETE  
    
Numéro de référence 

      

REPUBLIQUE DU BURUNDI 

 
           MINISTERE DE LA                                                                            UNIVERSITE DU BURUNDI 
           PLANIFICATION  DU                                                                                   Centre de Recherche 
     DEVELOPPEMENT ET DE LA                                                                       pour le Développement  
  RECONSTRUCTION NATTIONALE                                                                 Economique et Social 
                                                                                                                                              - CURDES- 

Questionnaire des Indicateurs de Base du Bien Être4

 
 QUIBB 2006 

Informations sur le questionnaire 
 
  

                                     Nom de 
 
Code 

 Enquêteur   
└──┴──┴──┘ 

 Chef de ménage   
└──┴──┘ 

 Province   
└──┴──┘ 

 Commune   
└──┴──┘ 

 Colline/Quartier   
└──┴──┘ 

Sous-colline   
└──┴──┴──┘ 

 
A.1 GRAPPE      A.2 MENAGE       A.3 ENQUETEUR                A.4 DATE                  A.5 HEURE              A.6 ENQUETE    A.7 ORDRE 
                                                                                                                
└──┴──┴──┘        └──┴──┘            └──┴──┴──┘      └──┴──┴──┴──┴0┴6┘   └──┴──┴──┴──┘    └──┴──┘          └──┘       
 
                                                                                         Jour          Mois         Année              Heure       Minute        N° de membre         N° de quest                                                                                                     

IMPORTANT 
Reprenez le numéro de référence du ménage tel qu’il était lors de l’enquête MICS 2005. Ecrivez ce numéro 

MAINTENANT en haut de toutes les pages. 
Commentaire : 
 
 
 
 
 
A.8. RESULTAT:          1.Rempli avec le ménage sélectionné 
                                         2. Rempli avec remplacement-refus                       └──┘                            
                                         3. Rempli avec remplacement-non trouvé  
                                     4. Incomplet 

           
  A.9. Heure de fin de l’entretien :                
                                                           └──┴──┴──┴──┘ 
                                                           HEURE       MINUTE 

Pour l’enquêteur 
En arrivant dans ce ménage, quelle est votre première impression sur sa situation économique ? 
Très pauvre         Très riche 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

                                                           
4 Cette enquête reprend de nombreuses questions de l’Enquête prioritaire (1998) et du QUID (2002). L’échantillon 
est le même que celui du MICS (2005) 
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Numéro de référence 
      

Liste des membres du ménage 
- Lire le nom de chaque membre du ménage présent lors de l’enquête MICS  et enregistrer sa situation actuelle ; 
- Compléter la liste par les membres du ménage qui n’y figurent pas 

N° de 
membre 

Inscrivez le prénom de 
toutes les personnes qui 
normalement vivent et 
prennent leurs repas 
ensemble dans le 
ménage, en 
commençant par le chef 
de ménage 
 
 

B1. ***** fait-il toujours 
partie de votre ménage ? 

B2.Pourquoi **** 
n’était pas présent  
à la dernière 
enquête ? 
Uniquement ceux 
qui n’ont pas été 
enquêtés MICS 

B3. Pendant 
combien de temps 
**** a-t-il/elle été 
absent(e) au cours 
des 12 derniers 
mois ? 

B4. Est-ce 
que **** 
contribue au 
revenu 
monétaire du 
ménage ? 

B5.  **** a-t-il 
un lien de parenté 
avec le chef du 
ménage? 

B6. Quel âge avait 
**** a son dernier 
anniversaire ? 
 
 

B7. Quelle est 
l’état matrimonial 
de **** ? 

B8. Est-ce que 
[NOM] est un 
homme ou une 
femme ? 
Uniquement  ceux 
qui n’ont pas été 
enquêtés au MICS  

B9. Quelle est la 
nationalité de 
**** ? 
Uniquement ceux 
qui n’ont pas été 
enquêtés au MICS  
 

1- Oui, il/elle est présent(e) 
2. Oui, il est absent 
 actuellement  
3- Non, il/elle est parti(e) 
dans un autre ménage 
4. Non, est décédé (e) 
5- Non, je ne sais pas où 
il/elle est parti 
Si 3 à 5  Pers. Suiv. 

1. Est né(e) après 
2. Est arrivé(e) 
après 
3. Etait  absent(e) 
momentanément  
4. NSP 

1.Jamais 
2. Moins de 6 mois 
3. Six mois ou plus 

 
1. Oui 
2. Non 

 
Voir codes des 
liens de parenté 
en bas de la page 

 1. Jamais marié 
2. Marié 
(monogame) 
3. Marié 
(polygame) 
4. Divorcé/ Séparé 
5. Veuf (ve) 

Homme (1) 
Femme (2) 

1. Burundais 
2. Rwandais 
3.Congolais -RDC  
4. Autres pays de 
l’Afrique de l’Est 
5. Afrique centrale 
6. Autres 
nationalités 

01   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

02   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

        
       └─┴─┘ 

        
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

03   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

04   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

05   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

06   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

07   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

08   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

09   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

10   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

11   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

12   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

13 
 

  
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

14   
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
       └─┴─┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
        └──┘ 

 
Codes des liens de parenté 

01. Chef de Ménage 
02. Conjoint du chef ménage 

05. Petit-fils ou Petite-fille 
06. Mère ou père 

09. Beau-frère ou Belle-sœur 
10. Oncle ou Tante 

13. Cousin/Cousine 
14. Autres parents 
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03. Fils ou fille 
04. Gendre ou Belle Fille 

07. Beau-père ou Belle-mère 
08. Frère ou Sœur 

11. Neveu ou Nièce par le sang 
12. Neveu ou Nièce par mariage 

15. Enfant adopté ou en garde 
16. sans parenté 
98 Ne sait pas 

 
Numéro de référence 

      

Education 
Uniquement pour les personnes de plus de 3 ans 
N° de 
membre 

C1. Est-ce que 
**** est déjà 
allé à l’école ? 

C2. Quelle 
est la plus 
haute classe 
que **** a 
achevé ?  

C3. Est-ce 
que **** est 
allé à l’école 
l’année 
dernière ? 

C4. Si **** est 
allé à l’école 
l’année 
dernière, dans 
quelle classe 
était-il ? 

C5. Est-ce que 
**** fréquente 
actuellement 
l’école ? 

C6. Dans 
quelle classe 
est 
actuellement 
**** ? 

C7. Qui gère 
l’école que 
fréquente **** ? 

C8.  **** est-il confronte a l’un 
des problèmes suivant ? 
  
(maximum 3 problèmes) 

C9. Pourquoi **** ne va-
t-il pas actuellement à 
l’école ? 
(maximum 3 raisons) 
 
Uniquement les moins de 
25 ans 

C10. Est-ce 
que **** sait 
lire ou écrire  
le Kirundi? 

C11. Est-ce 
que **** sait 
lire ou 
écrire une 
autre langue?  

C12. Quel est 
le niveau 
d’études le 
plus élevé 
que **** 
souhaiterait 
atteindre ? 

1.Oui 
2. Non 
 
 
Si 2  C9 

Voir code de 
classe en bas 

1.Oui 
2. Non 
 
 
Si 2  C5 

Voir code de 
classe en bas 

1.Oui 
2. Non, ne s’est 
pas inscrit 
3. Non, a 
abandonné après 
inscription 
 
Si 2 ou 3  C9 

Voir code de 
classe en bas 
 

1.Le gouvernement 
2.L’église 
3.Le privé 
4.La commune 
5. Autre à préciser 
 
 

1. Aucun problème (satisfait) 
2.Manque de livres/ fournitures 
3. Surpopulation des classes 
4. Manque d’enseignants 
5. Classe en mauvais état 
6. Manque de mobilier 
7. Autre  problème 
 
Tous les répondants   C10 

01.Trop jeune 
 02. Trop age 
03. A fini l’école 
04. Trop éloignée 
05. Trop chère 
06.Travaille (à la 
maison/un travail) 
07. Inutile/ Aucun intérêt 
08. Maladie 
09. A échoué à l’examen 
10. Enceinte 
11. Autre 

1. Sait lire 
  seulement 
2. Sait écrire 
   seulement 
3. Sait lire et  
    écrire 
4. Ne sait rien 

1. Sait lire 
  seulement 
2. Sait écrire 
  seulement 
3. Sait lire et  
    écrire 
4. Ne sait rien 

1 primaire 
2 secondaire 
3. supérieur 
 
 
Uniquement 
les moins de 
25 ans 
 

01         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

02         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

03         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

04         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

05         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

06         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

07         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

08         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

09         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

10         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

11         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

12         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

13         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 
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14         
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
      └─┴─┘ 

        
        └──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘└─┴─┘└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

Code de classe 
00 Aucune classe                                 05 Cinquième primaire             10. Dixième secondaire                   15.  Premier cycle universitaire                       21. Première maternelle/Jardin d’enfant                                                                                                                                      
01 Première primaire                           06. Sixième primaire                11. Onzième secondaire                   16. Deuxième cycle universitaire                    22. Deuxième maternelle/Jardin d’enfant                                                                                                                                      
02. Deuxième primaire                        07.Septième secondaire           12. Douzième secondaire                  17. Troisième cycle universitaire                   23. Troisième maternelle/Jardin d’enfant                                                                                                         
03  Troisième primaire                        08 Huitième secondaire           13.  Treizième Secondaire                  18.  Centre d’alphabétisation                          98. Ne sait pas                                                                                                                 
04 Quatrième primaire                        09 Neuvième secondaire          14. Quatorzième secondaire              19. Yaga Mukama /Ecole coranique 
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         Numéro de référence 
      

Santé 
 

N° de 
mem
bre 

D1. Est-ce 
que **** est 
mentalement 
ou 
physiquement 
handicapé ou 
infirme ? 
 

D2. Est-ce 
que **** a été 
malade ou 
blessé durant 
les 4 dernières 
semaines ? 

D3. De quel genre de 
maladie/ blessure **** 
a-t-il/ elle souffert ? 
 
(les 2 plus importantes 
si plus de 2) 

D4. Combien 
de jours **** 
a-t-il (elle) 
manqué le 
travail/école/ 
du fait de la 
maladie/ 
blessure? 

D5. Est-ce que **** a 
consulté un service/du 
personnel de santé ou 
un guérisseur 
traditionnel pour une 
raison quelconque au 
cours des 4 dernières 
semaines ? 

D6. Quel genre de service/de personnel de santé **** a-t-il consulté ? 
(citez les 2 premiers consultés si plus de 2)   D6a et D6b 
(voir Code Service/Personnel de santé) 

D9. Pour quoi **** n’a t-
il/elle pas utilisé de 
service médical au cours 
des 4 dernières 
semaines ? 
 
(citez les 2 premiers  
raisons si plus de 2) 

D7 Combien de fois **** a-t-il eu recours à ce service/personnel de santé au cours des 4 
dernières semaines ?   D7a et D7b 
 

D8 Est-ce que **** a eu des problèmes au moment de sa visite ? 
(les 2 principaux problèmes si plus de 2)   D8a et D8b 
(Voir Code Problèmes rencontrés dans un service ou chez un personnel de santé) 

1.Oui, 
handicapé 
physique 
2.Oui, 
handicapé 
mental 
3. Oui, 
handicape 
physique et 
mental 
4. Non 

1.Oui 
2. Non D5 
3. NSPD5 

1. Fièvre/ Paludisme 
2. Diarrhée 
3. Accident/ Blessure 
4. Problème dentaire 
5. Problème de peau 
6. Problème d’œil 
7. Problème d’oreille/ 
nez/ gorge 
8. Autre 

 
 

1. Oui   D6, D7 et D8 
2. Non   D9 

1er Service/Personnel de santé 2ème Service/Personnel de santé  1. Pas nécessaire 
2. Trop cher 
3. Trop éloigné 
4. Temps d’attente trop long 
5. Pas de personnel formé 
6. Pas de médicaments 
disponibles 
7. Autre 

D6a.Type de 
Service/Personne
l 

D7a. Nombre 
de recours sur 
4 dernières 
semaines 

D8a. Type 
de 
problèmes 
rencontrés 

D6b.Type de 
Service/Perso
nnel 

D7b.Nombre 
de recours sur 
4 dernières 
semaines 

D8b Type 
de 
problèmes 
rencontrés 

01  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

02  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

03  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

04  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

05  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

06  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

07  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└── ┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

08  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

09  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

10  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

11  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

12  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

13  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

14  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

└──┴──┴──┘  
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
Code Service/Personnel de santé Code problèmes rencontrés dans un Service ou chez une personnel de santé 
01 Hôpital public 
02 Hôpital de missionnaires/d’ONG 

06 Dispensaire, centre de santé privé 
07. Pharmacie/ Pharmacien 

1. 1. Aucun problème 
(satisfait) 

6. 6. Pas de médicaments 
disponibles 
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03 Hôpital privé 
04 Dispensaire/Centre de santé public 
05 Dispensaire, centre de santé de missionnaires/ d’ONG 

08. Médecin/ Dentiste privé 
09. Sage femme/ Infirmière privée 
10. Guérisseur traditionnel 

2. 2. Etablissement pas propre 
3. 3. Temps d’attente trop 
long 
4. 4. Pas de personnel formé 
5. 5. Trop cher 

7. 7. Traitement inefficace 
8. 8. Emprisonnement 
9. 9. Autre 

Numéro de référence 
      

Emploi 
Uniquement pour les personnes de 5 ans à 70 ans 

 N° de 
membre 

E1. Au cours des 12 derniers 
mois,  (nom) a-t-il/elle fait un 
travail rémunéré quelconque  
pour quelqu’un qui n’est pas 
membre de ce ménage ou 
pour une organisation (Etat, 
société privée ou association) 
? 

E2. Quelle était 
la nature de 
l’activité 
rémunérée que 
**** a fait le plus 
longtemps au 
cours de ces 12 
derniers mois? 

E3. Quelle  était 
(est) la situation 
de (NOM) dans 
cette activité 
(situation à la fin 
de l’activité) ? 

E4. Combien de 
mois a duré cette 
activité au cours 
des 12 derniers 
mois ? 

E5. Quel est le revenu total tiré de ce travail au 
cours de cette période? 

E6. Si vous ne connaissez pas le 
montant du revenu total tiré de ce 
travail au cours de cette période, 
pouvez-vous nous dire dans quel 
tranche se situe t-il ? 
(en milliers de Fbu) 

  

1. Oui, un seul emploi 
2. Oui, plus d’un emploi  
3. Non ⇒ Personne suivante 

Voir codes des 
branches 
d’activités 

Voir codes des 
situations dans 
l’emploi 

Nombre de mois en 
totalisant la durée si 
la même activité a 
été faite sur des 
periodes différents 

Totaliser les revenus si cette activité a été faite sur des 
emplois différents 

1 Moins de 100 
2. 100 à 199 
3. 200 à 299 
4. 300 à 399 
5. 400 à 499 
6. 500 à 749 
7. 750 à 999 
8. 1000 à 1499 
9. 1500 et plus 

01  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

CODE DES SITUATIONS DANS 
L’EMPLOI 
01  Patron 
02  Travailleur à son propre compte 
03 Salarié du secteur public 
04 Salarié société  parapublic 
05 Salarié ONG/ Organisation internationale/ 
Ambassade 
06  Salarié avec contrat de travail écrit 
07  Salarié avec engagement verbal de 
l’employeur 
08 Salarié sans contrat, ni engagement verbal de 
l’employeur 
09  Aide familial        
10  Apprenti/ Stagiaire   
11  Bénévole             
12  Autre (préciser) 

02  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

03  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

04  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

05  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

06  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

07  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

08  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

09  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

10  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

11  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

12  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

13  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

14  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┘ 

ECODE BRANCHES DES ACTIVITES 
STRUCTUREES 
01. Agriculture avec culture d’export. 

11. Réparation de véhicules/moto ou appareils domestiques 
12. Transport, Entreposage et Communications 
13. Intermédiation financière (Banques) 

CODE BRANCHES DES ACTIVITES NON 
STRUCTUREES 
20. Petit commerce/ambulant 

29. Tailleur 
30. Cordonnier 
31. Tricoteur 
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02.  Agriculture sans culture d’export. 
03  Elevage 
04.    Pêche 
05. Activités extractives 
06. Activités de fabrication industrielle 
07. Activité de fabrication artisanale 
08. Production et distribution d’eau et 
d’électricité 
09. Construction 
10. Commerce 

14. Immobilier, Location et Activités de service aux entreprises 
15. Administration Publique et Défense 
16. Education 
17. Santé et Action sociale 
18. Autres activités de services collectifs 
19. Organismes extra-territoriaux 
 

21. Vendre de la bière locale 
22. Maçonnerie 
23. Menuiserie 
24. Charpentier 
25. Potier 
26. Vannier 
27. Meunier 
28. Forgeron 

32. Coiffeur 
33. Tradi -praticien 
34. Accoucheuse traditionnelle 
35. Elevage traditionnel 
36. Pêche artisanale 
37. Domestique/bonne/yaya 
 

 
Numéro de référence 

      

Chômage, inactivité, sécurité sociale 
Uniquement pour les personnes de 5 ans à 70 ans 

N° de membre F1. Est-ce que ***** 
bénéficie de l’un 
quelconque des systèmes de 
sécurité sociale suivant ?  
 
(maximum 2) 

F2. Pour les systèmes 
dont ***** ne bénéficie 
pas, lequel souhaiterait-il 
en bénéficier ? 
 
(maximum 2) 

F3.. Quel est le statut d’occupation 
actuelle de  (nom)? 
 

F4.. Est-ce que 
**** a travaillé au 
cours des 7 derniers 
jours ? 

F5... Comment **** 
était-il payé pour son 
travail principal ? 

F6. Quelle est l’activité principale de 
l’endroit où **** travaillait 
principalement ? 

F7.. Est-ce que **** 
cherchait du travail et 
était prêt à travailler au 
cours des 4 dernières 
semaines ? 

F8.. Est-ce que **** est prêt  
à prendre du travail dans les 
4 prochaines semaines ? 

1. LNSS 
2. MFP 
3. CAM 
4. Employeur privé 
5. ONGs, ASBL et autres 
employeurs 
6. Autre 

1 lNSS 
2. MFP 
3. CAM 
4. Employeur privé 
5. ONGs, ASBL et autres 
employeurs 
6. Autre 

1. Occupé 
2. Militaire/PNB 
3. Inoccupé ayant déjà travaillé 
4. Inoccupé n’ayant jamais travaillé 
5. Retraité 
6. Rentier 
7. Femme au foyer 
8. Handicapé 
9. Elève/étudiant 
10. Autre inactive 
Si 1 ou 2  Pers. Suiv. 
Si 4  F7 

1. Oui 
2. Non  F7 

1. Espèces/ paiement en 
nature 
2. A la tâche (à l’heure ou 
à la journée) 
3. Aide familial non payé 
4. A son compte 

01. Agriculture/ Elevage/ Pisciculture 
02. Mines/ Carrières 
03.. Production/ transformation 
04. Construction 
05. Transport 
06. Commerce/ Vente, Services 
07. Education/ Santé 
08. Administration 
09. Autre 

1. Oui 
2. Non 

1. Oui 
2. Non 

01  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

02  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

03  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

04  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

05  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

06  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

07  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

08  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

09  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

10  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

11  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

12  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 
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13  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

14  
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 
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Numéro de référence 
      

Solidarité 
N° de 
membre 

G1. Cette année ou 
la dernière année où 
**** a été à l’école, 
quelle a été la 
principale source de 
financement de ses 
dépenses scolaires ? 

G2. Pour les 
dépenses 
courantes de 
****, quelle est la 
principale source 
de financement ? 

G3. Pour les 
dépenses 
importantes et 
occasionnelles 
de ****, quelle 
est la principale 
source de 
financement ? 

G4. Au cours des 2 
derniers mois, **** 
a-t-il reçu la visite 
(ou rendu visite) à 
un membre de sa 
famille qui ne vit 
pas dans ce 
logement? 

G5. Si *** a reçu 
visites, que représente 
pour  lui la (les) 
personne qu’il/elle a 
reçues le plus 
récemment au cours 
des 2 derniers mois 
(maxi 3 personnes) 

G6. Si *** a rendu 
visites, que représente 
pour  lui la (les) 
personne qu’il/elle à 
qui il/elle a rendu 
visite le plus 
récemment au cours 
des 2 derniers mois 
(maxi 3 personnes) 

G7. Au cours des 2  
derniers mois, **** a-t-
il eu de contact 
téléphonique ou par 
courrier avec un 
membre de sa famille 
qui ne vit pas dans ce 
logement? 

G8. Si **** a été en 
contact téléphonique, 
que représente pour  
*** la (les) personne 
(s) avec qui il/elle a 
eu ce contact le plus 
récemment au cours 
des 2 derniers mois 
(maxi 3 personnes) 

G9. Si **** a été en 
contact par courrier, 
que représente pour  
*** la (les) personne 
(s) avec qui il/elle a 
eu ce contact le plus 
récemment au cours 
des 2 derniers mois 
(maxi 3 personnes) 

 Code Source de 
financement 

Code Source de 
financement 

Code Source de 
financement 

1. Oui, a reçu et rendu 
visite 
2. Oui, a seulement 
reçu visite 
3. Oui, a seulement 
rendu   G6 
4. Non, n’a ni reçu, ni 
rendu visite   G7 

Code Contact famille Code Contact famille 1. Oui, contact téléphonique 
et par courrier 
2. Oui, contact téléphonique 
seulement 
3. Oui, courrier seulement 
 G9 
4. Non, ni contact 
téléphonique, ni courrier  
Pers. Suiv. 

Code Contact famille Code Contact famille 

01  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

02  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

03  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

04  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

05  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

06  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

07  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

08  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

09  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

10  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

11  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

12  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

13  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

14  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
└─┴─┘ └─┴─┘ └─┴─┘ 

 
Code Source de financement Code Contact famille 
01. Fils/ Fille 
02. Frère/ Sœur 
03. Père 
04. Mère 
05. Grand parent maternel 

08. Grand parent paternel 
09. Oncle/ Tante paternel 
10. Autre parent paternel 
11. **** lui-même 
12. Autre personne 

01. Fils/ Fille 
02. Frère/ Sœur 
03. Père 
04. Mère 
05. Mari/Femme 

07. Oncle/ Tante maternel 
08. Autre parent maternel 
09. Grand parent paternel 
10. Oncle/ Tante paternel 
11. Autre parent paternel 
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06. Oncle/ Tante maternel 
07. Autre parent maternel 

13. Une ONG 
14. Mari/Femme 
15. Gouvernement 

06. Grand parent maternel 12. Belle famille 

 
Numéro de référence 

      

Confiage des enfants 
Les questions H3 à H6 concernent uniquement les moins de 25 ans 

N° de 
membre 

H1. **** a-t-il (elle) des 
enfants de moins de 18 
ans qui ne vivent pas dans 
ce logement ? 
 
Uniquement les 13 à 70 
ans 

H2. Où vivent le(s) enfants(s) de **** 
qui ne vivent pas dans ce logement ? 
 
Plusieurs réponses possibles (maxi 5) 

H3. **** a-t-il (elle) des frères et 
sœurs de moins de 18 ans qui vivent 
dans un autre logement ? 
 
Uniquement les moins de 25 ans 

H4. Depuis que **** 
est né(e), dans combien 
de ménages a-t-il déjà 
vécu sous la 
responsabilité d’autres 
personnes que son père, 
sa mère ou son 
conjoint ?  

H5. Quel est le lien de parenté 
de **** avec la première 
personne qui l’a accueilli dans 
son ménage hors du foyer 
parental? 
 

H6. A quelle date **** a 
quitté pour la 1ère fois le 
foyer parental ?  

H7. Quelles sont les raisons 
principales pour lesquelles **** 
a quitté le foyer parental pour la 
1ère fois ? (maxi 2 raisons) 
 

1. Oui, 1 enfant 
2. Oui, deux ou plus 
3. Dans la rue ou sans 
nouvelle 
4. Non, aucun enfant   H3 

0. dans un foyer/ maison d’accueil 
(orphelinat, etc) 
1. chez son père ou son père 
2. chez son frère/sa soeur 
4. chez un grand parent maternel 
5. chez un grand parent paternel 
6. chez un autre parent de sa mère 
7. chez un autre parent de son père 
8. chez une personne non parenté 
9. dans la rue ou ne sait pas 

1. Oui, un 
2. Oui, deux  ou plus 
3. Non, aucun 

1. Un seul 
2. Deux 
3. Trois et plus 
4. Aucun   Pers. suiv. 

01. Grand-père/ mère maternel 
02. Frère/ Sœur maternel 
03. Tante/ Oncle maternel 
04. Autre parent maternel 
05. Grand-père/ mère 
        paternel 
06. Frère/ Sœur paternel 
07. Tante/ Oncle paternel 
08. Autre parent paternel 
09. Employeur de **** **** 
       était chef de ménage 
10. Centre d’accueil (orphelinat, 
etc) 
11.Sans lien de parente 
12. Rue 

Mois Année 01. Maladie du père 
02. Maladie de la mère 
03.  Décès du père 
04. Décès de la mère 
05. Mésentente avec une 
personne 
     du ménage 
06. Suivre des études 
07. Difficultés économiques des 
       parents 
08.  Garder personne âgée 
09. Garder personne malade 
10. Garder enfant 
11. Aider autre famille 
12. Travailler 
13. Autres 

01  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

02  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

03  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

04  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

05  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

06  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

07  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

08  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

09  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

10  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

11  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 
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12  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

13  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

14  
└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘    └─┴─┘ 

 
 
 

Numéro de référence 
      

Veuvage (toutes les personnes de 15 ans à 70 ans) 
N° de 
memb

re 

I1. **** a-t-il 
(elle) déjà perdu 
un conjoint ? 

I2. Si oui, à quelle 
date **** a-il (elle) 
perdu son conjoint 
(1ère fois si plus 
d’une perte) ? 

I3. Combien 
d’enfants **** avait 
avec son conjoint 
divorcé, décédé ou 
resté sans 
nouvelles ? 

I4. A la suite du décès (ou 
de l’absence de nouvelles) 
de ce conjoint de ****, 
certains ont-t-ils vendu, 
utilisé abusivement (ou 
cherché à utiliser) des biens 
qui  vous revenaient ou à 
vos enfants? 

I5. Pour les 2 principaux biens que l’on a utilisés abusivement (ou cherché à le faire)  pouvez-vous dire ce que vous avez fait ? 
                          I5a et I5b 
I6. Quel était le lien avec ce conjoint décédé des personnes qui ont été les premiers à abuser  ou chercher à abuser des biens qui vous 
revenaient ou à vos enfants ? (maximum 2 personnes)    (Voir Code de parente) 
                          I6a et I6b 
I7. Quelles sont les principales actions que vous avez  engagées pour défendre ces biens qui revenaient à vous ou à vos enfants ? 
(maximum 2 actions)   (Voir Code Principales actions engagées) 
                          I7a et I7b 

1. Non, jamais  
Pers. Suiv. 
2. Oui, 
divorcé/séparé(e) 
3. Oui, aucune 
    nouvelle 
4.  Oui, décédé(e) 

Mois Année 1. Aucun 
2. Un enfant 
3. Deux enfants 
4. Trois enfants 
5. Quatre enfants 
    ou plus 

1. Oui  I5 
2. Non  Pers. Suiv. 
 

I8. Avez-vous pu garder ces biens ?  (Voir Code Récupération de biens) )   I8a et I8b 
1er Bien le plus important 2ème Bien le plus important 

I5a Type 
de bien 

I6a Lien avec 
le conjoint 
décédé 

I7a 
Principales 
actions 
engagées 

I8a Issue des 
actions engagées 

I5b Type 
de bien 

I6b Lien avec 
le conjoint 
décédé 

I7b 
Principales 
actions 
engagées 

I8b Issue des 
actions engagées 

01  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

02  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

03  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

04  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

05  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

06  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

07  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

08  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

09  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

10  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

11  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

12  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

13  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 
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14  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
Code des Biens Code Parenté Code Actions de défense Code Récupération des biens 
1. Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à construire 
5. Moyen de transport (voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

1. Fils/Fille 
2. Frère/ Sœur 
3. Père/ Mère 
4. Belle famille 
5. Autres parents 
6. Sans lien de parenté 

1. Rien fait 
2. Plainte chez la famille du conjoint 
3. Plainte chez le chef de la colline ou de la commune 
4. Plainte à la police 
5. Plainte à la justice 

1. Oui en totalité 
2. Oui en partie 
3. Non mais j’attends le règlement du problème 
4. Non, j’ai tout perdu 
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Numéro de référence 
      

Orphelinat (toutes les personnes de moins de 25 ans) 
Orphelin de père 

N° de 
membre 

J1.  Le père de 
**** est-il 
vivant ? 
 

J2. Si non ou 
NSP, à quelle date 
le père de **** 
est décédé ou 
resté sans 
nouvelles ? 

J3. Si le père de **** 
est décédé, 
connaissez-vous les 
causes de son décès? 

J4. Après le décès du 
père de ****, qui était 
la nouvelle personne 
responsable du 
ménage ? 

J5. Cette personne 
responsable du 
ménage s’est-elle 
mise (ou remise) en 
couple après le décès  
(ou absence de 
nouvelles) du père de 
**** ? 

J6. **** a-t-il quitté le 
ménage de son père 
avant ou après qu’il 
décède (ou est resté sans 
nouvelles) ? 

J7. Depuis que le père de 
**** est décédé  (ou resté 
sans nouvelles), une personne 
du présent ménage ou d’un 
autre ménage a-t-elle pu 
vendre ou utiliser (ou cherché 
à le faire) les biens laissés par 
son père ? 

J8. Citer les biens les 
plus importants que cette 
(ces) personne(s) a (ont) 
abusé (maximum 2 biens) 

J9. Selon vous, quel 
est le lien de parenté 
avec le père décédé 
(ou resté sans 
nouvelles) de 
celui/celle qui  a le 
plus contribué à abuser 
des biens de **** 
(maximum 2 personne 
de liens différents)  

1. Oui dans le 
    ménage 
2. Oui dans un 
   autre ménage 
3. Non 
4. Ne sait pas 
    (NSP) 
 
 
Si 1 ou 2  
Pers. Suiv. 

Mois Année 1. Vieillesse 
2. Accident 
3. Conflit/Violence 
4. Sida 
Autre maladie : 
5. Moins de 2  mois 
6. 2 à moins de 3 mois 
7. 3 à moins de 4 mois 
8. 4 mois ou plus 
9. Ne sait pas 

1. La mère de **** 
2. Le conjoint 
    survivant du père 
3. Une sœur de  **** 
4. Un frère de **** 
5. **** lui-même 
6. Une autre personne 

1. Non 
2. Oui, avant 6 mois 
3. Oui, après 6 à 11 
     mois 
4. Oui, après 1 an 
5. Oui, après 2 ans 
6. Oui, après 3 ans 

1. N’a jamais quitté 
2. Etait parti  avant 
3. Moins de 06  mois 
après 
4. Après 06 à 11 mois 
5. Après 1 an 
6. Après 2 ans 
7. après 3 ans 

1. Oui quelqu’un du présent  
   ménage 
2. Oui quelqu’un d’un autre 
     ménage 
3. Non, personne 
 
 
Si 1 ou 2  J.8&9 

1.Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à 
    construire 
5. Moyen de transport 
     (voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

1. Conjoint 
2. Fils/Fille 
3. Frère/ Sœur 
4. Père/ Mère 
5. Belle famille 
6. Autres parents 
7. Sans lien de parenté 

01  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

02  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

03  
└──┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 
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Orphelin de mère 
 

N° de 
membre 

J10.  La mère de 
**** est-il 
vivante ? 
 

J.11. Si non ou NSP, 
à quelle date la mère 
de **** est décédée 
ou restée sans 
nouvelles ? 

J12. Si la mère de **** 
est décédée, connaissez-
vous les causes de son 
décès? 

J13. Après le décès 
de la mère de ****, 
qui était la 
nouvelle personne 
responsable du 
ménage ? 

J14. Cette personne 
responsable du 
ménage s’est-elle 
mise (ou remise) en 
couple après le décès  
(ou absence de 
nouvelles) de la mère 
de **** ? 

J15. **** a-t-il quitté le 
ménage de sa mère 
avant ou après qu’il 
décède (ou est resté sans 
nouvelles) ? 

J16. Depuis que la mère de 
**** est décédée  (ou restée 
sans nouvelles), une 
personne du présent ménage 
ou d’un autre ménage a-t-
elle pu vendre ou utiliser (ou 
cherché à le faire) les biens 
laissés par sa mère ? 

J17. Citer les biens les 
plus importants que cette 
(ces) personne(s) a (ont) 
abusé (maximum 2 
biens) 

J18. Selon vous, quel 
est le lien de parenté 
avec la mère décédé 
(ou resté sans 
nouvelles) de 
celui/celle qui  a le 
plus contribué à 
abuser des biens de 
**** (maximum 2 
personne de liens 
différentss)  

1. Oui dans le 
    ménage 
2. Oui dans un 
   autre ménage 
3. Non 
4. Ne sait pas 
    (NSP) 
 
Si 1 ou 2  
Pers. Suiv. 

Mois Année 1. Vieillesse 
2. Accident 
3. Conflit/Violence 
4. Sida 
Autre maladie : 
5. Moins de 2  mois 
6. 2 à moins de 3 mois 
7. 3 à moins de 4 mois 
8. 4 mois ou plus 
9. Ne sait pas 

1. Le père de **** 
2. Le conjoint 
    survivant de la 
mère 
3. Une sœur de  
**** 
4. Un frère de **** 
5. **** lui-même 
6. Une autre 
personne 

1. Non 
2. Oui, avant 6 mois 
3. Oui, après 6 à 11 
     mois 
4. Oui, après 1 an 
5. Oui, après 2 ans 
6. Oui, après 3 ans 

1. N’a jamais quitté 
2. Etait parti  avant 
3. Moins de 06  mois 
après 
4. Après 06 à 11 mois 
5. Après 1 an 
6. Après 2 ans 
7. après 3 ans 

1. Oui quelqu’un du présent  
   ménage 
2. Oui quelqu’un d’un autre 
     ménage 
3. Non, personne 
 
 
Si 1 ou 2  J.17&18 

1.Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à 
    construire 
5. Moyen de transport 
     (voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

1. Conjoint 
2. Fils/Fille 
3. Frère/ Sœur 
4. Père/ Mère 
5. Belle famille 
6. Autres parents 
7. Sans lien de parenté 
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Numéro de référence 

      

Réfugiés et déplacés de guerre 
Les questions 10  à 14 sont à poser aux plus de 15 ans uniquement 

N° de 
membre 

K1. **** a-t-
il déjà quitté 
son logement 
à cause de la 
guerre ? 

K2. Si oui, à quelle 
date **** a quitté 
son logement la 
dernière fois à cause 
de la guerre ? 

K3. Quant **** a 
quitté son logement 
la dernière fois à 
cause de la guerre, 
où est-il/elle allé 
dans un premier 
temps ? 

K4. Si 
**** a fuit 
pour 
l’étranger, 
dans quel 
pays ? 

K5. Lorsque **** a fuit 
son logement pour la 
dernière fois à cause de la 
guerre, quel est son lien 
de parenté avec le chef 
du ménage où il est allé 
dans un premier temps ? 

K6. **** est-
il/elle toujours 
dans son 1er lieu 
d’accueil depuis 
qu’il/elle a fuit 
son logement à 
cause de la 
guerre ? 

K7. Après son 
premier lieu 
d’accueil, quel 
est le dernier lieu 
d’accueil où 
**** a été avant 
d’arriver ici ? 

K8. Depuis quand 
**** s’est installé 
(réinstallé) dans ce 
logement depuis la 
dernière fois qu’il a 
fuit la guerre ?  

K9. Quelles étaient les 
premières priorités 
(maximum 2) de **** 
quand il a décidé de 
s’installer (ou se 
réinstaller) ici après le 
refuge ? 

K10. Depuis que *** s’est 
(re)installé ici, quelles sont 
les principales sources de 
financement ou d’aide en 
nature (maxi 3) utilisées 
pour (re)construire son 
logement ? 
Chef de ménage uniquement 

1. Oui, 1 fois 
2. Oui, 2 fois 
3. Oui, 3 fois 
4. Oui, 4 fois 
ou  plus 
5. Jamais  
Pers. Suiv. 

Mois 
 
 

Année 1. A l’étranger 
Autre logement de : 
2. même colline 
3. même commune 
4. même province 
5. autre commune 
6. autre province 
Camp de : 
7. réfugiés 
8. déplacés 
9. regroupés 
Si 1  K4 
Si 2 à 9 K5 
 

1. Rwanda 
2. Ouganda 
3. Tanzanie 
4. Kenya 
5. RDC 
6. Autres 
pays 

00. Sans objet (pas allé 
dans 1 ménage) 
01. Père, mère (Grand) 
02. Frère/ Sœur 
03. Fils/ Fille 
04. Cousin/ Cousine 
05. Beau Père/  mère 
06. Beau Frère/  Sœur 
07. Beau Fils/ Fille 
08. Beau Cousin/Cousine 
09. Autre parent 
10. Amis 
11. Autres personnes 

1. Oui  K8 
2. NonK7 

1. Venu 
directement ici 
2. Autre 
logement 
3. Camp de 
déplacés 
4. Camp de 
regroupés 
5. Camp de 
réfugiés 

Mois Année 1. (re) Construire 
 une maison 
2. Faire agriculture/ 
élevage 
3. Faire autre activité 
productive (commerce, 
etc) 
4. Scolariser les enfants 
5. Aller à l’école 
6. Alimentation 
7. Autre 

0. Sans objet (n’a pas 
construit) 
1. Vente de bien 
2. Revenu d’activité 
Aide financière/ en nature de 
3. l’Etat 
4. ONG, ASBL 
5. Particuliers 
Prêt à rembourser de 
6. Banque, Mutualités, 
Coopératives 
7. particuliers 
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Réfugiés et déplacés de guerre (Suite) 
Les questions 10  à 14 sont à poser au Chef de ménage uniquement (à défaut par son conjoint) 

N° de 
memb

re 

K11. Depuis que *** 
s’est (re)installé ici, 
quelles sont les 
principales sources de 
financement ou d’aide 
en nature (maxi 3) 
utilisées pour les 
activités de 
production 
(agriculture, élevage, 
commerce, Artisanat, 
etc)? 
Chef de ménage 
uniquement 

K12. Depuis que *** 
s’est (re)installé ici, 
quelles sont les 
principales sources de 
financement ou d’aide 
en nature (maxi 3) 
utilisées pour payer 
les dépenses scolaires 
des enfants ? 
 
 
Chef de ménage 
uniquement 

K13. Depuis que *** 
s’est (re)installé ici, 
quelles sont les 
principales sources de 
financement ou d’aide 
en nature (maxi 3) 
utilisées pour payer 
les dépenses de 
santé ? 
 
 
Chef de ménage 
uniquement 

K14. Depuis que *** 
s’est (re)installé ici, 
quelles sont les 
principales sources de 
financement ou d’aide 
en nature (maxi 3) 
utilisées pour 
l’alimentation ? 
 
 
Chef de ménage 
uniquement 

K15. Citer les principaux 
biens qui ont été vendus 
par une autre personne 
pendant qu’il était en 
refuge  (maximum 2 
biens les plus importants) 

K16. Les biens 
vendus ont- ils été 
restitués à **** ? 
Citez au maximum 
deux des biens les 
plus importants qui 
ont été restitués par 
ceux qui les avaient 
achetés 

 K17. Citer le lien de 
parenté de **** avec 
deux personnes qui 
avaient vendu ses 
biens (maximum 2 
liens différents) 
 

K18. Citer les principaux 
biens de **** qui ont 
utilisés par une tierce 
personne sans les avoirs 
achetés pendant qu’il 
était en refuge 
(maximum 2 biens les 
plus importants) 

K19. Les biens 
utilisés par autre 
personne ont- ils été 
restitués à **** ? 
Citez au maximum 
des biens les plus 
importants qui ont été 
restitués par ceux qui 
les utilisaient. 

 K20. Citer le lien de 
parenté de **** avec 
deux personnes qui 
avaient  utilisé ses 
biens (maximum 2 
liens différents) 
 

K21. Si une ou 
partie des 
 biens n’a pas 
été restituée  à 
****, quelle 
démarche 
 a-t-il adoptée 
pour  les 
récupérer ? 
 

0. Sans objet (n’a fait 
aucune activité de 
production) 
1. Vente de bien 
2. Revenu d’activité 
Aide financière/ en 
nature de 
3. l’Etat 
4. ONG, ASBL 
5. Particuliers 
Prêt à rembourser 
de 
6. Banque, 
Mutualités, 
Coopératives 
7. particuliers 

0. Sans objet (aucun 
enfant n’a été à 
l’école) 
1. Vente de bien 
2. Revenu d’activité 
Aide financière/ en 
nature de 
3. l’Etat 
4. ONG, ASBL 
5. Particuliers 
Prêt à rembourser 
de 
6. Banque, 
Mutualités, 
Coopératives 
7. particuliers 

0. Sans objet (n’a 
réglé aucune dépense 
de santé) 
1. Vente de bien 
2. Revenu d’activité 
Aide financière/ en 
nature de 
3. l’Etat 
4. ONG, ASBL 
5. Particuliers 
Prêt à rembourser 
de 
6. Banque, 
Mutualités, 
Coopératives 
7. particuliers 

1. Vente de bien 
2. Revenu d’activité 
Aide financière/ en 
nature de 
3. l’Etat 
4. ONG, ASBL 
5. Particuliers 
Prêt à rembourser 
de 
6. Banque, 
Mutualités, 
Coopératives 
7. particuliers 

0. Sans objet (aucun bien 
vendu)   J18 
1. Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison/ terrain à 
construire 
5. Moyen de transport 
(voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

0. Sans objet (aucun) 
1. Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à 
    construire 
5. Moyen de transport 
    (voiture, vélo, etc) 
6. Autres  

01. Père, mère 
(Grand) 
02. Frère/ Sœur 
03. Fils/ Fille 
04. Cousin/ Cousine 
05. Beau Père/  mère 
06. Beau Frère/  Sœur 
07. Beau Fils/ Fille 
08. Beau Cousin/ 
Cousine 
09. Autre parent 
10. Amis 
11. Autres personnes 

0. Sans objet (aucun bien 
utilisé par tierce 
personne)  Pers. Suiv. 
1. Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à 
 construire 
5. Moyen de transport 
  (voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

1. Terres agricoles 
2. Outillages agricoles 
3. Animaux 
4. Maison ou terrain à  
construire 
5. Moyen de transport 
    (voiture, vélo, etc) 
6. Autres 

01. Père, mère 
(Grand) 
02. Frère/ Sœur 
03. Fils/ Fille 
04. Cousin/ Cousine 
05. Beau Père/  mère 
06. Beau Frère/  Sœur 
07. Beau Fils/ Fille 
08. Beau Cousin/ 
Cousine 
09. Autre parent 
10. Amis 
11. Autres personnes 

1. Plainte 
judiciaire 
2. Arrangement 
à  l’amiable 
3. Autre 
démarche 
4. Aucun 

01  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

02  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

03  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

04  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

05  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

06  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

07  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

08  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

09  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

10  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

11  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 
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12  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

13 10.  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 

14  
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└──┘└──┘ 

 
└─┴─┘   └─┴─┘ 

 
└──┘ 
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L. Connaissances des actions du gouvernement 
Décentralisation  
L1. Le Gouvernement va mettre en œuvre son plan de décentralisation. En avez-vous déjà entendu parler ? 

i. Oui     2. Non 
 
└───┘ 

Cadre stratégique de croissance et de réduction de la pauvreté (CSLP)  
L2. Le Gouvernement est en train d’élaborer le cadre stratégique de croissance et de réduction de la pauvreté 
(CSLP). Il a organise a cet effet des consultations communautaires et sectorielles. En avez-vous déjà entendu 
parler ? (maximum 3) 

1. Oui, et j’ai participé 
2. Oui, et un autre membre de ce ménage a participé 
3.  Oui, et je connais une autre  personne qui a participé 
4. Oui, mais je ne connais personne qui a participé 
5. Non, je n’en ai jamais entendu parler 

 
└───┘└───┘└───┘ 

Démobilisation et réintégration des combattants  
L3. En 2004, le gouvernement a lancé le programme de démobilisation et de réintégration des combattants. En avez-
vous déjà entendu parler ? 

1. Oui, et j’ai été démobilisé 
2. Oui, et une autre personne de ce ménage a été démobilisée 
3. Oui, et je connais une personne d’un autre ménage qui a été démobilisée 
4. Oui, mais je ne connais personne qui a été démobilisée 
5. Non, je n’en ai jamais entendu parler 

 
└───┘ 

L4. Connaissez-vous des actions qui ont été faites dans votre commune pour la réintégration des démobilisés ? 
1. Oui, l’organisation des séances de réconciliation et de cohésion sociale 
2. Oui, la construction d’un équipement collectif (marché, air de sport, pont, route, point d’eau, 

etc.) 
3. Oui, une association a acheté des produits dans la commune pour aider un démobilisé à créer 

son activité 
4. Non, je ne connais aucune action de ce type 

 
└───┘└───┘└───┘ 

L5. Connaissez-vous une association créée par des démobilisés dans votre commune ? (Maximum 2)  
1. Oui, et tous les membres sont des démobilisés 
2. Oui, et certains membres ne sont pas des démobilisés 
3. Oui, et je connais une activité sociale qu’elle a déjà organisée (visites aux malades, évènement 

sportif, animation des séances de désarmement, etc) 
4. Oui, et je connais des activités économique qu’elle fait (commerce, agriculture, élevage, etc) 
5. Non, je n’en connais pas du tout 

 
└───┘└───┘ 

Gratuité de l’école primaire publique  
L6. En août 2005 le Président de la république a décidé de supprimer le minerval aux écoles primaires publiques. En 
êtes-vous au courant ? 

1. Oui     2. Non 

 
└───┘ 

L7. Si le Président n’avait pas décidé cette gratuité, pensez-vous que votre enfant (certains de vos enfants) qui est 
(sont) à l’école primaire aujourd’hui serait (seraient) resté(s) à la maison ?  

1. Oui     2. Non 

 
└───┘ 

L8 Si oui, pouvez-vous me dire le nom de ces enfants qui risquaient de ne pas aller à l’école ?  Numéro de membres des enfants dans B 
 
└──┴──┘ └──┴──┘ └──┴──┘ 
└──┴──┘ 

L9. Avant cette année scolaire, est-il déjà arrivé que l’un de vos enfants ne parte pas à l’école primaire parce que 
vous n’aviez pas l’argent pour payer le minerval ? 

1. Oui     2. Non 

 
└───┘ 

L10. Certains de ces enfants qui étaient restés à la maison à cause du minerval sont-ils inscrits cette année ? 
1. Oui     2. Non 

 
└───┘ 

L11. Si oui, pouvez-vous me dire les noms de ces enfants ?   (remplir le numéro de membre pour ceux qui sont 
encore dans le ménage aujourd’hui – Pour ceux qui ne sont plus dans ce ménage choisir un code entre 81 et 89 pour 
les filles et entre 91 et 99 pour les garçons) 

Numéro de membres des enfants dans B 
└──┴──┘ └──┴──┘ └──┴──┘ 
└──┴──┘ 
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M. DEPENSES COURANTES DU MENAGE  
   

QUESTIONS Montant en Fbu 
I. DEPENSES D'HABILLEMENT  
M1. Combien le ménage a dépensé au cours des 12 derniers mois en:   
a. Pagne └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
b. Robe └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
c. Chemises └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
d. Pantalon └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
e. Menteau └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
f. Veste └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
g. Tricot └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
h. Tissus └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
i. Chaussures └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
j. Confection et réparation des vêtements et chaussures └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
II. DEPENSES DE LOGEMENT  
M.2. Combien le ménage a dépensé au cours des 12 derniers mois en: └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
a. Loyer └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
b. Réparation de maison └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
c. Achat d'équipement du logement (meuble, couverture, draps, nappes, rideaux, 
sanitaires, etc...) └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

d. Eau et électricité └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
• Eau └──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
• Electricite └──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 

e.  Construction et entretien des clôtures └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
III. DEPENSES POUR LOISIRS ET CEREMONIES  
M.3. Combien le ménage a dépensé au cours des 12 derniers mois en:  

a. Cinéma └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
b. Sports  └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
c. Lecture └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
d. Dot et mariage  └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
e. Naissance et baptême └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
f. Autres cérémonies diverses (décès, levée de deuil, anniversaires,… └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
IV, DEPENSES EN TRANSPORTS ET EN COMMUNICATION  
M.4. Combien le ménage a dépensé au cours des 12 derniers mois en:  
a. Frais de déplacement ou voyage └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
b. Achat de carburant, lubrifiant et entretien  └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
c. Téléphone, Fax, Télex, Internet └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
d. Radio, TV └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
e. Frais de correspondance postale └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
V. TRANSFERTS ET AUTRES DEPENSES  
M.5. Combien le ménage a dépensé au cours des 12 derniers mois en:  
a. Paie des domestiques, bonnes et/ou veilleurs └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
b. Transferts versés à d’autres ménages └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
c. Autres Dépenses └──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
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M. DEPENSES COURANTES DU MENAGE (SUITE) 
 

VI. DÉpenses de santé 
 

N° de 
membre 

M6. Sur les 4 dernières semaines, combien votre ménage a payé pour les prestations médicales suivantes de **** ? M7. *** a-t-il/elle été 
hospitalisé au cours des 
12 derniers mois ? 

M8. Combien de jours 
d’hospitalisation a passé 
*** au cours des 12 derniers 
mois ? 

M9. Combien votre ménage 
a payé pour l’ensemble des 
hospitalisations de *** au 
cours des 12 derniers mois ? 

 Consultations Médicaments Examens Divers (transport, 
alimentation, etc) 

Total des dépenses 1. Oui, une fois 
2. Oui, plus d’une fois 
3. Non, 

  

01  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

02  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

03  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

04  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

05  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

06  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

07  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

08  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

09  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

10  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

11  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

12  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

13  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

14  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┘ 

 
└─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 
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Numéro de référence 
      

 
 
 

VII.Dépenses d’éducation 
N° de 
membr
e 

M10. Pour la dernière année scolaire et  pour celle qui se termine bientôt, combien votre ménage a dépensé ou aura dépensé au titre de la scolarité de ***** ? 
Uniquement pour ceux qui étaient en scolarité la dernière année scolaire et ceux qui sont inscrits au moment de l’enquête (y compris en cours du soir). 
 
Pour les montants au-delà des cases prévues : Inscrire 999000F pour les frais de scolarité et Livres / Inscrire 99000F pour les autres dépenses.  

  
Dernière année scolaire 

 
 
 

 
 

Année scolaire en cours  

Frais de 
scolarité 
(minerval) 

Livres et 
fournitures 

Uniforme 
scolaire  

Transport 
scolaire  

Construction 
d’école 

Autres 
contributions 
scolaires 

Frais de 
scolarité 
(minerval) 

Livres et 
fournitures 

Uniforme 
scolaire  

Transport 
scolaire  

Construction 
d’école 

Autres 
contributions  
scolaires 

01  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

02  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

03  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

04  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

05  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

06  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

07  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

08  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

09  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

10  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

11  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

12  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

13  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

14  
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 
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 Numéro de référence 
      

M. DEPENSES EN PRODUITS DE CONSOMMATION COURANTE AU COURS DES 15 DERNIERS JOURS 
 M11. Avez-

vous 
consommé 
(Nom du 
produit) 

 M12. En 
avez-
vous 
acheté? 

M13. Combien 
avez-vous 
payé? 

M14. Quelle 
quantité avez-
vous acheté? 

M15. En avez-
vous récolté 
et/ou prélevé 
de vos 
stocks? 

M16. Quelle 
quantité avez-
vous récolté 
et/ou prélevé? 

M17. En avez 
vous reçu en 
cadeau d’une 
personne? 

M18. Quelle 
quantité avez-
vous reçu en 
cadeau ? 

M19. En avez 
vous reçu en 
don alimentaire 
(Etat, ONG, 
association)? 

M20. Quelle 
quantité avez-
vous reçu en 
don 
alimentaire? 

Produits 1. Oui 
2. Non  
Produit  suivant  

1. Oui 
2. Non15 

Montant (en FBU) Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non17 

Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non 19 

Qte (en 
unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non  Prod 
suivant 

Qte (en 
unités 
locales) 

I. Produits alimentaires             
1. Haricot  

└──┘ 
 

└──┘ 
 

└─┴─┴─┴─┴─┘ 
   

└──┘ 
   

└──┘ 
   

└──┘ 
  

2. Patate douce  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

3. Banane a 
biere 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

4. Banane 
legume 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

5. Pomme de 
terre 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

6. Manioc 
tubercule 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

7. Manioc farine  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

8. Riz  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

9. Petit pois  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

10. Maïs  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

11. Sorgho  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

12. Ble  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

13. Sucre  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

14. Huile de 
cuisine 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

15. Sel  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

16. Colocase  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

17. Pain  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

18. Ndagala  et 
autres 
poisons 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

19. Viande  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 
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20. Lait  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

21. Miel  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

22. Œuf  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 
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M. DEPENSES EN PRODUITS DE CONSOMMATION COURANTE AU COURS DES 15 DERNIERS JOURS (suite) 

 M11. Avez-
vous 
consommé 
(Nom du 
produit) 

 M12. En 
avez-
vous 
acheté? 

M13. Combien 
avez-vous 
payé? 

M14. Quelle 
quantité avez-
vous acheté? 

M15. En avez-
vous récolté 
et/ou 
prélevé de 
vos stocks? 

M16. Quelle 
quantité avez-
vous récolté 
et/ou 
prélevé? 

M17. En avez-
vous reçu 
en cadeau 
d’une 
personne? 

M18. Quelle 
quantité 
avez-vous 
reçu en 
cadeau ? 

M19. En avez 
vous reçu en 
don alimentaire 
(Etat, ONG, 
association)? 

M20. Quelle 
quantité avez-
vous reçu en 
don 
alimentaire? 

Produits 1. Oui 
2. Non  
Produit suivant  

1. Oui 
2. Non15 

Montant (en FBU) Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non17 

Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non19 

Qte (en 
unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non Prod 
suivant 

Qte (en 
unités 
locales) 

I- PRODUITS ALIMENTAIRES              
23. Choux  

└──┘ 
 

└──┘ 
 

└─┴─┴─┴─┴─┘ 
   

└──┘ 
   

└──┘ 
   

└──┘ 
  

24. Tomate  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

25. Carottes  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

26. Oignons  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

27. Poireaux  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

28. Aubergine  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

29. Autres legumes  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

30. Ananas  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

31. Avocats  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

32. Citrons  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

33. Oranges  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

34. Mangues  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

35. Autres fruits  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

II- BOISSONS   
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

           

36. Boissons 
traditionnelles 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

37. Bière et 
boissons 
alcoolisés 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

38. Limonades  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

III-SOURCES d’ENERGIES   
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

           

39. Bois pour la 
cuisine / 
charbon 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 
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 M11. Avez-
vous 
consommé 
(Nom du 
produit) 

 M12. En 
avez-
vous 
acheté? 

M13. Combien 
avez-vous 
payé? 

M14. Quelle 
quantité avez-
vous acheté? 

M15. En avez-
vous récolté 
et/ou 
prélevé de 
vos stocks? 

M16. Quelle 
quantité avez-
vous récolté 
et/ou 
prélevé? 

M17. En avez-
vous reçu 
en cadeau 
d’une 
personne? 

M18. Quelle 
quantité 
avez-vous 
reçu en 
cadeau ? 

M19. En avez 
vous reçu en 
don alimentaire 
(Etat, ONG, 
association)? 

M20. Quelle 
quantité avez-
vous reçu en 
don 
alimentaire? 

Produits 1. Oui 
2. Non  
Produit suivant  

1. Oui 
2. Non15 

Montant (en FBU) Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non17 

Qte (en unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non19 

Qte (en 
unités 
locales) 

1. Oui 
2. Non Prod 
suivant 

Qte (en 
unités 
locales) 

40. Pétrole  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

41. Bougie  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

42. Pile  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

IV-AUTRES PRODUITS   
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

           

43. Savon  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

44. Allumettes  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

45. Brosse à dent  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

46. Tabac  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

  

47 Restaurant  
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 

   
└──┘ 
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           Numéro de référence 
      

 
N .  AGRICULTURE ET ELEVAGE. 
       

1. Agriculture 
 

N1. Est-ce que des membres de votre ménage exploitent des champs ? └──┘ 
1. Oui 
2. Non  Elevage. 
1. Produits N2. Quelle était la 

production pendant la 
dernière saison ? 

N3. Quantité vendue  N4. Comment a évolué la production de (...) 
par rapport à la même saison de l’année 
précédente? 

N5. Avez-vous utilisé 
d'engrais chimiques 
pendant la dernière 
saison? 

N6. Pourquoi ? 

 (Unités locales/kg/ Litre...) (Unités locales/kg/ Litre...) 1. Augmentée 
2. Inchangée   
3. Diminuée   

1. Oui Prod suiv. 
2. Non 

1. Non disponible 
2. Trop cher 
3. Ne sait pas utiliser 
4. Non nécessaire 
5. Autre raison 

 Unité Quantité Unité Quantité Montant des ventes    
1. Haricot └─┴─┘  

└─┴─┴─┴─┴─┘ 
 

└─┴─┘ 
 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

2. Petits pois  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

3. Soja  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

4. Riz paddy  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

5. Blé  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

6. Sorgho  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

7. Maïs  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

8. Banane 
légume 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

9. Banane à 
bière 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

10. Pomme de 
terre 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

11. Patate douce  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

12. Manioc  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

13. Colocase  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 
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1. Produits N2. Quelle était la 
production pendant la 
dernière saison ? 

N3. Quantité vendue  N4. Comment a évolué la production de (...) 
par rapport à la même saison de l’année 
précédente? 

N5. Avez-vous utilisé 
d'engrais chimiques 
pendant la dernière 
saison? 

N6. Pourquoi ? 

 (Unités locales/kg/ Litre...) (Unités locales/kg/ Litre...) 1. Augmentée 
2. Inchangée   
3. Diminuée   

1. Oui Prod suiv. 
2. Non 

1. Non disponible 
2. Trop cher 
3. Ne sait pas utiliser 
4. Non nécessaire 
5. Autre raison 

 Unité Quantité Unité Quantité Montant des ventes    
14. Choux  

└─┴─┘ 
 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

15. Carottes  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

16. Oignons  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

17. Poireaux  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

18. Tomate  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

19. Noix de 
palme 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

20. Café  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

21. Thé  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

22. Coton  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

23. Tabac  
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└─┴─┴─┴─┴─┴─┴─┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
N7. Avez-vous été visité par un agent de vulgarisation pendant la dernière saison? 

1. Oui 
2. Non 

└──┘ 

N8. Avez-vous utilisé de la main d’œuvre salariée ? 
1. Oui 
2. Non 

└──┘ 

N9. Si oui, combien de personnes ? └──┴──┘ 
Quel est le montant total des salaires que vous avez payés pendant la dernière saison ? └──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
2. Elevage 
 

 MODALITES ET CODES BOVINS OVINS CAPRINS PORCINS VOLAILLES LAPINS 
N10. Votre ménage élève-t-il 

du bétail ou de la volaille ? 
1. Oui 
2. Non Type Suiv ou quest. 5 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

N11. Combien de têtes de y a-
t-il maintenant ? 

(Nombre)  
└──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┴──┘ 

N12. Comment a évolué ce 1. Augmenté        
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nombre par rapport à il y a 
12 mois ? 

2. Inchangé 
3. Diminué 
9. Non applicable 

└──┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

N13. Raison de cette 
diminution ? 

1. Maladies/épidémies 
2. Pillages/tueries pendant la crise 
3. Vol 
4. Vente 
5. Cérémonies 
6. Autre à préciser 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
 
 
 
 
 

N14. Des membres du ménage pratiquent-ils de la pisciculture ? 
1. Oui 
2. Non 

└──┘ 

N15. Si oui, combien sont-ils ? └──┴──┘ 
Si oui, combien d’étangs possèdent-ils ? └──┴──┘ 

N16. Ont-ils utilisé de la main d’œuvre salariée ? 
1. Oui 
2. Non 

└──┘ 

Si oui, combien de personnes ? └──┴──┘ 
Quel est le montant total des salaires qu’ils ont payés pendant la dernière saison ? └──┴──┴──┴──┴──┘ 

 
 
 

3. COUT DES INTRANTS AGRICOLES AU COURS DES 12 DERNIERS MOIS 
 
 N17. A combien estimez-vous la valeur totale des intrants (excepté les semences), matériel (toutes cultures 

confondues) 
Engrais 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
Produits phytosanitaires 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
Location de matériels agricole 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
Alimentation pour animaux 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
Médicaments pour animaux 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
Autres (à préciser) 

└──┴──┴──┴──┴──┴──┴──┘ 
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      Numéro de référence 

      
 
O. POSSESSIONS DES MENAGES 

 
O1.Est-ce que le ménage ou un 
      membre du ménage est : ? 
 

O2. Combien de pièces 
séparées y’a-t-elles 
dans votre logement ? 
  

O3. Combien d’hectares 
de terre le ménage possède 
t-il ? (à la décimale près, 
par exemple 24,5)  

O4. Comment la 
superficie de terre 
possédée est-elle par 
rapport à il y a un an ? 

O5. Le ménage utilise t-il des 
terres qu’il ne possède pas ? 

O6. Combien d’hectares 
de terres que le ménage 
ne possède pas utilise-t-
il ? (à la décimale près, 
par exemple 24,5) 

O7. Comment la superficie de 
cette autre terre utilisée est-
elle par rapport à celle utilisée 
il y a un an ? 
 

    1. Propriétaire du logement  
    2. Locataire du logement      
    3. Occupe sans payer de loyer  
    4. Nomade ou logement 
temporaire 
 
                           

   
1. Plus petite 
2. Identique 
3. Plus grande 
4. Ne sait pas 
 

 

 
1. Non 
2. Loue 
3. Métayage 
4. Terre privée gratuite 
5. Terre d’accès libre 

 
                         

 1. Plus petite 
1. Identique 
2. Plus grande 
3. Ne sait pas 
 

                   

 
└──┘ 

 
└──┴──┘ 

 
└──┴──┴──┘,└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┴──┴──┘,└──┘ 

 
└──┘ 

O8. Quelle est la principale source d’énergie 
utilisée pour l’éclairage de votre logement? 

O9. Votre facture 
d’électricité est-elle 
partagée avec un autre 
ménage? 

O10. .En terme de proportion, vous payez 
environ quel part par rapport aux autres 
ménages avec  qui vous partagez la 
facture? 

O11. Combien de (….) le ménage  possède t-il ? 

1. Electricité (REGIDESO) O9 
2. Groupe électrogène 
3. Solaire 
4. Lampe à pétrole 
5. Lampe à gaz 
6. Lampion (lampe à pétrole artisanale) 
7. Bougie 
8. Bois 
9. Autres 

Si 2 a 9 o11 
 
 

1.Oui 
2. Non 

1. Un quart 
2. La moitie 
3. Trois quarts 
4. Un peu plus 

 
- Matelas…………………..└──┴──┘ 
- Couverture……………….└──┴──┘ 
- Moustiquaire……………..└──┴──┘ 
- Chaise ou canapé…………└──┴──┘ 
- Téléviseur…………………└──┴──┘ 
- Montre ou réveil…………..└──┴──┘ 
- Radio………………………└──┴──┘ 
- Fer à repasser à charbon…...└──┴──┘ 
- Fer à repasser électrique…..└──┴──┘ 
- Réfrigérateur………………└──┴──┘ 
- Ventilateur…………………└──┴──┘ 
 

 
- Cuisinière moderne………..└──┴──┘ 
- Téléphone fixe…………….└──┴──┘ 
- Téléphone mobile………….└──┴──┘ 
- Machine à coudre………….└──┴──┘ 
- Brouette……………………└──┴──┘ 
- Bicyclette………………….└──┴──┘ 
- Motocyclette……………└──┴──┘ 
- Voiture ou camion…………└──┴──┘ 
 
Ne prendre en compte que les biens en état de 
marche 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 

 
  
` 
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                    Numéro de 
référence 

      
                         

P. Caractéristiques du logement 
Pour les caractéristiques du ménage, voir questionnaire MICS 

 
Accès, utilisation et satisfaction des services (ou infrastructures) de base les plus proches… ? 
 

  
 

P1. A partir d’ici, combien de 
temps faut-il mettre pour 
atteindre à pied le/la plus proche 

P2. Votre ménage 
        utilise t-il ce 
        service ? 

P3. Principale raison de 
       non ou de peu 
       d’utilisation 

P4. Etes-vous  
     satisfait de la 
     qualité du 
     service ? 

P5. Comment a évolué la qualité de ce 
service au cours des 12 derniers mois ? 

  
 
 
 
 
 
 
 
 Heure/ Minutes 

1- Pas du tout 
2- Parfois 
3- Souvent 
4. Régulièrement 
5. Non applicable 
 
 
Si 5Service suivant 

1- Trop éloigné 
2- Trop cher 
3. Mauvaise qualité du 
     service 
4- Manque de personnel 
5- Manque d’équipement 
6- Autres 
7- Non applicable 
 

1- Très insatisfait 
2- Un peu insatisfait 
3- Un peu satisfait 
4. Très satisfait 

1- Pire maintenant 
2- Identique 
3- Mieux maintenant 
4. Ne sait pas 
 

1.Source d’eau utilisée pour boire         └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

2. Marché des produits alimentaires     └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

3. Transport public                               └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

4. Route fonctionnelle en toute saison └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

5.Ecole primaire                                   └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

6. Ecole secondaire                              └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

7 Hôpital                                              └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

8. Centre de santé (hors hôpital)         └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 

9. Bureau du chef de la colline           └─┴─┘,└─┴─┘ └──┘ └──┘ └──┘ └──┘ 
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Q Perceptions du ménage sur la situation économique 

 
Q1. Qui contribue le plus au revenu 
du ménage ? 

Q2. Comment trouvez-vous la situation 
économique du MENAGE par rapport à 
celle d’il y’a un an ? 
 

Q3. Par rapport aux autres 
ménages, comment 
trouvez-vous la situation 
de votre propre ménage? 

Q4. Comment trouvez-vous la 
situation économique de la 
COMMUNAUTE par rapport à celle 
d’il y a un an? 

(enregistrer le numéro de membre 
de la section B) Si le principal  
pourvoyeur de revenu n’est pas  
membre du  ménage codez 99 

1. Beaucoup plus mauvaise 
maintenant 

2. Un peu plus mauvaise 
maintenant  

3. Identique 
4. Un peu meilleur maintenant 
5. Beaucoup mieux maintenant 
6. Ne sait pas 

1. Très pauvre 
2. Pauvre 
3. Ni pauvre, ni riche 
4. Riche 
5. Très riche 
6. Ne sait pas 

1.Beaucoup plus mauvaise  
maintenant     
2. Un peu plus mauvaise  maintenant 
3. Identique 
4. Un peu meilleur maintenant 
5. Beaucoup mieux  maintenant 
 6. Ne sait pas  

 
└──┴──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
└──┘ 

 
 
 
 
 
Pour l’enquêteur 

Actuellement vous connaissez mieux ce ménage qu’au début de l’interview, quelle est votre impression actuelle sur sa 
situation économique ? 
Très pauvre         Très riche 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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